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28. Službe no po sje tio Srp sku pa tri-
jaršiju u Be o gra du

31. Pri su stvo vao Sv. li tur gi ji u hra -
mu Sve te Tro ji ce u Ro ga ti ci

OK TO BAR

20. Sa ma tu ran ti ma bo go slo vi je u Sr -
bi wu po sje tio: Kil kis, Sa bor nu
cr kvu u Kil ki su i ško lu i pri mi-
li Bla go slov Mi tro po li ta u Kil -
ki su
- po sje ti li So lun i uèini li po men
i pri služili svi jeæe Srp skim
voj ni ci ma na srp skom voj nièkom
gro bqu Zej tin lik
- po sje ti li cr kvu Sve tog Di mi-
tri ja u So lu nu, ma na stir Vla ta-
don i pa tro loški in sti tut
- po sje ti li cr kvu u A spro val ti,
veèera li i pre noæili
- do pu to va li u Je ri sos i po klo ni-
li se naj veæoj Sve ti wi srp skom
ma na sti ru Hi lan da ru
- po klo ni li se ru skom ma na sti ru
Sv. Pan te lej mo na u Sv. Go ri A-
ton skoj
- po sje ti li ma na stir Orm i li ju
gdje je pred sjed nik opšti ne pri re-
dio veèeru za uèeni ke i pro fe so re
i pre noæili
- su tra dan po sje ti li cr kvu u Orm -
i li ji i na sta vi li put
- pre noæili u Ka lam pa ki
- po klo ni li se sve ti wa ma ma na-
sti ra Me te o ra (ve li ki Me te o ri)
to je muški ma na stir po sveæen
Pre o bražewu Go spod wem
- po sje ti li ma na stir Sv. Ar-
hiðako na Ste fa na (ž. ma na stir)
- po klo ni li se ma na sti ri ma i sve -
ti wa ma u ze mqi: ma na sti ru Sv.
Pro ho ra Pèiw skog, cr kvi La za-
ri ci u Krušev cu, ma na sti ru Qu-
bo sti wi, ma na sti ru Žièi i vra ti-
li se u Bo go slo vi ju

21. Po vo dom pre no sa po smrt nih o sta-
ta ka, jed nog od naj veæih pje sni ka
srp skih Jo va na Duèiæa, iz Ame ri-
ke u Tre bi we uèe stvo vao u
sveèano sti i služio Sv. li tur gi ju

sa We go vom Sve tošæu Pa tri jar-
hom Srp skim G.G. Pa vlom i dru gim
Ar hi je re ji ma Srp ske pra vo slav ne
cr kve u no vo sa graðe noj Her ce go-
vaèkoj Graèani ci u Tre bi wu

24. Po vo dom pro sla ve da na Uje di we-
nih Na ro da pri su stvo vao pri je mu
ko ji je pri re dio am ba sa dor UN go -
spo din Žak Klajn

25. Pri su stvo vao pri je mu kod g. Da ni-
je la Tur ka prav nog sa vjet ni ka vi -
so kog

26. O svještao spo men ka pe lu u Ro ga-
ti ci
- Pri su stvo vao Aka de mi ji po vo-
dom pro sla ve 2000. go di na
hrišæan stva ko ja je pri reðena u
Pqev qi ma - Epi sko pi ja mi lešev-
ska

27. Služio Sv. Arh. lit. u crkvi Sve -
te Petke u Pqe vqi ma

29. O svještao ka pe lu u ob no vqe nom
pa ro hij skom do mu i služio Sv. li-
tur gi ju u Blagaju - Kupres.

30. U svoj stvu Pred sjed ni ka MRV BiH
pri su stvo vao pre da ji bo go mo qe
mu sli ma ni ma u Kozaruši

NO VEM BAR

1-4. Uèe stvo vao na sjed ni ci Ar hi je re-
ja Sve tog Ar hi je rej skog Sa bo ra
Srp ske Pra vo slav ne Cr kve

5. Pri su stvo vao Sv. li tur gi ji u hra -
mu Sv. pr. Ili je u So ko cu
- po sje tio ma na stir Do brun i pre -
gle dao ra do ve na do vršewu no vog
ma na stir skog ko na ka

8. Služio Sv. Ar hi je rej sku li tur gi-
ju u Sta roj pra vo slav noj cr kvi u
Sa ra je vu
- o sve tio slav sko ko qi vo i pre re-
zao slav ski ko laè za Kr snu sla vu
ho ra “SLO GA” i èe sti tao sla vu
ho ri sti ma

10. Službe no bo ra vio u Srp skoj pa-
tri jaršiji u Be o gra du

12. Služio Sv. li tur gi ju u hra mu
Pre sve te Bo go ro di ce u Trav ni ku
i o sve tio pa ro hij ski dom

13. Uèe stvo vao na sa hra ni poè. Dra ga
Mrðe u Bo san skom Pe trov cu

16. Održao sjed ni cu na stav nièkog vi-
jeæa u bo go slo vi ji Sv. svešte no-
muèeni ka Pe tra sa ra jev skog u Sr -
bi wu

17. Službe no bo ra vio u Srp skoj pa-
tri jaršiji u Be o gra du

18. Iz vršio po men na gro bu blaženo-
poèivšeg Mi tro po li ta da bro bo-
san skog Vla di sla va u ma na sti ru
Dok mir

19. Pri su stvo vao Sv. li tur gi ji u hra -
mu Sv. pro ro ka Ili je u So ko cu i
pro po vje dao na je vanðel sku prièu:
O bo ga tašu i ubo gom La za ru

20. Sa stao se sa ge ne ral nim di rek to-
rom SOD Ja ho ri na g. Ri stom Ju go-
viæem u Pa la ma

21. Služio Sv. li tur gi ju u hra mu Sv.
Ar han ge la Mi ha i la i Ga vri la o
hra mov noj sla vi, pre se kao slav ski
ko laè i o sve tio ko qi vo u Sta roj
pra vo slav noj cr kvi u Sa ra je vu

25. Po zdra vio uèe sni ke sim po zi ju ma
pro fe so re bo go slav skog fa kul te-
ta SPC i Vrh bo san ske bo go slo vi-
je
- po zdra vio uèe sni ke, zva ni ce i
go ste na za jed nièkoj pro sla vi 2000 
go di na hrišæan stva, održa noj u
Sa bor noj cr kvi u Sa ra je vu

26. Služio Sv. li tur gi ju sa epi sko-
pom mi lešev skim G. Fi la re tom u
Sa bor noj cr kvi u Sa ra je vu
- po zdra vio pri sut ne na pro sla vi
2000 go di na hrišæan stva u ka to-
lièkoj ka te dra li u Sa ra je vu

DE CEM BAR

2. Bla go slo vom Mi tro po li ta o bav-
qe na Sv. taj na is po vje sti i po ka ja-
wa pro fe so ra, stu de na ta i uèini -
ka Bo gosl. u Sr bi wu

3. Služio Sv. li tur gi ju i prièe stio
pro fe so re, stu den te i uèeni ke bo -
go slo vi je u Sr bi wu

4. Služio Sv. li tur gi ju u hra mu Sv.
pro ro ka Ili je u So ko cu

Evanðeqe po Sv. Jovanu poèiwe sa misterijom Sina Kojega naziva Logosom. Prevesti to ime sa Reè ili Glagol znaèi osiromašiti smisao
toga izraza na grèkom koji je, ustvari, beskrajno bogatiji. D A B A R - jevrejska reè - je po smislu bliska pojmu Mudrosti, živoga
Prisustva Božjeg i koje izbija u Prologu èetvrtoga Evanðeqa kao Svetlost i Život.

Glasnik SPC (br. 11, novembar 1970.)
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PO RU KA O BO ŽI ÆU

Na la zi mo se na sa mom po èet ku tre æe
hi qa du go di šwi ce ro ðe wa Hri sto vog.
Od to ga ve li kog do ga ða ja pod ovim ne-
bom, ovim ge ne ra ci ja ma pa lo je u udeo, da
do ži ve kraj dve hi qa di te go di ne i da uðu
sa svim svo jim psi ho fi ziè kim spo sob-
no sti ma u tre æi hi qa di ti pe ri od hri-
šæan skog ži vqe wa.

Ceo ovaj pro ces po èeo je sa po slu šno-
šæu i smi re wem. Sta ri svet je po ga zio
po slu šnost pre ma svo me Tvor cu i smi-
re we pred svo jim Bo gom. Ti me je po ru-
šen most iz me ðu ne ba i ze mqe. Po slu-
šnost i smi re we ne mo gu jed no bez dru-
gog.

Što se da qe od mi èe mo od ovo ga ve li-
kog do ga ða ja, sve se vi še po ka zu je ne po-
slu šnost i gor dost qud ska, ka ko me ðu
po je din ci ma, ta ko i u ku æi, se lu, gra du,
dr ža vi i me ðu dr ža va ma. To stva ra ha os
u du ši, a za tim i iz van we. U tre nut ku
Ada mo ve ne po slu šno sti i gor do sti, ceo
vi dqi vi svet se po èeo okre ta ti pro tiv
èo ve ka. Ka ko i ne bi, ka da je on svo jom
ne po slu šno šæu i gor do šæu uzrok svih
pro tiv reè no sti ko je su sve do da nas, vi -
dqi ve i pri sut ne me ðu na ma.

U ovaj svet do la zi Onaj ko ji je iz o bi-
qe po slu šno sti i smi re wa i od ta da se
ovaj svet zo ve no vim sve tom. Po èe mu je
on nov i za što se na zi va ta ko? Po to me
što je Hri stos - Bo go èo vek, slo bo dan od
gre ha, a greh je ða vo lov izum. Otac zla je
ða vo, a da na šwi svet mu ta ko mno go slu -
ži i ve li èa ga, kao ne ka kvo bo žan stvo.
Da, on se ovom sve tu pred sta vqa kao bo -
žan stvo, u pu noj svo joj ne ga ci ji.

Hri stos, smi ren i po slu šan do la zi,
kao ne ko nov ne vi ðen do ta da ta kav Èo-
vek me ðu qu di ma. Qu di vi de de la We go-
va i èu ju re èi We go ve pu ne ži vo ta i sva -
ke ute he. Pi ta On mno ge: “Vi de li ste me
i po zna li” “da ne æe te i vi oti æi?”, a oni
od go va ra ju: “Go spo de, ko me æe mo iæi? Ti
imaš reè veè nog ži vo ta”. Evo dra gi gle-
da o ci i slu ša o ci jed nog no vog ro ðe wa u
du ša ma qud skim! Jed nog no vog hra we wa
ve rom u obe æa nog Me si ju - Hri sta, èi ji

ro ðen dan da nas pro sla vqa mo i po zdra-
vqa mo se: Hri stos se ro di! Za i sta se ro -
di!

We go vo ro ðe we u Vi tle je mu, car skom
gra du i do mu hle ba, bi lo je pre dve hi qa-
de go di na. Mi Ga ma lo po zna je mo, za to
što smo ma lo s Wim. Bog se ose æa u mo -
li tvi, a ko li ko ih se da nas iskre no mo -
li? Ako Ga do ne kle po zna je mo, zna mo Ga
iz skrom nih uybe ni ka ko je smo dav no èi -
ta li, a ne ki ni to li ko. Bo ži ja kwi ga -
Sve to pi smo, do pr la je do mno gih sr ca u
sve tu. Na æi æe ona pu ta, za gre ja æe ona i
na ša sr ca, bar pre ko na še de èi ce ko ja
uèe ve ro na u ku.

U ovom sve tu ima mno go cr ka va, ali
ni je reè o cr kvi kao gra ðe vi ni. Po me nu-
æu sa mo tri, ko je su neo p hod ne za du hov no
i fi ziè ko uz ra sta we na ro èi to na še de -
ce. Pr va je cr kva dom ra ða wa, po ro di ca;
dru ga je cr kva osve æe wa - hram (bo go mo-
qa), i tre æa je cr kva pro sve æi va wa -
ško la. Hri stos je do šao me ðu nas da ne
sa mo nas liè no uèi ni cr kvom, ne go da ove
tri cr kve spo ji, ka ko bi bi le tro ji ca u
je di ni ci i je di ni ca u tro ji ci. Da ih spo -
ji baš ona ko kao što smo mi, od Bo ga
stvo re ni, sa tri naj va žni je du hov ne oso -
bi ne: ra zu mom, vo qom i ose æa wem. Evo

opet još jed ne po tvr de o Hri sto vom ro -
ðe wu i o na šem ro ðe wu Hri stom.

Da ne na bra jam vi še o po tre bi Hri-
sto vog do la ska, tj. do la ska Bo ga u qud-
skom te lu u ovaj naš ogre ho vqe ni svet.
U We go vom ro ðe wu uèe stvu ju ne bo i ze-
mqa, an ðe li ja vqa ju sa ne ba We gov do la-
zak, a qu di se ra du ju is pu we wu sta ro za-
vet nih pro ro šta va o ovom do la sku. Ra-
du ju se Ono me ko ji ih Je di ni mo že oslo -
bo di ti od gre ha, smr ti i ða vo la. Ra dost
je ne iz mer na, qud ske re èi su si ro ma šne
da iz ra ze ra dost i sla vu Bo go mla den cu.

On je on da po ru èi vao, a i sa da po ru èu-
je:

Èu vaj te se gre ha, jer je on izum ða vo-
qi, on je ne što naj stra šni je pod ovim
ne bom. Ne idi te oni ma ko ji i da nas vo de
pra zne raz go vo re i go vo re jef ti ne du ho-
vi to sti?Ho æe te li iæi za oni ma ko ji se
la ko mi sle no igra ju tu ðim ži vo ti ma?Da
li iæi za oni ma ko ji uho de i pot ka zu-
ju?Da li za oni ma ko ji ozva ni èi še ne i-
sti nu kao isti nu?

Ri mo ka to li ci ne dav no pro sla vi še
Hri sto vo ro ðe we, Mu sli ma ni svoj ve li-
ki pra znik Baj ram, Je vre ji svoj pra znik,
uspo me nu na do ba Ma ka ve ja, Ha nu ku, mi
Pra vo slav ni da nas pro sla vqa mo Hri-
sto vo ro ðe we. Na na ma je da do bro shva -
ti mo po ru ke po me nu tih pra zni ka, a one
su: Mir Bo ži ji na ze mqi i do bra vo qa
me ðu qu di ma i na ro di ma. Ovo bi bi la
mo ja po ru ka o ovom ve li kom hri šæan-
skom pra zni ku svi ma, po zdra vqa ju æi sve
i sva ko ga po zdra vom we go vog pra zni ka.

Ver ni ci ma pra vo slav ne ve re sr daè no
èe sti tam Hri sto vo ro ðe we drev nim po-
zdra vom:

Mir Bo ži ji, Hri stos se ro di! Za i sta
se ro di!

Svi ma gle da o ci ma i slu ša o ci ma že-
li mo Bo gom bla go slo ve nu No vu 2001. go -
di nu Go spod wu.

mi tro po lit
da bro bo san ski

Ni ko laj



DRUGOVI - BRAÆA

Iz qu ba vi pre ma bli žwe mu pro-
iz i la zi du žnost da se sta ra mo o do -
bru bli žwe ga, ka ko du hov nom ta ko i
ma te ri jal nom.

Du hov no do bro èo ve ka sa èi wa va ju
u glav nom ra zum i vo qa, te je i na še
sta ra we upu æe no na raz vi ja we tih
dve ju mo æi s kraj wim ci qem da se po-
stig ne veè no spa se we. Na še sta ra we
ob u hva ta sve bli žwe; ali se na ro èi-
to is ti èe du žnost vas pi ta wa omla-
di ne i pro sve æi va wa na ro da.

Ra zum tre ba da se obo ga ti sa zna-
wem isti ne u ve ri, mo ra lu i na u ka-
ma. U to me se dru go me mo že po mo æi
po u ka ma, na sta vom, kwi ga ma, pre da-
va wi ma, pro svet nim usta no va ma i
sliè no.

Sta ra we o vo qi bli žwe ga na ro-
èi to je va žno, jer od vo qe za vi si ka -
rak ter èo ve ka. Na obra zo va wu tu ðe
vo qe uti èe se sa ve ti ma i opo me na ma,
po hva la ma i pre ko ri ma, na gra da ma i
ka zna ma, qu ba vqu i au to ri te tom.
Svi se ovi na èi ni mo ra ju upo tre-
bqa va ti opre zno i po ste pe no, da ne
bi do ve li do pro tiv nog de lo va wa.
Ka ko su vi šna bla gost ta ko i pre te-
ra na stro gost mo gu pro ma ši ti ciq,
a du go traj na pre ba ci va wa i sa ve to-
va wa iza zva ti sa mo zlo vo qu i upor -
nost.

Jak uti caj na vo qu ima pri mer, jer
u èo ve ku, a na ro èi to kod de ce, po sto-
ji jak na gon po dra ža va wa. Do bar
pri mer vi še uèi ni ne go mno go broj-
ni sa ve ti, jer se ti me do ka zu je da se
mo že i ostva ri ti ono što se dru gom
pre po ru èu je.

Za to je sva ki èo vek du žan da vo di
ra èu na o svo me ži vo tu. Na ro èi to
mo ra ju to èi ni ti oso be na is tak nu-
tim po lo ža ji ma, u ko je su upr te oèi
ma se i omla di ne (sve šte ni ci, uèi te-
qi, obra zo va ni i vi ðe ni qu di, ro di-

te qi). Hri stos ka že: “Ta ko ne ka
sve tli sve tlost va ša pred qu di ma
da vi de va ša do bra de la i sla ve Oca
va še ga ko ji je na ne be si ma” (Mt.
5,16).

Isto ta ko tre ba obra zo va ti sa-
vest i ose æa wa bli žwe ga. Sred stva

za to ista su kao i za obra zo va we svo-
je sa ve sti i ose æa wa.

Ka ko je i ov de, kao u sva kom po slu,
po treb na po moæ Bož ja, hri šæa nin
je du žan da se za du hov ni na pre dak i
spa se we bli žwe ga mo li Bo gu.

Pro tiv du žno sti o sta ra wu za du -
hov no do bro bli žwe ga gre ši se kad
se bli žwi ob ma wu je, kad mu se ne i-
sti na, za blu da ili laž iz no si kao
isti na, te se ta ko me sto pro sve æi va-
wa we gov um za mra èu je.

Laž je greh pro tiv isti ni to sti
kad qu di go vo re ne ono što zna ju i
mi sle, ne go ne što dru go; kad go vo re

ono što æe go di ti wi ho vim liè nim
in te re si ma. Laž je u sva kom po gle du
ni sko de lo, bi lo da se wo me že li da
ško di, bi lo da se wo me iz be ga va ka -
zna, bi lo da se wo me že li do bit itd.
U svi ma tim slu èa je vi ma osku de va
qu bav i po što va we pre ma bli žwi-
ma ko ji se na taj na èin šte te. I kad
se la že bez zle na me re, kad se isti na
pri kri va ne raz mi šqe no, gre ši se,
jer se to ne sla že s ka rak te rom hri -
šæan skim. U Sve tom pi smu pi še:
“Mr ske su Go spo du la žqi ve usne”
(Pri èe 12,22). Na dru gom me stu: “Od-
ba ci te laž i go vo ri te isti nu sva ki
sa svo jim bli žwem, jer smo udi je dan
dru go me” (Ef. 4,25).

Na ro èi to je sa bla zan te žak greh
ko ji se vr ši da va wem rða vog pri me-
ra svo jim ži vo tom ili pre ko spi sa,
sli ka i dru gih sred sta va (bi o skop).
Greh je kad se ovo èi ni i ne ho ti ce,
ali je naj te ži greh na mer na, ho ti-
miè na sa bla zan, jer ona pre la zi u ho-
ti miè no na vo ðe we na gre he. Isus
Hri stos ka že: “Ko ji sa bla zni jed no-
ga od ovih ma lih ko ji u me ne ve ru ju,
bo qe bi mu bi lo da se obe si ka men
vo de niè ni o vra tu we go vu i da po to-
ne u du bi nu mor sku. Te ško sve tu od
sa bla zni! Te ško èo ve ku kroz ko je ga
do la zi sa bla zan” (Mt. 18,6,7).
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Ako hvališ samoga sebe neæeš bi-
ti pohvaqen od Boga. Smatraj za
rðavu svaku onu reè kojom budeš sebe
hvalio.

Šta može biti nerazumnije, ne -
go tražiti pohvale za svoja dela od
pot èi we nih i nemoænih qudi, i
tim hvaqewem prezirati Onoga ko-
ji je moæan da nagradi dela Wemu
ugo dna.

Sv. Zlatoust



O SA VE STI

Sa vest je spo sob nost èo ve ka da raz li-
ku je šta je do bro a šta zlo, pri mewu ju æi
to sa znawe na po je di ne qud ske po stup ke.
To je iz raz unu tra šweg ili pri rod nog
mo ral nog za ko na ko ji je Bog usa dio u
qud sku du šu. U Sve tom pi smu ve li se da
je Bog po lo žio oko Svo je na sr ca qud ska
(Sir. 17,7). Ne ki de fi ni šu sa vest kao
iskru Bož ju u èo ve ku ili kao glas Bož ji
u èo ve ku; no te iz ra ze tre ba shva ti ti u
me ta fo riè kom smi slu, jer glas za blu de-
le sa ve sti ni je glas Bož ji.

De lo vawe sa ve sti je ne po sred no i
neo doqi vo. Èim èo vek na mi sli da uèi ni
ne što rða vo, od mah se javqa sa vest we go-
va i opo miwe ga. Po sle iz vr še nog rða-
vog de la ona ne šte di mi ce osu ðu je. Sa-
vest to èi ni i on da kad ni ko dru gi ne zna
za èo ve kov greh. Ne ki rim ski mo ra li sta
re kao je ovo o sa ve sti: “Èo vek no si u gru-
di ma svo jim tu ži o ca i su di ju svo ga. Sva -
ko ga dru go ga nad zor ni ka iz be æi, ali tvoj
naj stro ži ji i najqu æi stra žar ži vi u
te bi, i we gov glas ne mo že mo ni èim
uæut ka ti”.

Po svo joj pri ro di sa vest sa dr ži u
se bi mo ral ne su do ve i mo ral na ose-
æawa. Mo ral ni sud je akt ra zu ma, mi-
sao, ko jom se od re ðu je ma ral na ka kvo-
æa de la: da li je ono do bro ili zlo. Mo-

ral no ose æawe, ko je se kod sa ve sti od -
li ku je na ro èi tom si li nom, je unu tra-
šwe stawe ko je iz ra ža va do pa dawe
pre ma do brom de lu ili od vrat nost
pre ma rða vom de lu.

Pre ma ulo zi sa vest mo že bi ti za ko-
no dav na, ko ja se javqa pre de la, i sud ska
i iz vr šna, ko ja se javqa po sle de la.

Pre vr šewa de la sa vest ka zu je da je
de lo do bro i da ga tre ba iz vr ši ti, ili
da je rða vo i da ga ne tre ba iz vr ši ti.
Pre ma mo ral nom de lu ima mo ose æawe
po što vawe, a pre ma ne mo ral nom ose-
æawe od vrat no sti i mo ral nog gnu šawa.
Sa vest pre de la na la že i za po ve da ili
od vra æa i za brawu je, za to se zo ve za ko no-
dav na.

Po sle de la, ko je smo sa mi slo bod no
iz vr ši li, mi su di mo da smo po stu pi li
do bro ili rða vo i da smo za svoj po stu pak
od go vor ni, tj. da smo za slu ži li pri-
znawe ili ka znu.

Sa ve šæu su di mo i o svo jim i o tu ðim
po stup ci ma, pro cewu je mo ih kao do bre
ili rða ve. Tu ða do bra de la pra ti ose-
æawe mo ral nog do pa dawa, divqewa ili
odu ševqewa; tu ða rða va de la pra te ose -
æawe ne do pa dawa, ne go do vawa, gnu šawa.
Za to što ov de sa vest pro cewu je, su di,
zo ve se sud ska.

Po sle sud ske sa ve sti do la zi iz vr šna
sa vest ko ja za slu že nu na gra du ili ka znu
od mah iz vr šu je. Ona se sa sto ji u ži vim
mo ral nim ose æawi ma. Ako smo uèi ni li
do bro de lo, ose æa mo ra dost ko ja se na zi-
va mir na sa vest; ako smo pak uèi ni li
zlo, ose æa mo ne za do voqstvo ko je se zo ve
gri ža sa vest. Za do bro de lo ne ma na ovo -
me sve tu boqe na gra de od ra do sti i za do-
voqstva ko je da je mir na sa vest; za rða vo
pak de lo ne ma te že ka zne od gri že sa ve-
sti. U Sve tom pi smu pi še: “Bla go ono me
ko ji ima mir nu sa vest; on ima ne bo na
zemqi, a te ško ono me ko ji ima ne mir nu
sa vest, on ima pa kao na ze mqi.”

_______________________________________________________ DABAR_______________________________________________________
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Pri èao je av va Dul, uèe nik av ve
Vi sa ri o na:

Ka da smo jed nom išli oba lom,
ožed nim i ka žem av vi Vi sa ri o nu:

- Av vo, vr lo sam že dan.
A sta rac, po mo liv ši se Bo gu, re -

èe:
- Pij iz mo ra.
I vo da po sta de slat ka i ja se na -

pih. Te ja na pu nih i svoj kr èag, da ne
bih slu èaj no us put ožed neo. Ka da
to vi de, sta rac mi re èe:

- Za što si ga na pu nio?
Re koh mu:
- Opro sti mi, uèi nio sam to da

ne bih us put ožed neo. A sta rac re -
èe:

- Bog je ov de, i svu gde je Bog.

Naša savest naziva se su par ni-
kom zbog toga, što se uvek protivi
na šoj zloj voqi, i napomiwe nam
šta treba da èinimo, no ne èinimo.
I ako nešto ne treba da èinimo, a
mi to èinimo - osuðuje nas. Zbog to-
ga je Gospod savest nazvao su par ni-
kom i zapovedio: “Miri se sa su par-
ni kom svojim brzo dok si na putu s
wim” (Matej 5,25), tj. dok si u ovome
svetu, kako govori sv. Vasilije Ve-
li ki.

Avva Dorotej



UO ÈI NO VE GO DI NE

Po ne kad te ško pa da èo ve ku da se
okre ne una zad i po gle da u svoj mi nu-
li pe ri od ži vo ta.

Pre ðen je kri vu da vi put, a na èo-
ve ko vom je sr cu to li ko tra go va od
pre ži vqe nih ra do sti i ža lo sti,
zlih i do brih de la, uni šte nih na da,
slo mqe ne ve re, iz gu bqe nog mi ra, su-
jet nih uspe ha... i od èe ga li još ne.

Pro šlost, uti snu ta u na šu svest,
pred sta vqa za i sta ve li ko gro bqe sa
kr sto vi ma i bez kr sto va, tu žnih i
dra gih spo me ni ka u ze le ni lu i cve æu
po red gro bo va, sa kri ve nih tr wem i
za bo ra vom. Èo ve èi ji po gled èe sto
iz be ga va ove tu žne hum ke i ne že li
da mi sli o wi ma.

Bla go ono me ko ji je u spo koj noj
pro šlo sti, u du goj no æi ži vo ta, za -
pa lio ne u ga si vo kan di lo do brih de -
la pred veè no šæu, i nad svo jim ži-
vo tom po di gao zna me we sve tog kr sta
Hri sto vog - de lo, ko je æe u bu duæ no-
sti vas kr snu ti i plam sa ti u car stvu
veè ne ne be ske sve tlo sti po svr šet-
ku ze maq sko ga pu ta.

Bla go oni ma, ko ji su ma i u po sled-
wem tre nut ku ži vo ta, ste kli bla go
ko je èi ni ka pi tal za ži vot ko ji po -
èi we po kri ve nom hum kom sa kr stom.
Oni æe pre ko ra èi ti prag veè no sti, i 
ne æe sa go re ti sa gre šnom ze mqom, o
ko joj sve to Pi smo go vo ri.

Bla go ono me, ko ji po mo æu uèe wa
Ras pe to ga po be di u te lu smrt i ne bu-
de na li sti gre šni ka osu ðe nih na
smrt, veæ se u be loj odo ri pra ved ni-
ka po ja vi u pre dvor je pre o bra že no ga
sve ta i sa gle da ne vi ðe nu le po tu no -
vog ne ba i no ve ze mqe!

Bla go ono me, ko ji uðe u no vi svet
veè no sti, gde ne vla da za kon smr ti i
ras pa dqi vo sti, gde su je ta i greh ne-
ma ju mo æi i bi va ju sa hra we ni sa svo -
jim žr tva ma na gro bqu. Te ško ono -
me, ko ji ne ose ti le po tu ži vo tvor ne
sna ge Vas kr se wa! Pri bli ža va se
dan, i veæ je pred na ma, u ko me æe
prav da ca re va ti. Pri bli ža va mo se
kra ju gde ne ma ni ža lo sti, jer je ža -
lost plod ne sa vr šen stva, ni bo le sti
ni tu ge, jer su one plo do vi ras pa dqi-
vo sti i smr ti, pra ha ze maq skog.

Bla go oni ma, ko ji su u sta roj go di-
ni od èi stih de la iza tka li be lu ha-
qi nu za da ne no ve go di ne. No va go di-
na do la zi. Vre me ne sto ji, ni ti se
pro stran stvo me wa. Slu šaj te i ra-
duj te se, qu di, èi sto ga sr ca. Do la zi
No va go di na, ko ju pri pre ma ju sa mo
èi sta sr ca, is pu we na ve rom u Ras pe-
tog Go spo da.

Pra znik ka len dar ske No ve go di-
ne pri mqen od sve te Hri sto ve Cr-
kve sa mo je dan opo me ne da se pri bli-
žu je po sled wi èas za po zi tiv no smi -
ri va we i sti ca we du šev nih bla ga, za
de la qu ba vi i mi lo sr ða, za de la po -
ka ja wa i mo li tve.

Taj pra znik po ka ja wa i mo li tve
pra znu je u du hov noj ra do sti sva ka po-
bo žna du ša, i to ne jed nom u go di ni,
veæ sva ko ga da na i èa sa. Ži va qud ska
du ša ne pre sta je da stra da od gre ho-
va svo jih i sva ko ga tre nut ka tra ži
iz vor ži vo ta da se umi je na we mu.
Sva ki ver ni sin Cr kve sla vi Bo ga,
ra du je se We go vom sa vr šen stvu i
tra ži po moæ We go vu, kroz po ka ja we
i mo li tvu.

Sa zna we da je sva ki od nas ne plod-
na smo kva, o ko joj go vo ri sve to Je-
van ðe qe, ko ja za slu žu je da bu de po se-
èe na i u ogaw ba èe na ni kad ne na pu-
šta èo ve ka, ko ji pro ce wu je pra vil-
no svo je da ne pro ži vqe ne u gre si ma.
I onaj ko ji se be sma tra sliè nim ne -
rod noj smo kvi, sva ko ga èa sa i da na
mo li ne be skog Go spo da ra da mu po da-
ri no vi rok za po pra vqa we; da ga
okre pi i po mog ne, da bi i on mo gao
da ti do bar plod, i da ne bu de po se èen
i ba èen u ogaw.

Pra znik No ve go di ne, us tva ri,
tre ba da bu de pro žet ovim du hom.

Sva ki po bo žan i sve stan hri šæa-
nin kad ba ci po gled na svo ju pro-
šlost i vi di se be kao bes plod nu
smo kvu u ba šti du hov nog ži vo ta, ne -
ka po dig ne svoj po kaj ni po gled ta mo,
gde je bez gra niè nost i veè nost, i ne -
ka mo li po moæ od Ono ga, Ko ji je din-
ca Si na da de da se rasp ne za nas, da bi
do bio sna gu i bla go dat, bez ko jih ni -
je dan smrt ni ne do ne se plod do sto jan
po ka ja wa.

Svu ci mo sa se be ode æu ne èi stih
svo jih de la i obu ci mo se u ode æu no -
vo ga ži vo ta, po uèe wu Ono ga Ko ji
nas je stvo rio.

Do la zi No va go di na! Zvo na sa na -
šeg sve tog hra ma svo jim me tal nim
zvu ci ma opo mi we nas da za tre pe ri-
mo po kaj no kao dav no ne sta la har fa
ve li kog Psal mo pev ca:

“Uèi ni mi, Bo že, èi sto sr ce, i
duh prav ob no vi u utro bi mo joj”.

Sa ve rom, po ka ja wem i du hov nom
ra do šæu: Sreæ na No va go di na!
Amin.
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SMRT NE MA WI NA

U sed mi dan me se ca fe bru a ra po èe ne -
što ma lo da po bo le va èa sna sta rost we -
go va. I od mah bla že ni sta rac, go spo din
Si me on, po zvav me ne ne do stoj na i uni-
že na oda svud, s ti ho šæu po èe mi go vo ri-
ti sve te i èa sne i slat ke re èi: “Èe do mo -
je slat ko i ute ho sta ro sti mo je, si ne,
slu šaj mo je re èi, k mo jim re èi ma pri-
klo ni svo je uho, i, da ne osku de va ju iz vo-
ri živo ta tvo je ga, sa èu vaj ih u svo jem sr -
cu. Jer su život svi ma ko ji ih na la ze.
Sva kom hra nom hra ni sr ce, jer od wih su
iz vo ri živo tu. Od ba ci od se be opo ra
usta, i uvre dqi ve usne uda qi od se be.
Oèi tvo je ne ka pra vo gle da ju, a ve ðe tvo -
je da se kre æu na ono što je pra ved no.
Pra vo ho di svo jim no ga ma, i pu to ve svo je
is pra vqaj. Ne skla waj se ni na de sno, ni
na le vo, jer pu to ve one s de sne zna Bog, a
raz vra æe ni su oni s le va. A ti uèi ono me
što je pra vo, da ti život bu de u mi ru.
Si ne, slu šaj mo ju pre mu drost, k mo jim
re èi ma pri klo ni svo je uho, da sa èu vaš
mo ju bla gu mi sao, ono što ose æam mo jim
ti usti ma ka zu jem.

Èu vaj, si ne, za kon oca tvo je ga, ne od-
ba cuj po u ke ma te re tvo je. Jer je bla žen
muž, ko ji po slu ša me ne, i èo vek ko ji pu -
to ve mo je sa èu va. Ne po me šaj se sa bez um-
nim. Is pra vi zna wa na ra zum, jer onaj ko-
ji ko ri zle na vu æi æe na se mr žwu, a onaj
ko ji iz ob li èa va ne èa sti vo ga, po re æi æe
se be. Ne iz ob li èa vaj zle, da te ne omr-
znu. Iz ob li èuj pre mu dra, i za vo le æe te.
Po ka ži pre mu dro me kri vi cu, i bi æe mu -
dri ji, po u ku pra ved no me, i pro du ži æe ti
pri ma ti je. Po èe tak je pre mu dro sti bo-
ja zan Go spod wa, a i zna we sve tih stva ri
je ra zum, a raz u me va ti za kon po mi sao je
bla ga. Jer ova kvim vla da wem mno go æe te
po ži ve ti, i pri do da æe ti se go di ne
živo tu”.

I, po di gav ru ke svo je, Bla že ni ih po -
lo ži na vrat moj gre šni i po èe pla ka ti
žalo sno, i da ru ju æi mi svo je slat ke po-
qup ce, po èe mi go vo ri ti: “Èe do mo je
omi qe no, sve tlo sti oèi ju mo jih, i ute ho
i èu va ru sta ro sti mo je, evo veæ pri spe
vre me da se ra sta je mo. Evo veæ me ot pu-
šta Vla di ka s mi rom, po re èi we go voj,

da se is pu ni što je re èe no: jer si ze mqa i
u ze mqu æeš po æi kao tuð. A ti ne tu guj,
èe do, gle da ju æi moj ra sta nak, jer je ovo
èa ša za sve op šta. Jer ako se ov de ra sta-
je mo, on de æe mo se opet sa sta ti, gde vi še
ne ma ra sta ja wa”.

I, po di gav pre èi ste ru ke svo je i po-
lo živ ih na gla vu mo ju, go vo ra še: “Bla -
go slo ve, bla go si qam te. Go spod Bog bla -

go slo vqen po mo æi æe spa se we tvo je. I da
ti da ume sto ze maq sko ga bla go dat i mi -
lost i car stvo ne be sko. I da is pra vi put
ho da tvo je ga, ko jim iz mla do sti od me ne
po ðe, ima ju æi sa so bom ne raz dvoj nu, ov de
i on de mo ju, ako i gre šnu, mo li tvu”.

A ja, pav ši ni èi ce na pre èa snu no gu
we go vu, sa su za ma go vo rah: “Mno gih i ve -
li kih da ro va na u ži vah se od te be, bla-
že ni go spo di ne moj Si me o ne, pa se po ka-
zah ja, bed ni i ne bla go dat ni, da se ne se -
æam sve ga, po me šah se sa sto kom ne ra-
zum nom, i iz jed na èih se s wom, bi va ju æi
ubog do brim de li ma, a bo gat stra sti ma,
is pu wen sra mom, li šen bož je slo bo de,

osu ðen od Bo ga, opla kan od an ðe la, bi va-
ju æi na smeh be so vi ma, ob li van svo jom
sa ve šæu, po sra mqen zlim svo jim de li-
ma. I pre smr ti bi vam mr tav, i pre Su da
sam se osu ðu jem, pre bes kraj ne mu ke so-
bom sam mu èen od oèa ja wa. Jer to ga ra di
pa dam k pre èa snim no ga ma tvo jim, kla-
wa ju æi se, ne bih li ja, ne is pra vqe ni, ra-
di tvo jih pre èa snih mo li ta va, do bio ne -

ko ma lo olak ša we o onom stra šnom do -
la sku Go spo da na še ga Isu sa Hri sta”.

A kad do ðe osmi dan to ga me se ca, re èe
mi: “Èe do mo je, po šqi mi po oca du hov-
nog i po sve èa sne star ce iz Sve te Go re
da do ðu k me ni, jer se pri bli žu je dan is -
ho da mo je ga”. I, po što se is pu ni za po-
vest, do ðe mno štvo cr na ca kao mi ri sni
cve to vi ko ji cve ta ju u toj pu sti wi. I,
kad do ðo še k we mu, pri mi še je dan od
dru go ga mir i bla go slov, i ne da de im
oti æi od se be, go vo ra še im: “Pre bu di te
uz me ne, dok te lo mo je sve tim i èa snim
mo li tva ma va šim opo je te i po gre be te”.
A bla že ni sta rac od sed mo ga da na, pa sve
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do smr ti mu, ne oku si hle ba ni vo de, sa mo
se sva ki dan pri èe šæi va še sve tih i pre-
èa snih taj ni, te la i kr vi Go spo da Bo ga i
Spa sa na šeg Isu sa Hri sta.

U dva na e sti dan to ga me se ca vi deh ga
da se spre ma na od la zak i re koh mu: “O
bla že ni go spo di ne Si me u ne! Evo se veæ
spre ma bla gi tvoj is hod u po koj tvoj. Veæ
sam slu šao ka ko si bla go slo vio na sled-
ni ke svo je, ali im i sad daj svoj po sled wi
bla go slov”. A on po di gav ru ke po èe sa
su za ma go vo ri ti: “Tro ji ce Sve ta, Bo že
naš, sla vim te i bla go si qam te, i mo lim
te i za mi šqam te, jer tre æi bla go slov
da jem na sled ni ci ma svo jim. Go spo de sve -
dr ži o èe, Bo že ota ca na ših, Avra ma,
Isa ka, Ja ko vqev i se me na pra ved no ga,
sa èu vaj ih i ukre pi u dr ža vi, ko jom sam
ja vla dao, i po moæ pre sve te Bo go ro di ce
i mo ja, ako i gre šna, mo li tva ne ka je s
wi ma od sa da pa do ve ka. A da jem im pre -
ða šwu za po ved: imaj te qu bav me ðu so-
bom. Ako li ko ji od wih istu pi iz ono ga
što sam im ja usta no vio, gnev Bož ji ne ka
po je de i we ga i se me we go vo”. A ja sam na
sve to re kao: Amin!

A kad je pro šao dva na e sti dan to ga
me se ca, re èe: “Èe do mo je, pri ne si mi
pre sve tu Bo go ro di cu, jer ta kav za vet
imam, da pred wom is pu stim duh moj”. I
kad to bi iz vr še no, i kad bi ve èe, re èe:
“Èe do mo je, uèi ni qu bav, met ni na me ra -
su, ko ja je za po greb moj, i spre mi me pot -
pu no na sve ti èin, ka ko æu i u grob le æi.
I pro stri ro go zi nu na ze mqu, i po lo ži
me na wu. I po lo ži ka men pod gla vu mo -
ju, da tu le žim, dok me ne po ho di Go spod
da me uzme odav de”.

I svi mi gle da smo i pla ka smo gor ko,
gle da ju æi na ovom bla že nom star cu ta ko
ne is ka za nu Bož ju vo qu. Jer kao što je
pre ðe pro sio u Bo ga, pa mu i da de u dr ža-
vi we go voj, ta ko ni ovo ga èa sa ne hte de se
li ši ti ni jed ne tva ri du hov ne, pa mu Bog
sve i is pu ni. U isti nu, bra æo mo ja dra ga
i oci, èu do be še gle da ti: onaj ko je ga se
bo ja hu i trep ta hu na sve stra ne, sad se
mo ga še vi de ti kao je dan od tu ði na ca,
ubog, ra som oba vit, gde le ži na ze mqi,
na ro go zi ni, a ka men mu pod gla vom, svi -
ma se kla wa, i umi qa va, i pro si od svih
opro šta ja i bla go slo va.

A kad na sta noæ, svi se opro sti še i
bla go slo vi še od we ga, pa oti do še u æe -

li je da vr še slu žbe i da ma lo ot po èi nu.
A ja osta doh, i jed no ga je re ja osta vih sa
so bom, i osta smo kod we ga svu tu noæ. A
kad bi po noæ, uti ša se bla že ni sta rac i
vi še mi ne od go vo ri. Kad bi ju tro, i za -
po èe cr kve no po ja we, na mah se pro sve tle
li ce bla že no me star cu, i po di gav ru ke k 
ne bu re èe: “Hva li te Bo ga u sve ti wi We -
go voj, hva li te ga i na utvr ðe wu si le We -
go ve”. A ja mu re koh: “Oèe, ko ga vi de, kad
ta ko go vo riš?” A on, po gle dav na me, re-
èe mi: “Hva li te ga i po si la ma We go vim,
hva li te ga i po pre sil nom car stvu We go-
vu”. I to re kav od mah is pu sti pre bo žan-
stve ni duh svoj i usnu u Go spo du.

A ja, pav ši na li ce we go vo, pla kah
gor ko za du go èa so va, i ustav ši za hva lih
Bo gu što sam vi deo ta kvu smrt ovo ga
pre do stoj nog mu ža.
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PO VE QA STE FA NA
NE MA WE O JE ZI KU

Èu vaj te, èe do mo je mi lo, je zik kao ze mqu.
Ri jeè se mo že iz gu bi ti kao grad, kao ze mqa ,
kao du ša . A šta je na rod kad iz gu bi je zik, ze -
mqu, du šu?

Ne uzi maj tu ðu ri jeè u svo ja usta. Uzmeš li
tu ðu ri jeè, znaj da je ni si osvo jio, ne go si se be
po tu ði jo. Bo qe ti je iz gu bi ti naj ve æi i naj-
tvr ði grad svo je ze mqe ne go naj ma wu i naj ne -
znat ni ju ri jeè svo ga je zi ka.

Ze mqe i dr ža ve ne osva ja ju se sa mo ma èe-
va wem, ne go i je zi ci ma. Znaj da te je tu ði nac
ono li ko osvo jio i po ko rio ko li ko ti je ri je-
èi  pot krao i svo jih na tu rio.

Na rod ko ji iz gu bi svo je ri je èi pre sta je
bi ti na rod.

Po sto ji, èe do mo je, bo lest ko ja na pa da je-
zik kao za ra za ti je lo. Pam tim ja ta kve za ra ze
i mo ri je je zi ka. Bi va to naj èe šæe na ru bo vi-
ma na ro da, na do di ri ma jed nog na ro da sa dru -
gim, ta mo gdje se je zik na ro da ta re o je zik dru -
gih na ro da.

Dva na ro da, mi lo mo je, mo gu se bi ti i mi -
ri ti. Dva je zi ka ni kad se po mi ri ti ne mo gu.
Dva na ro da mo gu ži vje ti u naj ve æem mi ru i
qu ba vi, ali wi ho vi je zi ci mo gu sa mo ra to va-
ti. Kad god se dva je zi ka su sret nu, iz mi je ša ju,
oni su kao dvi je voj ske u bi ci na ži vot i smrt.
Dok se god u toj bi ci èu je i je dan i dru gi je zik,
bor ba je rav no prav na, a kad po èi we da se bo qe
i vi še èu je je dan od wih, taj æe pre vla da ti.
Naj po sli je se èu je sa mo je dan je zik. Bit ka je
za vr še na. ne stao je je dan je zik, ne stao je je dan
na rod.

Znaj, èe do mo je, da ta bit ka iz me ðu je zi ka
ne tra je dan ili dva, kao bit ka, me ðu voj ska ma,
ni ti go di nu- dvi je, kao rat me ðu na ro di ma, ne-
go vi jek ili dva, a to je za je zik isto ta ko ma la
mje ra vre me na kao za èo vje ka tren ili dva.

Za to je, èe do mo je, je zik tvr ði od sva kog be-
de ma. Za to je, èe do mo je, bo qe iz gu bi ti sve
bit ke i ra to ve ne go iz gu bi ti je zik. Po sli je
iz gu bqe ne bit ke i iz gu bqe nih ra to va osta je
na rod. po sli je iz gu bqe nog je zi ka ne ma na ro-
da.

Je zik je, èe do mo je, tvr ði od sva kog be de ma.
Kad ti ne pri ja teq pro va li sve be de me i tvr -
ða ve, ti ne oèa ja vaj, ne go gle daj i slu šaj šta
je sa je zi kom. Ako je je zik ostao ne dir nut, ne
boj se. Po ša qi uho de i tr gov ce ne ka du bo ko
za ðu po se li ma i gra do vi ma i ne ka sa mo slu-
ša ju.

Ta mo gdje od zva wa na ša ri jeè, gdje se još
gla go qa i gdje se još, kao sta ri zlat nik, obr -
æe na ša ri jeè, znaj èe do mo je znaj da je to još
na ša dr ža va bez ob zi ra ko u woj vla da.

Ca re vi se sme wu ju, dr ža ve pro pa da ju, a je -
zik i na rod su ti ko ji osta ju, pa æe se ta ko
osvo jen dio ze mqe i na rod kad - tad vra ti ti
svo joj je ziè koj ma ti ci i svo me ma tiè nom na-
ro du.

Pri èa lo se ka ko su ne ki do šli
kod av ve Aga to na èuv ši da on ima
ve li ku moæ, i že le æi da is ku ša ju da
li se on qu ti, ka žu mu:

- Ti si Aga ton? Èu li smo o te bi
da si blud nik i gor de qi vac.

A on re èe:
- Da, ta ko je.
I ka žu mu:
- Ti si Aga ton, br bqi vac i ogo va-

raè?
A on re èe:
- Ja sam. Opet mu ka žu:
- Ti si Aga ton, je re tik?
A on od go vo ri:
- Ni sam je re tik.
Oni ga sta do še pre kli wa ti i

go vo ri ti:
- Re ci nam, za što si pri hva tio

sve što smo ti re kli, a ovu reè ni si
pre tr peo?

Re èe im:
- Ono pr vo pri pi su jem se bi, jer to

je na ko rist mo joj du ši; ali bi ti je-
re tik zna èi bi ti odvo jen od Bo ga, a 
je na že lim da se odvo jim od Bo ga.

A oni, èuv ši to, za di ve se we go-
vom ra su ði va wu i odu uèvr šæe ni u
ve ri.



SPO MEN PRE PO DOB NOG OCA NA ŠEG EMI LI JA NA MO NA HA

U gra du Ri mu be še ne ki èo vek, po
ime nu Vik to rin, ko ji je od mla do sti
život svoj pro vo dio u mno gim gre si-
ma. On doc ni je u sta ro sti svo joj do ðe
k se bi, i se æa ju æi se gre ho va svo jih
trep ta še od Su da Bož jeg. I ode u je -
dan sve ti ma na stir i, umo liv ši igu-
ma na da ga pri mi, on se od re èe svih
stva ri sve ta, i po sta de mo nah. Kao
mo na hu bi mu da to ime Emi li jan. I
oda de se pot pu noj po kor no sti i po-
slu ša wu, dr že æi se iz da tih mu za po-
ve sti i iz nu ra va ju æi te lo svo je i da -
wu i no æu. I ima ju æi ne pre sta no u
du ši svo joj se æa we na smrt, on se
stal no pri pre ma še za Stra šni sud
Bož ji ka kve æe od go vo re da ti za gre-
he svo je u dan is pi ti va wa. I svag da
be še u stra hu od veè nih pa kle nih
mu ka. Ta kvim stra hom on to li ko
ukro ti i isu ši te lo svo je, da se sva
bra ti ja, ko ji su iz qu ba vi Bož je
žive li u ma na sti ru, di vqa hu we go-
vom to li kom umrt vqe wu, smi re wu i
tru du. I svi se sta ra hu da po dr ža va-
ju we go vo žiti je i stek nu u po slu ša-
wi ma we go ve pod vi ge, da bi ta kvim
mno go trud nim po ka ja wem oèi sti li
gre he svo je. Jer ga gle da hu ka ko iz da-
na u dan gla du je, žeðuje i na ze mqu
pa da, i ma lo spa va, i mu èi i sa kru ša-
va te lo svo je, i ko ri šæa hu se ve o ma.

Ma na stir taj na la zio se na jed noj
vi so koj pla ni ni, ko ja je na jed noj
stra ni ima la pe æi nu. Bla že ni Emi -
li jan ima ða še obi èaj da ka sno u no -
æi kri šom od la zi iz ma na sti ra u tu
pe æi nu, i ta mo se svu noæ mo li sa su -
za ma sve do ju tre wa. No po sle mno go
vre me na pri me ti jed nom igu man gde
Emi li jan ka sno po no æi iza ðe iz ma -
na sti ra. Ne zna ju æi kud on to ide,
igu man ta jom po ðe za wim. I vi dev-

ši ga gde uðe u pe æi nu, on osta de is -
pred we sa na me rom da ga èe ka dok ne
iza ðe, da bi ga is pi tao zbog èe ga od -
la zi u tu pe æi nu. No kroz krat ko
vre me na je dan put ne be ska sve tlost,
sil ni ja od sun ca, oba sja ce lu onu go -

ru, i igu man vi de pre po dob nog Emi-
li ja na ka ko sto ji u pe æi ni sa ru ka ma
uz dig nu tim k ne bu i mo li se Bo gu, i
ona ne be ska sve tlost si la zi na gla vu
bla že nog. Vi dev ši to igu man se
uža snu, spo pa de ga strah, i on dr šæu-
æi na že be ga ti u ma na stir, dok su ga
no ge je dva no si le od ve li kog uža sa.
I kad sti že pred ma na stir sku ka pi-
ju, on èu glas s ne ba gde go vo ri: Emi -
li ja ne, opra šta ju ti se gre si tvo ji! -
Igu man, još vi še uža snut od to ga,
po be že u svo ju ke li ju, i æu te æi oèe -
ki va še da sva ne.

Po sle ju tre wa, žele æi da se bra-
ti ja du hov no ko ri ste, igu man pred
svi ma upi ta pre po dob nog Emi li ja na:

Bra te, gde si bio no æas? Pre po dob ni
se po klo ni igu ma nu i od go vo ri: U
ma na sti ru s bra ti jom svu noæ se od-
ma rah. No uko ren od igu ma na i pri-
mo ran da ne skri va mi lost ko ja se po-
ka zu je gre šni ci ma ko ji se istin ski
ka ju, pre po dob ni Emi li jan ka za, i
mi mo vo qe, ce lu taj nu svoj bra ti ji,
ka ko sve tlost i glas s ne ba si ðe na
we ga s pre sto la mi lo sr ða.

Ta da sta de igu man go vo ri ti bra-
ti ji: Èuj te, bra æo mo ja dra ga, sve-
moæ ni Bog mo gao bi i æut ke opro sti-
ti gre he ovo me bra tu, ali nas ra di
po sla mu sve tlo zar nu mi lost svo ju sa
gla som, da bi sr ca na ša po bu dio na
po ka ja we, i da bi smo zna li, i di vi li
se mi lo sti i èo ve ko qu bqu na šeg
Tvor ca, ka ko On ni je da le ko od onih
ko ji se istin ski ka ju.

Po sle ta kvog oba ve šte wa da su mu
gre si opro šte ni, pre po dob ni Emi-
li jan pro ve de osta lo vre me svo ga
živo ta u ra do sti du šev noj, i ode ka
sve tlo sti ne pri stu paè noj da slu ša
glas ra do sti i ve se qa u na se qi ma
pra ved nih na ne be si ma ko ji li ku ju
va vek.
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Pri èa li su ka ko je epi skop Ok si-
rin ha, po ime nu Ap fi je, ka da je bio
mo nah pro vo dio vr lo te žak život.
A ka da je po stao epi skop, hteo je da
vo di isti te žak život i u sve tu,
ali mu to ni je uspe va lo. I on pad ne
ni èi ce pred Bo gom go vo re æi:

- Ni je li mo žda, zbog to ga što
sam epi skop, bla go dat od stu pi la
od me ne?

I ot kri je mu se:
- Ne; ali ta da si bio u pu sti wi, i

po što ne be še qu di, Bog je po ma gao;
a sa da si u sve tu i po ma žu ti qu di.



CAR STVO NE BE SKO JE DO STUP NO I GRE ŠNI CI MA

Bo žan ski uèe nik i apo stol, Sv.
Jo van Bo go slov u div nom Ot kro ve-
wu, sa gle da va ju æi taj nu bu du æeg su da
Bo ži jeg vi deo je na kra ju Sve ti grad,
no vi Je ru sa lim, u ko me Go spod Isus
Hri stos sa iza bra nim svo jim æe veè -
no car stvo va ti. Opi sao je ne iz re ci-
vu le po tu i sla vu gra da to ga, re kao
je, da ni šta ne èi sto ne mo že uæi u
we ga, i da æe sa mo prav da i sve ti wa
obi ta va ti u we mu. Ne mo že uæi ni-
šta ne èi sto. Bez sum we to je me sto
bez gre hov ne skver ni. Da li su gre-
šni ci do stup ni da ži ve u tom bo go-
sve tlom gra du, da car stvu ju sa Hri-
stom i da se na sla ðu ju sla vom i bla -
žen stvom za jed no sa An ðe li ma i sve-
tim pra ved ni ci ma? Ka ko æe to bi ti
bra æo! Zna èi li to da je za nas veæ za-
tvo ren ulaz u taj sve ti grad, zna èi li
to da za nas veæ ne æe bi ti me sta u bu -
du æoj sla vi i bla žen stvu. Svi smo
mi gre šni ci. Sva ki od nas po pri ro-
di svo joj uèi nio je se be uèe sni kom
gre hov ne ne èi sto te i u ovom ži vo tu
ne mo že a da ne ose æa se be ne èi stim.
Osta je li nam je di no da za va pi mo:
“Avaj, mi gre šni za uvek æe mo bi ti
odvo je ni od Bo ga, za u vek li še ni ži-
vo ta i bla žen stva veè no ga. Ne! Uvi -
di te bra æo, mi lost Bo ži ju, ko ja spa-
sa va gre šni ke. Ute ši mo se na dom na 
mi lost Bo ži ju pre ma na ma gre šni-
ma. I mi ne do stoj ni mo že mo uæi u
div ni i si ja ju æi bo žan skom sla vom
grad i mi mo že mo bi ti uèe sni ci veè-
nog bla žen stva sa An ðe li ma Bo ži-
jim i svi ma sve ti ma. Ka ko? Oèi stiv-
ši se od ne èi sto te i gre ha. Mi smo
gre šni i ne èi sti ali mi ima mo i
sred stva za oèi šæe we ko ja je Go spod,
ko ji že li sva kom èo ve ku da se spa se,
osta vio u Sve toj Cr kvi i ona su nam

da ta. To su: post, mo li tva, po ka ja we,
pri èe šæe Sv. taj na ma. O ka ko mi
ima mo mno go sred sta va i ka ko su de -
lo tvor na ta sred stva za na še oèi-

šæe we! Post èi sti te lo, mo li tva
osve æu je du šu bo žan skom bla go da æu,
po ka ja we bri še gre he na še, pri èe-
šæem se sje di wu je mo sa Bo gom i po-
sta je mo sve ti i ne po roè ni.

Sla vi te bra æo! Mi mo že mo uèi-
ni ti se be ne be skim gra ða ni ma, na ma
je do stu pan ulaz u veè no Car stvo Go -
spo da na še ga i Bo ga. Od nas za vi si
ko li ko æe mo že le ti i tra ži ti mi-
lost Bo ži ju i veè no bla go sta we.
Upo tre bi mo za oèi šæe we da ta nam
spa si teq na sred stva. Post te le sni i
du šev ni, ume re no je lo i pi æe, uz dr-
ža we od rða vih mi sli, že qa, stra-
sti, uda qi mo se od svet skih pre le sti
i sa bla zni, da pra vi lo na šeg ži vo ta
bu de: mo li tva èi sta, sva ko dnev na
(ne pre sta na) da osve æu je na ša usta i

sr ce, po ka ja we i skru še nost po sle
sva kog na šeg ve li kog i ma log pa da
da ne pre sta no mo li mo Bo ga da nam
opro sti gre he na še. I da ta ko po stu-
pa mo u sva ko vre me, u sve te po ste kao
i u na stu pa ju æem po stu, po treb no je
bi ti uz dr žan i po sti ti, mo li ti se i
ka ja ti se. Post je za to i usta no vqen
da bi mo gli vi še da ra di mo na oèi-
šæe wu od gre ho va i da bu de mo do stoj-
ni Car stva Bo ži jeg. U to vre me Sv.
Cr kva pred la že nam is po vest i pri -
èe šæe sv. bo žan skim da ro vi ma, to su
taj ne ve li ke i naj de lo tvor ni je za na -
še oèi šæe we. Pr vo, is po ve da we
gre ho va, u pot pu no sti nas oèi šæu je
od gre ho va. Dru go, pri ma we sv. da ro-
va su štin ski nas sje di wu je sa Hri-
stom što je veæ ne raz ru šiv za log
bla žen stva na še ga i sla ve veè ne u
Hri stu.

Ne oèa ja vaj te gre šni ci, za svo je
spa se we ne mi sli te da je Car stvo
Bo ži je za tvo re no za vas, ali se ne
pre daj te ne ra du i ne osta ji te u gre hu.
Od vas za vi si da li æe te do bi ti ili
iz gu bi ti Car stvo ne be sko.

mo nah Sa vo Q. G.
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“Ti se možeš zatvoriti u tesnu pe -
æi nu - govori jedan bogoslov, - možeš
imati zavezane ili izvaðene oèi; no sun -
ce svakodnevno putuje po svodu nebeskom
u neobiènom velièanstvu i krasoti svo-
joj”. To se može kazati i o veri u Gospod
Isu sa hrista. Neka bi Ga qudi i od ba-
civa li, neka bi zatvarali srce svoje od
ula ska Wegove blagodati, a duh svoj od
Wegove svetlosti, - On je veran svojim
obeæawima i caruje kroz sve vekove nad
svim vidqivim i nevidqivim svetom.

Sv. Filaret
Moskovski
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PO SLE
DE VE DE SET GO DI NA

Još on da kad su Za ro ža ni za tu ra li
vi la ma ora he na ta van; kad su po ji li vr -
bu i se ja li so; kad su išli èe to mi ce u
pla ni nu te se kli èaè ka li ce da iš èaè ka-
ju zu be; kad su is te za li gre du, ska ka li u
ja ri nu, uno si li pre gr šti ma vi de lo u ku -
æu, i ta ko da qe... bi la je u ne kog Ži va na
Du šma na, kme ta u Ov èi ni, za èu do le pa
kæi. Ne ki je veæ po èe li i pro si ti; ali
Ži van ne da ni po me nu ti. Pri èa ju da se i
po bio s ne kim pro sci ma... Ko zna, la žu,
mo že bi ti!

Ka ko bi lo da bi lo, tek Ži van po èeo
od ne ko do ba mno go vr èa ti na svo ju kæer.
On, isti na, vi èe i na osta lu èe qad po ku-
æi, ali se ni na ko ga ne ose ca ona ko kao
na wu.

Jed no ju tro, baš kad be še zaj mi la ov -
ce da is te ra na po pas, a Ži van iz le te iz
ku æe, pa se pro de ra:

- Èu ješ ti, mo re Ra doj ka!
- Èu jem, ta jo! - od go vo ri ona po la ko, a

ne što pre tr nu.
- Ako te još jed nom vi dim s ov ca ma

pod onom lu ži nom, slo bod no ne idi mi
ku æi! ... Šta æeš ta mo? Zar ne ma pa še i
po dru gim br di ma?

- Ta ... ono ... ima ... - za mu ca Ra doj ka.
- Ima, ja ka ko! Ali ne ma onog dro we,

onog Stra hi we, što po va zdan æur li ka u
dvoj ni ce!... Ako li ga dom èam - ode ra æu
ga!

Ra doj ka sa mo obo ri oèi, pa za drh ta
kao prut.

- Go ni te ov ce go re u gaj! - po vik nu Ži-
van, pa se vra ti u ku æu kao smu šen.

Ona se upu ti naj lak s ov ca ma na vi še,
po šav u gaj što be še od mah iz nad ku æe.
Po èe sto se ob zi ra la i oslu ški va la.

U ku æi se di že èi ta va vre va. Ži van
pra ska i vi èe, re kao bi, sve po bi. Dvo je
de ce po be že na po qe pla èu æi.

Ra doj ka oku pi ov ce ma lo br že, sa mo
da od mak ne, da ne èu je taj ru svaj. Bi la je
to skrom na i mir na de voj ka, kao jag we.

Ži van je bio na o pak èo vek, za to su ga
i pro zva li - Du šman. Vo leo je sva di ti se
s èo ve kom ne go po pi ti èa šu ra ki je. Èe -

sto ho æe i da se po bi je. Ot ka ko su ga
okme ti li - le po èo vek po be sne!...

Ra doj ka veæ iz bi s ov ca ma iz ga ja go re
na ru di nu, pa ih pu sti te se pa som spu sti-
še do bu kvi ka s onu stra nu br da. Tu baš
po red pu ta we se o ske se de na tra vu, iz va-
di ple ti vo iz ple ti va èi ce i uze ple sti.
Ni je ob i šla ni dve-tri igle, a bah nu
ozdo iz bu kvi ka Stra hi wa, te pred wu.

- Uh, Stra hi wa, ala me upla ši! - re èe
Ra doj ka i osvr te se pla šqi vo.

- A zar ti ov de iz ja vi la ov ce? - upi ta
Stra hi wa sme še æi se.

- Pro ði me se, mo re; taj ka da me u top
met ne!

- Znam, ne da ti da se sa sta neš sa
mnom.

- Èi sto ze bem da ne na i ðe ot kud...
Osta de kod ku æe. Èi ni mi se po bi onu èe -
qad... Ja po be goh da ne slu šam.

- Rèin èo vek!... - re èe Stra hi wa.
- Hte de se ju tros po bi ti sa èi èa-Sre-

do jem...
- A zar je do la zio? - upi ta Stra hi wa

br zo i kao tr že se ma lo.
- Ko?
- Pa èi èa Sre do je.
- Ra no ju tros; taj ka se tek umio, a on

do ðe.
- Pa?
- Pa ne znam šta su raz go va ra li... Tek

taj ka se be še ne što raz vi kao. Èi ka Sre-
do je izi ðe, pa èi sto qu ti to re èe: “Šta
dro biš tu? Ako sam ti po me nuo, ni sam
ti gla vu raz bio...” I ode, a ne re èe ni
zbo gom!

- Odi sta ve liš? - upi ta Stra hi wa kao
ne ve ru ju æi.

- Bo ga mi, odi sta.
- Baš bih vo leo da mi to ni si ka za la...

- re èe i ne što se oka ri.
- A što? - upi ta Ra doj ka kao za èu ðe no.
- Ta ko!... - od go vo ri Stra hi wa, pa se

za mi sli.
Ta man Ra doj ka za u sti da ga ne što upi -

ta, dok ti se po mo li ozgo pu ta wom Ži-
van, pa pod vik nu:

- A, tu li si, lo lo!...
- Bež’, Stra hi wa! - vri snu Ra doj ka, pa

po be že k ov ca ma u stra nu.
- Ku æi se vu ci! - drek nu Ži van na wu,

pa po le te k Stra hi wi ci èe æi kro za zu be:
- Sta ni de, lo lo, sta ni!

Stra hi wa se be še u pr vi mah èi sto za-
be zek nuo i za stao kao uko pan. Ali kad
vi de da se Ži van ne ša li, ne go još spod -
bi i po ve li ki ka men da ga ga ða, a on ti
za gre be što igda mo že kroz bu kvik...
Sre æa we go va te se Ži van spo ta èe pre ko
ne ke kla de i qo snu ko li ko je dug o le di-
nu... a ko zna šta bi bi lo.

Isti na, Stra hi wa je bio vr lo ku ra-
žan i sna žan mo mak. Muè no bi ustuk nuo
da je bio ma ko dru gi; ali Ži van je otac
Ra doj kin, pa vo li sklo ni ti se...

Dok je Ži van ustao iz one kla de, nig -
de Stra hi we, ni Ra doj ke, ni ova ca! On se
on da upu ti pu ta wom pre ko bu kvi ka, gun -
ða ju æi i psu ju æi ona ko sam. Ode u ne èi ju
wi vu da ose ca po tru. Te ško sad po tri èa-
ri ma!...

Ra doj ka je veæ odav no sti gla s ov ca ma
ku æi. Ni sa ma ne zna kud je pro šla i ka -
ko je do šla. Kod ku æe je za te kla svu èe -
qad za pla še nu. Ona ži va pre mr la od
stra ha!... Ko zna šta je èe ka dok se Ži-
van vra ti.

Ra no na Pe trov dan, još pre sun ca, seo
je Stra hi wa kod Zma jev ca, naj hlad ni jeg
iz vo ra u svoj Ov èi ni, što je baš po red
pu ta se o skog ni že ku æe Ži va no ve. Seo je
tu da se ma lo od mo ri i da za pa li jed nu, pa
æe veæ da qe. Spre mi se da pu tu je ne kud.
Za po ja som mu dva pi što qa i ve li ki
nož. Tor bu i gu wac spu stio po red se be
na ze mqu.

Ta man je ras pa lio lu lu, a eto ti ozgo
Ra doj ke sa su do vi ma. Po šla na vo du. Kad
vi de Stra hi wu, ona se èi sto tr že i oba -
zre se uz ve re no.

- Ene, ti si, Ra doj ka!... - re èe Stra hi-
wa, pa usta de i za tu ri tor bu i gu wac pre -
ko ra me na.

- A kud si ti ta ko po ra nio? - upi ta Ra -
doj ka po la ko i snu žde no.

- Ta ni sam ti ne znam - od go vo ri Stra -
hi wa i sle že ra me ni ma.

- Osta de li, bo lan, živ ono mad ne?
- Ja je dva... a ti? - upi ta Stra hi wa èi -

sto bo ja žqi vo.
- Ne pi taj!... - re èe Ra doj ka i za pla ka

se.
- Znam veæ, onaj du šman... - za u sti

Stra hi wa, pa sa mo od mah nu ru kom.
- Ne ma mi veæ ži vo ta... - na sta vqa Ra -

doj ka kroz plaè.
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- Va la, ni me ni!... - pri hva ti Stra hi-
wa. - Idem u svet, pa što bog da!

- Ku da, bo lan? - upi ta Ra doj ka i po gle-
da ga.

- Kud bi lo... Idem do le u Po sa vi nu...
- Bla go te bi!... A šta æu ja, jad na!
- Šta znaš, tr pi! Vaq da æe i tom zlu

bi ti jed nom kraj.
- Ba rem da si ti ov de... Ako ni šta dru-

go, bi lo bi mi lak še da te sa mo vi ðam
ka što...

- Aja, Ra doj ka!... Ja te vo lim kao svo je
oèi... Ali šta æu? Onaj rèin ne da da se
uzme mo. Ka zao mi je sve èi èa Sre do je.
Vi še mi ni je vaj de ni po mi wa ti... Pre-
mi šqao sam od sva ke ru ke. Dru ga ni je,
Ra doj ka! Mo ram se uklo ni ti odav de... Ba -
rem dok se ti ne udaš... A po sle ka ko bu -
de.

- Zar, bo lan, odi sta ho æeš da odeš?
- Bo ga mi, Ra doj ka, odi sta.
- A tvo ja ku æa?
- Ku æu sam za tvo rio mr tvim ko cem.

Bo qe nek za ra ste u zo vu i ko pri vu kad ne
mo gu bi ti ve seo u woj! - re èe Stra hi wa
od seè no.

- Baš sam ti ja ne sreæ na! - uèi ni Ra-
doj ka, pa po æu tav ši ma lo, do da de: - Kad
si baš ta ko na u mio da odeš, a ti ne moj,
bo lan, da le ko!... Eto, mo žeš i u Za rož ju
osta ti. Imaš i ta mo svo jih po zna ni ka;
imaš, hva la bo gu, i rod bi ne... Tet ka
Mir ja na, pa da ti, èi ni mi se, ba ba po maj-
ci, ro dom je otu da...

- Sve je ta ko, Ra doj ka, ali baš ne mo -
gu... Vo lim oti æi ma lo da qe!

Na po slet ku, Ra doj ka ga po èe pre kli-
wa ti da ne ide, ili ba rem da ne ide da le-
ko. Sve uza lud! Star hi wa na u mio, pa ga
ne mo že ni ka ko na mo li ti ni od vra ti ti.

Ona se is pla ka, što ni kad do tle; iz ja-
da se Stra hi wi na Ži va na; re èe da se mo-
žda ne æe ni uda va ti kad joj ni je bi lo su -
ðe no da za we ga po ðe; opro sti se s wim,
za hi ti vo de, pa ode pla èu æi na vi še ku-
æi...

Stra hi wa uz dah nu, ras pa li bo qe lu-
lu, od bi dva-tri gu sta di ma, pa opu èi pu -
tem na ni že, a po èe sto se osvr ta še za Ra -
doj kom - do god ni je veæ za ma kla go re u
voæ wak.

Što je da qe Stra hi wa od mi cao, bi va-
lo mu je sve te že. Na ma ho ve ga ta ko steg -
ne ne što u gr lu, re kao bi, ugu ši æe ga.

Ose æa ka ko su mu oèi pu ne su za, pa ga to
èi sto na qu ti, te se mr go di. Is pu šio lu -
lu br že ne go obiè no, pa se i ne ho ti ce
ma ša za po jas, te va di du van i br že-bo qe
pu ni dru gu...

Kad bi na vrh Go lo ga br da, sta de ma lo
i po gle da ona mo u Ov èi nu. Vi di se ku æa
Ži va no va, zgra de oko ku æe, gaj, po go re
ru di na. Uèi ni mu se kao da ne ko èe qa de
izi ðe iz ku æe... Ni ko dru gi veæ - Ra doj ka.
Èi ni mu se, vi di je ka ko još pla èe... Za -
tim po gle da ma lo da qe. Vi di se ona lu-
ži na, gde je Ra doj ka èe sto iz go ni la ov ce
na po pas i gde su se sa sta ja li i slat ko
raz go va ra li. Ma lo vi še na br da šcu vi -
di se we go va ku æi ca; èi ni se oda tle ko-

lik do bra pe èur ka, ni je ve æa. Na o ko lo
ma lo wi vi ce, ne što po vr æa, li va di ca.
Sve le po ure ðe no...

Stra hi wa je još u de tiw stvu ostao si-
ro èe, bez oca i maj ke. Imao je, do du še,
ne ke daq we svoj te i u Ov èi ni i u Za-
rož ju, ali ga ni ko ni je hteo k se bi uze ti
ni ti se po sta ra ti o we mu. Sa mo tet ka
Mir ja na ras pi ti va la se ka što za we ga i
da la mu jed nom na zu vi ce... Ele, Stra hi-
wa se još od ma le na po èeo po tu ca ti po
tu ðim ku æa ma. Slu žio je po Ov èi ni kod
bo qih ga zda, dok je ma lo od ra stao i oja -
èao. Po sle je oti šao po maj sto ri ji. Pri-
stao je uz maj sto re Osa æa ne i sla zo s wi -
ma èak do le u Po sa vi nu, te gra dio ku æe,

va ja te i osta le zgra de bo ga tim Po sav ci-
ma. Kad je ta ko spe èa lio ne ku pa ri cu,
vra tio se u Ov èi nu - na ono ma lo ba šti-
ni ce što mu je osta lo iza oca. Sta ru ku -
la èu raz va lio je, pa na èi nio sam onu ku -
æi cu i tu ži veo kao vre dan i skro man si -
ro ma šak...

Sad æe, eto, osta ti sve pu sto. Do æi æe
se o ska sto ka te po tr ga ti ono ma lo wi vi-
ce i utr ti ono ne što po vr æa. Ona le pa
ku æi ca ob ra šæe u ko rov, a onu be lu šin -
dru po kri æe ma ho vi na.

Stra hi wa uz dah nu, opet ga qu to ste že
u gr lu; opet po vu èe dva-tri gu sta di ma,
pa po hi ta na ni že k za ro škom ha ta ru.
Pre sa ma ri pre ko Go lo ga br da. Pred
wim pu ko še du bo ke za ro ške gu du re, èe -
sti še va ri i ste ne, a vr lo ret ke wi ve i
još re ðe ku æe.

Put ide baš kroz sred Za rož ja, po red
vrat ni ca kme to vih. Stra hi wa po mi sli i 
ne ho ti ce da bi do bro bi lo da se svra ti
ma lo kod Pur ka i još ne kih po zna ni ka,
te da se ala li s wi ma. Ko zna kad æe se vi-
de ti. Ti su ga qu di ve o ma za pa zi li ot ka-
ko se vra tio iz maj sto ri je. Do du še,
Stra hi wu su sad vo le li svi i po Ov èi ni,
osim Ži va na i još ne kih, a i po obli-
žwim se li ma. Sa mo su mu ne ki po ma lo
za me ra li što je “pro pa lio” du van, a još
mo mak.

On da se tamo vr lo ret ko pa lio du van;
tek po gde ko ji mo gao se vi de ti s èi bu kom
u zu bi ma, pa i to sa mo od sta ri jih qu di, a
mom èad - ni ka ko.

Stra hi wa se osvr te još jed nom. Od
Ov èi ne se ni šta vi še ne vi ða še.

*   *   *
Br zo su sti gli u Ov èi nu, pred vrat ni-

ce Ži va no ve. Tu za sta do še ma lo da se
do go vo re šta æe i ka ko æe.

Od mah su se do go vo ri li. Stra hi wa i
Æe bo pre sko èi še pre ko plo ta, po la ko
uklo ni še ne ku grd nu ka men èi nu ko jom
be hu pod u pr te vrat ni ce, pa ih otvo ri še
ši rom. Pur ko, èi èa Mir ko i osta li tu
kod vrat ni ca. Stra hi wa i Æe bo pri kra-
do še se go re do va ja ta, što be še za do-
bru pu ste mi cu od ku æe, i tu sta do še.

(nastavak na strani 48)



PÈE LAR STVO

Cr kva i we ne usta no ve, pa i dr-
žav ne vla sti vo je va li su pro tiv su -
ro ga ta, upo tre bqa va nih pri iz ra di
sve æa me sto èi stog pèe li weg vo ska.
Tu bor bu pot po ma ga li su i pèe la ri,
jer je po ti ski va we èi stog vo ska sla -
bi lo in te res za pèe la re wem i sme ta-
lo una pre ðe wu pèe lar stva. Ta ko je
pri rod nim pu tem doš lo do me ðu sob-
nog pot po ma ga wa iz me ðu Cr kve i
pèe lar stva. Da na šwa ve li ka osku-
di ca u èis to me vos ku ovu sa rad wu
tre ba da po ja èa, a sve šte ni ci da ba -
vqe we pèe lar stvom uzmu kao oba ve-
zu ve re i po zi va svog, pa da sav uti caj
svoj upo tre be na to, da se i u ma si na-
ro da do kraj we mo guæ no sti um noži
ga je we pèe la.

Ni je pèe la ko ri sna sa mo po to me,
što nam da je vo sak i pri jat no sla-
dak, hran qiv, le ko vit i u obi èaj-
no-mo li tve nom slu èa je vi ma upo tre-
bqa va ni med. Ona je još ve li ka po-
moæ ni ca vo æar stva, vi no gra dar stva
i svi ju ra sti wa, ko ja pre ko cve ta i
re se plod za me æu. Hi tra, vit ka i od
svi ju dru gih in se ka ta, što po cve to-
vi ma tra že hra nu, br ža, pèe la pro -
dre sva kog da na u dno bez broj cve to va
i ra zno še wem cvet nog pra ha na svo -
joj ri li ci, ma qa vom te lu i no ga ma
vr ši oplo ða va we i ukr šta we. Na u-
èni ci su u Ame ri ci is pi ta li, da
pre ko pe de set ra znih ra sti wa is-
kqu èi vo pèe la oplo di. Do ka za no je,
da vo æe i sve osta lo obi la ti je i sa -
vr še ni je plo do ve da je u bli zi ni
pèe li wa ka, a i cve æe sa vr še ni je
cve to ve.

Ba vqe we ovim bla go slo ve nim po -
slom je naj pri rod ni je spo red no za ni-
ma we sve šte ni ka. Ono na lak na èin,
bez sop stve nih po qa, bez plu ga i mo -
ti ke, bez po moæ ne sna ge (nad ni èa ra),
ko ja je dnas vr lo sku pa, do no si obi-
la tu ma te ri jal nu, za sve šte ni ka još
i ve li ku mo ral nu do bit. Pèe la, wen
ži vot i vred no æa da ju pa stir stvu
sve šte ni ka ne is crp ni iz vor te ma za
be se do va we sa pa ro hi ja ni ma, kad na -

i ðu pri li kom ra da we go va oko pèe-
la, ili kad ih bu de po zi vao, da bi još
ko ga pri vo leo i odu še vio za pèe la-
re we. A bi va lo je sve šte ni ka pèe la-
ra, ko ji su da li pod stre ka i pr va pèe-
lar ska zna wa mno gim doc ni je pro èu-
tim pèe la ri ma. Ne u mor na ra dqi-
vost pèe li na, sa vr še ni red, taè nost
i pra vil nost u ko šni ci u op šte, a
na ro èi to na sa æu i æe li ji ca ma we go-
vim, ap so lut na èi sto ta, stro ga po de-
la ra da, okri qa va we ma ti ce i op šta

pa žwa pre ma woj, bud no stra ža re we
i èu va we za jed niè kog do ma od ne pri-
ja te qa, u ot sud nim slu èa je vi ma go to-
vost za upo tre bu žao ke, s ko jom æe se
i ži vot u od bra nu za jed ni ce da ti, pa,
naj zda, i iz go we we tru to va, - sve su
ovo vr li ne, ko je da ju po vo da sve šte-
ni ku, da uz wih, kao oèi gled nih pri -
me ra, raz vi ja svoj pa stir ski raz go-
vor u du hu uèi teq skog po zi va svog.
Ta kvi raz go vo ri i rad oko pèe la
opi to mqu ju èo ve ka. Pa sio ni ra ni
pèe la ri ma hom su u pu nom smi slu do -
bri qu di. Ra zum no na rod pre ko svo-
jih umo tvo ri na la ska ovoj trud be ni-
ci: “oj pèe li ce, Bož ja ugod ni ce”, jer 
ona da je qu di ma med kao hra nu i lek,
a Bo gu uga ða vo skom, naj èis ti jom mo -
li tve nom žr tvom, ko ju je de vi èan ska
pèe la pre ra di la iz nek ta ra bez broj-
nih cve to va.

Po red pri jat no sti slat kog uku sa
i is pi ta ne hran qi vo sti, med je u na -
šem na ro du još i mno go stru ki lek.
Kao ta kav, a i po èi stom i mi ri snom
po re klu svo me, on je kod nas Slo ve na
još u sta roj do hri šæan skoj ve ri na -
šoj imao i ri tu al nog uva že wa i upo-
tre be. I da nas mi Sr bi tra go ve tog
po što va wa na ših pra sta rih pre da-
ka èu va mo u li za wu uo èi Bo ži æa me -
da sa bad wa ka na og wi šta na sta vqe-
nog, a i za tr pe zom na Bad we ve èe mo -
ra ga bi ti i mo ra se oku si ti. Kod Ru -
sa se za Bad we ve èe ku va wi ho va ku-
tja, ne gde uz var, od me da i su vog vo æa,
a ne gde od me da i svi ju vr sta po me ša-
nog ži ta.

pripremio
o. M.V.
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OSMA ZA PO VEST BO ŽI JA: “Ne kra di” (2 Moj. 20,15)

Ka da je Bo žan ski naš Uèi teq iz la-
gao glav ne osno ve Svo ga bo žan skog uèe -
wa, u be se di Svo joj na Go ri, On je pro gla-
sio za po vest svo ju o qu ba vi pre ma Bo gu i
pre ma bli žwe mu to li ko va žnom, da od
we za vi se svi za ko ni i svi pro ro ci. Sve
ono što za ko ni za po ve da ju i sve ono što
su pro ro ci pro po ve da li i pi sa li svo di
se, u oèi ma Ve li kog Uèi te qa, na jed no -
qu bav. Onaj èo vek, ko ji Bo ga qu bi i bli -
žwe ga svo ga, veæ je ti me is pu nio ceo za -
kon. Upot pu wu ju æi ovu svo ju za po vest go-
vo rio je Hri stos: “Sve što ho æe te da va -
ma èi ne qu di, èi ni te i vi wi ma” (Mat.
7,12).

Pa ipak, po red sve ga to ga, ti Bo žan-
skom sve tlo šæu pro sve æe ni Hri šæa ni-
ne, ne èi niš ta ko!

Da li se mo žeš sve ga ono ga se ti ti,
što si u živo tu svo me uèi nio bli žwe-
mu svo me, a da se bi to ga ni po že le ti ne
bi smeo. Te ško bi bi lo na bro ja ti sve
one ne prav de, pa ko sti i šte te, što qu -
di, iz da na u dan, èi ne je dan dru go me. Mi
æe mo se za u sta vi ti sa mo na jed noj ne-
prav di, ali na ža lost vr lo èe stoj, ko ja u
osno vi ru ši ceo dru štve ni po re dak, a
zo ve se kra ða.

Pro mo tri æe mo kra ðu u pra voj sve tlo-
sti we zi noj i u svi ma ob li ci ma we zi-
nim, pa æe mo se na kon cu uve ri ti ka ko su
isti ni te re èi ve li kog pro ro ka Je re mi-
je: “Te ško ono me, ko ji gra di svo ju ku æu
ne na prav di” (Jer. 22,13).

Veæ u St. Za ve tu re kao je Bog: “Ne
ukra di”! To je sve ta za po vest Bo ži ja, ko-
ja je ima la da za šti ti liè no pra vo, sva -
kog èo ve ka na po sed. To je sve ta ured ba
Bo ži ja, bez ko je ne bi bi lo re da ni po-
ret ka u qud skom dru štvu. No za to ipak
mno gi i mno gi qu di, i po red ja sne i gla -
sne od red be Za ko no dav ca Bo ga, di žu ru -
ku svo ju na tu ðe do bro, i na tu ðoj mu ci
ho æe se bi sre æu da gra de.

Pr vi greh ko jim se èo vek ogre šu je o
tu ðe do bro je ste kra ða i oti ma èi na. Ni je

sa mo lo pov onaj, ko ji kra de tu ðe i oti ma.
Lo pov je i onaj, ko ji su de lu je u tu ðoj kra -
ði, ko ji sa ve tu je ili za po ve da da se bli -
žwe mu do bro ošte ti. Lo pov je i onaj,
ko ji ku pu je ukra de ne stva ri ili ih sa-
kri va i za dr ža va. Lo pov je i onaj, ko ji
na ðe tu ðu stvar, pa je za dr ži se bi. Lo pov
je i onaj, ko ji tro ši vi še, ne go što mu
pri li ke do zvo qa va ju. Na po slet ku lo po-
ve je i onaj pro sjak, ko ji pro si bez nu žde,

i ti me od u zi ma mi lo dar ono me, ko me je
ovaj to li ko po tre ban. “Ne va raj te se” -
za to i ve li sv. apo stol Pa vle - “Ni lu pe-
ži Car stva Bo ži je ga ne æe na sqe di ti”
(1 Kor. 6,10).

Dru gi greh pro tiv pra va èo ve èi jeg na
liè nu imo vi nu je ste pre va ra. Pre va ra u
svi ma ob li ci ma svo jim i svi ma vr sta ma
svo jim. Lo pov i va ra li ca su dva ro ðe na
bra ta! Krv od iste kr vi! Ni za jed nu je di-
nu dla ku ne raz li ku ju se oni je dan od dru -
go ga. Qu di ma pre Hri sta bi lo je za po ve-
ðe no: “Ne èi ni te ne prav de u su du, ni mje -

rom za du ži nu, ni mje rom za te ži nu, ni
mje rom za stva ri, ko je se si pa ju. Mje ri la
ne ka su vam pra va” (3 Moj. 19,35-36). Bo -
že moj! Ko li ko je još i dan da nas sa vre-
me na ova za po vest! Ko je u sta wu da na-
bro ji sve one pre va re, ko je je sa mo pre-
pre de ni la ko mac pro sve æe nog HH ve ka,
mo gao da iz mi sli. Kri va i la žna me ra,
pro da va we lo še i po kva re ne ro be a pod
firm om “od liè ne” i “sve že”, is ko ri-
šæa va we tu ðeg ne zna wa i ne u pu æe no sti,
po mi ca we me ða šnog ka me na na wi vi -
sve su to ne znat ne sit ni ce u oèi ma sa vre-
me nog mo ra la.

A šta tek da ka že mo o èi ta voj onoj
voj sci ka ji ša ra i ze le na ša! O tim èa-
snim i ve li ko du šnim do bro èi ni te qi ma
na ro da svog, ko ji su u sva koj ne sre æi tu,
uvek pri prav ni da pru že iz o bil nu po-
moæ bra tu svom stra dal ni ku, ali s tim,
da ga ko naè no sa svim upro pa ste! “Èuj te
ovo” - ve li pro rok Amos - “Vi ko ji pro -
ždi re te ubo ge i sa ti re te si ro ma he, va-
ra ju æi la žni jem mje ra ma i vi ko ji ku pu-
je te si ro ma he za nov ce i ubo ge za jed ne
opan ke: Za kle se Go spod sla vom Ja ko-
vqe vom: ne æu ni ka da za bo ra vi ti ni jed-
no ga dje la wi ho va” (Amos 8,4-7). A šta
mi sli te ka kva æe tek ka zna bi ti i kle tva
Bo ži ja za one Hri šæa ne, ko ji to èi ne?!

Na rod na po slo vi ca le po ka že “Ote-
to, pro kle to” a pre mu dri So lo mon
“Bla go slov Go spod wi obo ga æa va”
(Priè. 10,22).

Pa mo že li bla go slov Bo ži ji bi ti
nad onom stva ri, ko ja je bli žwe mu na ne -
pra ve dan na èin uze ta? Ne! Bog je veè na
prav da! On mr zi ne prav du, pro go ni je i
pro kli we je! U St. Za ve tu pi še: “Ko se -
bi ku æu tu ðim nov cem zi da, taj ku pi ka-
me we za svoj grob ni hu mak”; a “Do bra ne -
pra ved nih pre su še kao vo da u po to ku i
od jek nu kao ja ka gr mqa vi na za vre me ki -
še” (Si rah). A da le ko vi di Mi hej na zi va
do bra ne pra ved nih va trom, ko ja æe im sa -
že æi ku æu i sva do bra wi ho va.
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Zar sve opo me ne ni su do sta ozbiq ne?
Zar ove pret we ni su do voq no ja sne? Ili
mo žda lo po vi, va ra li ce i ze le na ši ho -
æe ta ko vu se tvu iz ko je æe im iz ni æi ne -
sre æa i kle tva Bo ži ja? Ili ho æe da sku -
pqa ju ka me we za svoj grob ni hu mak? Ili
ho æe da u svo joj vla sti toj ku æi pot pa le
va tru, ko ja æe im sa že æi sve i pra ved no i 
ne pra ved no ste èe no do bro? Ili ho æe da
kroz ceo život svoj ima ju ne mir i gri žu
sa ve sti, ko ja æe im sva ko ve se qe i sva ko
uži va we da po kva ri?

Zar vas život no is ku stvo va še ne uèi 
i bez sve ga ovo ga, da ne prav dom ste èe no
do bro ni je ni ka da bi lo traj no! Zar onaj
ko ji kra de, va ra i kaj ša ri ne pra vi isto-
vre me no i ru pu u svo me go spo dar stvu i
što on go re sku pi, to mu do le is cu ri! Vi
ste si gur ni sve do ci ako se po ne ki lo pov
i obo ga tio, da je kra ða na we go voj de ci i
uni èa di ma bi la si gur no ka žwe na. Zar
ne vi di te da se na sva kom ko ra ku ob i sti-
wu je ona na rod na: “ka ko do šlo, ta ko
pro šlo”?!

Da, ali kra ða ni je sa mo greh i sra mo-
ta, ona je i te ška jed na bo lest. Kra ða je
bo lest na sqed na! Bo lest, ko ja pre la zi
sa oca na si na, sa maj ke na kæer.

Te ško va ma ro di te qi ako ste lo po vi!
Jer vi æe te iz ro di ti jed no no vo po ko qe-
we, lu pe ško i lo pov sko po ko le we, èi ja
æe sva ne de la iæi na va šu gre šnu du šu.

Isti na, mo žda je ne ki lo pov ohra-
bren pro la znom sre æom po je di nih lo po-
va, u ovom gre hu veæ to li ko ogre zao, da se
ne bo ji vi še ni stra šne kle tve Bo ži je,
ni ovo ze maq ske prav de. Ali ja ih otvo-
re no pi tam, ko li ko æe sa mo du go da tra je
ta wi ho va sre æa? Si gur no ne du že, ne go
do kra ja wi ho vog ze maq skog živo ta!
Hte li oni, ne hte li, smrt æe jed nog da na
da im odu zme svo ne pra ved no ste èe no do -
bro wi hov, a za izve sno i mno go ra ni je,
pre ne go što su mo gli i oèe ki va ti. Sv.
Jo van Zla to u sti le po ka že: “Zar ne vi-
diš sva ki dan one, ko ji umi ru, ka ko ih na
gro bqe no se i pre da ju cr vi ma, a da od
svo je ku æe ni šta ne po ne su, do mr tvaè-
kog po kro va svog” (Omi li je). Ili le pa
na rod na pe sma:

“Kad èo vje ku sa mrt do ðe
Ni šta so bom ne po ne se
Do skr šte ne bi je le ru ke
I pra ved na dje la svo ja”.

Upam ti do bro gre šni èe ove mu dre i
zlat ne re èi! Jer u sa mrt nom èa su tvom
pro bu di æe se uspa va na sa vest tvo ja. Glas
æe we zin sa da u to li ko da bu de sil ni ji u
ko li ko si ga ti ce lo ga živo ta svog pri -
gu ši vao. I u sa mrt nom èa su tom, otvo ri-
æe se oèi tvo je i ti æeš ba ci ti mu tan po -
gled svoj u cr nu pro šlost svo ju i vi de-
æeš u pu noj sve tlo sti sva ne pra ved na de -
la svo ja. Gle ka ko æe od jed nom da us kr snu
sve one “sit ni ce i ma len ko sti, ko je po-
sao sa so bom do no si”, pa sve one sit ne

pre va re i kra ðe tvo je i ka ko æe jed na za
dru gom da se ni žu, da se sla žu i uz di žu u
èi ta va br da ne prav di! O ka ko æe te ško
da pri ti snu sa mrt ni odar tvoj! Ti æeš se
oti ma ti, bo ri ti i u le de nom zno ju gu ši-
ti! I u sa mrt noj mu ci toj, ti æeš i ne sve-
sno ba ci ti po gled svoj u bu duæ nost svo ju.
Gle, a ta mo Veè ni Su di ja tvoj, oèe ku je
du še, ko je se sa živo tom ra sta ju! I ti
æeš da èu ješ stra šni glas we gov: “Idi -
te od me ne pro kle ti u ogaw veè ni” (Mat.
25,41).

Ovo je svr še tak svih lo po va, svih va -
ra li ca, svih kaj ša ra i svih ze le na ša!
“Ko ima uši da èu je, ne ka èu je”. Amin!
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O BLA GO DA TI

“Za hva qu jem svag da Bo gu svo me za
vas što vam je da na bla go dat Bož ja u
Hri stu Isu su, te se u sve mu obo ga ti-
ste u we mu, u sva koj re èi i u sva kom
zna wu, kao što se sve do èan stvo Hri -
sto vo utvr di me ðu va ma, ta ko da ne-
ma te ne do stat ka ni u jed no me da ru vi
ko ji èe ka te ot kri ve we Go spo da na-
šeg Isu sa Hri sta, ko ji æe vas i utvr -
di ti do sa mo ga kra ja da bu de te bes-
pre kor ni na dan Go spo da na šeg Isu -
sa Hri sta. Ve ran je Bog ko ji vas po-
zva u za jed ni cu Si na svo ga, Isu sa
Hri sta, Go spo da na še ga”.

“Bla go dat Bož ja” sva je pri sut na
“u Hri stu Isu su”, kao ova plo æe nom
i oèo ve èe nom Bo gu Lo go su. I to za-
na vek pri sut na u we go vom bo go èo ve-
èan skom te lu, Cr kvi. I da na svi ma
ko ji su u Cr kvi. Za to sve ti apo stol i
ve li: “Za hva qu jem svag da Bo gu svo me
za vas što vam je da na bla go dat
Bož ja u Hri stu Isu su”. A u bla go da-
ti je i spa se we, sva bo gat stva bo žan-
ska i veè na. Zbog to ga sve ti apo stol
i do da je: “te se u sve mu obo ga ti ste u
We mu”, u Hri stu Isu su. Ne ma bo gat-
stva, ko je bi qu di mo gli za že le ti, a
da ga ne na ðu u We mu. Kao Bog, On je
sve bo gat. Ho æe te li bo gat stvo isti-
ne? - Eno, u We mu je sve bo gat stvo
Veè ne Isti ne. U We mu i sve bo gat-
stvo Veè ne Qu ba vi, Veè ne Prav de,
Veè ne Mu dro sti, Veè nog Ži vo ta;
jed nom reè ju: sva bo gat stva Tro jiè-
nog Bo žan stva. To se bo gat stvo kod
hri šæa na iz ra ža va “u sve mu”, i “u
sva koj re èi i u sva kom zna wu”. Ko-
rin æa ni, kao Gr ci, qu bi te qi fi lo-
sof skih pi ta wa i re èi to sti, na šli
su u Hri stu sve bo gat stvo i zna wa i
re èi to sti. Istin sko, lo go sno, bo-
žan sko zna we o sve mu je u Bo gu Lo go-



ŽEÐ ZA MI ROM

“I na ze mqi mir, me ðu qu di ma do bra
vo qa”.

Mi tra ži mo op šti mir: mir na šim
uz bur ka nim du ša ma, mir u na šem po je di-
naè nom i za jed niè kom ra du, mir za sre æu
de ce na še i na ših bli skih, mir na šem
na ro du i ce lom èo ve èan stvu.

Taj èa rob ni po kliè èu je se da nas ši -
rom sve ta, ja san kao glas cr kve nih zvo na.

Qu di su žeq ni mi ra kao put ni ci vo -
de u pu sti wi. Žeq ni su mi ra po be di o ci
i po be ðe ni, ro bo vi i go spo da ri, yela ti
i žr tve. Svi tra že mir kao ni ka da do sa-
da kroz mno go ve kov nu isto ri ju. Ali, mi
mi ra ne æe mo na æi, dok ne pro na ðe mo
bra ta u svo me bli žwem i za jed no se ne
obra ti mo mo li tve nom him nom svo me
Ocu ne be skom:

“Sla va Bo gu na vi si ni, na ze mqi mir,
me ðu qu di ma do bra vo qa! Sla va ro ðe no-
me Ca ru mi ra! Sla va Hri stu Spa si te-
qu!”

Mi ra ne æe bi ti, dok su we gov te meq
ga so vi, ba ti ne, bom be i stra šne ma ši ne
za is tre bqe we - plo do vi ca ra zlo be i de-
ce we go ve.

“Oèe naš... ne ka bu de vo qa tvo ja!” -
tre ba da bu de lo zin ka mi ra i brat stva
me ðu qu di ma. Ne na ša se biè na vo qa, veæ
Go spod wa, sve ta vo qa!

“Uèi ni mi, Bo že, sr ce èi sto!” (Ps.
50,10) - tre ba da bu de dru ga lo zin ka mi ra,
jer se èi sto sr ce, kao pla vo ne bo, ra za-
sti re nad ce lim sve tom i gr li sve qu de.

Ako te isti ne bu du pri mqe ne od èo ve-
èan stva, mir vi še ne æe bi ti ne do sti žni
ide al, veæ to pla stvar nost.

Èo ve èan stvu ne do sta je op šti je zik za
raz u me va we. Qu di da nas go vo re ra znim
je zi ci ma kao na Va vi lon skoj ku li i ne
raz u me ju se. Ta va vi lon ska po met wa ne æe
pre sta ti, dok ne pro go vo re je van ðe l-
skim je zi kom.

Na ro di li èe na ve li ku, buè nu šu mu,
èi je se dr ve æe bo ri me ðu sob no za vi še
ze mqe, vo de i sun ca. Ali, na vr ho vi ma
dr ve æa te šu me gra ne ti ho go vo re jed na s
dru gom.

Hri šæan stvo uz di že liè no sti i na-
ro de i sti ša va ih. Ono go vo ri op štim
je zi kom, ko jim se mo ral ni vo ði sve ta mo-
gu spo ra zu me ti iz me ðu se be i oni ti ho
raz go va ra ju o pro ble mi ma, ko ji ih raz-
dva ja ju.

Val ter Pa ter u svo joj èu ve noj kwi zi
“o Ma ri u su Epi ku rej cu”, opi su ju æi kr-
va vi boj gla di ja to ra u sta rom Ri mu, ka-
že: “Ono što ov de ne do sta je je ste sun ce,
ko je ni je u sta wu da gle da pred sta ve. Bu -
duæ nost pri pa da na ro du, ko ji bu de imao
ova kvo sun ce”.

Si la ko ja je na gna la qu de da s ga ðe-
wem od ba ce kr va vu bor bu gla di ja to ra je
hri šæan stvo. S to ga ve ru je mo, da je ono
da nas je di no mo gu æe da uèi ni kraj kr va-
vim bor ba ma sa vre me nih ci vi li zo va nih
gla di ja to ra.

“Sla va Bo gu na vi si ni, na ze mqi mir,
me ðu qu di ma do bra vo qa”.

Ta pe sma mi ra i do bre vo qe me ðu qu -
di ma do ži ve æe svoj tri jumf tek ta da, ka -
da je no vi apo sto li sa ve rom i odu še-
vqe wem pre ne su u kra je ve, gde sve tre-
šti od yeza ne zna wa, raz do ra i ne prav-
de.

S to plom ve rom da æe bla go dat ro ðe-
nog spa si te qa ru ko vo di ti sve nas na pu -
tu mi ra i qu ba vi, i da æe se na ša mi la,
dra ga do mo vi na raz vi ja ti i cve ta ti pod
zna kom an ðe o ske pe sme sla ve, po zdra-
vqa mo se to plo, brat ski i sr daè no u no -
vo ro ðe nom Mla den cu, po zdra vom: Hri-
stos se ro di.

Ne ka bi se u sva kom od nas, kao ne ka da
u vi tle jem skoj pe æi ni, ro dio Bo go èo vek
- Hri stos, ži veo i ca ro vao veè no. Amin.
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su. Ho æeš li da obo ga tiš svoj um,
ili sr ce, ili vo qu, - eno, sva su wi -
ho va ne pro la zna bo gat stva u Bo go èo-
ve ku Hri stu. Ho æeš li da obo ga tiš
te lo svo je ve èi tim bo gat stvom? Eno
to ga bo gat stva u be smrt no sti, u vas -
kr slo sti, u vaz ne se no sti te la we go-
vog bo go èo ve èan skog. Po sta ne mo li
we go vi evan ðel skim ži vo tom, mi
po sta je mo su na sled ni ci we go vi (Rm.
8,17; Gl. 4,7): su na sled ni ci svih bo-
žan skih bo gat sta va we go vih. Jer je
On za to i po stao èo vek, da bi nam da-
ro vao sve što kao Bog ima. Iz bez-
gra niè nog èo ve ko qu bqa On se spu-
stio me ðu nas, uzeo na se be na še si -
ro ma štvo, da bi nas u se bi obo ga tio
svo jim bo žan skim sve bo gat stvom.
Sto ga sve ti apo stol i pi še hri šæa-
ni ma: On, bo gat bu du æi, vas ra di osi-
ro ma ši, da se vi we go vim si ro ma-
štvom obo ga ti te (2 Kor. 8,9).

O VA SI LI JU VE LI KOM

Pri èao je ne ko od sta ra ca ka ko je
Sve ti Va si li je, po se tiv ši za jed ni cu,
na kon pri god ne po u ke, re kao igu ma nu:

- Imaš li ne ko ga ko za i sta ima po -
slu ša wa?

A ovaj mu ve li:
- Svi su oni tvo je slu ge i sta ra ju se

da spa su du šu, vla di ko. On ga opet upi -
ta:

- Imaš li ne ko ga ko za i sta ima po -
slu ša wa?

A ovaj mu do ve de jed no ga bra ta i
Sve ti Va si li je ga uzme za slu ži te qa
pri je lu. I po sle je la brat mu da de da se 
umi je. A Sve ti Va si li je mu ka že:

- Do ði, i ja æu te bi po su ti da se
umi ješ.

A ovaj pri sta de da mu Va si li je po-
spe vo du. A on mu ve li:

- Ka da uðem u ol tar, do ði da te ru -
ko po lo žim za ða ko na. I po što se ta -
ko zbu de, on ga uèi ni sve šte ni kom i
po ve de sa so bom u epi sko pi ju zbog we go-
vog po slu ša wa.



O ÈO VE KU

   mo li tva i post:
   dva kri la du še bož je

Od svih ži vih bi æa na Ze mqi èo -
vek je naj èu de sni je, naj ta jan stve ni je,
naj kom pli ko va ni je i naj ne do ku èe ni-
je.

U du hov nu pri ro du èo ve ko vu od sa-
mog po èet ka du bo ko je usa ðe na žud-
wa za sa zna wem isti ne. Sa mo we mu,
èo ve ku, iz me ðu svih ži vih bi æa na
Ze mqi, za da de Tvo rac “muè ni po-
sao”: da is tra žu je i is pi tu je “sve
što bi va pod ne bom” (Kwi ga Pra-
ved ni ko va 1,13).

Ta žud wa ne ma gra ni ca.
U po èet ku èo ve ko vo in te re so va-

we pri vla èi li su pred me ti oko we -
ga: ži vo ti we, bi qe, ra sti we, po tom
ono što se na la zi u utro bi Ze mqe i
du bi na ma mo ra, za tim ne be ska pro-
stran stva - Sve mir, sa bez broj nim
sjaj nim zve zda ma, po èev ši od naj bli-
žeg nam Me se ca pa do da qih pla ne ta
na šeg Sun èe vog si ste ma: Ve ne re,
Mar sa, Ju pi te ra, Sa tur na i da qe - u
bes kraj.

Za što dru ga ži va bi æa ne pro ja-
vqu ju to in te re so va we, tu žud wu za
sa zna wem isti ne, ko ja po kre æe èo ve-
ka na ta kve po du hva te? Za što wih ne
mu èe pro ble mi po stan ka, smi sla i
ci qa sve ga što po sto ji?

Oèi gled no, èo vek u se bi ima ne -
što što ga, i po red iz ve sne te le-
sne sliè no sti sa ne kim dru gim bi -
æi ma, du bo ko de li od wih i svih
dru gih ži vih bi æa i uz di že vi so ko
nad svi ma.

To je duh, ko ji je ne što ne vi dqi vo,
ne ma te ri jal no, neo pi pqi vo, ne do-
stup no is pi ti va wu, raš èla wa va wu
i ana li zi - a ko ji je na èu de san i ra zu-
mu qud skom ne shva tqiv na èin sje di-

wen sa ma te ri jal nim te lom u jed no
bi æe, jed nu liè nost - èo ve ka.

To je za i sta “èu do” i “taj na naj vi-
ša” ka ko se u svo me di vqe wu iz ra-
zio be smrt ni vla di ka We goš u svo-
me spe vu “Lu èa mi kro ko zma”.

Èu do - jer su u we mu sje di we na u
jed no dva sve ta: vi dqi vi i ne vi dqi-
vi, ma te ri jal ni i du hov ni, pro la zni
i veè ni. Te lo èo ve ko vo pri pa da Ze-
mqi, od ko je je stvo re no, a duh - Bo gu,
od ko ga po ti èe. Te lo je ži vo sve dok
duh bo ra vi u we mu. Kad se za jed ni ca
ova dva ele men ta ras ki ne, “prah se

vra æa u Ze mqu, ka ko je bio, a duh se
vra ti Bo gu, ko ji ga je dao”, uèi bo go-
na dah nu ti sta ro za vet ni mu drac So-
lo mon (Kwi ga Pro po ved. 12,7).

Taj na èo ve ka ple ni la je naj ve æe
qud ske mu dra ce svo jom ta jan stve no-
šæu i ne do stup no šæu i u wi ma iza -
zi va la di vqe we pre ma pre mu drom
Tvor cu ta jan stve nog èo ve ka. Za du-
bqen u ovu taj nu, sve ti Gri go ri je Bo-
go slov u svo me us hi æe wu kli èe: “Ka -
kva je ovo taj na sa mnom! Ja sam ma li
i ve lik, uni žen i uz vi šen, smr tan i
be smr tan, ja sam u isto vre me ze maq-
ski i ne be ski! Jed no je u me ni za jed-
niè ko sa do wim sve tom, a dru go sa -
Bo gom; jed no sa te lom, a dru go sa du -
hom. Sa Hri stom tre ba da se po gre-

bem, sa Hri stom vas kr snem, sa Hri-
stom da bu dem na sled nik, da po sta-
nem sin Bož ji, èak bog”.

Ceo ži vot èo ve kov na Ze mqi pro-
ðe u tom ve èi tom ko le ba wu i raz str-
za wu iz me ðu pro la znom i veè nog, iz -
me ðu ze maq skog i ne be skog, ma te ri-
jal nog i du hov nog. Te lo vu èe èo ve ka
ze mqi i ze maq skom, a duh vu èe ne bu i
ne be skom (Ga la ti ma 5,17). O èo ve ko-
ve vo qe za vi si šta æe u we mu pre o-
vla da ti: te lo ili duh. Sve ti apo stol
Hri stov Pa vle, ko ji je i sam u se bi
ovu bor bu vo dio, sa ve tu je hri šæa ne:
“Du hom ho di te, i po ho te te le sne ne
iz vr šuj te... Ko se je u te lo (to jest: ko
vr ši vo qu te la na šte tu du ha ili
du še), od te la æe po žwe ti po gi bao;
a ko se je u duh, od du ha æe po žwe ti
ži vot veè ni” (Ga lat. 5,16-17; 6,8).

Da se qu di ne bi va ra li pri iz bo-
ru iz me ðu ze maq skog i ne be skog, Go -
spod ih je opo me nuo da se opre de qu ju
za ne be sko: “Išti te naj pre car stva
Bož je ga i prav de we go ve... Jer ka kva
je ko rist èo ve ku ako sav svet za do bi-
je, a du ši svo joj na u di”? (Ma tej 6,33;
Mar ko 8,36).

Sva bla ga ovog sve ta du ši èo ve ko-
voj ne ko ri ste, po što su ona ma te ri-
jal ne pri ro de, a du ša je du hov ne pri-
ro de. Ma te ri jal na bla ga ko ri ste te -
lu i po ho ta ma we go vim, i sa te lom
pro pa da ju, dok du ša èo ve ko va žu di
za Bo gom, naj vi šim du hov nim Do-
brom.

Od ka ko je gre hom pr vih qu di pre -
ki nu ta za jed ni ca du še èo ve ko ve sa
Bo gom, od on da se kroz svu pro šlost
qud skog ro da raz le gao va paj èo ve-
èan stva, iz ne mo glog od lu ta wa i tra-
že wa Bo ga: “Kao što ko šu ta tra ði
po to ke, ta ko du ša mo ja tra ži Te be,
Bo že! Žed na je du ša mo ja Bo ga, Bo ga
ži vo ga!... Bo že, Ti si Bog moj, k Te -
bi ra nim, žed na je Te be du ša mo ja...
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U Bo ga je mir du ši mo joj i spa se we
mo je” (Psa lam 42,1-2; 63,1; 62,1-2).

Po što svo je po re klo vo di od Bo-
ga, du ša èo ve ko va neo do qi vo stre mi
Bo gu i u We mu na la zi svoj ži vot,
kraj wi ciq, ra dost, sre æu i bla žen-
stvo. Po div nom upo re ðe wu hri-
šæan skih sve tih ota ca, kao što ri -
ba ne mo že da ži vi bez vo de, ta ko i
du ša èo ve ko va bez Bo ga. Ri ba ugi ne,
kad se iz va di iz vo de; ta ko i du ša èo-
ve ko va umi re, kad se odvo ji od Bo ga.
Ili kao što odva ja we du še od te la
zna èi smrt za te lo, ta ko i odva ja we
du še od Bo ga zna èi smrt za du šu. Na
ovu opa snost Bog je upo zo rio pr ve
qu de, po što ih je stvo rio, re kav ši
im da æe umre ti, ako pre stu pe za po-
vest We go vu (1 Mojs. 2,17). Jer pre-
stu pa we za po ve sti Bož je zna èi od-
va ja we od za jed ni ce sa Bo gom, a ovo
po vla èi smrt du še èo ve ko ve. Ali,
na ne sre æu ro da qud skog, do go di lo se
ono od èe ga je Bog hteo da sa èu va qu -
de: oni su svo je voq no ot pa li od Bo ga
i pa li u rop stvo gre ha, Sa ta ne i smr-
ti.

No Bog, ko ji je iz qu ba vi stvo rio
èo ve ka, iz qu ba vi je si šao na Ze mqu
kao èo vek, žr tvo vao se i iz ba vio qu-
de iz wi ho vog tro stru kog rop stva,
po vra tio im slo bo du i omo gu æio da
ob no ve gre hom na ru še no je din stvo
sa svo jim Ocem ne be skim. Za tu svr hu
dao im je po treb na bla go dat na sred -
stva, po mo æu ko jih æe du še wi ho ve,
kao na kri li ma, da se uz di žu ka ne bu,
svo joj pra voj otaybi ni, gde prav da,
mir, qu bav i bla žen stvo veè no ca ru-
ju.

Bo go mu dri sve ti oci na èe lo tih
bla go dat nih sred sta va sta vqa ju mo-
li tvu i post i wih na zi va ju kri li ma
du še, po mo æu ko jih se ona uz no si u
ne be ske vi si ne.

Ži van Ma rin ko viæ
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VLA DI KA I RAZ BOJ NIK

(isti nit do ga ðaj)

Du go su tra ga li za jed nim raz boj-
ni kom. Jed nom se on pre o bu èe i do ðe
u grad. U gra du ga po li caj ci pre po-
zna še i kre nu še u po tje ru za wim.
Raz boj nik je be žao od wih i do speo
do vla di èi nog dvo ra; ka pi ja je bi la
otvo re na i on uðe u dvo ri šte.

Is ku še nik ga upi ta: šta že li.
Raz boj nik ni je znao šta da od go vo-

ri, i na su mi ce re èe: “Mo ram da vi-
dim vla di ku”.

Vla di ka pri mi raz boj ni ka i upi ta
ga šta ga je na ve lo da do ðe k we mu.

Raz boj nik od go vo ri: “Ja sam raz-
boj nik, po te ra mi je za pe ta ma, sa krij
me, ina èe æu te ubi ti”.

Vla di ka re èe: “Ja sam star, ne bo -
jim se smr ti, ali mi te žao. Uði u
onu so bu, umo ran si, pre dah ni, a ja æu
ti po sla ti da se ma lo pri hva tiš”.

Po li caj ci ni su smje li da uðu u
vla di èin dvor i raz boj nik osta de tu
da no æi.

Ka da raz boj nik pre dah nu vla di ka
do ðe k we mu i re èe: “Žao mi je što
si se smr zao, što si iz gled neo, što
te go ne ko vu ka, ali te naj vi še ža-
lim zbog to ga što si to li ka zla uèi -
nio i du šu svo ju ogre šio. Ma ni se
zlo èin stva”.

Raz boj nik re èe: “Ne, ja se vi še ne
mo gu od vik nu ti od onog što je rða vo;
ži veo sam kao raz boj nik i kao ta kav
æu umre ti”.

Vla di ka ga osta vi, otvo ri sva vra-
ta i le že da spa va.

Raz boj nik usta de no æu i po èe ho da-
ti po so ba ma. Bi lo mu je èud no što

vla di ka ni je ni šta za kqu èao i što
je sva vra ta osta vio ši rom otvo re-
na.

Raz boj nik se osvr tao oko se be -
šta bi da ukra de, ugle da ve li ki sre -
br ni svjeæ wak i po mi sli: “Uze æu ovu
stvar - ona je ve o ma sku pa - i oti æi æu
odav de, a star ca ne æu ubi ti”. Ta ko i
uèi ni.

Po li caj ci se ni su uda qa va li od
vla di èi nog dvo ra i ne pre sta no su
vre ba li raz boj ni ka. Èim on iza ðe iz
ku æe, op ko li še ga i na ðo še mu is-
pod sku ta svjeæ wak.

Raz boj nik sta de po ri ca ti, ali po -
li caj ci re ko še: “Ako ti po ri èeš
svo ja ra ni ja ne de la, kra ðu svi jeæ wa-
ka ipak ne mo žeš opo vrg nu ti. Haj-
de mo kod vla di ke, on æe po svje do èi-
ti tvo ju kri vi cu”.

Od ve do še lo po va kod vla di ke, po -
ka za še mu svi jeæ wak i upi ta še: “Je
li to Va ša stvar?”. On im od go vo ri:
“Je ste”. Po li caj ci re ko še: “Od Vas
je ukrao ovu stvar, zna èi da je lo pov”.

Raz bo jik je æu tao, sa mo je kao vuk
ko lu tao oèi ma.

Vla di ka ni šta ne re èe, vra ti se u
so bu, uze on da i dru gi svi jeæ wak,
par wak ovom, pru ži ga raz boj ni ku i
re èe: “Za što si ti, dra gi moj, uzeo
sa mo je dan svi jeæ wak? Ta ja sam ti
oba po klo nio”.

Raz boj nik za pla ka i re èe po li caj-
ci ma: “Ja sam lo pov i raz boj nik, vo -
di te me!” Za tim re èe vla di ki: “Op-
ro sti mi, Hri sta ra di, i mo li se Bo -
gu za me ne”.

Lav Tol stoj



O BRAÈ NOM ŽI VO TU

Apo stol Pa vle, pro pi si va ju æi
Ko rin æa ni ma za kon o bra ku, do dao
je: “Muž da èi ni že ni du žnu qu bav
ta ko i že na mu žu” (Ko rin æa ni ma
po sla ni ca pr va, 7,3). Šta je on hteo
da iz ra zi ovim re èi ma? Zar to da bi
on èu vao za wu nov èa ne pri ho de, da
bi èu vao wen mi raz, da bi joj na ba-
vqao sku po ce nu ode æu ili pro bra nu
hra nu, ili omo gu æa vao ve li ke tro-
ško ve ili ve li ki broj slu ga? Ne, go-
vo ri Apo stol, ni šta od to ga ne pod -
ra zu me vam, ali go vo rim o èed no sti i 
èe sti to sti. Te lo mu ža ne pri pa da
mu žu ne go že ni. Ne ka on èu va we nu
sop stve nost, ne ka je ne uma wu je i ne
ošte æu je. A na šta je, ustva ri, on
mi slio ka da je re kao: “Qu bav uz vra-
æa ti”, za što je on do dao: Že na ni je
go spo dar od svo je ga te la, ne go muž;
ta ko i muž ni je go spo dar od svo je ga
ti je la, ne go že na (Kor. po sla ni ca
pr va 7,4). Da kle, ka da vi diš blud ni-
cu, ko ja te sa bla žwa va, pri vla èi i
že li tvo je te lo, ti joj re ci: ovo te lo
ni je mo je, ono pri pa da mo joj že ni; ja
ga ne smem zlo u po tre bi ti i da ti dru-
goj že ni. Ta ko ne ka i že na po stu pa.
U ovo me je pot pu na rav no prav nost
iz me ðu že ne i muž, ma da u dru gim od-
no si ma da je ve æe pre i muæ stvo mu žu
i go vo ri ova ko: Ali i vi sva ki da qu-
bi ona ko svo ju že nu kao i se be sa mo-
ga; a že na da se bo ji svo ga mu ža
(Efe sci ma po sla ni ca; 5,33); i još:
Jer je muž gla va že ni; i još: Že ne!
Slu šaj te svo je mu že ve (Ef. po sla-
ni ca; 5,23,22). Ta ko ðe u Sta rom Za ve-
tu je re èe no: I vo qa æe tvo ja sta ja ti
pod vla šæu mu ža tvo je ga, i on æe ti
bi ti go spo dar (Po sta we; 3,16). Ka ko
je on ov de od re dio pra vu uza jam nost
pod èi wa va wa i vla da wa. Jer re æi:

že na ni je go spo dar svo ga te la, ne go
muž; ta ko i muž ni je go spo dar od
svo ga ti je la, ne go že na, zna èi od re-
di ti ne ka kvu pu nu rav no prav nost.
Ka ko je muž go spo dar we nog te la, ta-
ko je i že na go spo dar we go vog te la.
Za što je on od re dio ta kvu rav no-
prav nost? Za to, što je ta mo po treb-
no pre i muæ stvo; a ka da se ra di o èed -
no sti i èi sto ti, on da muž ne ma ni-
ka kvo pre i muæ stvo pred že nom, ne go
se ka žwa va isto kao i ona ako na ru-
ši za ko ne bra ka: i to je pra vil no.
Jer že na ni je do šla kod te be, osta-
vi la oca i ma ter i ce lu po ro di cu, da
bi bi la pod vrg nu ta uvre da ma, da bi
ti uzi mao ni sku slu žav ku ume sto we,
da bi joj èi nio mno ge ne pri jat no sti;
ti si u woj uzeo sa put ni cu, dru ga ri cu
u ži vo tu, slo bod nu i rav no prav nu.
Ui sti ni, zar ni je ne raz bo ri to - do-
biv ši mi raz po ka zi va ti do bro ras-
po lo že we i ne uma wi va ti ga, a to
što je dra go ce ni je i od mi ra za, èed -
nost i èi sto tu i te lo svo je, ko je pri -
pa da že ni, raz vra æa ti i skr na vi ti?
Ako ti po tro šiš mi raz, od go va ra-
æeš pred ta stom; a ako iz gu biš èed -
nost, ta da æeš od go va ra ti pred Bo-
gom, ko ji je usta no vio brak i po ve-
rio ti že nu. A da je to pra ved no, po -
slu šaj ka ko go vo ri Pa vle o pre qu-
bi: ko ji da kle od ba cu je, ne od ba cu je
èo vje ka ne go Bo ga, ko ji je dao sve to ga
Du ha svo je ga u vas (So lu wa ni ma po-
sla ni ca pr va, 4,8). Vi diš li, ka ko
reè Bo ži ja su ge ri še, da se pre qu ba
ne sa sto ji sa mo u to me, ka da èo vek
ože wen èi ni blud sa uda tom že nom,
ne go i sa bi lo ko jom blud ni com? Ka -
ko za že nu, ko ja ima mu ža mi go vo ri-
mo da pra vi pre qu bu, sa slu gom li
zgre ši, ili bi lo s kim. Ta ko i za mu -

ža mi mo ra mo re æi da èi ni pre qu bu,
ka da on, ko ji ima su pru gu, gre ši sa
svo jom ro bi wom ili sa bi lo ka kvom
jav nom blud ni com. Ne tre ba za ne ma-
ri va ti svo je spa se we i da ti du šu
svo ju ða vo lu zbog ovog gre ha. Odav de
do la ze mno ge ne sre æe, ko je ra za ra ju
mno ge po ro di ce, i mno go raz do ra. Od
ovo ga pre sta je qu bav i uni šta va se
do bro ras po lo že we. Ne mo gu æe je da
èe dan èo vek pre zi re svo ju že nu i da
je bi lo ka da za ne ma ru je, kao što je
ne mo gu æe da raz vra tan i raz u zdan èo-
vek vo li svo ju že nu, pa bi la ona lep -
ša od svih. od èed no sti se ra ða qu-
bav, a od qu ba vi bez broj no bla go i
sre æa. Pre ma to me, sma traj da su dru -
ge že ne od ka me na, zna ju æi da ako po -
sle bra ka po gle daš po ho tqi vim
oèi ma na dru gu že nu, èi niš greh
pre qu be. Sva ki dan po na vqaj u se bi
ove re èi: i ako ose tiš da se u te bi ja-
vqa po žu da pre ma dru goj že ni, a
zbog to ga se tvo ja že na èi ni te bi ne -
pri jat nom, ta da uði u unu tra šwu so -
bu, otvo ri ovu kwi gu, uzmi za po sred-
ni ka Pa vla, ne pre sta no po na vqa ju-
æi ove re èi, uga si pla men. Ta ko æeš
opet po že le ti svo ju že nu za to što
ta kva že qa ne æe uni šta va ti tvo je
do bro ras po lo že we pre ma woj. I ne
sa mo da æe že na bi ti po žeq ni ja, ne -
go æeš i ti sam bi ti po što va ni ji i
ple me ni ti ji. Ne, ui sti nu ne ma ni èe-
ga sra mot ni jeg za èo ve ka od to ga da
èi ni blud po sle bra ka. On ose æa
stid ne sa mo pred ta stom, pri ja te qi-
ma, ne znan ci ma, isto i pred ro bi wa-
ma. I ni je ga sna šlo sa mo to zlo, ne -
go i sam we gov dom mu se èi ni kao ne -
sno sna tam ni ca u tom tre nut ku ka da
mu je pred oèi ma vo qe na i ka da ne-
pre sta no ma šta o blud ni ci.
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Ho æeš li da znaš taè no ka ko je
ve li ko to zlo. Za mi sli, ka kav ži vot
vo de oni, ko ji sum wa ju u svo je že ne,
ka ko im je ne pri jat na hra na, ne pri-
jat no pi æe. Wi ma se èi ni da je wi hov
sto pun otro va, i kao od za ra ze be že
oni od svo ga do ma pu nog bez broj nih
za la. Oni ne ma ju sna, mir im ne do no-
si ni noæ, ni dru štvo pri ja te qa, ni
zra ci sun ca. I sa mi be li dan ne sno-
san je za wih i to ne sa mo ta da ka da
vi di da mu se že na pre da je pre qu bi,
ne go i on da ka da sum wa u wu. Po mi-
sli, da i že na su pru ga tr pi isto to.
Ka da èu je od ne ko ga, ili sa mo sum wa,
da si se pre dao blud noj že ni. Mi sle-
æi ta ko, iz be ga vaj ne sa mo da èi niš
pre qu bu, ne go ne daj po vo da za sum-
wu. I ako že na sum wa bez po vo da, ti
je umi ri i raz u ve ri. Ne ra di ona to
zbog mr žwe ili po no sa, ne go zbog
bri ge i zbog to ga što se bo ji za svo ju
sop stve nost. Tvo je te lo, ka ko sam ja
go re ka zao, je we na sop stve nost, a
sop stve nost je dra go ce ni ja od sve ka-
kvog ima wa. Ne vre ðaj je u naj va žni-
jem pred me tu i ne na no si joj sa mrt nu
ra nu. Ali, ako je pre zi reš, po boj se
Bo ga, osvet ni ka za ta kva de la i ko ji
pre ti ne sno snim ka zna ma za ta kve
gre he, jer o oni ma, ko ji se osme le da
to ura de, On go vo ri: Gdje crv wi hov
ne umi re, i oga we se ne ga si (Mar ko
9,48). Ako se ti ne bo jiš to ga što do-
la zi, on da se upla ši ba rem sa da-
šwo sti, jer mno gi od tih, ko ji se ve -
zu ju za blud ni ce i ov de: zlo èin ce æe
zlom smr ti po mo ri ti (Ma tej 21,41) i
po stra da æe od splet ki raz u zda nih
že na. Po što one, na sto je uvek da ot -
klo ne èo ve ka od we go ve ži vot ne sa -
put ni ce, ko ja je ve za na sa wim bra-
kom, a da bi ga pod èi ni le svo jom qu -
ba vqu, pri be ga va le su èi ni ma, ma gi-
ja ma i upo tre bqa va le su i mno ge èa -
ri. Pod vrg nuv ši ga na taj na èin te -

škoj bo le sti, pre da ju æi ga tru qe wu
i du go traj nom ras pa da wu i na vu kav-
ši na we ga hi qa du za la, li ša va le su
ga pra vog ži vo ta. Ako se ti, èo ve èe,
ne bo jiš pa kla, a ti se boj wi ho vih
èa ri. Ka da se ti zbog ta kve ras pu-
šte no sti li šiš Bo žan ske pot po re
i vi šwe po mo æi, ta da æe blud ni ca,
sme lo te uzev ši, pri zi va ju æi svo je
zle du he, èa ra ju æi i èi ne æi splet ke,
ve o ma æe la ko na ško di ti tvom spa-
se wu i iz lo ži ti sra mo ti i pod sme hu
ce lom gra du, ta ko da se ni ko ne sa ža-
li na tvo ju ne sre æu. Ne æu da go vo rim
sa mo o gu bit ku imet ka, o sva ko dnev-

nim sum wa ma, o oho lo sti, o dr sko sti
i o vre ða wu ko je èi ne blud ni ce glu -
pa ci ma; to je èe mer ni je od hi qa du
smr ti. I ti se ne sra miš, ne cr ve-
niš, ti ne že liš u ze mqu da pro pad-
neš? Ka ko mo žeš uæi u cr kvu i po -
di æi ru ke ka ne bu? Ka ko æeš pri zva-
ti Bo ga usti ma ko ji ma si qu bio
blud ni cu? A ti ne drh tiš, re ci mi, i
ne bo jiš se, da æe na ka da mu wa, ko ja
pad ne od o zgo, sa že æi tvo ju be stid nu
gla vu? Ia ko si se ti sa krio od tvo je
uvre ðe ne že ne, ne mo žeš se sa kri ti
od sve vi de æeg oka. Evo ka ko je Pre-
mu dri od go vo rio pre qub ni ku, ko ji je
go vo rio: ta ma i ste we su oko me ne,
ko ga da se bo jim: oèi Go spod we su
bez broj pu ta sve tli je od sun ca, i vi -
de sve pu te ve èo ve èi je (Sri.

23,26-28). Na sve to i Pa vle je re kao:
sva ki da ima svo ju že nu, i sva ka že na
da ima svo je ga mu ža. Muž da èi ni
že ni du žnu qu bav, ta ko i že na mu žu
(1 Kor. 7,23). Jer s usa na tu ðe že ne
ka pqe med, i za vre me za sla ðu je gr lo
tvo je, ali joj je po šqe dak go rak kao
pe len, oštar kao maè s obje stra ne
oštar (Pri èe So lo mo no ve 5,3.4).

Po qu bac blud ni ce no si otrov,
otrov taj ni i skri ven. Za što ti ju-
riš za za do voq stvi ma, ko ja te vo de
ka osu di, ka pro pa sti, na no si ti ne-
iz le èi vu ra nu, ka da mo žeš do bi ti
za do voq stvo i si gur nost i mir i
èast i le po tu i mir nu sa vest; a ta mo
je ve li ki èe mer, ve li ka šte ta, stal -
na osu da. I ma da te ni ko od qu di ni je
vi deo, sa vest æe te uvek pro ga wa ti, i
ma ku da po šao, ona æe bi ti sa to bom
uvek, gla sno te osu ðu ju æi i iza zi va-
ju æi te. Na taj na èin onaj ko ji tra ži
za do voq stvo ne ka iz be ga va op šte we
s blud ni ca ma, za to što ne ma ni èe ga
èe mer ni jeg od te na vi ke, ni èe ga ne-
pri jat ni jeg od tog op šte wa, ni èe ga
po roè ni jeg od ta kve na ra vi. Ne ka ti
je kao ko šu ta mi la i kao sr na qup ka;
bla go slo ven da je iz vor tvoj (Pri èe
So lo mo no ve 5,19. 18). Ka da veæ imaš
èist iz vor vo de za što ideš u mo èva-
ru pu nu bla ta, ko ja mi ri še na pa kao
i ne iz re ci ve ka zne? Ka kvo æeš na æi
oprav da we, ka kav opro štaj? Ako
osu ðu je mo i ka žwa va mo one ko ji se
pre pu šta ju blu du pre bra ka, sliè no
èo ve ku ob u èe nom u pr qa vu ode æu,
tim pre æe mo osu ði va ti i ka žwa va-
ti one ko ji to èi ne po sle bra ka. Jer
ta da je dvo stru ki i tro stru ki zlo-
èin. Za to što su se oni ko ji se na sla-
ðu ju za do voq stvom upu sti li u ta kvu
ras pu snost i za to što to ni je sa mo
blud, ne go i pre qu ba, a to je naj te ži
greh.

P.D.
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UNI NI JE (MA LO DU ŠNOST, KLO NU LOST, ÈA MO TI WA)

Uni ni je je klo nu lost, ma lak sa-
lost du še, a ma lak sa la du ša, ne ima-
ju æi ono što joj je svoj stve no po pri-
ro di (bo drost i sr èa nost), ne opi re
se hra bro is ku še wi ma.

Uni ni je ne mo že da za hva ti oèvr -
sle du še, kao što se ni do bro uèvr -
šæe no dr vo ne sa vi ja od na po ra ve-
tro va.

Oèi uni lo ga ne pre sta no se osvr æu
na vra ta, a mi sao we go va stal no ma -
šta o po se ti o ci ma. Škrip nu li vra-
ta, i on ska èe; za èu je li glas, i on
gle da kroz pro zor, i ne od la zi od we-
ga, dok mu se ne do sa di. Èi ta ju æi
kwi gu, on èe sto ze va i dre ma, tr qa
li ce, pro te že se po di žu æi ru ke, od -
vra æa oèi od kwi ge, du go gle da na
zid. Vra tiv ši se da vi di kraj tek sta,
bro ji stra ni ce, ša ra po wi ma i, naj -
zad, skla pa je i osta vqa...

Kao što bo le snik ne mo že da pod -
ne se te ško bre me, ta ko i unil ni je u
sta wu da is pu ni Bož je de lo, jer u
ono ga su te le sne si le u ra stroj stvu, a 
u ovo ga je ne sta lo du šev nih si la...
(Nil Si naj ski).

Du ša ra we na ovom ra zor nom stra-
šæu uspa va se za sva ko stre mqe we ka
do bro de te qi i kon tro li sa we svo jih
du hov nih ose æa wa (Jo van Ka si jan).

Uni ni je - to je iz da ja sa mog se be
Ko se pre da je uni ni ju (ma lo du-

šno sti, klo nu lo sti, èa mo ti wi) taj
iz da je sa mog se be. Hra bro sr ce po ma-
že du ši u bro bi pro tiv zla, a uni ni-
je, na pro tiv, po ma že zlu pro tiv du-
še...

Ne ki se pre da ju uni ni ju, go vo re æi:
Ka ko æu da is pu nim za po ve sti Bož je,
kad sam slab i gre šan? Ali ako se
èo vek re ši da osta vi gre ho ve svo je,
po ka je se iskre no i za pro si od Bo ga
po moæ, po ka ja we ga pre po ra ða u nov,

sve ti ži vot, a Go spod ga ukre pqa va
bla go da æu svo jom, i we mu pod vig po -
sta je lak i pri ja tan... (ava Isa i ja).

Ka ko se uni ni je po be ðu je
Se æa we na smrt i ka zne je ste maè

pro tiv de mo na uni ni ja...
Bu di mo èvr sta sr ca za to što je

sla bost sr ca pro tiv na do bro de te qi.
Ne bu di mo ma lo du šni, ako nas za-
hva ti uni ni je, ne go sa mi se be pri si-
qa vaj mo, sliè no bo drom put ni ku.
Put nik kad poè ne da sla bi na pu tu,
ne od ri èe se ci qa da qeg pu to va wa,
ne go te ši se be re èi ma: “Još ma lo, i
do æi æeš do ko na ka, i od mo ri æeš
se”. I Go spod, vi de æi ka ko mi pri nu-
ða va mo se be, da æe nam san ge i olak-
ša ti na po re...

Ko ji se pre da je uni ni ju da le ko je
od tr pqe wa, kao bo le snik od zdra-
vqa. Do bro de teq se po zna je u tr pqe-
wu. A tr pqe we se ob na vqa i uèvr-
šæu je, kad je um za u zet bo žan skim
po u èa va wi ma. Ovim se um go ji i sti -
èe sna gu, kao te lo od hra we wa zdra-
vim je li ma. A ako um od stu pa od ove
bla go da ti, on æe osi ro ma ši ti i one-
mo æa ti. Za to hra ni um svoj bo žan-
skim po u ka ma i de li ma.

Bla žen je onaj ko ji sva gog èa sa ne-
gu je u se bi le pe i do bre mi sli i ko ji
je na dom po be dio lu ka vu strast uni -
ni ja, s ko jom se bo re pod vi žni ci Go -
spod wi.

Bla žen je ko ji je se be u de lu Go-
spod wem upo do bio hra brom voj ni ku
ko ji se bo ri i po be ðu je ne pri ja te-
qa...

Jed nom bra tu pred bde ni jem ja vi la
se mi sao: “Da nas se od mo ri i ne moj
iæi na bde ni je”. Ali joj on od go vo ri:
Ko zna, su tra, mo žda, ne æeš ni usta -
ti, za to tre ba usta ti da nas. I za vre -
me ra da ja vi la mu se ista mi sao: “Od -

mo ri se da nas, a su tra ra di”. A on joj
je od go vo rio: Ne, da nas ra di, a o su-
tra šwem da nu bri ne se Go spod... (Je -
frem Si rin).

Od uni ni ja le èi tr pe qi vost i
pri si qa va we se be na vr še we
Bož jih de la. U sva kom de lu od re di
se bi me ru i ne osta vqaj ga pre ne go
što ga za vr šiš. Isto ta ko mo li se
ra zum no i usi qe no, i duh uni ni ja po -
be æi æe od te be... (Nil Si naj ski).

Glav no što u na ma pro iz vo di duh
uni ni ja je ste to što on ra sla bqu je,
od bi ja od ra da i uèi le wo sti i ne ra-
du. Za to æe i glav no oruž je pro tiv
we ga bi ti: ne od stu paj od po sla, dr-
ži se po sla. U tom po gle du kao lek
od uni ni ja mo že mo da pri mi mo re-
cept sve tog apo sto la Pa vla: “Mo lim
vas, bra æo,... sta raj te se da ži vi te
vi še u mi ru, da se ba vi te svo jim po -
slo vi ma i da ra di te svo jim ru ka ma”
(£ Sol. 4,10-11).

Ov de se za pa ža ju tri mo men ta: 1.
Ži ve ti u mi ru - što zna èi iz be ga va-
ti gun gu le i buè ne sku po ve; 2. ba vi ti
se svo jim a ne tu ðim po slo vi ma; 3.
pro vo di ti vre me u ra du a ne u bes po-
sli èe wu.

Kao do pu na gor wem re cep tu sve-
tog apo sto la Pa vla slu ži We go va
na red ba So lu wa ni ma da se odvo je od
sva kog bra ta ko ji ži vi ne u red no (££
Sol. 3,6); to jest u ne ra du. U to me sve-
ti apo stol da je se be za pri mer (££
Sol. 3,7-8)...

Lek pro tiv uni ni ja je rad. Za to su
sve ti oci to li ko pre po ru èi va li rad.

Kod sve tih ota ca u Egip tu na sta la
je iz re ka: “Mo na ha ko ji ra di is ku ša-
va je dan de mon, a na ne rad ni ka na pa-
da bez broj no mno štvo de mo na”... (Jo -
van Ka si jan).

A.P.
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O MO RAL NOM URA ÈU NA VA WU QUD SKIH DE LA

Mo ral no ura èu na vawe.- Qud ska de la,
i unu tra šwa (mi sli, ose æawe, žeqa) i
spoqa šwa (re èi, po stup ci), mo gu bi ti
po mo ral noj ka kvo æi do bra i zla. Do bra
su ona de la ko ja se sla žu s mo ral nim za -
ko nom, a zla su ona ko ja se pro ti ve mo-
ral nom za ko nu.

Da bi se ne ko de lo oce ni lo kao do bro
u mo ral nom smi slu, mo ra se pre sve ga
pred met (sa dr ži na) radwe sla ga ti s mo -
ral nim za ko nom; ina èe je de lo rða vo, ne -
mo ral no.

Mo ral na ka kvo æa de la za vi si i od
pri li ka u ko ji ma se de lo vr ši. To su ra -
zne spoqa šwe okol no sti gde spa da: svoj -
stvo li ca ko je je iz vr ši lo radwu, po vod
i raz log ko ji je to de lo do veo, vre me ka da
je de lo uèiwe no, me sto gde se to de si lo,
sred stva ko ja su upo tre bqe na. Ne ko se
de lo pre ma pri li ka ma ce ni èas stro ži je
èas bla že. Ta ko i Hri stos ce ni vi še
nov èiæ udo vi ce ne go dar bo ga ta ša. “Jer
svi met nu še od su vi ška svo je ga, a ona od
si ro tiwe met nu sve što ima še, svu hra -
nu svo ju” (Mar ko 12,44).

Naj vi še zna èa ja za mo ral no pro cewi-
vawe de la ima na me ra iz ko je de lo pro is-
ti èe. Ne ko de lo, po pred me tu ili sa dr-
ži ni do bro, s mo ral nog gle di šta ne vre-
di, ako je uèiwe no ra di ne mo ral nog ci-
qa. Ne ce ni se na pri mer kad èo vek èi ni
po klon ne voqni ku u na me ri da ga isme je
i po ni zi, a se be is tak ne.

No i obr nu to, ni je do bro de lo, kad je
po sa dr ži ni rða vo, ma kar uèiwe no i u
naj boqoj na me ri, na pr. kad se na jed noj
stra ni kra de, da bi se na dru goj èi ni la
mi lo stiwa. Ciq ne oprav da va sred stvo.
Apo stol Pa vle ka že: “Da ne èi ni mo zlo, 
da do ðe do bro” (Rim. 3,8).

Za de la ko ja sve sno i slo bod no vr ši
èo vek je mo ral no od go va ran. To zna èi da

se on sma tra iz vr ši o cem i da ima da pod-
ne se po sle di ce pre ma mo ral noj ka kvo æi
de la. Za mo ral no do bro de lo on se na gra-
ðu je, a za rða vo se ka žwa va. Upi si vawe
do brih de la u za slu gu a zlih u greh zo ve
se mo ral no ura èu na vawe.

Ko vr ši ura èu na vawe.- Ura èu na vawe
èo ve ku we go vih mo ral no do brih ili
rða vih de la ili pra ve dan sud nad wim
vr še: Bog, sa ma èo ve ko va sa vest i qu di.

Sud Bo ga ko ji sve zna i sve vi di naj sa-
vr še ni ji je. On se iz ri èe une ko li ko i u
sa da šwem ži vo tu, ali u pot pu no sti iz -
vr ši æe se tek u bu du æem ži vo tu, na sve -
op štem su du, kad Go spod, pred èi jim je
oèi ma “sva ka stvar na ga i ot kri ve na”,
da de sva ko me po de li ma we go vim.

Po sle Bo ga sa vest je dru gi su di ja na-
ših de la. Ona ne po sred no ka zu je èo ve ku
da se de la ko ja je iz vr šio ima ju pri pi sa-
ti sa mo we mu, ona ih odo bra va ili ne
odo bra va, na gra ðu je ili ka zni mo ral nim
za do voqstvom ili ne spo koj stvom. Ovaj
sud sa ve sti ni je ne po gre šan, jer je sa-

vest ne kad po mra èe na la žnim su ðewem i 
iz o pa èe nim ose æawi ma.

Na ša de la ocewu je i su di i dru štvo
ko me èo vek pri pa da i ko je je du žno da
šti ti isti nu i prav du. Dru štvo su di
qud ska de la po mo æu Bo gom da nim vla-
sti ma: gra ðan skih i cr kve nih.

Ura èu na vawe ko je vr še gra ðan ska
vlast èe sto je ne sa vr še no i neo prav da-
no, jer ta vlast ne mo že pri mo ra ti kriv -
ce da iskre no pri zna ju svo ja de la, ni ti
mo že da zna sve po bu de ko ji ma se kriv ci
ru ko vo de. Sem to ga i pret stav ni ci vla-
sti èe sto su ne jed na ki, pa za to gra ðan sko
ura èu na vawe i bi va ne kad vr lo stro go, a
ne kad su vi še bla go.

Cr kve na ili du hov na vlast vr še mo-
ral no ura èu na vawe pri pre su da ma du hov-
nog su da i pri is po ve sti. Uko li ko je
pri znawe kriv ca u is po ve sti is kre ni je,
uto li ko je oce na pra ved ni ja.

M.B.
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Svi sveti ceo svoj život
provodili su u tuzi, žalosti,
strahu, trpqewu i gowewu. Ti li
jedan hoæeš da budeš bez stradawa
i muke? Zar ti jedan hoæeš da budeš
izbaèen iz lika izabranika
Božijih, kad ništa neæeš da
pretrpiš?! To da ne bude. Ne padaj
duhom. Nema tuge koja ne bi prošla.
Nema ni radosti koja se ne bi
izmenila: “Veèerom dolazi plaè, a
jutrom radost” (Psal. 30,5). Sav je
život promenqiv. On je slièan
trnovom vencu ukrašenom
cvetovima. Tuga nije uvek tuga i
radost nije uvek radost. Nego i
jedno i drugo Gospod šaqe svojim
slugama naizmenièno, da bi se oni
uvek držali jednog Boga.



MA TE RI NO
PI SMO

Da nas je sto ti nu da na, ot kad je Ni-
ko li ca u lo go ru.

Bro jio je on dan za da nom. Sla gao
ih je je dan na dru gi i sa sva kim da-
nom, kad je sun ce za la zi lo, Ni ko li ca
je gu bio po jed nu na du. Sto ti nu da na
i sto ti nu na da pro šlo je od onog da -
na, kad su ga do ve li s dru gom dje com u
lo gor.

Uhva ti li su ga na li va di kraj kra -
va. Za spao je tog da na na li va di, ne
zna ju æi ni sam ka ko.

San ga je pre va rio i za veo: sa wao
je svoj naj qep ši san u ži vo tu. Na-
pra vio je od žu te vr be svi ra li cu i
kad je za svi rao, iz we su iz le tje le
žu te, zla æa ne sit ne pti èi ce, èi ta va
ja ta. Što je du že svi rao, sve je vi še
pti èi ca iz li je ta lo iz we go ve svi ra-
li ce. On je ne u mor no svi rao, a no ve
pti èi ce, sve jed na qep ša od dru ge,
iz li je ta le su iz we go ve svi ra li ce i
nat pje va va le gla so ve we go ve svir ke.

U tom snu, naj qep šem snu, ko ji je
upam tio u ži vo tu, on ni je èuo pu-
ška ra we i le lek u se lu. San ga je za -
nio, a kad je na mr go ðe ni usta ša pre -
ki nuo we gov san, ni ka ko se ni je mo -
gao sna æi. Bio je san qiv i da ni je
opa zio krv na usta ši nu ru ka vu, tko
zna, da li bi se ta ko br zo pri brao po-
sli je svog li je pog sna.

Od ve li su ga i str pa li s osta lim
qu di ma u va gon. Ma ši na je za zvi-
žda la i po ve zla ih u lo gor. Ci je lim
pu tem Ni ko li ci su pred oèi do la zi-
le one sit ne pti èi ce, cvr ku ta le mu i 
pre ki da le mi sli. I on se ni ka ko ni -
je mo gao od u pri je ti tom neo biè nom
snu.

Qu di su ša pu ta li u va go nu: ne æe s
na ma bi ti do bro...

I da nas Ni ko li ca sje di za mi-
šqen, a sje æa wa mu se ni žu u gla vi.
On je ne mi ran od tih sje æa wa, kao da

ne što oèe ku je. Sliè no mu je, kao kad
je kod ku æe oèe ki vao dje da, da se vra -
ti sa saj ma i do ne se mu bom bo na.

- Ni ko li ce, ho æeš li s na ma? Mo -
žda opet ne što na ðe mo. Znaš, di je-
li li su pa ke te. Ho æeš li s na ma? -
po zvao ga je Mi le.

- Ne mo gu da nas - od go vo ri mu Ni -
ko li ca, htio je još ne što re æi, ali
je od u stao. Spu stio je gla vu u dla no-
ve i raz mi šqao je.

- Da nas je sto ti nu da na - pro ša pu-
ta on sam se bi i opet se za du bi u mi -
sli.

- Da qe s tog sme æa, ba gro pro ždr-
qi va! - pro de ra se usta ša.

Ni ko li ca se tr že od tog po vi ka i
po gle da pre ma sme æu: èi tav roj dje ce,
go to vo sva dje ca iz we go ve ba ra ke,
bje ža la su is pred usta ši na po vi ka.

Dje ca su do tr èa la pred ba ra ku.
Mi le je no sio ne ko li ko ko ri ca sta -
rog po kva re nog si ra.

- Po gle daj, što sam na šao! - šap -
tom se po hva li Mi le. - Ovo æe mo ma -
lo ostru ga ti i da ti na šim ma lim bo-
le sni ci ma.

Ni ko li ca ga sa mo za mi šqe no po -
gle da, a on se okre nu i ode u ba ra ku.

- Ba ci tu kost, raz bo qet æeš se -
opo mi we Du šan ma log Jo vi cu.

- Do bra je - bra ni se on i za vla èi je
pod cow ke ka pu ti æa.

- Pqe sni va je. Zar ne vi diš, da je
ze le na? Ba ci je, otro vat æeš se - na -
sta vqa Du šan, ali se Jo vi ca ni ka ko
ne da na go vo ri ti. On je, gla dan i iz -
mu èen, va rao i sa mog se be. We mu
pqe sni va kost ni je bi la pqe sni va.

- Ma, ni je pqe sni va, to je od pa pi-
ra - uvje ra va Jo vi ca se be i osta le.

Ni ko li ca se za mi slio... Za što
usta še di je le pqe sni ve pa ke te? Oni
nas že le otro va ti. Usta še ni su qu -
di. Ta ko raz mi šqa ma li Ni ko li ca,
a sr ce mu se pu ni mr žwom pre ma
usta ša ma.

Iz ne na da i neo èe ki va no ne tko je
iz go vo rio we go vo ime. On se pre nu i
na pe uho. Ne tko je opet zvao, i opet

we go vo ime. Ili se to sa mo we mu
pri èi ni lo? Ni ko li ca se trg nuo, i
li cem mu je pre le tje lo iz ne na ðe we.
Us pra vio se i okre nuo pre ma mje stu,
oda kle je do la zio glas. Opet je èuo,
da we ga zo vu.

Pred ba ra ku je do šao usta ša i
zvao we ga, baš we ga, Ni ko li cu.

U we mu je za èas pro pu pa la na da.
Mo žda æe ga pu sti ti ku æi? Da li je
we gov djed do šao po we ga? Dje da ni -
su usta še od ve le, jer je bio u dru gom
se lu. Mo žda je ipak djed do šao po
we ga? Ili maj ka? Ako ga ona èe ka
pred vra ti ma? I si noæ su od ve li ne -
ku dje cu... Re kli su, da ih vo de ku æi.

Ni ko li ca je, sav zbu wen, pun na da
i bri ga, do šao pred usta šu, ko ji je
dr žao u ru ci pi smo.

- Znaš li èi ta ti?
- Znam, svr šio sam osnov nu ško lu

- zbu we no pro mu ca Ni ko li ca.
- De, pro èi taj ovo! - pru ži mu

usta ša pi smo.
Ni ko li ca uze uz drh ta lim ru ka ma

pi smo i na we mu pro èi ta svo je ime.
U pr vi èas ni je vje ro vao svo jim oèi -
ma. Pro èi tao je još je dan put. Dva-
put. Tri put. Bez broj pu ta. I uvi jek
je na pa pi ru osta lo sa mo we go vo ime.
Ru ka mu je tre pe ri la od ra do sti. Sr -
ce je ubr za no ku ca lo, a u oèi ma se
raz ga ra la iskra sre æe. Okre nuo je
pi smo, po la ga no, bo ja žqi vo i pre-
pun oèe ki va wa. Na dru goj stra ni
pro èi tao je ime svo je maj ke.

- Mo ja maj ka! - iz go va ra Ni ko li ca
sam se bi. Bra da mu za drh ta od uz bu-
ðe wa. Po sli je sto ti nu da na, du gih
sto ti nu da na, ople te nih bo dqi ka-
vom ži com i mu ka ma, ja vi la mu se
maj ka. Do zna la je za we ga. Pi še mu
pi smo! I mi sli se ja vqa ju u gla vi,
sve jed na br ža od dru ge.

- Daj ova mo to pi smo! - pre si je èe
usta ša oštrim ri je èi ma we go vu
sre æu. Ni ko li ca je pru žio pi smo,
ru ka mu je za drh ta la i èi ni lo mu se,
kao da s pi smom da je i sa mo ga se be.
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- A što je ovo? - iz vu èe usta ša no -
vac iz pi sma.

- Sto di na ra - je dva iz go vo ri pre -
pla še ni Ni ko li ca.

- Sto di na ra, sto di na ra? Tvo ja se
ma ti usu ðu je, da u èsi te usta ške ru ke
ša qe pr qa ve di na re, je li? - za re ža
na mr go ðe ni usta ša i uda ri dje èa ka
po gla vi; on se za te tu ra, ali se s mu -
kom odr ža na no ga ma.

Pred Ni ko li com se ru šio i mr-
vio u prah èi tav ži vot. Ovih ne ko-
li ko mi nu ta bi lo mu je te že, ne go
osta lih sto ti nu da na. Da mu bar ni su
po ka za li to pi smo. On se ni ka ko ne
mo že odvo ji ti od we ga. Oèi su mu se
pri ko va le za pi smo.

- A bi li ga èi tao? - ma lo bla že
upi ta usta ša Ni ko li cu i pru ži mu
pi smo.

U Ni ko li ci, ni on sam ne zna ka-
ko, po kre nu se na da, da æe mu usta ša
da ti pi smo, i ru ka, sa ma od se be, po -
seg nu za pi smom, a usta ša za mah nu i
uda ri svom sna gom Ni ko li cu po is-
pru že noj ru ci, ko ja klo nu od bo la i
spu sti se niz ti je lo.

- Što je to opet? - po ja vi se lo gor-
nik iza zi da no se æi, kao i uvi jek, ne -
ka kve pa pi re u li je voj i de be lu vo-
lov sku ži lu u de snoj ru ci.

- Do bio je pi smo od maj ke. I još u
we mu sto di na ra - ob ja sni za je dqi vo
usta ša.

- Sto di na ra? - èu di se lo gor nik,
kao da ni šta ne zna - Sto di na ra! Li-
je po, li je po - to æe mu bi ti za put.

Ni ko li ca slu ša te ri je èi kao
kro za san. I one ga zbu wu ju, kao i
zlat ne pti èi ce, ko je su iz li je ta le iz
we go ve svi ra le na pa šwa ku.

- Iz ve di te svu dje cu! - pla nu lo-
gor nik.

Usta še utr èa še u ba ra ku, iz ko je
se pro lo mi vri sak. Ne ko li ko èa sa ka
iza to ga oni do tje ra še svu dje cu pred
lo gor ni ka. Dje ca sto je, ne po miè na i
bli je da, sa mo im oèi, uto nu le i pu ne
stra ha, pri èa ju ve li ku pat wu. On ih
gle da i od mje ra va. U ru bo vi ma we go-

vih usta, ko je uvi jek pri su sre tu s
dje com si ju mr žwu i po ru gu, udu bqu-
je se sje na, dok mu se ru ke ne mir no tr-
za ju i ste žu.

- Vi di te li ovo ga? - na gi we se on
pre ma Ni ko li ci.

- Vi di mo - je dva se èu je upla še ni
od go vor.

- On je do bio pi smo i sto di na ra.
Vi ste svi ov dje rod bi na. Li je po vam
je. Mi se o va ma bri ne mo. Stra ža ri

vas èu va ju, a ži ca bra ni. Je li ta ko
ili ni je? - gla sno iz go va ra lo gor nik
sva ku ri jeè i pri mi èe se dje ci da èu -
je, što æe ona od go vo ri ti.

Ali... sva dje ca šu te. Sva ko je di -
je te osje ti lo i ra zu mje lo i ovu we go-
vu uvre du. U ma loj dje ci ra sla je ve-
li ka mr žwa pre ma we mu. I on je to
osje tio. Trg nuo je ra me ni ma i za-
žmi kao ze len ka stim oèi ma, a li ce
mu se pre svu klo bli je do žu tom bo-
jom.

- Kad vi šu ti te, ja æu na sta vi ti -
je dva je sa vla dao svo ju mr žwu. - Za
ovih sto di na ra mi æe mo vam da ti ja -
bu ka, pa ih se na je di te. Po ve di te ih
pred ma ga zin! - uzru ja no na re di lo-
gor nik i br zim ko ra kom po ðe pre ma

ma ga zi nu, uda ra ju æi ži lom po èi zma-
ma.

Dje ca su gle da la u Ni ko li cu. We -
go vo se èe lo steg nu lo i smr klo. U
we mu se sve uz bur ka lo i po bu ni lo.
Da je ja èi, on bi strg nuo usta ši pu-
šku s ra me na i pro kr èio bi put svi -
ma wi ma iz ovog te škog lo go ra. Je-
di no, što mo že i što mu je osta lo od
ži vo ta u ovom lo go ru - to je ve li ka
mr žwa i pre zir pre ma oni ma, ko ji
opa su ju oko dje ce i qu di bo dqi ka vu
ži cu i na sva kom se ko ra ku pri je te
pu škom.

- Kre ni te, jer ako vas ja po kre nem,
ne ko me æe se po mak nu ti re bra! - za-
pri je ti usta ša dje ci, kad je opa zio,
da se ne mi èu s mje sta.

Ni ko li ca je kre nuo pr vi. Za wim
su po šla i osta la dje ca.

Lo gor nik je ne str pqi vo še tao
pred ma ga zi nom i lu ka vo se smje-
škao na dje cu.

- Do šli ste, do šli! Do bri ste vi
za ono, što smo vam da li. Otvo ri te
ma ga zin, pa da ih po èa sti mo!

Te ška vra ta za škri pa še; iz ma-
ga zi na je do pro do dje ce mi ris ja bu-
ka. Lo gor nik je pi qio u dje cu, a ona
su mir no sta ja la po gnu tih gla va, kao
da su ovog èa sa do šla još od ve æe hr -
pe ja bu ka. Ni ko li ca je sta jao po no-
sno u pr vom re du. Èi ni lo mu se, da
ra ste u di va i da nad vi su je usta še,
kro vo ve, pa èak i dim wak na pu šte ne
tvor ni ce. Sr ce mu se ši ri lo i bu ja-
lo. Iz we ga je iz vi ra la neo biè na
sna ga, ja èa od sve ga i dra ža od ra do-
sti. Po gle dao je dje cu po gle dom pu-
nim pla me na. I wi ho ve su oèi za bli-
sta le.

- Ne æe mo usta ških ja bu ka! Ne æe-
mo ih ni je sti ni gle da ti! Ne æe mo!
Ne æe mo - pri èi ni lo se Ni ko li ci da
u po vi ku, slo žnom i od luè nom, iz go-
va ra ju ove ri je èi sva dje ca i svi qu -
di, ko ji vo le slo bo du.

Lo gor nik je pi qio u dje cu. On je
pro èi tao na wi ho vim li ci ma mr-
žwu, i od te mr žwe za drh ta lo je we -
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go vo sr ce. Li ce mu se zgr èi lo, on se
bo rio oti ma ju æi se od te ških mi sli.
Po ku šao je da ih se otre se, i osmi jeh
mu se ja vio na li cu, èu dan i usi qen,
za le ðen u stra hu, ko ji je ne za dr žqi-
vo ste zao we go vo sr ce. “Što mi mo gu
ta sla ba dje ca? Da ho æu, mo gao bih
sve jed no po jed no za da vi ti!” - ša pu-
tao je sam se bi, ali je strah i da qe
ostao u we go vu sr cu. Po gled mu se su-
sreo s Ni ko li èi nim oèi ma. Gle da li
su se ne ko li ko tre nu ta ka i sje kli je -
dan dru go ga po gle dom i mr žwom.

- Ho æe te li ja bu ka? Ti imaš no va-
ca, pa ih mo žeš pla ti ti - is pre ki-
da no i uz bu ðe no go vo ri lo gor nik, sa-
mo da ne što ka že i pre ki ne šut wu,
ko ja mu je za mu ti la gla vu.

- Ni su te ja bu ke za nas - mir no, kao
da se raz go va ra s dje com, od vra ti Ni-
ko li ca.

- Za što? - tr že se lo gor nik.
- To su va še ja bu ke - još mir ni je

od go vo ri Ni ko li ca.
Lo gor nik po ðe pre ma we mu.
Dje ca su u pr vi mah pre tr nu la od

stra ha i oèe ki va wa, što æe lo gor-
nik uèi ni ti s Ni ko li com.

“To su va še ja bu ke” - zvo ni lo je u
sr ci ma dje ce; sva su dje ca osje ti la,
što zna èe te ri je èi.

Èa so vi su pu za li, oèe ki va we je ra-
za pi wa lo sr ca.

- Daj mi to pi smo! - pru ži lo gor-
nik ru ku pre ma usta ši i is tr že mu
pi smo iz ru ke, pa kad ga do hva ti, sta-
de ga raz dra žqi vo de ra ti u ko ma di-
æe, kao da se u tom pi smu skri va ju svi
we go vi ne pri ja te qi.

- Na! - do ba ci na kra ju pa pi ri æe
Ni ko li ci u li ce.

Ni ko li ca se i ne po ma èe.
A lo gor nik, po bi je ðen ju na štvom

ma log dje èa ka, na glo se okre nu, da de
znak usta ša ma i po ðe pre ma iz la zu
lo go ra.

- U ba ra ku! - po vi ka usta ša i za-
mah nu kun da kom na dje cu, a dje ca po -
tr èa še is pred we ga. Za dje com po žu-
ri še usta še i ka ko do stig nu ko je di-

je te, uda ra ju ga ne mi li ce, a dje ca se
ru še pod tim udar ci ma, di žu se i
još br že tr èe pre ma ba ra ci.

Kad su dje ca ušla u ba ra ku, stra-
ža ri su oèi ma pre tra ži va li po ba-
ra ci.

- Ova mo, ova mo - po zvao je usta ša
pr stom Ni ko li cu.

Ni ko li ca je, mo dar u li cu od uda -
ra ca, pri šao usta ši i hlad no ga po -
gle dao. U we mu ni je bi lo ni šta
osim èe liè ne mr žwe, ko ja je nad ja èa-
la i bo lo ve i strah.

- Evo ti po zdrav iz pi sma! - za mah-
nu usta ša i za su udar ci ma dje èa ka.
On je sta jao ne ko li ko tre nu ta ka i na
kra ju klo nu pod udar ci ma u ne svje-
sti cu. Usta ša ga od gur nu èi zmom, za-
mah nu ru kom na dru gu dje cu i udra ci-
ma pro kr èi put iz ba ra ke.

Dje ca su do ni je la vo de i bri žno su
umi va la Ni ko li èi no li ce, zgr èe no u
mr žwi i mo dro od uda ra ca.

We go ve se oèi otvo ri še, i u wi ma
pla nu sna ga. On usta de i po ðe pre ma
pro zo ru.

Sva dje ca gle da ju u we ga i di ve se
we go voj sna zi.

Noæ je na vi ra la iz obla ka sa za pa-
da. Ni ko li ca je sta jao na vra ti ma ba-
ra ke i gle dao u da qi nu.

- Ni ko li ca, je li ti žao pi sma? -
pri mak nu mu se Dra gi wi ca i to plo
ga po gle da iz mu èe nim mo drim oèi ma.

- Ni je! - od luè no joj od go vo ri Ni -
ko li ca i na sta vi. - Žao bi mi bi lo,
da su vas na ma mi li na ja bu ke. Wi ho ve
su ja bu ke kr va ve, kao i oni... Ova ko,
ne ža lim ni šta, jer smo ve èe ras bi -
li ja èi od usta ša!

- Ti si ju nak! Ti si ju nak! Pra vi ju-
nak! Ta kvog te svi vo li mo!

- Ni sam, ni sam ja ju nak. Ju na ci su
ta mo - is pru ži Ni ko li ca ru ku pre-
ma qu bi èa stim ru bo vi ma pla ni ne, s
ko je su do pi ra le vi je sti o ju na ci ma.

Tihimir
Prodanoviæ

“Djeca bez slobode”
Zagreb, 1951.
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ZNAŠ LI...

Znaš li, de te mo je, za što se za-
tva ra ju obla ci on da, kad su po qa
žed na ki še, a otva ra ju on da, kad po -
qa ki šu ne že le? Od zlo èi na qu di
zbu ni se pri ro da, i na pu sti red svoj.
Znaš li, de te mo je, za što wi ve po -
ne su te ški plod u pro le æe, a u le to
da ju ja lo vu že tvu? Za to što i kæe ri
qud ske omr zo še na plod utro be svo -
je, i ubi ja ju ga u cve tu. Znaš li, de te
mo je, za što iz vo ri pre su šu ju, i plo-
do vi ze maq ski za što ne ma ju vi še
one sla sti ko ju ima do še? Zbog gre ha
qud skog, od ko ga uðe ne moæ u svu pri-
ro du. Znaš li, de te mo je, za što po -
be do no sni na rod tr pi po ra ze od svo -
je ne slo ge i raz do ra, i je de hleb za-
gor èan su za ma i pa ko šæu? Za to što
po be di krv ni ke oko se be, a ne po be di
ih u se bi. Znaš li, de te mo je, za što
maj ka hra ni i ne mo že da na hra ni de -
cu svo ju? Za to što do je æi ih ne pe va
im pe smu qu ba vi no pe smu mr žwe
pre ma su se du. Znaš li, de te mo je, za
što qu di po sta še ru žni i iz gu bi-
še le po tu svo jih pre da ka? Za to što
od ba ci še lik Bož ji, što iz nu tra iz
du še de qa le po tu li ka, i na vu ko še
obra zi nu ze mqe. Znaš li, de te mo je,
za što se bo le sti umno ži še i po mo-
ri stra šni? Za to što qu di po èe še
sma tra ti, da je zdra vqe ot mi ca od
pri ro de a ne dar od Bo ga. A što se
oti ma s mu kom, s dvoj nom mu kom mo ra
se bra ni ti. Znaš li, de te mo je, za
što se qu di bo re za ze mqu, i ne sti -
de se svo ga ra ven stva s kr ti ca ma? Za
to što im ze mqa pro ra ste kroz sr ce,



UDA QE WE ÈO VE KO VO
OD PR VO BIT NE SVR HE

Pr vo bit no sa vr še no stawe èo-
veè je pri ro de po ko le ba no je i une ko-
li ko iz mewe no po sle pr vo rod nog
gre ha. Od to ga do ba èo vek vi še te ži
ze maqs kom car stvu i svet skom ži vo-
tu, a mawe Bož jem car stvu.

Èo ve ko vo te lo, ko me je od re ðe no
da bu de pro sto oru ðe du ha, èe sto za-
že li da go spo da ri nad du hom. Me sto
da bu de go spo dar pri ro de, èo vek je
èe sto wen rob. Me sto pri bli ža vawa
Bo gu raz vi jawem i usa vr ša vawem
du šev nih si la, èo vek se po sle pr vog
gre ha udaqa va od Bo ga i èe sto pri-
bli ža va ži vo tiwa ma.

Te lo èo ve ko vo po sle pr vo rod nog
gre ha po sta lo je pod lo žno ne mo æi,
bo le sti i smr ti. Du hov ne si le we go-
ve ra stro ji le se, i to je ra stroj stvo
pre šlo u na sle ðe ce lom po tom stvu.
U Sve tom pi smu ve li se: “Kroz jed-
nog èo ve ka do ðe na svet greh, i kroz
greh smrt, i ta ko smrt uðe u sve qu de,
jer svi sa gre ši še” (Rim.5,12).

Mo ral na po vre da, pre la ze æi pu-
tem pri rod nog ra ðawa od ro di teqa
na de cu, uve æa va se još i liè nim gre-
si ma. Ona ob u zi ma sve qu de i sve ko-
li ke du šev ne si le wi ho ve:ra zum,
voqu, sa vest i ose æawe.

Po vre da ra zu ma vi di se u spo rom i
po vr šnom raz u me vawu i obiè nih
stva ri, a po gla vi to bo žan skih isti -
na, zbog èe ga se i javqa ju ra zne za blu-
de, pra zno ve ri ce, bez ver je. U Sve tom
pi smu ve li se da mi te ško raz u me mo
što je na zemqi, i što je u ru ka ma s
mu kom na la zi mo (Prem. Sol.9,1).

Po vre da voqe ogle da se u qud skoj
se biè no sti ko ja slu ži kao po èe tak
svih gre šnih sklo no sti i stra sti; a

i u to me što je voqa vi še na klowe-
na sve tu i zlu ne go Bo gu i do bru, zbog
èe ga na sta ju mo ral ni pad i bez broj ni
gre si.

Po vre da sa ve sti po ka zu je se u to-
me što ona ne ot kri va ja sno u èo ve ku
Bož ju voqu i ne ka žwa va u do voqnoj
me ri qud ske pre stu pe.

Po vre da ose æawa ogle da se u uda-
qa va wu od pra vog du hov nog bla ga i u
žeqi za svet skim i te le snim bla-
gom.

Ne sa mo mno go bo šci ne go i Ju dej-
ci, iza bra ni na rod Bož ji, pa i na še
sa vre me no hri šæan sko dru štvo,
svo jim ži vo tom i ra dom ja sno sve do-
èe o po vre di èo veè je pri ro de.
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te oèi vi de sa mo ono što u sr cu ra -
ste. I za to, de te mo je, što ih greh su-
vi še one mo æa za bor bu za ne bo. Ne
pla èi, de te mo je, sko ro æe Go spod do-
æi i ure di ti sve.

Epi skop Ni ko laj
“Mo li tve na je ze ru”

Ve ru mo že ima ti sva ki
ko ji ho æe. Da bi na šli ve ru i
ve ro va li re èi ma Bož jim ne-
ma ni ka kve pre pre ke. Zbog
to ga, ako od sve du še za že-
li mo, da za do bi je mo ve ru, to
je od mah i na la zi mo bez sva-
kog tru da, za to što je ve ra
dar sve bla gog Bo ga, ko ji je da-
ro van na šoj pri ro di, i mi ga
ima mo za vi sno sa mo od na še
slo bod ne vo qe - ima mo ka da
ho æe mo. To vi di mo i po ovo-
me, što Ski ti i varv a ri i
svi na ro di ima ju ve ru, pri-
rod no ve ru ju re èi ma je dan
dru gog i po ka zu ju ve ru me ðu
so bom.

Si me on No vi
Bo go slov

Pri po ve dao je av va Da ni lo o
we mu:

Ni ka da ni je hteo da go vo ri o
ne kim pi ta wi ma iz Sve to ga Pi-
sma, ia ko je mo gao, da je hteo.
Ali ni pi smo ni je la ko pi sao. A
ka da je po vre me no do la zio u cr-
kvu, sta jao je iza stu ba, ta ko da
ni ko ne vi di we go vo li ce, ni ti
da on po sma tra dru ge. A we gov
lik be še an ðe o ski, kao u Ja ko va,
pot pu no beo, kra sno ga te la; a
bio je suv. Imao je du gu bra du ko ja
je do se za la do sto ma ka; tre pa vi-
ce mu, pak, be hu ot pa le od pla èa.
Bio je vi sok, ali po vi jen od sta -
ro sti. Do ži veo je de ve de set go-
di na. Slu žio je na dvo ru bla že-
nog Te o do si ja Ve li kog èe tr de-
set go di na kao du hov nik Ar ka-
di ja i Ho no ri ja. I u Ski tu je
pro ži veo èe tr de set go di na, i
de set u Tro ji iz nad Va vi lo na,
na su prot Mem fi su, i tri go di-
ne u Ka no pu u Alek san dri ji, dok
je osta le dve go di ne pro veo po-
no vo u Tro ji, gde se i upo ko jio,
po što je u mi ru i stra hu Bo ži-
jem pro šao svoj ži vot ni put;
jer bio je blag èo vek, pre pun Du ha
Sve to ga i ve re. A me ni je osta-
vio svoj ko žni ogr taè, be lu ko-
šu qu od ko stre ti i san da le od
pal mo va dr ve ta. A ja, ne do sto-
jan, no sio sam ih da bih wi ma bio
bla go slo ven.
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GE OR GI JE NI KO LA JE VIÆ - mi tro po lit Da bro-bo san ski
(1807-1896)

Piše:
dr Pre drag Pu zo viæ

O Ge or gi ju Ni ko la je viæu je ob ja-
vqe no ne ko li ko ra do va.1 Iz tih ra-
do va vi di se da je on bio iz u ze tan i
vre dan èovek. Ni ko la je viæ je bio
uèiteq, svešte nik, pro fe sor Bo go-
slo vi je u Za dru, èlan Kon zi sto ri je
Dal ma tin ske epar hi je, rek tor i pro-
fe sor Sa ra jev sko-re qev ske bo go-
slo vi je i èlan Kon zi sto ri je mi tro-
po li je Da bro-bo san ske. U po od ma-
klim go di na ma iza bran je za mi tro-
po li ta Da bro-bo san skog. Po kre taè
je i èlan mno gih do bro tvor nih za-
dru ga i fon do va. Ba vio se i kwižev-
nim ra dom; ureðivao je Srp ski dal-
ma tin ski ma ga zin. Po seb no je ostao
upamæen kao ve li ki na rod ni do bro-
tvor.

Ðorðe Ni ko la je viæ je roðen u se-
lu Ja sku (Srem) 20. apri la 1807. go-
di ne, u svešte nièkoj po ro di ci oca
Si me o na i maj ke Va si li je. Na

Ðurðev dan kr stio ga je ja zaèki
svešte nik Æiri lo Ava ku mo viæ.2

Osnov nu ško lu je za vršio u me stu
roðewa, a za tim je od 1817. do 1819.
uèio ne maèku ško lu u Mi tro vi ci.3

Po svršet ku ne maèke ško le upi su je
se u gim na zi ju u Srem skim Kar lov-
ci ma. Do bar ðak Ðorðe, bio je omi-
qen i kod ðaka i kod pro fe so ra.
Meðu pro fe so ri ma ko ji su mu pre da-
va li bio je i Pa vle Jo va no viæ, po to-
wi mi tro po lit Sr bi je. Po sle gim-
na zi je upi sao se u Bo go slo vi ju u
Srem skim Kar lov ci ma,4 ko ju je uèio
pod bud nim okom mi tro po li ta Ste-
fa na Stra ti mi ro viæa. U Bo go slo-
vi ji su mu pre da va li: Pan te lej mon
Živ ko viæ, po to wi epi skop Te-
mišvar ski i Je ro tej Mu ti ba riæ, po -
to wi epi skop Dal ma tin ski.
Svršivši Bo go slo vi ju 1828. go di ne
ra dio je go di nu da na kao uèiteq u
Iri gu.5 U je sen 1829. go di ne od la zi u
Peštu i upi su je stu di je fi lo so fi je.
U Pešti se krat ko za držao; pre ki-
nuo je stu di je oda zi va juæi se po zi vu
mi tro po li ta Stra ti mi ro viæa da bu -
de uèiteq u Du brov ni ku.

U Du brov nik je Ðorðe Ni ko la je-
viæ sti gao 22. de cem bra 1829. go di-

ne.6 Od mah je poèeo sa pri pre ma ma za
otva ra we srp ske ško le, ko ja je
poèela sa ra dom na No vu 1830. go di-
nu.7 Po sle me sec da na vla sti su ško -
lu za tvo ri le pod iz go vo rom da Ni-
ko la je viæ kao svešte nik ne može
držati ško lu. Pošto je do ka za no da
on ni je svešte nik, do zvo qe no mu je
da vrši uèiteq sku službu, ali uz
uslov da ne sme osni va ti ško lu ni ti
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spre ma ti”. I ova do zvo la je br zo
uki nu ta. Du bro vaèki Sr bi ob raæali
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BO ŽIÆ NI PRI JEM
 2001. GO DI NE

Pred hod nih da na (bra æa) Ri mo-
ka to li ci pro sla vi še Hri sto vo ro-
ðe we, (bra æa) Mu sli ma ni Baj ram a
(bra æa) Je vre ji pra znik Ha nu ka. Mi
pra vo slav ni da nas pro sla vqa mo
Hri sto vo ro ðe we. Ta ko, grad Sa ra-
je vo i sa wim ce la Bo sna i Her ce go-
vi na ovih da na je u pra zniè nom ras-
po lo že wu, oba sja na ne be skom sve-
tlo šæu i pra zniè nom ra do šæu. Bo -
go mla de nac pre 2000 go di na je po-
zdra vqen da ro vi ma vi tle jem skih
pa sti ra i tro ji ce mu dra ca, ko ji do -
ðo še sa da le kog Is to ka. Ovo sla-
vqe on da ni je du go tra ja lo.

Tek što je mi nu la ne be ska sve-
tlost i pre stao eho pe sme An ðe la
Bož jih, iš èe zla je i ne be ska zve-
zda, vo di qa po klo ni ka sa Is to ka.
Mu dra ci se vra ti še u svo ju ze mqu
dru gim pu tem, a vi tle jem ski pa sti-
ri svo jim sta di ma i pa stir skim ko-
li ba ma, raz mi šqa ju æi o ono me ko -
ga su vi de li, èu li, do ži ve li.

Po sle to ga, iz ne na da je do šao
dru gi glas s ne ba: “Usta ni, uzmi de-
te i ma ter we go vu i be ži u Egi pat,
jer æe Irod tra ži ti de te da po gu-
bi” (Mt. 2,13). Br zo je po ro ðe wu
Hri sto vom i da tom pro gra mu s ne ba
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ovom sve tu, po èe lo We go vo stra da-
we, We go vo pro gon stvo.

Bo žiæ je dan kad se mo ra mo se æa-
ti i onog tre æeg de la pro gram ske
po ru ke ne ba ze mqi: da me ðu qu di-
ma vla da do bra vo qa! Ima ti do bru
vo qu pre ma qu di ma zna èi: raz u me-
ti sva ko ga, po mo æi sva ko me, pri-
zna ti sva ko me pra vo na ži vot, na
slo bo du, na imo vi nu, na hleb, na
prav nu i dru štve nu za šti tu. Ima -
ti do bru vo qu pre ma dru gi ma zna èi
još: ni ko ga ne od ba ci ti zbog we go-
vog ime na i uve re wa. Sva ko me na-
ro du da ti pra vo na ne go va we we go-
ve kul tu re i tra di ci je. Pri hva ta ju-
æi ovaj bo žan ski red stva ri, pre ma
ko me su ce la va si o na, pri ro da i èo-
ve ko va isto ri ja iz raz je din stva,
mno štva i raz li èi to sti.

Da nas po sle to li ko vre me na od
Hri sto vog ro ðen da na, u sve tu je
mno go na si qa, zlo èi na, oti ma wa i
pro go na. Ši rom ce log sve ta mno-
štvo qu di i po ro di ca mo ra ju osta -
vqa ti svo ja og wi šta, svo ja ima wa,
ze mqu svo jih ota ca i go lo ru ki tra -
ži ti se bi sklo ni šte, èe sto u vr lo
da le kim kra je vi ma sve ta. Vr lo ih
mno go umi re od gla di, a naj vi še de-
ca. Ta ko se i da nas èu je “plaè i ri -
da we i na ri ca we mno go” (Mt. 2,18)
kao ne ka da u Vi tle je mu po pr vom
Bo ži æu, ka da su mno ge maj ke opla -
ki va le svo ju po u bi ja nu de cu i ni ko
ih ni je mo gao ute ši ti.

Tra ge di ja sa vre me nog ži vo ta èo -
ve èan stva da nas je naj vi še u to me,
što su se qu di po de li li, sta li na
bo ko ve svog za jed niè kog isto rij-
skog bro da. Oti šli na wi ve gla di
i zbog to ga je do šlo do gu bqe wa
rav no te že, me ðu sob ne is kqu èi vo-
sti, su ko ba i zla sva ke vr ste. Me -
ðu tim, i sa vre me nom èo ve èan stvu
Go spod po ru èu je isto ono što je u
dav na vre me na re kao Isu su Na vi nu:
“Dr ži te i tvo ri te sve po za ko nu;

ne od stu paj te od we ga ni na de sno
ni na le vo” (Is. Nav. 23,6).

Ume sto da se èo vek po vi wa va bo-
žan skom re du stva ri, sve do ci smo
èe stih po ja va, me ðu qud ske, me ðu-
na ci o nal ne i me ðu dr žav ne ne tr pe-
qi vo sti. Vo qi Bo ži joj i na èe li ma
hu ma no sti pr ko se ru še wa i skr na-
vqe wa sve ti wa i gro bo va na ših
ota ca. Svet se uda qio od one Bož je
za po ve sti o qu ba vi pre ma Bo gu i
bli žwi ma.

Ipak, sla ve æi da nas Bo žiæ, ose-
æa mo da ni smo usa mqe ni. Vra æa se
ra dost ovog Pra zni ka u sr ca qu di,
sa zna ju æi naj pre da su de ca Bož ja i
me ðu sob no bra æa po stvo re no sti.
Ne tre ba ni ka da za bo ra vi ti, a ko
ne zna tre ba na u èi ti, po ru ku sve tog
apo sto la Pa vla: “Mo lim vas bra æo,
ime nom Go spo da Isu sa Hri sta, da
ne bu de me ðu va ma raz do ra, ne go da
bu de te utvr ðe ni u istom ra zu mu i
is toj mi sli” (1 Kor. 1,10). Ova je po-
ru ka pro i za šla iz one po ru ke vi-
tle jem ske no æi: “Sla va na vi si ni
Bo gu, a na ze mqi mir, me ðu qu di ma
do bra vo qa” (Lk. 2,14).

Do zvo li te mi da i ovo do dam:
Kao što sva vo da is ti èe iz su da,
ako po sto ji sa mo jed na ma la ru pi ca,
ta ko se ne æe za dr ža ti u du ši èo ve-
ko voj ni jed na ra dost qu ba vi, ako u
woj bu de ne qu ba vi ma i pre ma jed -
nom èo ve ku.

Za vr ša va ju æi ovo ne ko li ko mi-
sli upu æe nih na ovaj Bož ji dan, že -
li mo svi ma Va ma Emi nen ci je, Ek se-
len ci je, Da me i Go spo do, Bo gom
bla go slo ve nu No vu 2001. go di nu.
Wu že li mo, plod nu mi rom i do-
brom vo qom me ðu qu di ma i na ro di-
ma u Bo sni i Her ce go vi ni i u ce lom
ovom Bož jem sve tu.

HRI STOS SE RO DI - ZA I STA
SE RO DI!

mi tro po lit
da bro bo san ski

Ni ko laj
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PORUKA
MLADIMA

“Ka ko æe mla di èu -
va ti put svoj? Vla da-
ju æi se po Tvo joj re èi”
(Bo že), Po ka ži nam,
Go spo de, put na re da-
ba Svo jih, da ga se dr-
ži mo do kra ja” (Ps.
119,9 i 33).

Ova mi sao dav no je 
iz go vo re na i uvek osta la sna žna i ak -
tu el na. Obra æa mo se va ma mla di ma na
po èet ku tre æe hi qa du go di šwi ce Hri-
šæan stva, jer ste vi naj im pul siv ni ja
sna ga u ovom vre me nu i ži vqe wu. Pred
va ma su ve li ki za da ci i isto vre me no
opa sno sti. Vi to ose æa te i zna te. Kao
da se i da nas èu ju re èi pe sni ka: “Gde ja
sta doh ti pro du ži, što ja ne mo goh ti
odu ži”. Korm i lo na po qu po zi va i od -
go vor no sti je pred va ma. Mi vi di mo va -
še is pru že ne ru ke ka ži vo tu, da sve
što we ga pra ti pri ma te i uspe šno no -
si te. Ovo je ve ra nas sta ri jih, èi ja je
du ša is pu we na qu ba vqu. Sa mo ro di-
te qi is pu we ni qu ba vqu pre ma de ci i
de ca is pu we na qu ba vqu pre ma ro di te-
qi ma, ra do sno te re te ži vo ta pri ma ju
i no se uve re ni da im je Bog po moæ nik.
Ta ko se do la zi do ve re, do neo bja šwi-
ve taj ne qu ba vi ro di te qa pre ma de ci
i de ce pre ma ro di te qi ma, ko ju oza ra va
Bož ja sve tlost ro di teq stva i Bo ži jeg
si nov stva. Sa mo du še pra zne od qu ba-
vi ovo te ško pri ma ju.

Ima li sva ko me ðu va ma do voq no
sna ge, hra bro sti, zna wa, spo sob no sti i 
vo qe, osta je da se vi di. Sa mo hra bro i
ne boj te se ži vo ta i od go vor no sti u we-
mu! Mla di su uvek bi li i osta li stva -
ra o ci ma, is tra ži te qi ma no vih pu te va
i Bo ži ji sa trud ni ci u stva ra la štvu.

Pred va ma je 2001. ro ðen dan Si na
Bož jeg i na šeg bra ta po ro ðe no sti, Go -
spo da Isu sa Hri sta. Ka da Ga sa vre me-
ni ci pi ta še: “Ko si Ti”? od go vo rio je:
“Ja sam po èe tak” (Jn. 8,25). To On i na -
ma da nas od go va ra na na še pi ta we: “Ko



si Ti”? On, Je di no rod ni, po èe tak je
sve ga stva ra wa, po èe tak an ðel skih i
te le snih bi æa. Ta ko, ne mo že se ni o
èe mu stvo re no me go vo ri ti, a da se ne
uka že na po èe tak. Sin Bož ji je po èe tak
sve mu. To mo že bi ti sa mo Onaj ko ji je
ve èan, pa je veè no ro di teq stvo We go vo
i si nov stvo We go vo. Otu da mi, bra æa
We go va po ro ðe no sti, mo li tve no go vo-
ri mo i is po ve da mo: “Ve ru je mo u Jed no-
ga Go spo da Isu sa Hri sta Si na Bož je ga,
Je di no rod no ga, od Oca ro ðe nog pre
svi ju ve ko va”.

Ovo je ve ra du še is pu we ne bo žan-
skom qu ba vqu. Mi ve rom mo že mo poj-
mi ti, da ova kva qu bav ni je ze maq skog
po re kla ne go ne be skog. Ona je za pa qe-
na na og wi štu veè ne ro di teq ske i si -
nov ske qu ba vi, ko ja je u Bo gu. Otu da ro -
di te qi, ko ji neo do qi vo qu be svo ju de cu
i de ca ko ja neo do qi vo qu be svo je ro di-
te qe, ra do sno pri hva ta ju ve ru u Veè nog
Oca i sa veè nog Si na na ne be si ma.

U ovim broj nim kri za ma mo ra la i au -
to ri te ta, mno gi su i me ðu mla di ma
glad ni i žed ni prav de. Te ško da je
ika da ra ni je sve u sve tu bi lo iz dro-
bqe no i iz me ša no, kao u ovom vre me nu
ve li kih or ga ni za ci o nih na sto ja wa, na
svi ma pod ruè ji ma ži vo ta. Slo ži æe te
se, ni ka da na ša pla ne ta ni je bi la to-
li ko po zna ta kao sa da. Ta sa zna wa u
sve tu i sve ta, ni su po ve æa la pra ved-
nost, qu bav i do bre me ðu qud ske i me -
ðu dr žav ne od no se. Sve do ci smo stva-
ra wa sve ve æih za ple ta me ðu qud skih i
me ðu dr žav nih. Sve se to to li ko raz vi-
lo i umno ži lo da se ne sti že, èak i naj-
spo sob ni ji, da to ose te, a ka mo li sle-
de. Du še su nam kao ku æe pre tr pa ne
svim i sva èim, pa ne sti že mo stva ri
oce ni ti ni na svo je me sto po sta vi ti.
Ne ume mo se na vik nu ti da nas na red i
po re dak stva ri i do ga ða ja. Mu èi nas sa-
vest zbog sop stve ne ne spo sob no sti i
šta vi še otu pqu je mo, rav no du šni po-
sta je mo.

U sve mu ovo me iz o bil ni su ta len ti i
kul tu ra re èi. Ovo je naj vi še pri sut no
me ðu mla di ma. Ovo obo ga æi va we se ne
od no si na jed nu stru ku ili dar, veæ na
mno go broj ne stru ke i da ro ve. Mo ra se

pri zna ti, i ov de ima mno go ne re da i ne -
spo sob no sti. Ima, jer se sve ko mer ci ja-
li zu je i pod vo di ni žim vred no sti ma.

Isto ta ko, u na šem vre me nu je ras-
pro stra we na i kul tu ra re èii, a ni ka da
nam reè ni je bi la sla bi ja i be zna èaj ni-
ja. Ovla da la je in fla ci ja re èi, i ne
ma we od one nov èa ne, ko ja ha ra ce lim
sve tom. Nov èa na in fla ci ja zna da se
ne gde na la zi i zla to. Ka da se ono iz ne-
se la ko se pro ce wu je we go va i dru ge
vred no sti. Na ža lost, u in fla ci ji re-
èi, i ako se po ja vi ka kva zlat na reè,
reè ne pro la zna i traj no vred na, ne raz-
li ku je se od har ti je na ko joj je na pi sa-
na. Ne ma sum we, u na šem vre me nu je
mno go i pre mno go omli ta ve log do bra, a
u re èi zla još sa svim ni je iz la peo pri -
sut ni otrov.

Isto ta ko, na u ka je raz vi la svoj kri -
ti ci zam i u tom po gle du usa vr ši la
svo je me to de, a ži vot ni ka da ni je ta ko
ma lo te žio Isti ni. Ono što je ob u hva-
æe no te o ri jom, ni je ob u hva æe no prak-
som, a Hri stos re èe: “Ja sam put, isti na
i ži vot”. Èi we ni ca je, du hov na gra ða
se mo že upo tre bqa va ti i zlo u po tre-
bqa va ti. Na èe lo: “ne èi ni dru go me ono
što ne že liš da te bi dru gi èi ne”, kao
da se pam ti sa mo za to, da bi se iz vra-
ti la u svo ju su prot nost. Èi ni dru go me
sve ono što bi hteo da te bi dru gi èi ne,
sve se ma we pam ti. Po toj is toj na u ci,
dok se ma te ri jal ne si ro vi ne to li ko
ce ne, kao da se do šlo do ne ke ge ni jal-
no sti u pre o bra ža va wu i is ko ri šæa-
va wu sva ko ja kih ot pa da ka. Do tle se na
du hov nost èo ve ko vu, u ko me sa zna we
slu ži vo qi za ne pro pa dqi vim bla-
gom, gle da go to vo kao na štet ne i ne u-
po tre bqi ve ot pat ke. Ta ko vam je, dra ga
de co, i u dru gim po ja va ma na še sa vre-
me no sti, za ko ju se vi spre ma te. Mo ra-
te se na u èi ti ka ko raz lu èi ti ko ri sno
od štet nog, do bro od rða vog, traj no od
pri vre me nog, ko ri sno od bes ko ri snog,
ne be sko od ze maq skog. Na va ma je da
sva koj stva ri da te pa žwe i me sta sa mo
ono li ko ko li ko woj pri pa da. Da bi to
mo gli uspe šno vr ši ti i na op štem do -
bru ko ri sni bi ti i is tra ja va ti, vi mo -
ra te bi ti liè no ras te re æe ni sve ga

ono ga bez èe ga mo že te bi ti. Bez onog
štet nog i ne ga tiv nog, ka ko po vaš ži -
vot, ta ko i po ži vot onih, ko ji ma æe te
su tra slu ži ti i pre stoj ni ci bi ti.

Ka da ovo po mi we mo, on da ho æe mo da
vam uka že mo na dva da na šwa pri sut na
ap sur da: in di vi du a li stiè ki i ko lek-
ti vi stiè ki. Re ne san sno oslo bo ðe we
po je din ca, dav no je ne gde za lu ta lo, ot -
ki nuv ši ga od sve te oba ve ze pre ma Ko -
smo su. Da nas se tre su br da, a ra ða se
miš. Da nas se vo di ti tan ska bor ba za
na vod nu ple me ni tu slo bo du liè no sti,
za we nu hra bru sa mo u pra vu, a ra ða se
pro iz voq na sa mo ži vost, te le sno iži -
vqa va we i slo bo da is ko ri šæa va wa
bli žweg i sla bi jeg od se be. U na šem
ve ku pro tiv in di vi du a li zma di gao se
ko lek ti vi zam, pro gla ša va ju æi spa se-
we u uni šta va wu sa me ide je bo žan-
stve nog. U toj bor bi ko lek ti vi zma ipak
se, i u glav nom, uda ra po èo ve ko vim du -
hov nim ka te go ri ja ma. Tra ži se kla wa-
we ne koj re la tiv noj ide ji, a to je ido-
lo po klon stvo. Isti ni za vo qu, ni ka da
u sve tu ni je bi lo to li ko ko lek ti vi zma
kao da nas, raz li èi tih ve ro va wa i uve -
re wa, a ni ka da ma we bo žan ske qu ba vi
i sva kog dru gog do bra ko je ne bo da je.

Mi se obra æa mo va ma mla di ma, jer
pred va ma vi di mo za dat ke, da èi ni te
vi še do bra me ðu qu di ma ne go što je
èi we no. Opa ža mo u va ma ose æaj, da u
tu ðoj sre æi i do bru vi di te svo ju sre æu i
do bro. To se po sti že stva ra laè kim ra -
dom i uèe wem, na de lo tvor no sti i sa-
mo od go vor no sti pre da ka. Mi vi di mo u
va ma gvo zde nu vo qu i sna gu, sa ko jom se
u se bi mo že ugu ši ti sva ka ni ska sklo -
nost. Mi ve ru je mo da su sva pre ko mer na
uži va wa i te le sne na sla de vr lo ško -
dqi ve po qu de. Svi ni ski proh te vi
do no se, ka ko po ni že wa i be du, ta ko i
du hov no ra stroj stvo, gde se ži vot tra -
giè no za vr ša va.

Ako ni ste do sa da, po tru di te se od
sa da, da za vo li te zna we, rad, red,
isti nu, prav du, bra to qu bi vost, èe sti-
tost, do sto jan stvo, oèin stvo, ma te rin-
stvo, pa æe te bi ti sreæ ni i po no sni,
što ose æa te da èi ni te ono što je bo go u-
god no, sta lo že no, do bro i èo veè no, pa -
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met no i ple me ni to. Na rod ko ji ima ova-
kvu omla di nu, ide pu tem mo ral nog, in -
te lek tu al nog, eko nom skog na pret ka i
do bit ka. Ka da ovo go vo ri mo mi sli mo
na škol sku i dru gu mla dež, a ona je po -
treb na ško li, cr kvi, na u ci, umet no sti,
jed nom reè ju kul tu ri, na ro du, dr ža vi.
Mo ra se zna ti, ako se sve u ži vo tu zi da
na isti ni, prav di, po šte wu, ka rak te ru
i mu dro sti, ne mo že bi ti pro ma ša ja i
neo d go vor no sti bi lo ko je vr ste, kao
što ih je bi lo do sa da. U sve mu ovo me
po treb na su dva fak to ra: zdrav duh i
ve ra. Oni se stal no pro ži ma ju i je dan
bez dru gog ne mo gu. Je dan na rod odr ža-
va ve ra u Bo ga, ve ra u po sto ja we ve æih
du hov nih spo sob no sti. Ve ra u èo ve ko vo
vi še na zna èe we, ve ra u po be du Isti ne
i Prav de nad laž ju i na si qem, po be da
do bra nad zlom sva ke vr ste, i du ha nad
ma te ri jom. Ve ra u sud Bož ji i od go vor-
nost èo ve ko vu za sva de la we go va. Ta
ve ra odr ža æe qu de da nas u ni zu svih
br zih pro me na i na sto ja wa, od stra ne
ra znih fak to ra, ko ji ho æe da qu de raz -
je di ne i do ve du ih do me ðu sob nih raz -
mi ri ca, kao što se to ne dav no de si lo.

Ipak, po gre ši li bi, ako ne bi na gla-
si li da na še vre me ima i le pih te ko-
vi na. Ni ka da ni je bi lo to li ko hi gi je ne
i po ra sta me di ci ne, to li ko po be do no-
snih su zbi ja wa ra znih bo le sti. Ovo se
mo že re æi i za dru ga do stig nu æa èo ve-
ko vog du ha. Pa ipak, po red vid nih uspe-
ha u me di ci ni ja vqa ju se no ve bo le sti,
ko ji ma se tra ži lek. Ali, tre ba re æi,
ni ka da ni je bi lo to li ko lu di la, to li-
ko na sme ja nih fo to gra fi ja, a ustva ri
por no gra fi je, ni ti to li ko sa mo u bi sta-
va. Ni ka da ni je bi lo to li ko do bro-
tvor stva i so ci jal nih sta ra wa, ali ni
to li ko hlad nog, ra èunyij skog, oma lo-
va ža va wa èo ve ko ve pat we i oèa ja wa,
sve do ga že wa qud skog do sto jan stva.
Pro po ve da se pre po ro ðaj no od ga ja we, a 
va lu ta qud skog ži vo ta ni ka da ni je bi -
la jef ti ni ja. Mo der ni ra to vi sa svim
svo jim na o ru ža wem, ni po èe mu ne li èe
na dav na šwe ra to ve ko je smo mi do ži-
ve li na “br do vi tom Bal ka nu”. Da kle,
ostva ru ju se sta re re èi: “sad i naj go ra
rða mo že ubi ti naj bo qeg ju na ka”.

Iz no se æi ovo, mo to ove na še po ru ke
va ma mla di ma, mo glo bi bi ti: “Ka da se
ra du ju pra ved ni, ve li ka je sla va, a ka -
da se po di žu gre šni ci tra ži se èo-
vek”. Ovim ni smo ima li na me ru da
obez vre di mo vaš mla da laè ki en tu zi-
ja zam. Ni smo ima li na me ru da vas obes-
hra bri mo ili za pla ši mo. Sve to ni je
svoj stve no mla do sti. Že li mo sa mo da
vas na po èet ku tre æe hi qa du go di šwi-
ce Hri šæan stva pod stak ne mo na raz-
mi šqa wa, shva ta wa i za kquè ke, ko li-
ko je do sto jan stve no bi ti èo vek i sa èu-
va ti svo je do sto jan stvo. Ono æe se sa-
èu va ti za jed niè kim stva ra la štvom do-
brog i ko ri snog po vas i dru ge. Ta ko æe -
te se ra do va ti svom plod nom ži vo tu, a
ukla wa ti se od sve ga što vam mo že za
uvek upr qa ti obraz, i du šu, i ka rak-
ter, i vo qu. Sve je to ite ka ko va žno,
jer vi hte li ili ne hte li, pi sa æe te
isto ri ju svog vre me na, a ona je ka ko su
sta ri re kli: “uèi te qi ca ži vo ta”. Ovo
go vo ri mo i zbog to ga, da bi mo gli od go-
vo ri ti na mno ga pi ta wa mo gli se pri-
bli ži ti Bo gu još vi še. Sa mo se ta ko
mo že bi ti do bar sin i do bra kæi svo ga
na ro da i svo je Otaybi ne. Sa mo se ta ko
mo že stva ra ti do bra po ro di ca za ko ju
je re èe no: “daj te nam do bru po ro di cu,
pa æe mo vam da ti do bru Dr ža vu”. To
zna èi, daj te nam u sva kom po gle du do-
bre i sa mo od go vor ne ro di te qe, pa æe -
mo za jed no sa wi ma da ti Otaybi ni do -
bru de cu.

Ova go di na je, ka ko re ko smo, po èe-
tak tre æe hi qa du go di šwi ce Hri šæan-
stva. Sa da šwim ge ne ra ci ja ma je pa lo u 
udeo, a na ro èi to va ma mla di ma, da za o-
re te ovu isto rij sku bra zdu, i da vas
pod se tim, ta æe bra zda bi ti va ša i ni -
èi ja vi še. Ovaj ve li ki isto rij ski do ga-
ðaj, na ro èi to smo že le li obe le ži ti
ovom po ru kom va ma mla di ma. Wu pam-
ti te i da vam bar u ma lo me bu de pu to-
kaz va šeg kre ta wa na pred. Ne ka vam je
sreæ na i Bo gom bla go slo ve na 2001. go -
di na Go spod wa, sa že qom, da u sve mu
do brom pre i zo bi lu je te i na pre du je te.

mi tro po lit
da bro bo san ski

Ni ko laj
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PO ZDRAV
DI PLO MAT SKOM

KO RU

pri li kom po sje te sta roj pra vo-
slav noj cr kvi u Sa ra je vu 21. ok to-
bra 2000. go di ne

VA ŠE EK SE LEN CI JE,
MNO GO PO ŠTO VA NI I
UVA ŽE NI GO STI,
GO SPO ÐE I GO SPO DO,

Ra do stan sam što imam èast i
pri li ku da za že lim do bro do šli cu
i po zdra vim Vas vr lo u va že ni go-
sti Di plo mat skog ko ra, ri je èi ma:
Do bro nam do šli! Is pred Sve to-
sav ske Mi tro po li je da bro bo san ske
u ime We go vog Vi so ko pre o sve šten-
stva Go spo di na G. Ni ko la ja, sve-
šte niè kog brat stva i vjer ni ka, za -
hva qu jem na pa žwi ko ju ste nam
uka za li Va šom po sje tom, ovom sta -
ro drev nom hra mu. Na la zi te se u ve-
li koj srp sko-pra vo slav noj sve ti-



wi. Sta ra cr kva, ka ko je na rod na -
zvao po sve æe na je Sv. ar han ðe li ma
Mi ha i lu i Ga vri lu. Ov dje se sva ko-
dnev no slu ži Go spo du i pra vo slav-
ni Sr bi mo le Bo gu sko ro osam sto -
ti na go di na. Ov dje je cen tar ži ve
isto ri je i sli ka kul tur nih do stig-
nu æa i ve li èi ne srp skog na ro da.
Ovo je sr ce na še du hov no sti i sve -
to sti.

Kra tak pre gled kroz isto ri ju na -
še cr kve i na ro da ka zu je da je bi lo
te ško æa, ali i svi je tlih tre nu ta-
ka. Mno go smo po stra da li na ovoj
bal kan skoj vje tro me ti ni! Po lo žaj
na ras kr sni ci iz me ðu Is to ka na
Za pad i Za pa da na Is tok èe sto nas
je ko štao. Na ma je do dje qe na ulo ga
èu va ra ka pi je kroz ko ju su pro la zi-
li i jed ni i dru gi. Ožiq ci su vi-
dqi vi i na sve ti wa ma ko je su pe èa-
ti i ta pi je na šeg neo tu ði vog pra va
na vje ru, ži vot, po sto ja we i op sta-
nak ov dje. Ka da bi se sti ša va le bu-
re, za li je èi le ra ne, opet bi se u
ovoj sve ti wi za jed no sa ku pqa li i
po moæ do bi ja li i vjer ni ci dru gih
vje ra i na ro da.

Dok sreæ ni na ro di èu va ju sta ro i
gra de no vo, mi ov dje naj èe šæe sa mo
ob na vqa mo ili iz pe pe la po di že-
mo raz ru še no. Ne ri jet ko su nam
uzroè ni ci ne vo qe, bi va li do bro-
tvo ri i po moæ ni ci. Da nas na kra ju
dru gog mi le ni ju ma opet smo u pri-
li ci da pro na ðe mo put za mi ran i
do sto jan stven ži vot i po red svih
te ško æa. Ulo ga Va ša dra ga Go spo-
do ni je ni ma la ni la ka. Na pro tiv,
ve li ka je od go vor nost Va ša i pred
Bo gom i ovim na ro di ma ko ji ži ve
ov dje u Bo sni i Her ce go vi ni i Re pu-
bli ci Srp skoj. Tu ste da po mog ne te
da se iz gra di istin ski mir i do bri

od no si me ðu na ro di ma. Imaj te na
umu pro la znost ži vo ta i pro mje wi-
vost funk ci je i ru ko vo di te se
prin ci pom jed na ko sti. Za hva qu jem
se svi ma ko ji èi ne sve da svim qu -
di ma ov dje bu de bo qe.

Sa da Vas pre pu štam Va šoj mo li-
tvi i pri zi vam za šti tu Sv. pr vo mu-
èe ni ce Te kle, Sv. Ja ko va Per sja ni-
na, Sv. Tri fu na, Sv. Pan te lej mo na
i Sv. Ma kri ne, èi je se moš ti (to su
po sve æe na ti je la sve ti te qa) èu va-
ju u Sta roj cr kvi, za jed no sa mo šti-
ma dje te ta. Uži vaj te u qe po ti is-
ko no sta sa, iko na, sta re ar hi tek tu-
re, neo biè nih ku junyij skih ra do va i
do ði te opet. Mir Vam i zdra vqe od
Go spo da! Na mno ga qe ta!

pro to je rej Mo mir
Va si qe viæ
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GROB

Iskopao sam grob. Nisam mogao ništa.
Zar u srcu mome za weg’ mesta nema,
a možda sam jutros postao mu rob
videvši èoveka što truli i drema.

O, maleni grobe nad tobom se grca.
Zar æe on u tebi poživeti duže?
Kradu mi se teški uzdasi iz srca
i goni me prošlost do granice duše.

Morao sam doæi da potražim pomoæ
od wega koji me je napustio prvi
od dede koga crna ubila je noæ
u dahu muènine i junaèke krvi.

Zar se we ne seæaš? Priseti se sada,
tog noænog govora, ti znaš na šta
mislim
i greh wezin poèeæe na tvoj krst pada
videæeš slobodu, osetiæeš se živim.

“Znaæeš da si život dao srpskom rodu
za èast i spasewe savio si vrat,
postao borac za hrišæansku slobodu
i na pawu èasnom muèenièki brat.

Ostani još malo, obasjaj moje srce
pokloni mu radost nevine ti žrtve
i grob æe tvoj što èuvaš mu lice
natapati mirom sve modre i mrtve”.

Tad golub prhnu, prekide tišinu,
i zora svitawem proteruje mrak,
grob onaj beše prazan uistinu
još kraj wega osta èoveèiji trag.

Markoviæ
Vladimir, Beograd



JO VAN DU ÈIÆ

Ko naè no zvo na her ce go vaè ke
Gra èa ni ce od zva wa ju Le o ta rom
oda ju æi sla vu Bo gu i èast ve li kom
Sr bi nu i pje sni ku Jo va nu Du èi æu,
èi me mu vra æa mo sa mo dje liæ ono ga
èi me nas je za du žio.

Ro ðen je 5. fe bru a ra 1874. go di-
ne u Tre bi wu, od oca An dri je, ina èe
tr gov ca ko ji æe kao usta nik po gi nu-
ti u Her ce go vaè koj bu ni 1875. go di-
ne i maj ke Jo van ke. Tu za vr ša va
osnov nu ško lu, a tr go vaè ku ško lu
za vr ša va u Mo sta ru. No bu du æi, že-
dan zna wa od la zi na uèi teq sku
ško lu naj pre u Sa ra je vo pa u Som -
bor gde je i za vr ša va 1893. go di ne.
Kao uèi teq u Bi je qi ni, za po šqa-
va se iste go di ne, gdje osta je ne pu nu
go di nu da na. Tu upo zna je i li je pu
Ma ga da li nu, ve li ku qu bav, ko ja æe
bi ti in spi ra ci ja mno gih we go vih
dje la. Zbog iz ra že nog na ci o na li-
zma u dvje ma pje sma ma “Oj Bo sno” i
“Otaybi na”, ta mo šwa vlast ga op-
tu žu je i za bra wu je mu uèi teq ski
rad na te ri to ri ji ci je le Bo sne i
Her ce go vi ne. U tim ne pri li ka ma
pri hva ta ga brat stvo ma na sti ra
Ži to mi sliæ gdje bi va uèi teq u
pra vo slav noj ško li. Ka ko je ma na-
stir ski ži vot za Jo va na bio te-
žak, od la zi u Mo star, i tu sa Šan -
ti æem, Æo ro vi æem i Šo lom osni va
list “Zo ra” ko ji oku pqa uèe ne Sr -
be iz ci je log svi je ta. Ali za um i
ta le nat ka kav je po sje do vao Du èiæ
Mo star je bio pre tje san, te 1899.
god. od la zi u Že ne vu. Ia ko da le ko
od otaybi ne odr ža va ve ze sa pri ja-
te qi ma i sa rad ni ci ma iz ze mqe,
pre sve ga sa Alek som Šan ti æem,
još jed nim bor cem za oèu va we na-

ci o nal nog iden ti te ta, sa ko jim
raz mje wu je kri ti ke i mi šqe wa.

U ma ju 1900. god. do bi ja vjest da
mu je umr la maj ka, to æe osta vi ti
ve li ku pra zni nu u we go voj du ši.
Ipak u zi mu iste go di ne od la zi u
Pa riz, ko ji ga oèa ra va i za ko ga pi -
še da je “ži va du ša”, a ne grad.
Stu di ra ju æi pra va upo zna je se sa,
li je pom fran cu skom kwi žev no-

šæu, pod èi jim æe uti ca jem da qe da
stva ra. Zbog to ga ga kri ti ka na zi va
“po fran cu že nim Sr bi nom”. Po sle
za vr še nih pra va od la zi u Be o grad
gdje za po èi we ka ri je ru di plo ma te.
Veæ 1910. god. po èi we we gov rad po
evrop skim pre sto ni ca ma, naj pri je
ide u Ca ri grad, pa u So fi ju, Rim
gdje ga za ti èu Bal kan ski ra to vi.
Stra da wa Sr ba u £ svjet skom ra tu
pro ži vqa va u Ati ni, stva ra ju æi
naj pa tri ot ski je pje sme, od ko jih je i
po zna ta “Ave Ser bia”. Iz Ati ne od-
la zi u Ma drid, Že ne vu, Ka i ro, Bu -
dim pe štu, Bu ku rešt, pa opet u Ma -

drid, pred sam po èe tak ££ svjet skog
ra ta. Zbog po li tiè kih pri li ka ne
vra æa se u Ju go sla vi ju, veæ od la zi u
Ame ri ku, grad Ge ri na Mi èi gen skom
je ze ru. Ni tu ni je mo gao da smi ri
svoj duh ne go na sva ki mo gu æi na èin
po ku ša va da po mog ne svom na pa æe-
nom srp skom na ro du. Ni je do èe kao
slo bo du, umro je 7. apri la 1943.
god. i sa hra wen je u Ge ri ju, oda kle
we go ve po smrt ne ostat ke pre no se
13. sep tem bra 1946. god. u ma na stir
Sv. Sa ve u Li ber tvi lu. A po sle pe -
de set go di na is pu we na mu je i po-
sled wa že qa da po èi va na bre-
žuq ku iz nad Tre bi wa.

Du èiæ je bio èo vjek ši ro kih po-
gle da, vi so ko obra zo van, u svo je
vri je me naj bo qi po zna va lac svjet-
ske kwi žev no sti. Kao pa tri o ta
umeo je to zna we da is ko ri sti za
oèu va we na ci o nal ne svi je sti i
pre zen ta ci ju srp ske kwi žev no sti
svjet skoj jav no sti. Za hva qu ju æi po -
zi vu, do sta je pu to vao i bo ra vio po
dvo ro vi ma što mu je omo gu æi lo da
bu de iz vr stan po zna va lac este ti-
ke, fi lo so fi je, kul tu re i ži vo ta
uop šte. Sve ovo do prin je lo je da
Jo van Du èiæ po sta ne uzor mno gim
pje sni ci ma od ko jih ni je dan ne æe
do se æi tu vi si nu.

We gov kwi žev ni rad po èeo je
pod ja kim uti ca jem Vo ji sla va Ili-
æa, što se vi di u we go voj pr voj ob ja-
vqe noj pje smi “Sa mo hra na maj ka”,
ko ja iz la zi u som bor skom “Ga le bu”
1886. god. Ka sni je ovaj uti caj sla bi
i Du èiæ kre æe tra go vi ma pa ri skih
sim vo li sta. Svo je pje sme pi sao je
iz sr ca do ži vqa va ju æi ih, što èi -
ta lac mo že la ko da osje ti. Pi sao je
isto rij ske, qu bav ne, pje sme o pri-
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ro di, mi sa o ne i re li gi o zne pje sme.
Ne ke od wih su sle de æe: “Mo ja
otaybi na”, “Pje sma o qu ba vi”, “Ju -
tar we pje sme”, “Me ða”, “Pje sma o
Bo gu” i dr.

Ka ko je bio ne nad ma šan pje snik
ta ko je stva rao i pro zna dje la, ko ja
se za sni va ju na pra vi li ma fran cu-
ske sin tak se. Tu su pri je sve ga we -
go vi pu to pi si “Pu to pis iz Švaj car-
ske” 1926. g. i dje lo “Bla go ca ra Ra-
do va na” ko je pred sta vqa zbir ku
pi šèe vih mi sli i sen ten ci o ži vo-
tu, na pi sa no je u Ka i ru, a iza šlo iz
štam pe 1930. g. Osim ovo ga tre ba
na po me nu ti i we go ve pre vo de sa
ru skog, fran cu skog i ne maè kog, kao
i pi sma i ese je o srp skim pi sci ma
tog do ba. Zbir ka tih ese ja ko je je
pri pre mio sam Du èiæ zva la se “Mo-
ji sa put ni ci”. Za we go va ži vo ta
iza šla su i “Sa bra na dje la” u dva
na vra ta 1908. i 1929. g., mo no gra-
fi ja “Grof Sa va Vla di sla viæ”
1942. g., a na sam dan we go ve smr ti,
na Bla go vje sti iz la zi “Li ri ka” je -
dan pri mje rak su po lo ži li na we -
go ve gru di ka da su ga sa hra ni li, ko-
ji je neo šte æen le žao tu 50 go di na.

We go vo dje lo po sta lo je na še na-
ci o nal no bla go, ko jim se di èi mo i s
ko jim, bez bo ja zni, mo že mo iza æi
pred naj ve æe pje sni ke Evro pe.

Li te ra tu ra:
1. Du šan Da èiæ: Isto ri ja kwi žev-
no sti, Be o grad, 1974. g.
2. Ra do van Po po viæ: Kwi ga o Du èi-
æu, Be o grad, 1992. g.
3. Jo van Sker liæ: Pi sci i kwi ge,
Be o grad, 1968. g.
4. Mi o drag Pa vlo viæ: Pe sni štvo
od Vo ji sla va do Bo ji æa, 1972. .g.

U Be o gra du, 18. H£ 2000. god. Li-
te rar no ve èe u ka pe li Bo go slo vi je

au tor
San do Ra do jo
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SVJE DO ÈE WE

Na du ši na šeg na ro da do 21. ju na
2000. go di ne je je dan ma wi gri jeh. Na
iz gled pred qu di ma ma li ali pred Bo -
gom ve li ki. Na èi ni še Sr bi gri jeh pro -
tiv Bo ga, Bo go ro di ce i svih sve ti te-
qa. Ba ci še u za bo rav one ko ji Hri sto-
vu na u ku po svje do èi še svo jom kr vqu.
Za bo ra vi še one ko ji Hri stu bi ja hu
vjer ni do smr ti te im On da de vje nac
ži vo ta. Ali Bog ne mo ga še æu ta ti ne go
pro go vo ri kroz Cr kvu svo ju, te pro sla-
vi ugod ni ke svo je.

Evo i ja kao ži vi svje dok ži vo ta i
dje la jed ne ve li ke liè no sti, uzeh pe ro
u ru ku da ne što sta vim na pa pir ono
što vi djeh i èuh o toj liè no sti, o ko joj
su mno gi pi sa li pri je me ne ko ja æe za si-
gur no bi ti pred met is tra ži va wa, i pi -
sa wa po to wih ge ne ra ci ja.

Mno ge qu de u ži vo tu sam sreo ali
ni jed na liè nost ni je osta vi la ta ko
upe èa tqiv uti sak na mo ju du šu kao Sv.
Pe tar Sa ra jev ski. Ni sam ga mno go po-
zna vao, sve ga ne pu nu go di nu da na ali
sa svim do voq no da se u mo joj du ši
osli ka lik ovog je van ðel skog ne i ma ra.

Go vo ri ti o Sv. Pe tru ne za o bi la zno
je po me nu ti we go vog oca voj vo du Bog da-
na ko ji je mno go uti cao na form i ra we
liè no sti mla dog Jo va na (u mo na štvu
na zva nog Pe tar). Bio je skro man èo vjek

ali vr lo po no san i do sto jan stven.
Uži vao je ve li ki ugled me ðu svim vje -
ro i spo vje sti ma u BiH. Ka da je išao
uli com qu di su se we mu kla wa li do
ze mqe. Po seb nu bri gu vo dio je o bo go-
slo vi ji. Liè no je za htje vao da svi uèe -
ni ci ima ju sve neo p hod ne stva ri za iz -



vo ðe we norm al ne na sta ve ali i sam se
sta rao da obez bje di za one ða ke ko ji ni -
su bi li u mo guæ no sti da na ba ve sve to.

Sav we gov ži vot bio je is pu wen qu -
ba vqu pre ma si ro ti wi ko ju je neo biè no
vo lio i ne se biè no po ma gao. Èe sto se u
ži vo tu sa neo biè nom ra do šæu sje tim
jed ne aneg do te sa Sv. Pe trom. Po ta da-
šwoj ured bi o bo go slo vi ja ma 1940/41.
sva ki ðak je mo rao ima ti: Dva od je la
pri stoj na (za bo go slu že we i za na sta-
vu), ured ne ci pe le, 4 pa ra do weg ve ša,
4 pa ra èa ra pa, ma ra mi ce... Po što po ti-
èem iz si ro ma šne po ro di ce ja to sve
ni sam mo gao na ba vi ti i u bo go slo vi ju
za raz li ku od svo jih škol skih dru go va
ko ji su u bo go slo vi ju do šli sa ko fe ri-
ma, ja sam do šao sa za ve žqa jem u ru ci.
Ka da me ugle dao ta da šwi vas pi taè G.
Jo van Vuk ma no viæ upi tao me: “Za što si
do šao u bo go slo vi ju ka da ne maš po-
treb ne stva ri?” Ja sam ta da ni je mo po -
gle dao pri je ko ran iz raz we go vog li ca.
Ubr zo za tim za hva qu ju æi Mi tro po li tu
Pe tru sve neo p hod no sam imao.

In ter nat u bo go slo vi ji sta jao je ta-
da 150 din., po što ni sam imao oda kle
da pla tim ja sam raz mi šqao: Ko ima
pa ra a da mu ni su po treb ne. Sje tih se
ta da mi tro po li ta Pe tra i od mah otr-
èim u zgra du mi tro po li je. Utr èao sam u
we go vu so bu a on tek ustao iz kre ve ta, u
piyami sto ji zbu we no gle da ju æi u me ne,
svog po cr ve ne log od tr èa wa. On me ne -
žno po gle dao i oèin ski pre ko rio re-
kav ši: “Zar si od me ne do šao da tra-
žiš”. U ško lu sam se vra tio neo ba-
vqe nog po sla ali mo joj sre æi ni je bi lo
kra ja jer sam bio ubi je ðen da mo ja ini -
ci ja ti va ne æe osta ti bez plo da.

Ne ko li ko da na je pro šlo, od mo je
mol be na iz gled ni je bi lo ni šta. Osim
kri ti ka od stra ne pro fe so ra što sam
uz ne mi ra vao mi tro po li ta, ni šta dru-
gog ni je bi lo. Me ni je pri je ti lo is kqu-
èe we iz bo go slo vi je zbog ne pla æe nog
in ter na ta. Ne ko li ko mo jih dru go va po -

kre nu lo je ak ci ju da se od ða ka poè ne
pri ku pqa ti no vac za moj in ter nat. Po -
red naj bo qe vo qe svih ða ka je dva je
sku pqe no 69 di na ra, što ni je bi lo do -
voq no. Na liè no in si sti ra we Mi tro-
po li ta Pe tra me ni i svim dru gim si ro-
ma šnim ða ci ma pla æen je in ter nat.

Mi tro po lit Pe tar bri nuo se i za
škol sku bi bli o te ku. Na ba vqao je èa-
so pi se ko je je iz da va la Srp ska Pa tri-
jar ši ja i dru ge epar hi je. Na we go vo
liè no in si sti ra we za vri je me ruè ka
èi ta no je Je van ðe qe. Vo lio je bo go slu-
že wa. Èe sto je slu žio u bo go slo vi ji,
ne sa mo Li tur gi ju ne go, i ve èer wa, ju-
tre wa... Na bo go slu že wi ma ni ka da ni -
je do zvo qa vao ða ko nu da ka di, veæ je on
la ga no ka dio kla wa ju æi se ver ni ci ma
i na taj na èin uka zu ju æi po što va we
svo me na ro du. Ka da je sve ti slu žio po -
red du hov ne qe po te we go va bo go slu-
že wa su odi sa la i spo qa šwom qe po-
tom. Vo lio je da pro po vi je da u sva koj
pri li ci. We go ve pro po vje di odi sa le
su neo biè nom na dah nu to šæu, pre o bil-
ne bo go slov skog zna wa, ra zu mqi ve za
na rod i pu ne oèin ske qu ba vi. Za ve li-
ke pra zni ke iz da vao je po sla ni ce ko je
su èi ta ne vjer nom na ro du u Bo sni i Her-
ce go vi ni.

Ta ko je Sve ti pre da no oba vqao dje -
lo na ko je ga je po zvao Go spod sve do po-
èet ka dru gog svjet skog ra ta ka da po èi-
we no vo stra da we i no va Gol go ta Srp -
skog na ro da i Cr kve Hri sto ve.

Ži vot i dje lo ovog vr log pa sti ra
Cr kve Hri sto ve i da qe nas pod sje æa ju
i oba ve zu ju na ri je èi hri sto no snog Pa -
vla: “Sje æaj te se svo jih Na stav ni ka, ko-
ji vam pro po vje da še Ri jeè Bo ži ju; gle -
daj te na svr še tak wi ho va ži vqe wa i
od ra ža vaj te vje ru wi ho vu. Isus Hri-
stos je isti ju èe i da nas i u vi je ko ve”
(Je vr. 13,7-8).

Ri sto Loj pur,
pro fe sor slo ven skih

je zi ka, Be o grad
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SR BIW SKI
BO GO SLO VI U

SVE TOJ GO RI I
GRÈ KOJ

MO LI TVA U NE BE SKOM GRA DU

Pr va ge ne ra ci ja sr biw skih bo go slo va
Bo go slo vi je Sve ta Tri Je rar ha, 14.ok to bra
ove go di ne, upu ti la se iz Sr bi wa u Sve tu
Go ru i Grè ku.Sa wi ma su kre nu li rek tor Bo-
go slo vi je Mi tro po lit da bro bo san ski Ni ko-
laj i pro fe so ri: pro to je rej-sta vro for La-
zar Va si qe viæ, Bra ni slav Kon èa re viæ i
raz red ni star je ši na pro to je rej Ran ko Bi-
li nac. U na stav nim pro gra mi ma ova eks kur-
zi ja se na zi va na uè no-vas pit nom, ali za bo -
go slo ve je to pri je sve ga, pr vi su sret sa sve-
ti wa ma Hi len da ra i ne za bo rav ni do ži-
vqaj.

U ne de qu 15-og ok to bra u ju tar wim sa ti-
ma sti gli smo u Ki li kis, pred kraj sve te ar-
hi je rej ske Li tur gi je. Tu smo pri mi li bla go-
slov mi tro po li ta Apo sto lo sa, raz gle da li
sve ti hram i na grad skom tr gu pri su stvo va-
li smo po me nu bor ci ma po gi nu lim u po sled-
wem ra tu i raz gle da li grad. Za to vre me ob-
i šli smo i ško lu ko ju su pro šle škol ske
go di ne za vr ši la èe tvo ri ca uèe ni ka na še
ge ne ra ci je, od ko jih su tro ji ca sa na ma na
eks kur zi ji.

U po po dnev nim èa so vi ma u So lu nu smo
ob i šli Zej tin lik, odr ža li po men iz gi nu-
lim so lun ci ma, raz gle da li gro bqe, cr kvu
Sve tog Di mi tri ja i grad a u ve èer wim sa ti-
ma se upu ti li u Aspro val tu - ma na stir Sve -
te Li di je, gdje nas je do èe ka la se stra Ge or-
gi ja. Ob i šli smo hram i ma na stir sku štam -
pa ri ju. Upo zna li smo se sa se stra ma ko je ov-
de ži ve i ra de. Isti na, ni su u mo na škom èi-
nu, ali ži ve kao mo na hi we po ma žu æi mno gi-
ma. U ovom ma na sti ru po sled wih go di na qe-
to va la su mno ga dje ca iz Re pu bli ke Srp ske
i Ju go sla vi je.

U zo ru 16-og ok to bra iz Je ri su sa smo za -
plo vi li ka Sve toj Go ri, jed nom od naj sve ti-
jih i naj po što va ni jih upo ri šta pra vo sla-
vqa i hri šæan stva uop šte. Oko je da nest
èa so va po na šem vre me nu, sti gli smo u pri -
sta ni šte ma na sti ra Es fig men, a oda tle pu-
tem po red ka pe li ce, gdje pre ma pre da wu èu -
do tvor na iko na Maj ke Bo ži je Tro je ru èi ce
sa ma iz Sr bi je, na le ði ma ma gar ca, pri sti-



gla u Hi lan dar, pa po red skulp tu re Sve tog
Si me o na kroz sje ver ni ulaz ula zi mo u ma na-
stir sko dvo ri šte. Oza re nih li ca gle da mo
cr kvu, fi ja lu i dva ogrom na èem pre sa. Pje -
va ju æi tro par Sve to me Sa vi ula zi mo u hram,
ce li va mo èu do tvor nu iko nu Maj ke Bo ži je
Tro je ru èi ce, naj ve æu sve ti wu Hi lan da ra
ko ja se na la zi na igu man skom tro nu i Hi lan-
dar ci wu sma tra ju igu ma ni jom ma na sti ra. U
ve èer wim èa so vi ma pri su stvo va li smo ve -
èer wem bo go slu že wu i Aka ti stu Pre sve toj
Bo go ro di ci, a po sle to ga ce li va li smo sve -
te mo šti po klo ni li ma na sti ru iko nu Sve-
tog Pe tra mi tro po li ta Sa ra jev skog, i oti-
šli na od mor.

U uto rak 17. ok to bra, sat i po po sle po no-
æi, bu di nas zvo no i kle pa lo za usta ja we i
po èe tak bo go slu že wa ko je tra je šest èa so-
va i dva de set mi nu ta. Ovo je za bo go slo ve
ve li ki do ga ðaj - pr vi put pri su stvu ju ova-
kvom bo go slu že wu u Hi lan da ru. Za vri je me
bo go slu že wa i sve te ar hi je rej ske Li tur gi je
ko ju je slu žio Mi tro po lit Ni ko laj uz sa slu-
že we mo na ha i nas sve šte ni ka ni ko ne po -
mi šqa na umor. Uzor su nam sve to gor ski mo-
na si za ko je je pro to ða kon Ra do van Bi go viæ,
na pi sao:

“Ži vot sve to gor skih mo na ha je jed na ne -
pre sta na Li tur gi ja. Stal no  se mo le i sla ve
Go spo da. U sva ko do ba i vri je me. Da wu i no -
æu. Kad ra de i kad spa va ju.”

Mo le æi se Go spo du ov dje u Hi len da ru, u
Sve toj Go ri, Ne be skom Gra du, gdje je “dio
Ne ba na ze mqi i par èe ze mqe na ne bu”, èo -
vjek mo že pot pu ni je da shva ti i ri je èi vla -
di ke Ni ko la ja Ve li mi ro vi æa o Sve toj Go ri:

“Sve ta Go ra je car stvo bez kru ne, dr ža-
va bez voj ske, ze mqa bez že na, bo gat stvo
bez nov ca, mu drost bez ško le, ku hi wa bez
me sa, mo li tva bez pre stan ka, ve za sa ne be-
si ma bez pre ki da, sla vo poj Hri stu bez umo -
ra, smrt bez ža qe wa.”

U do go vo ru sa brat stvom ma na sti ra i mi-
tro po li tom Ni ko la jem, po sle ruè ka smo,
kod Kr sta Ca ra Du ša na i Du ša no ve ma sli-
ne, za sa di li sad ni ce ki pa ri sa kao znak na -
šeg bo rav ka u ovoj sve toj obi te qi. Ina èe,
car Dušan je svo je vre me no, pa žwom i da ro-
vi ma, Hi len dar uz di gao do naj u gled ni jeg i
naj bo ga ti jeg ma na sti ra.

Istog da na, u po po dnev nim èa so vi ma še -
ta li smo do ma na stir skog pri sta ni šta,
raz gle da li ku lu kra qa Mi lu ti na i utvr ðe-
ni ma na stir ko ga zo vu ku la Sve tog Va si li-
ja, smje šte nih iz me ðu ma na stir skih vi no-
gra da, žit ni ce i ma sli wa ka. Na kon ve èer-
weg bo go slu že wa raz gle da li smo bi bli o-
te ku i ri zni cu.

U sri je du 18.ok to bra, po sle ju tar weg bo -
go slu že wa i sve te Li tur gi je ma na stir skim
vo zi li ma sti gli smo u Jo va wi cu, a oda tle
bro dom plo vi mo ka ru skom ma na sti ru Sve -
tog Pan te lej mo na. Us put po sma tra mo qe po-
te zo graf skog pri sta ni šta i ma na sti re Do -
hi ar i Kse no font. U sve ti ru ski ma na stir,
ko ji je osno van 1169.go di ne, sti že mo u po po-
dnev nim sa ti ma. Brat stvo ma na sti ra do èe-
ku je istom onom sr daè no šæu i to pli nom ko ju
smo osje ti li kod na ših mo na ha u Hi lan da ru.

Po sle ve èer weg bo go slu že wa ob i šli
smo ovu sve ti wu i cje li va li sve te mo šti, i
po klo ni li ma na sti ru iko nu Sve tog Pe tra
mi tro po li ta Sa ra jev skog a uju tru, 19.ok to-
bra u dva èa sa, pri su stvo va li smo sve tom
bo go slu že wu na ko me su uze li uèe šæe i na -

ši uèe ni ci i di vi li se qe po ti hor skog pje -
va wa mo na ha. Jed na gru pa bo go slo va sa pro -
fe so rom Kon èa re vi æem i raz red nim star je-
ši nom ocem Ran kom, po sle bo go slu že wa po-
sje ti li su Daf ni i ma na stir Ksi ro po tam, a
ne gdje oko po dne va na pu sti li smo drev ni
ru ski ma na stir i bro dom se upu ti li ka Ura -
no po li su. Tu smo se kra æe za dr ža li i za tim
smo, pre ko Ka ko va-me to ha ma na sti ra Hi-
lan da ra i Sta gi re au to bu som sti gli u Psa -
ku di ju grad ko ji se po bra ti mio sa na šim So-
kol com.

U ju tar wim èa so vi ma, 20.ok to bra, sti že-
mo u Orm i li ju, žen ski ma na stir sve tih Bla-
go vje sti, me toh ma na sti ra Si mo no pe tra. To
je mje sto ma sli wa ka, mje sto za ko je bi epi -
skop La vren ti je re kao kao za Vu kov sko kod
Ku pre sa: Li je po mje sto kao upi sa no. Po bre -
žuq ku le ži raz ba ca no. Ko iz baj ke da ga je
ote la gre šna ze mqa pa ov de do ni je la. Zna
pr vo gdje da po gle da, gdje du že da za dr ži
po gled.

Do èe ku je nas igu ma ni ja Ni ko di mi sa se-
stra ma. Po sle ri je èi do bro do šli ce i pje sa-
ma mo na hi wa, Mi tro po lit Ni ko laj pre da je
Sve to Je van ðe qe i iko nu Sve tog Pe tra Sa -
ra jev skog. U ma na sti ru smo ob i šli sto la ri-
ju, ra di o ni cu za iz ra du iko na, tkaè ku ra di-
o ni cu i ra di o ni cu za iz ra du ode ždi. Mo na-
hi we ov dje do sta ra de, ali i do sta ima ju.
Ov dje se ima šta vi dje ti i šta na u èi ti.

Iz Orm i li je smo se upu ti li ka Me te o ri-
ma - mo na škom gra du na sti je na ma, naj ve æem
i naj zna èaj ni jem pra vo slav nom cen tru mo na-
štva grè kog tla, po sle Sve te Go re. Od 24
ma na sti ra ko li ko ih je bi lo u 14. vi je ku oèu-
va ni su: Ve li ki Me te o ri (Pre o bra že we
Hri sta Spa si te qa), Var la am (Svi Sve ti),
Sve ta Tro ji ca, Sve ti Ste fan, Ru sa nu (Sve -

ta Bar ba ra) i Sve ti
Ni ko la Ana pa fa sa.
Ko na èi li smo u Ka lam-
pa ki, is pod Me te o ra,
a uju tru smo po sje ti li
ma na sti re Sve tog
Pre o bra že wa i Sve-
tog Ste fa na.

Na putu ka Sr bi wu,
pro la ze æi kroz Sr bi-
ju, po sje ti li smo ma na-
stir Sve to ga Pro ho ra
Pèiw skog gdje smo naj -
qu ba zni je pri mqe ni
od igu ma na Paj si ja i
brat stva. Tu smo pre-
no æi li i na kon Sve te
Li tur gi je upu ti li se

pre ma Kru šev cu - cr kvi La za ri ci, za tim po-
sje ti li ma na sti re Qu bo sti wu i Ži èu, i u
Bo go slo vi ju se vra ti li u no æi iz me ðu 22. i
23. ok to bra.

Ka da se bu de mo od mo ri li i u mi ru raz mi-
šqa li o ovom pre li je pom pu to va wu u Sve tu
Go ru i Grè ku, vje ro vat no æe mo u tom mi ru po-
no vo mo æi da èu je mo zvuk kle pa la i zvu ke
hi len dar skih zvo na, tu bo žan stve nu mu zi ku
an gel skih i sve ti teq skih ho ro va. Jer, ma-
na stir Hi len dar je ostao u na ma, u na šim
sr ci ma i du ša ma. On sam go vo ri o se bi qe -
po tom svo jih dva na est cr kvi, sna gom utvr-
ðe wa i pir go va, mo æi ma èu do tvor ne iko ne
Maj ke Bo ži je Tro je ru èi ce, kwi ga ma, Hri so-
vu qa ma, ži vo pi som, po ja wem i mo li tvom.
Ali ko li ko smo mi na u èi li i ko li ko æe mo na -
u èi ti, ko li ko smo shva ti li zna èe we ovog
sve tog mje sta, gdje se ukr šta ju vri je me i vjeè -
nost, po ka za æe vri je me i naš pa stir ski rad.

pro to je rej Ran ko M. 
Bi li nac
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SPO MEN KA PE LA U RO GA TI CI

Ka da put nik na mjer nik pro la zi kroz 
Ro ga ti cu, we gov po gled za u sta vi æe se
na jed nom ri jet ko vi ðe nom i div nom ar -
hi tek ton skom zda wu, smje šte nom u
par ku is pred zgra de SO Ro ga ti ca, u
cen tru gra da. To je Spo men ka pe la po-
dig nu ta u èast i spo men srp skim bor ci-
ma sa pod ruè ja Ro ga ti ce po gi nu lih u
Otax bin skom ra tu 1991-1995 go di ne.

Idej ni pro je kat i pro jekt nu do ku men-
ta ci ju iz ra dio je g. Zo ran Èar kiæ, ar hi-
tek ta iz Ro ga ti ce, a or ga ni za ci o ni od -
bor po od lu ci II-So Ro ga ti ca sa èi wa-
va li su: Mi lan Jan ko viæ, Zo ran Èar kiæ,
Mi le Xa tiæ, Mi le ta Li miæ, Mi la din
Jo vi èiæ, Go ran Mar ja no viæ, Slav ko Vu -
ka ši no viæ i Mi o drag Vu ko viæ. Za da tak
Od bo ra je bio da iz vr ši iz bor iz vo ða-
èa ra do va, pre ma usvo je nom Idej nom
pro jek tu, iz na ðe mo guæ nost fi nan si ra-
wa, pra ti iz vo ðe we ra do va i rje ša va
dru ge pro ble me ko ji na sta ju pri grad wi.

Ubr zo za tim or ga ni zo van je i struè ni
tim za do pu nu i raz ra du pro jekt ne do ku-
men ta ci je i pra æe wa ostva ri va wa pro-
jek ta u svim fa za ma iz grad we. Struè ni
tim, po rje še wu pred sjed ni ka SO-e Ro-
ga ti ca sa èi wa va li su: Mi le Xa tiæ, Zo-
ran Èar kiæ, Ra do mir Jo vi èiæ, Du šan Du -
ti na, Go ran Mar ja no viæ, Zo ran Bo jo viæ,
Mi ro slav Glu ho viæ, Mi len ko Jo vo viæ,
Mi lan Mar ko viæ, Mi lo rad Ðu ras i Ran -
ka Ba ti niæ kao ru ko vo di lac pro jek ta.

Ka men te me qac za Spo men ka pe lu
po lo žio je go spo din Mir ko Ša ro viæ,
ta da šwi pot pred sjed nik Re pu bli ke
Srp ske, na Pre o bra že we 19. av gu sta
1999. go di ne. U te me qe je po lo že na i
po ve qa ko ja gla si:

ZA HVAL NI SRP SKI NA ROD OP-
ŠTI NE RO GA TI CA po lo ži KA MEN TE -
ME QAC za SPO ME NIK Svojim bor ci-
ma za Slobodu i wenu odbranu u ratu
1991-1995 g.
Na Pre o bra že we 19.8.1999. Pred sjed-
nik SO Ro ga ti ca, Zo ran Ko so riæ

Ra do ve je za po èe lo ODGP “Stan-
dard” Ro ga ti ca, a za vr šio no vi iz vo-
ðaè GP “Pri mus” Ro ga ti ca.

Ra do vi su za vr še ni u ok to bru
2000.g., a osve æe we Ka pe le i pa ra stos
po gi nu lim bor ci ma iz vr šio je We go vo
vi so ko pre o sve šten stvo Mi tro po lit
da bro bo san ski Go spo din Ni ko laj uz sa-
slu že we pa ro ha ro ga tiè kih pro to re je-
re ja-sta vro fo ra Mi lo ra da No va ko vi-

æa i je re ja Gvo zde na Aram ba ši æa. Sve -
èa no otva ra we obje ka ta iz vr šio je
pot pred sjed nik Re pu bli ke Srp ske G.
Mir ko Ša ro viæ. Èi nu osve æe wa i otva-
ra wu Ka pe le pri su stvo va li su pred-
stav ni ci Skup šti ne gra da Srp sko Sa -
ra je vo.

U svo joj be sje di, po sle osve æe wa Ka -
pe le, Go spo din Mi tro po lit je go vo rio
o žr tvo va wu za Otax bi nu i na šoj oba -
ve zi da se mo li mo Bo gu za du še po gi nu-
lih bo ra ca. Po hva lio je Ro ga ti èa ne
što su po di gli ova kvo zda we ko je ni je
sa mo spo me nik ne go i mje sto mo li tve za
du še pa lih bo ra ca na bra ni ku Otax bi-
ne.

Spo men ka pe la je re a li zo va na kao
slo bod no sto je æi obje kat, gra ðen tra-
di ci o nal nim si ste mom grad we i sa ma -
te ri ja li ma ko ji su u da tom vre me nu bi -
li naj do stup ni ji i naj e ko no miè ni ji. Te -
meq nu kon struk ci ju od be to na i arm i-
ra nog be to na, èi ni si stem te meq nih
tra ka i ukrut nih gre da, me ðu sob no po-
ve za nih po svim prav ci ma i ka rak te ri-
stiè nim oso vi na ma. Zi do vi, u ho ri zon-

tal nom smi slu za tva ra ju jed no stav nu
kva drat nu osno vu sa za o bqe nim -
sfer no o zi da nim uglo vi ma...

Osnov na pro jek tant ska za mi sao je
bi la da obje kat ko ji je me mo ri jal nog
ka rak te ra, po pri mi pre po zna tqi ve
ele men te sa kral no - pra vo slav ne ar-
hi tek tu re, ar hi tek tu re spo me ni ka, ali
i ar hi tek tu re - sim bo li ke ra ta i rat-
nog ju na štva po gi nu lih. Na taj na èin,
obje kat se sklo pom gra ðe, kon struk ci je
i ma te ri ja la, do ži vqa va i kao si ro va
gra ðe vi na sa pr ve li ni je fron ta, kao
baj ta na bra ni ku Otax bi ne, ali i kao
hram u kom u mi ru po èi va ju sje ni naj hra-
bri jih...
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Kon struk tiv ni sklop ko ji je u osno vi
po no vo u vi du kr sta èi ne AB stu bo vi i
AB gre de, uve za ni sa èe ti ri cen tral na
no si va stu ba ko ji se “ku pa ju” u sop stve-
noj bje li ni i pla vi èa stom od sja ju pro-
zraè ne ku po le, ko ja u pra vo slav noj ar -
hi tek tu ri kroz vi je ko ve, sim bo li zu je
ne be ski svod. Ku po la se za vr ša va kr-
stom zlat ne bo je.

U unu tra šwo sti Ka pe le, na we noj
is toè noj stra ni su tri iko ne i tri kan -
di la: Pre o bra že we Go spod we, Sve ti
ar han gel Mi ha i lo i Sve ti knez La zar,
ko me je Ka pe la i po sve æe na.

Na ju žnoj stra ni zi da je pa no sa sli -
ka ma po gi nu lih bo ra ca, wih dvje sta pe -
de set.

Pre ma usme nom do go vo ru iz me ðu
pred stav ni ka SO Ro ga ti ca i pred stav-
ni ka Cr kve ne op šti ne Ro ga ti ca, Ka pe-
la bi tre ba la da se pre da u vla sni-
štvo Cr kve ne op šti ne, a su bo tom bi se
u ka pe li slu ži la Sve ta Li tur gi ja i dr-
žao pa ra stos po gi nu lim bor ci ma.

Za ni mqi vo je pre li sta ti i Kwi gu
uti sa ka, ko jih za ovo krat ko vri je me
ima pri liè no do sta. Na ve šæe mo ne ko-
li ko wih. Ta ko je je dan po sje ti lac za-
pi sao: “Oni su zna li zbog èe ga su pa li,
a mi to mo ra mo po što va ti”. Jed na dje -
voj ka sa So ko ca je za pi sa la: “Ne ka Go -
spod Bog bla go slo vi va še žr tve i ne -
ka Vas se sje ti u Car stvu ne be skom”. A
je dan po sje ti lac iz Ro ga ti ce je na pi-
sao sqe de æe sti ho ve:

“Vi odo ste u boj slav ni,
Is pu ni ste za vjet dav ni
Što ga Mi loš da de Ca ru
Go spo da ru svom La za ru
I Hri sto su ži vom Bo gu
Èa sni je žr tve bit ne mo gu.”

Po red ovih hri šæan skih i pa tri ot-
skih raz mi šqa wa ima i onih pe si mi-
stiè nih i tu žnih.

Pro to je rej -
sta vro for

Mi lo rad No va ko viæ
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VI JE STI IZ RO GA TI CE

U ne de qu po Ma loj Go spo i ni
2000 go di ne, We go vo vi so ko pre o-
sve šten stvo mi tro po lit da bro bo-
san ski Go spo din Nko laj slu žio je
Sve tu ar hi je rej sku li tur gi ju u hra-
mu sv. apo sto la Pe tra i Pa vla na
Bo ri ka ma. Sa G. mi tro po li tom slu -
ži li su pro to je re ji-sta vro fo ri
Mi loj ko To pa lo viæ i Mi lo rad No-
va ko viæ, pro to je re ji Mi lo sav Vi-
da ko viæ i Slo bo dan Lu bar da. Na
Li tur gi ji je ve o ma sklad no i li je po
od go va rao ok tet bo go slo va iz Sr-
bi wa.

Po sle pri èa sna G. mi tro po lit je
go vo rio o na šim bo go slov skim ško -
la ma u Sr bi wu i za hva lio Cr kve noj
op šti ni i na ro du pa ro hi je bo riè ke
na po mo æi u na mir ni ca ma, ko je su sa-
ku pi li za po moæ Bo go slo vi ji i Du-
hov noj aka de mi ji u Sr bi wu.

Po sle Sve te li tur gi je u dvo ri štu
pa ro hij skog do ma pri re ðen je ru èak
za go ste i zva ni ce. Za ruè kom je G.
mi tro po li ta po zdra vio pa roh bo-
riè ki pro to na mje snik Ra do je Tu ba.

*     *     *
U ne de qu pred Bo žiæ, na Oce, G.

mi tro po lit je pri su stvo vao Sv. li -
tur gi ji u hra mu Sv. Tro ji ce u Ro ga-
ti ci. Ia ko je do la zak G. mi tro po li-
ta bio neo èe ki van i ne na ja vqen cr-
kva je bi la pu na na ro da. Po sle pri-
èa sna G. mi tro po lit je odr žao pro -
po vi jed na te mu iz Je van ðe qa i po -
že leo na ro du da u mi ru i du hov nom
ras po lo že wu do èe ku ju i pro ve du
Bo žiæ ne pra zni ke.

*     *     *
U Ro ga ti ci je sve èa no pro sla-

vqe no Bad we ju tro i Bad we ve èe
kao i Bo žiæ ni pra zni ci. Na bo go-

slu že wi ma je pri su stvo vao ve li ki
broj vjer ni ka.

*     *     *
Sve to sav ski da ni kul tu re u Ro-

ga ti ci po èe li su u èe tvr tak 25. ja -
nu a ra sve èa nom aka de mi jom u èast
Sv. Sa ve u sred woj ško li u Ro ga ti-
ci, ko je je otvo rio na èel nik op šti-
ne Ro ga ti ca g. To mi slav Ba ti niæ. U
pro gra mu je uzeo uèe šæa i hor hra -
ma Sv. Tro ji ce u Ro ga ti ci pje va wem
du hov nih pje sma.

*     *     *
Na dan Sv. Sa ve Sve tu li tur gi ju

u pre pu nom hra mu Sv. Tro ji ce u Ro -
ga ti ci slu ži li su pa ro si ro ga tiè-
ki pro to je rej-sta vro for Mi lo rad
No va ko viæ i je rej Gvo zden Aram ba-
šiæ.

Na kra ju li tur gi je pro èi ta na je
po sla ni ca mi tro po li ta Ni ko la ja i
iz ve den Sve to sav ski pro gram. Do-
ma æin sla ve bio je Žeq ko Ko va èe-
viæ iz Ro ga ti ce, a za idu æu go di nu
se ja vio Mi lo van Ko jiæ iz Gu žde-
qa.

Istog da na u sa li osnov ne ško le
“Sve ti Sa va” u Ro ga ti ci odr ža na
je du hov na aka de mi ja sa div nim du -
hov nim pro gra mom pri klad nim dje -
lu i li ku Sv. Sa ve. Sa uèe ni ci ma
ško le pro gram su pri pre mi li na-
stav ni ci Srp skog je zi ka Mi ra Æe-
riæ i Qu bo Oki qe viæ i na stav ni ca
mu zi ke Mir ja na Iliæ.

Po sle ovog sa dr žaj nog pro gra ma
pre re zan je slav ski ko laè u osnov -
noj, a za tim u sred woj ško li.

pro to je rej-sta vro f
or

Mi lo rad No va ko viæ



ISUS HRI STOS JE ISTI JU ÈE I DA NAS I U VJE KO VE

Mi tro po li ja Da bro bo san ska i
nad bi skup ski or di na ri jat Vrh bo-
san ski u Sa ra je vu , 25 . i 26 . no vem-
bra 2000 . go di ne , za jed niè ki obi-
qe ži li 2000 go di na hri šæan stva.

U su bo tu, 25. no vem bra, na Fa kul te tu ka -
to liè ke te o lo gi je u Sa ra je vu odr žan je sim-
po si on (eku men ski ko lo kvij) u èi jem ra du su
uèe stvo va li po zna ti te o lo zi iz Pra vo-
slav ne i Ri mo ka to liè ke cr kve, a go vo ri lo
se o te ma ma: “Od nos Srp ske pra vo slav ne
cr kve pre ma eku me ni zmu” (pro to je rej-sta-
vro for dr Di mi tri je Ka le ziæ), “Isus Hri-
stos je isti ju èe, da nas i za u vi jek” - pra vo-
slav ni po gled (pro to je rej mr Dra go mir San -
do), “Isus Hri stos je isti ju èe, da nas i za u-
vi jek” - ka to liè ki po gled (Zden ko To mi slav
Ten šek - Za greb), “Do ga ða we Cr kve u sa kra-
men ti ma” - ka to liè ko shva ta we (To mo Vuk -
šiæ - Sa ra je vo), “Hri šæa nin - Cr kva - sa-
vre me no dru štvo” - pra vo slav ni po gled
(pro to je rej dr Qu bi vo je Sto ja no viæ), “Za da-
æa hri šæa ni na u sa vre me nom dru štvu” - ka -
to liè ki po gled (Mi qen ko Ani èiæ - Ba wa
Lu ka).

Istog da na, u ve èer wim sa ti ma, u Sa bor-
noj cr kvi Pre sve te Bo go ro di ce u Sa ra je vu
odr ža na je sve èa na aka de mi ja ko joj su, po-
red Mi tro po li ta da bro bo san skog Ni ko la ja,
pri su stvo va li: kar di nal Vin ko Pu qiæ,
nad bi skup vrh bo san ski, epi skop mi le šev-
ski Fi la ret, Ro bert Be ri, Šef mi si je
OSCE-a i èla no vi di plo mat skog ko ra u Sa -
ra je vu.

Skup je po zdra vio Mi tro po lit da bro bo-
san ski Ni ko laj i iz me ðu osta log re kao:

“Evo na vr ši æe se 2000 go di na od ro ðe wa
Go spo da Isu sa Hri sta. To je naj ve æi do ga ðaj
ko ji se de sio u ovom sve tu vo qom Oca, qu -
ba vqu Si na i sa dej stvom Sve tog Du ha. Sve
što se de si lo Go spo dom Hri stom i u Go spo-
du Hri stu, ko ji qu bi èo vje ka a ne na vo di
we gov greh, dej stvo je Bo ži je qu ba vi na naj -
sa vr še ni ji na èin u vre me nu”.

Je di ni uzrok we go vog ro ðe wa pre 2000
go di na, bio je èo vek - ta re a li zo va na Bo ži-
ja qu bav re kav ši: Haj de da stvo ri mo èo vje-
ka po sli ci i pri li ci Svo joj - (Bo ži joj). U
sve mu to me èo ve ko vim opre de qe wem ka
gre hu i za greh, stvo re na je odvo je nost i ne -

pri ja teq stvo gre hom pre ma Tvor cu svo me -
ap so lut nom do bru u ko me ta me ne ma.

Po tom se obra tio kar di nal Vin ko Pu-
qiæ iz ra ža va ju æi ra dost što mi hri šæa ni
za jed niè ki pro sla vqa mo ju bi lej 2000 go di-
na ro ðe wa i dje lo va wa Isu sa Hri sta ute me-

qi te qa hri šæan stva i Osni va èa Cr kve, i u
svo joj po zdrav noj ri je èi go vo rio o Hri stu
kao Hqe bu ži vo ta, Svi je tlo sti svi je ta i
do brom Pa sti ru.

U pri god nom kul tur no-umjet niè kom pro-
gra mu uèe stvo va li su hor uèe ni ka Bo go slo-
vi je Sve ta Tri Je rar ha iz Sr bi wa, hor fra -
we vaè kih bo go slo va, ve li ki bo go slov ski
hor Vrh bo san ske bo go slo vi je iz Sa ra je va i
re ci ta to ri: Ti ja na Ma èar i Ni na Pr žuq iz
So kol ca i fra Mi ro slav Ju re šiæ bo go slov
iz Sa ra je va.

U ne de qu 26. no vem bra, u Sa bor noj cr kvi
u Sa ra je vu slu že na je sve ta ar hi je rej ska Li-
tur gi ja, a slu ži li su dvo ji ca ar hi je re ja (mi -
tro po lit Ni ko laj i epi skop Fi la ret), osam

sve šte ni ka i dva ða ko na, a pro po vi je dao je
pro to je rej Qu bi vo je Sto ja no viæ.

Istog da na u Ka to liè koj ka te dra li u Sa -
ra je vu na sta vqe na je za jed niè ka pro sla va u
èast 2000 go di na od ro ðe wa Go spo da Isu sa
Hri sta. Sku pu su se obra ti li kar di nal Vin-

ko Pu qiæ, mi tro po lit Ni ko laj i pro to je rej
Di mi tri je Ka le ziæ, ko ji je u svo joj pro po vje-
di go vo rio o sve o bu hvat no sti Cr kve i mje -
stu èo vje ka u vre me nu isto ri je i we go vom
ci qu.

U kul tur no-umjet niè kom pro gra mu uèe-
stvo va li su hor Mu ziè ke aka de mi je iz Lu ka-
vi ce (Srp sko Sa ra je vo), hor “Slo ga” iz Sa -
ra je va, Ka te dral ni mje šo vi ti hor “Jo sip
Sta dler” iz Sa ra je va i re ci ta to ri To ni
Pe jiæ, bo go slov iz Sa ra je va i Na ta ša To ko-
viæ, uèe ni ca iz So kol ca.

pro to je rej Ran ko M. 
Bi li nac
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ULO GA
SVE ŠTE NI KA U

DRU ŠTVU

Još od ra nih vre-
me na Sta ro ga Za ve ta
ose ti la se ve li ka
po tre ba za du hov nim
vo ða ma u qud skom
dru štvu. Te Bo gom
od re ðe ne vo ðe u pr-
vim vre me ni ma bi li
su sve ti Pro ro ci kao

što je Moj si je. Osim du hov nih po tre ba
èo ve ka kroz ce lu isto ri ju hri šæan stva
èe sto se po mi wu i po tre be qu di da
ima ju za ovo ze maq skog vo ðu ne ko du-
hov no li ce. Re koh to još po èi we u Sta -
rom za ve tu a pro ši ru je se i do sti že
svoj vr hu nac u No vom Za ve tu do la skom
na ze mqu Si na Èo ve èi jeg Go spo da Isu -
sa Hri sta. On je stvar ni i je di ni osni -
vaè sve šte niè ke slu žbe jer upu æu je
svo je sve te apo sto le dav ši im bla go-
dat Sv. Du ha da idu po ce lo me sve tu
pro po ve da ju æi Je van ðe qe o Si nu Bo-
ži jem. Idi te da kle i na u èi te sve na ro-
de kr ste æi ih u ime Oca i Si na i Sv. Du-
ha uèe æi da dr že sve što sam vam za po-
ve dio.

U da na šwe vre me sve šte niè ka ulo -
ga u dru štvu je osta la ista kao i u vre -
me sve tih Apo sto la. Dok je Go spod Isus
Hri stos bo ra vio ov de na ze mqi imao je
do bar broj qu di ko ji su išli za Wim.
Oni su mu po ma ga li i bi li We go vi ve -
li ki pri ja te qi. Iz me ðu wih Go spod
Hri stos je iza brao dva na e sto ri cu ko ji-
ma je dao vlast da upra vqa ju We go vom
Cr kvom na ze mqi, da pro po ve da ju We-
go vu na u ku i da vr še sve ta bo go slu že-
wa. Na zvao ih je uèe ni ci ma ili apo sto-
li ma: “Vi æe te sve do èi ti, jer ste od po-
èet ka sa mnom”, re kao je Go spod apo sto-
li ma (Jn. 15,27), “Ko vas pri ma i me ne
pri ma” (Mat. 10,40). Sto ga se Hri sto va

cr kva dru gim re èi ma na zi va i “apo-
stol skom”.

Hri sto vi apo sto li po sle We go vog
Vaz ne se wa na ne bo su pu to va li ši rom
ce lo ga sve ta i pro po ve da li We go vo je -
van ðe qe. Svu gde su osni va li cr kve ne
op šti ne i pa ro hi je. Po što su mo ra li
iæi da qe u dru ge kra je ve, ru ko po la ga-
li su naj bo qe me ðu hri šæa ni ma za epi -
sko pe. Oni su od ta da po sta li na sled-
ni ci sve tih apo sto la ko ji su im da li
vlast da pro po ve da ju je van ðe qe Hri-
sto vo, da upra vqa ju Cr kvom i da vr še
bo go slu že wa. Po što ni epi sko pi ni su
mo gli sti æi u sva me sta svo jih epar hi-
ja, oni su ru ko po la ga li iza bra ne hri-
šæa ne za sve šte ni ke. Sve šte ni ci su
po moæ ni ci epi sko pa. Kao što su epi-

sko pi do bi li ru ko po lo že wem od sve-
tih apo sto la bla go dat Sve tog Du ha da u
Hri sto vo ime vr še svo ju slu žbu u cr-
kvi Hri sto voj, ta ko su i sve šte ni ci
do bi li bla go dat Du ha Sve tog da slu že
u me stu gde ih po sta vi epi skop. Ta kvo
du hov no pod ruè je ko me slu ži je dan sve-
šte nik zo ve se pa ro hi ja.

Svi qu di su po moæ ni ci Bo ži ji, jer
Bog ne pre sta no èi ni do bro i svi qu di
ko ji èi ne do bro su sa rad ni ci Bo ži ji.
Ali sve šten stvo je Hri stos po seb no
iza brao da na vi dqiv na èin pro du že

We go vo de lo na ze mqi i da u We go vo
ime pro po ve da ju Car stvo Bo ži je kroz
sva vre me na: “Što god sve že te na ze-
mqi, bi æe sve za no na ne bu, i što god
raz re ši te na ze mqi, bi æe raz re še no i
na ne bu” ka že Go spod Isus Hri stos
svo jim apo sto li ma (Mat. 18,18). Oda-
tle je sve šte niè ki po ziv naj u zvi še ni-
ji, ali u isto vre me i naj od go vor ni ji.

Sve ti Jo van Zla to u sti go vo ri o sve -
štan stvu sle de æe: “Sve šten stvo se
oba vqa na ze mqi, ali ono ima zna èaj
ne be ske ured be. Slu žbu ovu ni je usta -
no vio èo vek ni an ðeo, ni ar han ðeo, ni -
ti ma ko ja stvo re na si la, veæ sam Go-
spod, te je i pri zvao one, ko ji još u te lu
bo ra ve, da oèi gled nom pred sta ve slu-
žbu an ðe o sku. Wi ma ko ji na ze mqi sta -
nu ju i na woj ži vot pro vo de, na re ðe no
je da vr še ne be ske po slo ve; oni su do -
bi li vlast ka kvu Bog ni je dao ni an ðe-
li ma ni ar han ðe li ma, to što sve šte-
nik do le ra di, to Bog go re utvr ðu je i
od lu ku slu gu svo jih utvr ðu je kao go spo-
dar. Pre ko wih mi se obla èi mo u Hri -
sta i spa ja mo se sa si nom Bo ži jim, i po-
sta je mo udo vi ove sve te gla ve, sto ga ne
sa mo da mo ra mo spram wih ima ti što
vi še stra ho po što va wa, ne go li spram
vla da ra i kra qe va, veæ ih mo ra mo po -
što va ti vi še ne go ro di te qe jer ovi su
nas ro di li od kr vi te le sne i vo qe
(Jov. 1,13), a oni su nam oèe vi po Bo gu,
za bla že ni pre po ro ðaj, isti nu tu slo-
bo du i bla go dat no usi no vqe we.

Sva su šti na uèe wa qu di u ve ri i du-
hu Hri sta svo di se na qu bav pre ma bli-
žwem. Da kle, du žnost sve šte ni ka je-
ste da ži vi po qu ba vi, da ra di po qu -
ba vi, da uèi da to mu sta do u qu ba vi Bo-
žan skoj. Pr va sve šte niè ka du žnost je -
ste ta da uèi pa ro hi ja ne reè ju. Da ta du-
žnost uèe wa qu di o Bo gu ni je sa mo neo-
p hod na i liè na po tre ba, veæ i pre vas-
hod na, re kao je i Go spod Isus Hri stos,
ka da je za po ve dio svo jim apo sto li ma,
ne sa mo da kr ste ne go i da uèe, naj pre
da uèe a on da i da kr ste. Za to gre ši
sva ki onaj sve šte nik ko ji bi re kao da
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ovo Hri stos za po ve da sa mo apo sto li ma
a ne na ma jer je sve šte nik pre jem nik
apo stol ski u de lu kr šte wa, da kle i u
de lu uèe wa, a veæ smo na po me nu li da
Hri stos da ju æi za po vest apo sto li ma
da uèe i kr ste, dao je istu za po vest svi-
ma, ka ko epi sko pi ma ta ko i sve šte ni-
ci ma sve do kra ja ve ka. Re kao je i apo -
stol Pa vle kad je go vo rio: “Te ško me -
ni ako je van ðe qe ne pro po ve dam! Du-
žan sam to èi ni ti, slu žba mi je pre da-
ta” (£ Kor. 9,16-17).

Na kon uèe wa pa ro hi ja na reè ju ne za-
mi sli vo je uèe we i de lom. Ako je ne zna-
bo žaè ko go vor ni štvo tra ži lo od svo -
jih go vor ni ka do bar ži vot, to tim vi še
ga zah te va go vor ni štvo je van ðel ske
pro po ve di. S to ga je Hri stos ša qu æi
apo sto le da pro po ve da ju na zvao ih sve-
tlo šæu sve ta: “Vi ste vi de lo sve ta”. A
u èe mu se to vi de lo sa sto ji, On je ta ko-
ðe ob ja snio: “Ta ko da se sve tli va ša
svje tlost pred qu di ma, da vi de va ša
do bra dje la i pro sla ve Oca va še ga ko -
ji je na ne be si ma” (Mat. 5,16). Hri stos
sam, opi su ju æi svoj stva do brog pa sti ra,
iz me ðu osta lih po sta vqa i ovo: “I kad
svo je ov ce is te ra, ide pred wi ma, i ov -
ce idu za wim, jer po zna ju glas we gov”
(Jn. 10,4) tj. ni je do voq no da ov ce po-
zna ju do brog pa sti ra sa mo po gla su, ne -
go on tre ba da pred wi ma ide i svo jim
do brim ži vo tom, ka ko bi i ov ce išle
za wim.

Tre æa sve šte niè ka du žnost je ste
mo li tva, ko ja je oba ve zna za sve hri-
šæa ne uop šte, ta ko i za sve šte ni ke.
Mi smo du žni da se mo li mo sva ko za se-
be i svi za sve jer i Go spod naš Isus
Hri stos je ta ko èi nio. Sve šte niè ka
du žnost u dru štvu je ste i ta da svo jim
pri me rom uèi dru ge pra šta ti. Jer i Is-
ku pi teq naš je u naj te žim tre nu ci ma
svo ga ži vo ta sa qu di ma pri ko van za
krst umeo pra šta ti oni ma ko ji èi ne
greh go vo re æi: “Oèe, opro sti im jer ne
zna ju šta èi ne”.

Ako je mo gao Bog na ma qu di ma opro -
sti ti i ako nam On pra šta da no noæ no

pi taj mo se da li smo do stoj ni da mi gre-
šni èi ni mo dru ga èi je. S re èi ma o po ka-
ja wu Go spod je po èeo svo ju na u ku, a s re -
èi ma pra šta wa za vr šio je. Po ka ja we je
se me, opra šta we je plod. Ni ka kvu hva -
lu ne ma se me ko je ne do no si plo da. Ni -
ka kvo po ka ja we ne ma vred no sti bez
opra šta wa. Šta bi bi li dru štvo qu-
di bez opra šta wa? Je dan zve ri wak,
usred pri rod nog zve ri wa ka. Šta bi bi-

li svi za ko ni qud ski na ze mqi do ne -
pod no šqi vi lan ci, da ih ne bla ži
opra šta we? Zar bi se bez opra šta wa
mo gla maj ka na zva ti maj kom, i brat bra-
tom, i pri ja teq pri ja te qem, i hri šæa-
nin hri šæa ni nom?

Da ne po sto je re èi opro sti mi! i: ne -
ka ti je pro sto! qud ski ži vot bi bio
sa vr še no ne pod no šqiv. Ne ma te mu-
dro sti na ze mqi, ko ja bi mo gla za sno-
va ti red i utvr di ti mir me ðu qu di ma
bez pri me ne opra šta wa. Šta po ma že
èo ve ku sva we go va uèe nost, ako on ni je
u sta wu opro sti ti dru go me? Ni šta.

Kad bi mi zna li ko li ko se na ma svi -
ma pre æut no opra šta sva ki dan i sva ki
èas ne sa mo od stra ne Bo ga, ne go i od
stra ne qu di, i mi bi sa sti dom po žu ri-

li da dru gi ma opro sti mo. Bra æo u Hri -
stu po žu ri mo još da nas da opro sti mo
jed ni dru gi ma za zna na i ne zna na de la,
jer ko zna da li æe mo do ži ve ti su tra.
Za to nas Go spod i opo mi we pre ko slu ge
svo ga apo sto la Pa vla da ne gle da mo ko
je ko: Ne ma Gr ka ni Je vre ji na, ro ba ni
Slo bod wa ka... Go spod naš nas opo mi-
we da smo svi bra æa po Bo gu te da smo
pred wim jed na ki, a u isto vre me i da
smo me ðu sob no jed na ki.

Po sto ji jed na mo li tva ko ju je Go spod
iz re kao svo jim uèe ni ci ma a to je mo li-
tva Go spod wa, u ko joj nas uèi da pra-
šta mo jed ni dru gi ma: “...i opro sti nam
du go ve na še kao što i mi opra šta mo
du žni ci ma svo jim ...”. On nas ovom mo -
li tvom ujed no i opo mi we da ako mi ne
opro sti mo dru gi ma gre he uèi we ne pro -
tiv nas ni On, Otac naš ne be ski ne æe
na ma opro sti ti gre he uèi we ne pro tiv
Bo ga i qu di. Na dru gom me stu go vo ri
Go spod: “Ka kvom me rom me ri te, ona-
kvom æe vam se me ri ti i ka kvim su dom
su di te ona kvim æe vam se su di ti". Za to
nam je du žnost da pra šta mo, bez ob zi-
ra ko li ki je greh uèi wen pre ma na ma i
bez ob zi ra ko ga je uèi nio. Jer i Go spod
naš ne gle da na nas ko je ko veæ na sto ji
da nas vra ti na pra vi put, put spa se wa,
put svo je Bo žan ske qu ba vi.

Èim je hri šæan ska qu bav pre ma bli-
žwi ma osno va na na ide ji o bo go po dob-
no sti èo ve ka i o brat stvu me ðu svim
qu di ma zbog wi ho vog za jed niè kog ne-
be skog Oca i Is ku pi te qa, ona je sve o-
bu hvat na. To zna èi da se ona od no si na
sve qu de bez ika kvog iz u zet ka. Ne ma
èo ve ka ko ji ni je stvo ren po Bo ži jem
obra zu i da ni je pred na zna èen za bla -
že ni veè ni ži vot, za ko ga ni je pri ne-
se na is kup na žr tva na Gol go ti. Pre ma
to me, ne ma èo ve ka na ze mqi ko ji ni je
naš brat u Go spo du i ko ji ni je do sto jan
na še qu ba vi. Pre ma Bo ži joj re èi Bog
je stvo rio ceo rod qud ski od jed ne kr -
vi i svi smo mi “rod Bo ži ji” (De la
17:26,28-29). Ovo re li gi o zno - me ta fi-
ziè ko je din stvo svih qu di pro jek tu je
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se i u mo ral noj sfe ri: u od no su jed nog
pre ma dru gom, qu di tre ba da ži ve kao
bra æa, da ima ju qu ba vi me ðu so bom.
Pre ko hri šæan ske ve re iz di že se
qud sko do sto jan stvo svih qu di i oni
pod jed na ko za slu žu ju qu bav: “Ne ma tu
Je vre ji na ni Gr ka, ne ma ro ba ni go spo-
da ra, ne ma mu ško ga ro da ni žen sko ga;
jer ste vi svi jed no u Hri stu Isu su"
(Gal. 3,28).

Oci i uèi te qi Cr kve, is ti èu æi, da
su svi qu di do stoj ni qu ba vi, iz prin -
ci pa tra že da ih sve pod jed na ko vo li-
mo. Ovo me ðu tim zna èi da oni ne pra ve
raz li ku u kon kret nim ma ni fe sta ci ja-
ma qu ba vi i ne do pu šta ju ni ka kvo we -
no in di vi du a li zi ra we.

Sve ti Va si li je Ve li ki tra ži pod-
jed na ku qu bav pre ma svim qu di ma, jer
su oni stvo re ni po Bo ži jem obra zu i
èe da su Bo ži ja. Bla že ni Av gu stin da je
neo bo ri vo obra zlo že we sve o bu hvat-
nog ka rak te ra hri šæan ske qu ba vi pre -
ma bli žwi ma. Pre ma we mu svi su qu di
do stoj ni qu ba vi. “Ceo rod qud ski, pi -
še on, tvo re vi na su Ono ga, ko ji je stvo -
rio zve zde i svod ne be ski. On je otac
svih i vo li pod jed na ko sva kog èo ve ka,
bio on ni žeg ili vi šeg po re kla... Pred
Wim su svi qu di jed na ki”. Me ðu tim,
do sto jan stvo svih qu di da bu du vo qe-
ni i hri šæan ska oba ve za da se qu bav
pro ja vqu je pre ma sva kom èo ve ku, ni u
kom slu èa ju ne zna èi, da u qu ba vi ne
tre ba da po sto ji red. On èi ni qu de
pra ved nim i sve wi ho ve vr li ne mo ral-
nim. Pre ma to me, iz prin ci pa hri šæa-
nin je pri zvan da vo li sve qu de, me ðu-
tim, pu tem vas pi ta wa qu bav tre ba po -
ste pe no da se raz vi ja i da ši ri svoj op-
seg i obim. “Kao što va tra naj pre za-
hva ti ono što joj je naj bli že, a za tim
ono što je da qe, ta ko i èo vek naj pre
tre ba da vo li bra ta, a za tim ne pri ja te-
qa” (Bla že ni Av gu stin).

Sve šte nik da na šweg vre me na te ba
da èi ni i da se dr ži sve ga re èe nog ka -
ko bi “po sla nik bio do sto jan pla te
svo je...”.

Po sle ovo ga iz la ga wa, ko je na dam se 
ko ri sti du ša ma svih nas, že lim da ne -
ko li ko re èe ni ca ka žem i o se bi kao
po sla ni ku na wi vi Go spod woj.

Ja sam pra vo slav ni sve šte nik, a mo-
ja pa ro hi ja je trav niè ka sa se di štem u
Trav ni ku. Ta mo u mo joj pa ro hi ji tre nut-
no se ra di na ob no vi ka ko du ša mo jih
pa ro hi ja na ta ko i na ob no vi ošte æe nih
hra mo va i ku æa po vrat ni ka. Ko li ko sam
u mo guæ no sti, po ma žem da se svi qu di
vra te svo jim ku æa ma, ne gle da ju æi ko je
ko. Na rav no, u pred no sti sam kao sve-

šte nik da se po naj vi še bri nem o po-
vrat ku pra vo slav nih, a ako mi se uka-
že mo guæ nost spre man sam èi ni ti do-
bro i za one ko ji ni su pra vo slav ni. Mo -
ja ulo ga kao sve šte ni ka na pr vom me stu
je ta da svoj ži vot po sve tim slu že wu
Bo ga i na ro du jer mi je zbog to ga i da to
po ve re we od mo jih pret po sta vqe nih.
Da kle pr va ulo ga je da bri nem o du hov-
nom ži vo tu mo jih pa ro hi ja na, a dru ga je
ta da se sta ram i za wi ho vo ži vqe we.
Jer greh bi bio da pa stir ko ji ne pa se
sta da stri že vu nu sa we ga.

Je rej Go ran
Živ ko viæ

Trav nik 2000. go di ne
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PRO SLA VA BO ŽI ÆA
U SA RA JE VU

Naj ra do sni ji pra vo slav ni pra znik Bo-
žiæ i ove go di ne se pro sla vio u Fe de ra ci ji
BiH. Na ovim pro sto ri ma ovaj naj mi li ji po -
ro diè ni pra znik se pro sla vqa i u te škim
vre me ni ma po sled we ga ra ta, ona ko ka ko je
to odu vjek èi nio naš na rod. U tom vre me nu
pat we, mu ke i oèa ja wa, naš na rod je iz dr-
žao i odr žao se na ovom pod ruè ju jer su mu
vje ra, na da i qu bav pre ma Bo gu da va li no ve
sna ge za ži vot.

Cr kva, ko ja je maj ka srp skog na ro da, uvjek
je vo di la bri gu o svo joj du hov noj dje ci. Pred
Bo žiæ smo se sje ti li, u pa ro hi ji ka kaw skoj,
svih onih ko ji ma je po red du hov ne po dr ške
po treb na i ma te ri jal na po moæ za skrom nu
ali ipak ve se lu bo žiæ nu tr pe zu. Ob i šli
smo po vrat ni ke i ma te ri jal no sla bo sto je æe
pa ro hi ja ne da ru ju æi im skrom ne ma le pa ke te
sa osnov nim na mir ni ca ma za ovaj pra znik.
Na li ci ma se vi dje la ve dri na i osmjeh, jer
ni su za bo ra vqe ni od maj ke cr kve.

Zbog ote ža nih okol no sti u pro sla vqa-
wu ovo ga pra zni ka, na ovom pod ruè ju gde su
Sr bi u ma wi ni, ipak se osje ti la bo žiæ na
ra dost i u cr kvi a i u do mo vi ma vjer ni ka.

Na Bad we ve èe slu že na je ve èer wa slu -
žba sa Pe to hqeb ni com, sa po èet kom u 16
èa so va.

Po tom je iz vr še no osve æe we Bad wa ka
èi je je gran èi ce na rod no sio svo jim ku æa ma.
Na Bo žiæ uju tro u 6 èa so va, išla je li ti ja
oko hra ma “Sve tih Apo sto la Pe tra i Pa vla”
u Kak wu, a po tom se slu ži la sve ta li tur gi-
ja sa pri èe šæem vjer ni ka. Istog da na, slu-
ži la se u istom hra mu ve èer wa slu žba i
pri re di la bo žiæ na de èi ja pri red ba. Dru-
gog da na na Sa bor Pre sve te Bo go ro di ce,
sve ta li tur gi ja je slu že na u hra mu “Sve to ga
Ve li ko mu èe ni ka Pro ko pi ja” u Bre zi, a ve-
èer wa slu žba uo èi Sve tog Ar hi ða ko na Ste -
fa na u hra mu u Kak wu. Na sam pra znik sve -
tog Ste fa na, sve ta li tur gi ja je slu že na u
hra mu “Sve to ga Ve li ko mu èe ni ka Pro ko pi-
ja” u Vi so kom.

Ovim bo go slu že wi ma smo po mo gli svo-
jim vjer ni ci ma da do ži ve pu no æu ovo ga
praz ni ka u du ši svo joj. Na sto ja æe mo i da qe
da svoj na rod ocr kvi mo i ohri sto vi mo, sto -
ga vas sve po zdra vqa mo ra do snim po zdra-
vom: Mir Bo ži ji Hri stos se ro di!!!

je rej Bo ris Ban du ka
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STRADAWE

Bog dopušta stradawa zato, da 
bi se qudi popravili i opa me ti-
li...

Bog može da prekrati sva
stra da wa; ali On ne prekraæuje
ne vo qe, dok ne uvidi da smo se mi
oèi sti li, dok ne uvidi da se u
nama zbila promena i nastupilo
po ka jawe èvrsto i nepoko leb qi-
vo. I majstor zlatnih predmeta
ne vadi zlato iz vatre, dok ne vi -
di da se ono dobro oèistilo. Ta -
ko i Bog neæe da udaqi taj oblak,
dok nas potpuno ne popravi. On
koji je po pu stio iskušewe, Sam
zna i vreme kad æe ga pre kra ti-
ti... A mi da ži vi mo pobožno i
da se molimo - to je naša stvar, a
prekratiti stra da we - Božje je
delo. On hoæe da ugasi taj ogaw,
ali èeka naše spa sewe...

Stradawe u ovom životu spa-
so nos no je ne samo za grešne nego
i za pravedne...

Stradwa u ovom životu uma-
wu ju stradawa u onom...

(Zlatoust)

DRUGOVI -
BRAÆA

Dobro izabrati svoje drugove;
iza brati ih po poštewu i po
obra zovawu, tako da u wihovu
dru štvu nalazimo podsticawe
na dobro. Ništa nije opasnije od
dru gova samo za uživawe ili ve -
se le braæe koju su sjedinili po-
ro ci i strasti, a ne umerenost i
vr lina. “Blago èoveku koji ne
ide na veæe bezbožnièko i na pu-
tu grešnièkom ne stoji i u dru-
štvu nevaqalih qudi ne sedi”
(Ps. 1,1).

Kad su veæ drugovi izabrani,
onda treba meðu wima da vlada
qubav i vernost. Osim toga dru -
govi su dužni potpomagati jedan
drugoga u bedi i nevoqi, pa èesto
i žrtvovati se jedan za drugoga.

Prava družba i prijateqstvo
imaju veliki moralni znaèaj.
“Ve ran prijateq krepka je
odbrana, ko ga naðe, naðe blago;
do bar prijateq lek je životu”
(Sir. 6,14-15).

SRCE

Srce èovekovo predstavqa sobom pozornicu: u wemu
se zli duhovi bore sa dušom, a Bog i anðeli posmatraju
podvig. Povrh toga, duša svakog èasa raða mnoge nove
misli, a wih ulivaju i zli duhovi. Jer duša ima mnogo
skrivenih pomisli, i ona ih u taj èas proizvodi i raða. I
zloba ima mnoge pomisli i predstave i svakog èasa ona
poraða nove pomisli protiv duše...

(Makarije Veliki).

Srce èovekovo ne može biti prazno, nego ne mi-
nov no zauzeto ili mržwom prema nekoj stvari ili
qubavqu. Ako je zauzeto mržwom, ono i plodove
takve donosi: izaziva svaðe, uvrede, borbu, osude,
ismevawa, unižewa, pa i ubistva. A ako qubav u srcu
živi, onda se i plodovi qubazni javqaju, prijatni i
pred oèima Božjim i pred mudrim qudima

(Tihon Zadonski).
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pri hva tio sa vet i oženio se Ka ta ri-
nom (Eka te ri nom), æer kom ko tor-
skog tr gov ca Mar ka Ber be ro viæa i
Ma ri je roð. Zlo ko viæ. Venèao ih je
16. apri la 1833. go di ne u Ko to ru ko -
tor ski pro ta Ja kov Po po viæ. Dal ma-
tin ski epi skop Jo sif Ra jaèiæ ru ko-
po ložio ga je 6. ma ja 1833. go di ne u
èin ðako na, a 11. ma ja u èin svešte -
ni ka.8 Epi skop Ra jaèiæ mu je iz dao
sinðeli ju 1. ju na za pa ro ha du bro-
vaèkog a od vla de je po tvrðen 16. ok -
to bra.9 Kao svešte nik otva ra srp-
sku ško lu kod cr kve, ko ja se sad zva -
la “ka ti hi za ci ja.” Ova ško la je ra -
di la do 1848. go di ne. Ta da su Ni ko la-
je viæ i cr kve na opšti na is ko ri sti-
li u Au stri ji pro kla mo va nu ver sku
rav no prav nost i otvo ri li jav nu srp -
sku ško lu. Vla da je tu ško lu pri zna-
la, a opšti na je do ve la još jed nog
svešte ni ka, ko ji je bio ka pe lan i
uèiteq.10

Ni ko la je viæeva ško la je pro-
krèila put srp skom škol stvu u Dal -
ma ci ji. Ugle da juæi se na we ga mno gi
svešte ni ci za vo di li su ka ti hi za ci-
je kod svo jih cr ka va. Za hva qu juæi
ugle du ko ji je Ni ko la je viæ uživao, a 
do ne kle i po ložaju Du brov ni ka, we-
go vu ško lu su po haðala mno ga srp ska
de ca iz Du brov ni ka, Met ko viæa, Mo-
sta ra, Tre bi wa i iz Sa ra je va.11

Važna za slu ga Ni ko la je viæeve ško -
le je i ta što su tu ško lu po haðala i
žen ska de ca, jer je do ta da vla da lo

mišqe we da žen skoj de ci ni je po-
treb na ško la. Za po ka za nu rev nost
na po qu pro sve te i kao uzor nog
svešte ni ka epi skop Dal ma tin ski
Pan te lej mon Živ ko viæ ga je  od li-
ko vao 8. ja nu a ra 1836. go di ne cr ve-
nim po ja som.12

Po red svešte nièkih i uèiteq-
skih oba ve za Ðorðe Ni ko la je viæ je
na la zio vre me na i da piše. Ure dio
je od 1842. do 1862. go di ne 15 sve za ka
Srp skog dal ma tin skog ma ga zi na.
Naj važni je mu je de lo zbir ka srp-
skih spo me ni ka, sta rih hri so vu qa,
di plo ma, po ve qa i snošeni ja bo san-
skih, srp skih, her ce go vaèkih, dal ma-
tin skih i du bro vaèkih kra qe va, ca-
re va, ba no va, de spo ta i vla ste li na.
Ove spo me ni ke je is pi sao u ar hi vu u
Du brov ni ku i po slao ih Je vre mu,
bra tu kne za Mi loša Obre no viæa,
ko ji ih je 1840. go di ne iz dao o svom
trošku pod ime nom: Srp ski spo me-
ni ci, sa bra ni tru dom Ka ra na Tvrt-
ko viæ-Pa vla, svešte ni ka, roðenog
na Tvrt ko vom br du, ba wa luèke na hi-
je u Bo sni bli zu gra da Jaj ca. Iste go -
di ne ob ja vio je mo ral no-pouèni spis
“Mla diæ ka ko tre ba da se iz o bra-
zi”.13 Ni ko la je viæ je ra do ve ob ja-
vqi vao u ka len da ru “Gr li ca”, “Le-
to pi su Ma ti ce Srp ske” i dru gim.
Za do pri nos na kwižev nom po qu
iza bran je 11. ju la 1842. go di ne za do -
pi snog èla na “Društva srp ske slo-
ve sno sti u Be o gra du.” We gov rad su

pra ti li dal ma tin ski epi sko pi i za
sa ve stan rad od li ko va li ga. Epi skop
Je ro tej Mu ti ba riæ pro iz veo ga je 28.
apri la 1846. go di ne za pro to je re ja,14

a car Fra wo Jo sif I od li ko vao ga je
7. ju la 1850. go di ne zlat nim kr stom
za za slu ge.15 Za ureðiva we Srp skog
dal ma tin skog ma ga zi na ru ski car
Ni ko la mu je da ro vao bri li jan ski
pr sten u vred no sti od 500 ru ba qa,
ko jeg mu je na No vu 1853. go di nu pre -
dao ru ski kon zul Je re mi ja Ga giæ.16

Pro ta Ni ko la je viæ je bio sa ve-
stan i uspešan rad nik na wi vi Go-
spod woj, ali je u po ro diènom živo tu
bio ne sreæan. Kra jem 1849. go di ne
umro mu je otac Si me on,17 za tim 2.
fe bru a ra 1850. sin Èedo miq u
šesna e stoj go di ni živo ta, a 20. ma ja
iste go di ne kæi So fi ja u tri na e stoj
go di ni.18 Po sle smr ti de ce po sa ve-
tu le ka ra pro ta je sa su pru gom pro-
veo oko tri me se ca u rod nom Sre mu.
Tom pri li kom je bo ra vio u Be o gra-
du, gde je ob no vio sta ra i sklo pio no-
va pri ja teq stva sa po zna tim lièno-
sti ma. Pre ko ovih lièno sti slaæe
her ce go vaèke mla diæe da se ško lu ju
u Be o gra du o držav nom trošku.
Meðu wi ma su bi li i mla di mo na si
ma na sti ra Duži Niæifor Duèiæ i
Se ra fim Pe ro viæ.19 Oni æe se, kao
i mno gi dru gi ko je je on slao iz si ro-
mašne Her ce go vi ne, odužiti svo me
do bro tvo ru pošte nim i sa mo pre gor-
nim ra dom.

8 I sto, 60, na po me na 2.
9 I sto.

10 I sto.
11 I sto, 61.
12 To mo Kr stov Po po viæ, isto, 9; Bo san-

sko-her ce go vaèki istoènik,1890, god. £¤,
sv. 9 i 10, 389; Bo san ska Vi la,1896, 50.

13 Bo san ska Vi la, 1896, 51.

14 M. Mi liæeviæ, isto, 111; Jo van Vuèko viæ,
isto, 92, na po me na 2.

15 Bo san ska Vi la,1896, 50.
16 D. Ru va rac, isto,  41.
17 Srp ski ma ga zin,1850, 140. i 142.
18 Te sta ment Da bro-bo san skog mi tro po li ta

blaženo-upo ko je nog Ðorða Ni ko la je viæa
(20. apri la 1807. - 8. fe bru a ra 1896), Bo-

san sko-her ce go vaèki istoènik, 1896, god.
H, sv. 7 i 8, 221. U li te ra tu ri se na više
me sta za Èedo mi qa kaže da je imao 17 go -
di na ka da je umro a kæer ka So fi ja 14. Da -
tum nje ne smr ti se na vo di 30. maj.

19 Jo van Vuèko viæ, isto, 62.

8 I sto, 60, na po me na 2.
9 I sto.

10 I sto.
11 I sto, 61.
12 To mo Kr stov Po po viæ, isto, 9; Bo san-

sko-her ce go vaèki istoènik,1890, god. £¤,
sv. 9 i 10, 389; Bo san ska Vi la,1896, 50.

13 Bo san ska Vi la, 1896, 51.

14 M. Mi liæeviæ, isto, 111; Jo van Vuèko viæ,
isto, 92, na po me na 2.

15 Bo san ska Vi la,1896, 50.
16 D. Ru va rac, isto,  41.
17 Srp ski ma ga zin,1850, 140. i 142.
18 Te sta ment Da bro-bo san skog mi tro po li ta

blaženo-upo ko je nog Ðorða Ni ko la je viæa
(20. apri la 1807. - 8. fe bru a ra 1896), Bo-

san sko-her ce go vaèki istoènik, 1896, god.
H, sv. 7 i 8, 221. U li te ra tu ri se na više
me sta za Èedo mi qa kaže da je imao 17 go -
di na ka da je umro a kæer ka So fi ja 14. Da -
tum nje ne smr ti se na vo di 30. maj.

19 Jo van Vuèko viæ, isto, 62.



UÈE WE SV. APO STO LA JO VA NA O QU BA VI

(po we go vim po sla ni ca ma)

Uzrok stva ra wa sve ta, po sto ja wa sve -
ta i ova plo æe wa Hri sto vog je ste qu bav.
“Jer Bog ta ko za vo le svet da je i Si na
svo je ga je di no rod no ga dao, da ni je dan ko-
ji Ga ve ru je ne po gi ne, ne go da ima ži vot
veè ni”. (Jov. 3,16). Qu ba vqu je Sin
Bož ji po stao sin èo veè ji, da bi si no vi
èo veè ji po sta li si no vi Bož ji. Iz Qu ba-
vi je Sin Bož ji si šao sa ne ba na ze mqu i
uz neo se na ne bo, da bi si no vi èo veè ji uz -
i šli na ne bo.

Apo stol Qu ba vi, sv. Jo van u svo jim
po sla ni ca ma na ro èi to nam je ot krio ne -
is ka za nu qu bav Bož ju pre ma ro du qud-
skom. A to nam je ot krio za to, što je On
naj pu ni je, naj o pit ni je do ži veo, is pi tao,
ose tio i po znao qu bav Bož ju. To je uèi -
nio za to što on be še “uèe nik ko ga Isus
qu bqa še”, i ko ji na We go va pr sa gla vu
po lo ži. To je uèi nio na Taj noj Ve èe ri,
ka da je Hri stos ot krio Taj nu Sve te Tro -
ji ce kao taj nu qu ba vi.

I za to što je On naj pu ni je, naj o pit-
ni je is pi tao, ose tio, pre ži veo i po znao
qu bav Bož ju; dao nam je naj pot pu ni je
uèe we o qu ba vi. We go vo uèe we o qu ba vi
u to li ko je pot pu ni je i ja sni je od osta-
lih apo stol skih uèe wa, u ko li ko Sun ce
ima ja èu i pu ni ju sve tlost od osta lih ne -
be skih sve ti la. Kao što Sun ce svo jom
sve tlo šæu nad ma šu je sva osta la ne be ska
sve ti la, ta ko isto i uèe we we go vo o qu -
ba vi nad ma šu je uèe we osta lih apo sto la.
To nad ma ši va we ne zna èi ne gi ra we
osta lih apo sto la uèe we veæ smi re no i
neo p hod no do pu wa va we. Smi re no, za to
što po ti èe od ono ga, ko ji je na pr si ma je-
di no smi re nog Hri sta sta vio gla vu svo -
ju. Neo p hod no, za to što bez we go vog uèe -
wa o qu ba vi (Hri šæan stvo) ne bi ima li
ja snog i pot pu nog zna wa o Bo gu, kao Bo gu
qu ba vi. A po što nam je on ot krio to ga u

hri šæan stvu ima. Hri šæan stvo ima ja-
sno, pot pu no i taè no uèe we i zna we o qu-
ba vi. A što je po je din ci ili ve æi na ne -
ma ju, to je znak od su stvu wi ho ve qu ba vi
pre ma Bo gu, a ne Bož je pre ma wi ma. Jer
“po tom se po ka za qu bav Bož ja k na ma
što Bog Si na svo je ga je di no rod no ga po -

sla na svet da ži vi mo kro za w” (1. p. Jov.
4,9). Ne po zna va we qu ba vi Bož je po sle-
di ca je gre ho pa lo sti i ži vo ta u gre hu.
Jer bi ti i ži ve ti u gre hu zna èi bi ti u
ta mi, jer je greh ta ma. A bi ti u ta mi zna -
èi bi ti van sve tlo sti. A bi ti van sve-
tlo sti zna èi bi ti van ži vo ta, bi ti u
smr ti, jer sve tlost je ži vot.

Bo go qu bqe je uzrok Bo go po zna wa.
Bez Bo go qu bqa je ne mo gu æe Bo go po zna-
we i èo ve ko po zna we. Kroz pra vil no Bo -
go po zna we do la zi i pra vil no èo ve ko po-
zna we. Èo ve ko po zna we je usta no vqe no
Bo go po zna wem. A Bo go po zna we je uslo-
vqe no Bo go qu bqem. Kao što je bez Bo-
go qu bqa ne mo gu æe Bo go po zna we, ta ko je
bez Bo go po zna wa ne mo gu æe èo ve ko po zna-

we. Kao što je ne mo gu æe tr wu da ro di
gro žðe i èiè ku smo kve, ta ko je isto ne -
mo gu æe Bo go po zna we bez Bo go qu bqa.
Jer “ko ji ne ma qu ba vi ne po zna Bo ga; jer
je Bog qu bav”. (1. p. Jov. 4,8). Ovo je naj i-
zra zi ti je me sto u we go vim po sla ni ca ma.
Ovo je cen tar oko ko ga kru ži ce lo kup no
iz la ga we uèe wa o qu ba vi, ko me ho æe
“apo stol qu ba vi” da nas pri ve de. Ovo je
ti ho pri sta ni šte u ovom bur nom ži vo tu.

Po zna ti Bo ga a ne bi ti u qu ba vi
Bož joj isto je ta ko ne mo gu æe, kao što je
ne mo gu æe sa zi da ti ku æu u va zdu hu. Po-
zna we Bo ga uslo vqe no je is pu wa va wem
za po ve sti we go vih. Jer “ko ji go vo ri: po -
zna jem Ga, a za po ve sti we go vih ne dr ži,
la ža je, i u we mu isti ne ne ma”. (1. p. Jov.
2,4). A is pu wa va we za po ve sti uslov qe no
je obi ta va wem u qu ba vi Bož joj. Jer “ko -
ji dr ži reè we go vu u we mu je za i sta qu -
bav Bož ja sa vr še na, po tom po zna je mo da 
smo u We mu”. (1. p. Jov. 2,5). Ima ti qu bav
u se bi zna èi ima ti Bo ga u se bi. Jer “Bog
je qu bav”. Me ðu sob na qu bav vi dqi vi je
znak Bož je qu ba vi u na ma. Jer “ako ima -
mo qu bav me ðu so bom, Bog u na ma sto ji, i
qu bav je We go va sa vr še na u na ma” (1. p.
4,12 i 16).

Qu bav je osnov po žr tvo va wa. Bez qu -
ba vi ne ma istin skog po žr tvo va wa. Hri -
stos je qu bio nas, i za to je žr tvo vao se be
na kr stu. Qu ba vqu je is pio èa šu kr snih
mu ka na Gol go ti, sa mo li tvom Ocu ne be-
skom: “Oèe, opro sti im jer ne zna ju šta
ra de”. Is piv ši èa šu kr snih mu ka sa mo -
li tvom po ka zao nam je pri me rom da nas
Bo žan ski qu bi i da krst vo di po be di.
Kroz krst se ula zi u vas kr se we. A kroz
vas kr se we u ži vot veè ni. Jer krst je
osve æen je di no sve tim Go spo dom, po mo æu
ko ga mi po sta je mo sve ti u ono li ko u ko -
li ko po sta ne mo za jed ni èa ri Te la We go-
vog. Krst je spa se we. Krst je po žr tvo va-
we. “Po tom po zna smo qu bav što On za
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nas du šu Svo ju po lo ži mi smo du žni po -
la ga ti du še za bra æu” (1. p. Jov. 3,16).
Kao što je Hri stos žr tvo vao se be za
nas, ta ko smo i mi du žni da se žr tvu je mo
za bra æu. To po žr tvo va we ne sme da bu de
iz stra ha, jer ta da gu bi pra vu hri šæan-
sku-mo ral nu vred nost; veæ iz qu ba vi i
kao ta kvo do no si spa so no sni i ži vo-
tvor ni plod.

Bo go qu bqe je osnov bra to qu bqa.
Bra to qu bqe je vi dqi vi znak Bo go qu-
bqa. Qu bi ti Bo ga, a ne qu bi ti bra ta
svo je ga ne mo gu æe je. “Ako ko re èe: ja qu -
bim Bo ga, a mr zi na bra ta svo je ga la ža je;
jer ko ji ne qu bi bra ta svo je ga, ko ga vi di,
ka ko mo že qu bi ti Bo ga, ko ga ne vi di?
Ko ji qu bi Bo ga da qu bi i bra ta svo je ga”
(1. p. 4,20-21).

Qu bav je ziè no-usne no hri šæan stvo
is kqu èu je. “Da se ne qu bi mo reè ju ni je -
zi kom, ne go de lom i isti nom (1. p. Jov.
3,18). Jer ne æe sva ki ko ji mi go vo ri: Go -
spo de, Go spo de! uæi u car stvo ne be sko;
no ko ji èi ni po vo qi oca mo je ga ko ji je
na ne be si ma” (Mat. 7,21). Po qu ba vi se
po zna je ko ji je ro ðen od Bo ga. Qu bav
skop èa na s de lom i isti nom znak je ro ðe-
wa od Bo ga i po zna we Bo ga. “Da qu bi mo
je dan dru gog; jer je qu bav od Bo ga, i sva ki
ko ji ima qu bav od Bo ga je ro ðen, i po zna-
je Bo ga” (1. p. Jov. 4,7).

Qu bav i sve tlost su ne raz dvoj ni. Qu -
bi ti bra ta svo je ga hri šæan skom qu ba-
vqu zna èi bi ti u sve tlo sti i bi ti oslo -
bo ðen sa bla zni. Jer “ko ji qu bi bra ta
svo je ga, u sve tlo sti ži vi, sa bla zni u we -
mu ne ma” (1. p. Jov. 2,10). Ne sa mo da sa-
bla zni u we mu ne ma, ne go on slu ži kao
zve zda vo di qa ka Hri stu. On je ma li
kom pas kroz ži vot, ko ji vo di ka sve tlo-
sti veè noj i ži vo tu veè nom. On je skrom -
na ku la sve ti qa u ži vo tu. On je sve tlost
za to što je u sve tlo sti. I za to što je u
sve tlo sti, qu bi bra æu i pri vo di ih ne-
iz men qi vom Go spo du Hri stu. Ne qu bi ti
bra æu znak je da je èo vek van sve tlo sti. A
bi ti van sve tlo sti zna èi bi ti u ta mi,

tre æe ga ne ma. Jer “ko ji mr zi na bra ta
svo je ga, u ta mi je, i u ta mi ho di, i ne zna
ku da ide, jer mu ta ma za sle pi oèi” (1. p.
Jov. 2,11). Zar da na šwa mo der na Evro pa
ni je sle pa, u ko li ko je van Hri sta i pro -
tiv Hri sta? Ne ma brat stva, ne ma jed na-
ko sti ni ti pra ve slo bo de bez Hri sta.
Sve tlost otva ra oèi za gle da we ne iz re-
èe nih taj ni Bož jih. Ta ma ih za tva ra.
Sve tlost otva ra ju æi oèi pro sve æu je um,
èi sti sr ce i ople me wu je du šu. Ta ma za-
tva ra ju æi oèi stva ra ha os u umu, pu ni sr ce
ne èi stim mi sli ma i ras pa qu je stra sti,
pri pre ma ju æi du ši i te lu veè ne mu ke.

Ko qu bi bra æu svo ju po be ðu je smrt, i
pre la zi iz smr ti u ži vot. “Mi zna mo da
pre ðo smo iz smr ti u ži vot, jer qu bi mo
bra æu; jer ko ne qu bi bra ta osta je u smr -
ti” (1. p. 3,14). Qu bav je most pre ko ko ga
pre la zi mo iz smr ti u ži vot. Qu bav ove -
ko ve èu je qu be æeg. Ko ima qu bav taj još
na ze mqi ži vi veè nim ži vo tom; jer po -
sta je obi ta li šte sv. Tro ji ce (Jov. 14,23).

Ko ima qu ba vi u se bi, ko ži vi qu ba-
vqu taj je oslo bo ðen od Stra šnog Su da.
On ne ide na sud. Za we ga on ne po sto ji.
Ne po sto ji, jer ga je qu bav oslo bo di la,
ko ja je obi ta va la u we mu i ko jom je ži veo
(1. p. Jov. 4,17; 2,28).

“Ko qu bi Oca, taj ne mi nov no qu bi i
Si na. Qu bav Si na uslo vqe na je qu ba vqu
Oca. Qu bav Oca uslo vqe na je qu ba vqu
Si na. To je ta ko za to što Otac i Sin
ima ju jed nu pri ro du, su šti nu i Bo žan-
stvo. Za to ko ji god qu bi Ono ga ko ji Ga je
ro dio, qu bi i Ono ga ko ji je ro ðen od We-
ga” (1. p. Jov. 5,1).

Qu bav nas oslo ba ða od stra ha. “U qu -
ba vi ne ma stra ha, ne go sa vr še na qu bav
iz go ni strah na po qe; jer strah ima mu ku.
Qu bav se ni èeg ne bo ji, a ko se bo ji ni je
sa vr šen u qu ba vi” (1. p. Jov. 4,18). Qu-
bav sve oži vqu je, sve pri vla èi k cen tru
qu ba vi - Bo gu. Pri vla èi k Bo gu i èi sti
nas od gre ha.

Èi ste æi nas od gre ha uz di že nas iz nad
gre ha. Uz di žu æi nas iz nad gre ha èi ni

nas po be di o ci ma smr ti. A greh je uzrok
smr ti. Qu bav je uzrok ži vo ta. Smrt je
po sle di ca gre ha. Ži vot je po sle di ca qu-
ba vi.

Bo go qu bqe je iz vog Bo go po zna wa i
èo ve ko po zna wa. Bo go qu bqe je ko ren
bra to qu bqa. Bra to qu bqe je is pu wa va-
we za po ve sti Hri sto vih. Is pu wa va we
za po ve sti Hri sto vih je pre laz iz smr ti
u ži vot. Pre laz iz smr ti u ži vot je ove -
ko ve èe we se be u Ocu kroz Si na u Du hu
sve to me. Ove ko ve èe we u Ocu kroz Si na u
Du hu Sve tom je ste plod qu ba vi i glav na
svr ha sva kog Hri šæa ni na.

Ko qu bi iz ba vi æe ga qu bav. Jer “Bog
je qu bav” (1. 2. Jov. 4,8).

D.V.
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O AV VI AHI LU

Do ðu jed nom av vi Ahi lu u po se tu tri
star ca, a je dan od wih be še na lo šem
gla su. I re èe mu je dan od sta ra ca:

- Av vo, na pra vi mi jed nu mre žu.
A on od go vo ri:
- Ne æu je na pra vi ti.
 A dru gi re èe:
- Uèi ni mi po vo qi, da bi smo te po mi-

wa li u ma na sti ru.
A on od go vo ri:
- Ne mam vre me na.
Re èe mu tre æi, ko ji je bio na zlu gla -

su:
- Me ni na èi ni jed nu mre žu, da ima ne -

što iz tvo jih ru ku, av vo.
A sta rac mu od mah od go vo ri:
- Na èi ni æu ti je.
A dvo ji ca sta ra ca ga na sa mo upi ta-

še:
- Ka ko to, mi smo te mo li li i ni si

hteo da nam na èi niš, a we mu si re kao:
“Na èi ni æu ti je”.

Sta rac im od go vo ri:
- Va ma sam re kao: “Ne æu vam na pra vi-

ti”, i ni ste se oža lo sti li, jer ni sam
imao vre me na; ali ako ne uèi nim i we mu,
re æi æe se bi: “Sta rac ni je hteo da mi
uèi ni jer je èuo za moj greh", i ta ko od -
mah se èe mo uže. Raz ga lio sam we go vu du -
šu, ka ko se ne bi taj èo vek uto pio od
ža lo sti.



SVE TI NI KO LA
U MOM DO MU

Ne ka ko oko osam nae stog de cem bra, ka žu,
po dig nu se sa po vr ši ne mo ra ogrom ni ta la si,
da na vr ho vi ma svo jih va lo va, is pra te na da-
lek put svo ga za štit ni ka Sve tog Ni ko lu. La-
ga no ga do ne su do oba le i po že le mu sre æan
put. Za tim ga pre da ju na kri la mon su na, ko ji
ga ia ko zi mi du va ju sa kop na na mo re do bro-
voq no pre ne su do pla nin ski vje tro va, gdje
Sve ti Ni ko la pre ðe u ko èi je, te po žu ri ka
ci qu.

Na ve èe se, uo èi to ga da na, smje sti u bli zi-
ni ku æe da se od mo ri od du gog pu ta. Pri pre mi
se, pa uju tro sa pr vim pje tlo vi ma, ka da mo ja
ma ma kre ne po iz vor sku vo du, da pod mje si ko -
la èe, Sve tac se use li u naš dom i za u zme svo je
mje sto ko je mu po ro do slo vu na še po ro di ce
odu vjek pri pa da.

To ga ju tra svi usta je mo ra no, a ka da bih
htje la pri zna ti, re kla bih vam da sko ro ni -
smo spa va li. Sil no uz bu ðe we zbog sve ga što
æe se to ga da na de si ti naj vi še uhva ti nas dje -
cu, pa moj djed ka že da nas sva ke go di ne na Ni-
koq dan tre ba bra ni ti od ba ti na. Sve bi smo
da vi di mo, ima mo hi qa du pi ta wa, ma da se svi
tru de da na taj dan opra šta ju, i kao da na mjer-
no iz vo di mo ne sta šlu ke i on da se sret ne mo
sa ma mi nim bla gim i pre kor nim po gle dom. A
to je sve zbog Sla ve.

De da i ta ta se mo le Bo gu, dok maj ka i ba ka
ša ra ju ko laè, pri pre ma ju ka di o ni cu, ta mjan,
svje æe, vi no i sve što je po treb no. Za tim po -
ro di ca za jed no do ruè ku je oku pqe na sa svih
stra na, smi je se i uži va uz ju tar wu ka fu.

Ne gdje oko pod ne osje ti se po rast uz bu ðe-
wa. Svi se li je po obu ku i po ras po re du ko ji je
do ma æin ra ni je dao za u zmu svo ja mje sta. Do ma-
æi ce pri pre ma ju je lo, a do ma æin ra ki ju i bu -
kli ju i za da je još po ne ko na re ðe we. Pr vi go -
sti stig nu, a ubr zo i osta li. Do ma æin zdra vi
tri pu ta sva kom go stu, a on mu se za hva qu je ja -
bu kom i ta ko obi èa ji te ku. De da od la zi po ko-
laè i vra æa se umo ran sa da le kog pu ta, ali
sti že sa slav skim ko la èem i svi usta ju na no-

ge i s ra do šæu ga do èe ku ju. Li ce mo je ba ke si -
ja od sre æe dok pri hva ta ko laè u si to. Mo li-
tva Bo gu i Sve tom Ni ko li je vr hu nac sla vqa,
dok nas Sve ti bla go po sma tra sa iko ne iz nad
od sja ja svje æe. Ne str pqi vo po ku ša vam da u
toj gu žvi pri ðem bli že dje du i ba ki i oku sim
slad ko æu kr snog hqe ba. Kao op èi we na po sma-
tram, dok po ku ša vam da uhva tim i za dr žim
mir ovog sve tog tre nut ka, sve dru go po sta je
ne bit no, a sve tost nas do tak ne. To Sve ti Ni -
ko la ša qe svoj bla go slov i mi lu ju æi bla go
ru kom mo li se i ka že: “Bog vas bla go slo vio”.

Po tom ot po èi we ve se qe i pje sma. Na zdra-
vqa se i pri zi va ime Sve tog Ni ko le, za hva-
qu je se do ma æi nu što po di že vi šwu sla vu i
ne be sku, slu že se, go sti i po pi je ra ki ja i vi -
no. Po la ga no se i noæ pri kra da i pro vla èi
oko na ših pro zo ra, a Sve ti Ni ko la kao da je
pri ma bla go na klo no. Mo žda je vre me da se
upu ti na po vra tak. Tu ne gde iza pr vog šu mar-
ka osta vio je ko èi je, ko je æe ga vra ti ti we go-
vim ta la si ma. Ali nas on ne æe za bo ra vi ti.
Ni ka ko! Pre ko ci je le go di ne bi æe sa na ma i
mo li ti se za nas. Eto We ga i do go di ne i sva ke
go di ne do kle je god iko na i kan di la u Srp-
skim ku æa ma. Na pu tu pre ma mo ru svoj vla di-
èan ski štap osta vi æe u hra sto vim gra na ma da 
tu sa èe ka one koji æe do æi po bad wa ke za pred -
sto je æe Bo žiæ ne pra zni ke.

Da ri ja Savèiæ
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IS TRAJ NA DO KRA JA

Sve tlost sve tli u ta mi,
i ta ma je ne ob u ze
Ko ra èam sta zom tr wa kroz ži vot,
li ju æi gor ke su ze.

Te žak put tre ba pre æi,
ma da æu bi ti is traj na do kra ja
Ne æu se svog ci qa od re æi
jer on vo di pra vo do ra ja.

Pla me nim ma èem bra ni æu se sa ma,
qu ba vqu i prav dom æu da se na o ru žam
Pre æi æu pre ko oštra ka ma
ru ke ka ra ju uvek æu da pru žam.

Ja ka æu bi ti, Bog æe mi po mo æi,
an ðe li ma Sve tim ne ka me okru ži
Po sled wu iskru sna ge æu smo æi
We mu do kra ja sr ce da slu ži.

Ve ru i qu bav u se be uli æu,
po sti æi æu ono što naj vi še že lim
Na du ni kad iz gu bi ti ne æu
a qu bav æu svim sr cem da de lim.

Iva na Ve qo viæ
So ko lac



AN ÐEO

Èu je se ti ši na ta jan stve ni muk
bla go u han mi ris ta mja na i smo le,
kraj hi qa du sve ta ca pra ve stra šan luk
i nad gla vom èo ve ka što kle èi i mo li:

“Èuj Go spo de va paj mo je gre šne du še,
ne su di mi gre he jer bi mr tav bio
u du bi ni sr ca da ve me i gu še
be za ko wa mno ga što sam uèi nio.

Èak i ze mqa ova po ga na je sa mnom
jer i ti si wo me ko raè’o ko i ja,
gle ne bo i ze mqa su pod vla šæu tvo jom
a pod mo jom pe sak, ka me ni i gro bqa.

Po mo zi Bo že, mol bu mi usli ši,
ras pi wem ti sr ce i sta vqam u ru ke,
po daj vas kr se we na pa æe noj du ši
pa joj on da ša qi ða vo le i mu ke.

Nek uda re on da mno ge mraè ne si le,
nek ras trg nu ru ke i no ge od te la
i ma ko li ko ja ke one ta da bi le,
ima da ih stig ne tvo ga gwe va stre la.

Za si ja æe sve tlost tad nad mo jom gla vom,
isto ri ja sta æe, jer ja Te be gle dam
i u oku èi tam s’ po no som i sla vom
da tre bam u ru ke duh svoj da ti pre dam.

Ne ka su za ova po ka že ti Bo že
sr ce pro sto vid no sla bo ali ver no
jer te ono qu bi i sle di dok mo že,
u kro to sti svo joj kao pra sli ka smer no”.

Tu mo li tva sta de, jer gle te ku su ze,
kan di lo se sa mo pred iko nom pa li
ovaj jad ni èo vek po sled wi dah uze,
i sa ti i da ni za we ga su sta li.

Mar ko viæ T.
Vla di mir
uè. ¤ raz.

Bo go slo vi je
Sv. Sa ve u Be o gra du
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PO KLO NIÈ KO
PU TO VA WE

U su bo tu 28. ok to bra kre nu li smo put
Sr bi je u obi la zak ma na sti ra. Išlo nas
je de ve to ro de ce iz cr kve nog ho ra.

Pr vi ma na stir ko ji smo ob i šli zo ve
se Vra æe šni ca. Ma na stir Vra æe šni cu
po di gao je 1428. go di ne Ra diè Po stu po-
viæ, vi so ki èel nik, sin voj vo de gru žan-
skog Mi lu ti na. Ovaj ma na stir je do bio
ime po to me ka da je Ra diè Po stu po viæ
kre nuo na Ko so vo on se mo lio Sv. Ðor ðu
da æe mu sa gra di ti ma na stir Vra æe šni-
cu ako ga vra ti ži va i zdra va sa Ko so va.

Za tim smo oti šli na Ople nac. Tu smo
obi la zi li cr kvu Sv. Ðor ða, ma u zo lej -

za du žbi na Pe tra £ Ka ra ðor ðe vi æa sa
grob ni com umr lih èla no va di na sti je i
zbir kom naj lep ših sred wo ve kov nih
fre sa ka Sr bi je i Ma ke do ni je iz ve de nih
u ras ko šnoj teh ni ci mo za i ka.

Po sle smo oti šli u ma na stir Dra èa
gde smo i pre no æi li. Ovaj ma na stir se
na la zi 10 km od Kra gu jev ca. Uve èe smo
bi li na ve èer woj slu žbi gde smo pe va li
za pev ni com. Izju tra smo isto pe va li na
ju tar woj i li tur gi ji, a za tim smo na sta-
vi li obi la zak.

Sle de æi ma na stir u ko ji smo svra ti li
zo ve se Di vo stin. Tu ima Sve ta vo da na
ko joj smo se umi li i na sta vi li da qe.

Pe ti ma na stir po re du zo ve se ma na-
stir Sv. Pet ke. Tu se na la zi Sv. ka men
ko ji le èi sve bo le sti. Me sto gde se on
na la zi je uvek otvo re no ta ko da se mo že
uæi u sva ko do ba. Da bi se iz le èio mo ra
se pr vo po mo li ti Sv. Pet ki i do dir nu ti
ka men obo qe lim de lom te la.

Pred zad wi ma na stir u ko me smo bi li
zo ve se Qu bo sti wa. To je za du žbi na ca -
ri ce Mi li ce. On je je dan od naj lep še
ura ðe nih ma na sti ra u Sr bi ji.

Zad wi ma na stir je Ži èa. We ga su po -
di gli Ne ma wi æi. On je cr ve ne bo je jer je
to bi la kra qev ska bo ja. Na we mu se na la-
zi se dam vra ta, jer se se dam kra qe va kru -
ni sa lo u tom ma na sti ru i sva ki je iz la-
zio na raz li èi ta. Ta vra ta sem wih ni ko
ni je smeo da otva ra, a ni da nas da wu.

Bi lo nam je le po. Div no smo se pro ve-
li a vo le li bi opet da ide mo.

Iva na Šqu ka
¤££b

Štrpca



O SVE ŠTE NI CI MA

Za i sta, ve li ko je do sto jan stvo
sve šte ni ka. Re èe no je: ko ji ma  opro -
sti te gri je he, opro sti æe im se. Za -
to i Pa vle go vo ri: po vi nuj te se na-
stav ni ci ma va šim i po ko ra vaj te se
(Je vr. 13,17) i: imaj te ih u iz o biq noj
qu ba vi (£ Sol. 5,13). U sa moj stva ri
ti se bri neš sa mo o svo jim po slo vi-
ma, pa ako ih do bro ure diš, ne æeš
od go va ra ti za dru ge qu de. A sve šte-
nik ako bi i do bro ure dio svoj sop-
stve ni ži vot, no ako se ne bu de s du -
žnim usr ðem sta rao o ži vo tu tvo me,
i svih osta lih, po ve re nih we go vom
sta ra wu, to æe on za jed no s po roè nim
oti æi u pa kao; i èe sto - ne vin u svo -
jim de li ma on æe pro pa sti zbog va-
ših ne de la, ako ne iz vr ši  ka ko va -
qa sve što do we ga sto ji. Zna ju æi,
da kle, ka ko ve li ka opa snost gro zi
sve šte ni ci ma, uka zuj te im ve li ku
qu bav. Na to upu æu je i Pa vle, ka da
ka že: jer oni bdi ju nad du ša ma va-
šim, i to ne pro sto ne go kao ko ji æe
da ti od go vor (Je vr. 13,17). Zbog to ga
im tre ba uka zi va ti ve li ko uva že we.
Ako li ih i vi za jed no s dru gi ma poè-
ne te vre ða ti, to ni va ši po slo vi ne-
æe bi ti uspe šni. Do kle je kr ma noš
u do brom ras po lo že wu, do tle su i
put ni ci na la ði u bez o pa sno sti; a
èim po sta ne oža lo šæen od uvre da i
vra ždeb nih dej sta va sa stra ne put-
ni ka, to on veæ ne mo že bdi ti kao ra-
ni je, ni ti dej stvo va ti svom svo jom
ve šti nom; pa i ne ho te æi iz la že ih
bez broj nim be da ma. Ta ko i sve šte-
ni ci, ako bu du kod vas uži va li du-
žnu èast, bi æe u sta wu ure di ti i va -
ša de la ka ko va qa. Ako li ih vi bu -
de te ža lo sti li, to æe te osla bi ti
wi ho ve ru ke, i uèi ni æe te, da i oni
za jed no s va ma bu du shva æe ni ta la si-

ma, ma kar oni bi li i vr lo hra bri.
Se ti se, šta je Hri stos re kao o Ju de-
ji ma: na Moj se je vu sto li cu sje do še
kwi žev ni ci i fa ri se ji; sve da kle
što vam re ku da dr ži te, dr ži te i
tvo ri te (Mat. 23,2). A sa da se ne mo-
že re æi da su sve šte ni ci se li na
Moj se je vu sto li cu; ne, oni su se li na
Hri sto vu sto li cu, za to što su pri-
mi li Hri sto vo uèe we. Zbog to ga i
Pa vle go vo ri: mi smo po sla ni mje-
sto Hri sta, kao da Bog go vo ri kroz
nas (££ Kor.  5,20). Zar ne vi di te vi,
ka ko se svi pod èi wa ju vla sti ma svet-
skim? I ako pod èi we ni èe sto pre-
vas ho de na èal ni ke i znat no šæu ro-
da, i ži vo tom, i mu dro šæu, ipak iz
uva že wa pre ma onom ko ih je po sta-
vio oni ne po mi šqa ju ni o èem ta-
kvom, ne go po štu ju re še we ca re vo,
ka kav je da je onaj ko je pri mio na èal-
stvo nad wi ma. Eto ta kav je u nas
strah, ka da na èal ni ka po sta vqa èo-
vek! A ka da ru ko po la že Bog - mi pre-
zi re mo ru ko po lo že nog, i vre ða mo
ga, i go ni mo ga bez broj nim po ni že-
wi ma, i oštri mo je zik na sve šte ni-
ka, i ako nam je za bra we no su di ti i
svo joj bra æi. Ka kvo æe mo mi on da na -
æi se bi oprav da we, kad u svom oku ne
vi di mo brv na a u tu ðem sa zlob nim
na po rom pri me æu je mo trn? Ili zar
ne znaš, da kad ta kim na èi nom osu-
ðu ješ dru ge, spre maš sa mom se bi
naj te žu osu du? Ovo go vo rim ne za to
što bi hteo da oprav dam one ko ji ne -
do stoj no vr še sve šte niè ku slu žbu;
ni ka ko - ja ve o ma tu gu jem i pla èem za
wih. Ali za to ipak ne ma we tvr dim,
da i u tom slu èa ju pod èi we ni, na ro-
èi to qu di pre pro sti, ne ma ju pra va
da ih osu ðu ju. Ne ka bi ži vot sve šte-
ni ka bio i sa svim gre šan, bu di ti

opre zan pre ma sa mom se bi, i ne æeš
pre tr pe ti ni ka kve šte te u ono me,
što je we mu od Bo ga po ve re no. Kad je 
Go spod pri mo rao ma ga ri cu da go vo-
ri, i kroz vra èa ra da ro vao du hov ni
bla go slov - kad je On ta ko i kroz be -
slo ve sna usta ma ga ri ce i kroz ne-
èist je zik Va la mov de lo vao na ne-
bla go dar ne Ju de je, to tim pre na nas,
ako vi bu de te bla go dar ni. On æe uèi -
ni ti sve od Svo je stra ne što je nu-
žno, i po sla æe Du ha Sve to ga, ma kar
sve šte ni ci bi li ve o ma gre šni.
Ali, i èi sti (sve šte nik) ne pri vla-
èi svo jom sop stve nom èi sto tom Du ha
Sve to ga, ne go sve svr ša va bla go dat.
Sve je va še, ka za no je, bio Pa vle ili
Apo lo ili Ki fa (£ Kor. 3,22). Sve
što je da to sve šte ni ku, je ste je di no
Bo ži ji dar; i ma ko li ko uspe va la èo -
veè ja fi lo so fi ja, ona æe va zda bi ti
ni ža od te bla go da ti. Ovo go vo rim
ne za to, da bi mi bez bri žno pro vo-
di li svoj ži vot, no za to da vi pod èi-
we ni kad vi di te ne mar kod kog bi lo
od pred sto ja te qa, ne bi tim po vo dom
umno ža va li zlo za se be. No što ja
go vo rim o sve šte ni ci ma? Ni an gle
ni ar han gel ne mo že ni šta pro tiv
to ga što se od Bo ga da ru je: ov de sve
ustro ja va Otac i Sin i Sve ti Duh, a
sve šte nik sa mo upra vqa svoj je zik i
pru ža svo ju ru ku. A i ne pra vo bi bi -
lo, da zbog po roè no sti dru gog li ca
tr pe šte tu oni, ko ji s ve rom pri stu-
pa ju sim vo li ma na še ga spa se wa.
Zna ju æi sve ovo tre ba da se Bo ga bo -
ji mo i da sve šte ni ke po štu je mo,
uka zu ju æi im sva ku èast, ka ko bi i za
svo ja do bra de la i za uva že we pre ma
wi ma pri mi li od Bo ga ve li ku na gra-
du.

Jovan Zlatoust
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ÈU DA PRE SVE TE BO GO RO DI CE

Bio je ne ki mo nah ko ji je bio mr zo vo-
qan i ni je se dr žao mo na ških pra vi la,
ne go je ži veo bez bri žno, jeo i pio do si -
to sti. Me ðu tim, imao je i jed no do bro -
ve li ku qu bav i rev nost pre ma Pre sve toj
Bo go ro di ci. Dnev no je po sto pu ta od la-
zio pred we nu iko nu i èi tao mo li tvu
“Bo go ro di ce Dje vo”, po što dru ge mo li-
tve ni je ni znao.

Ta ko bez bri žno je ovaj mo nah ži veo
mno go du go, ne mi sle æi ni o po stu, ni o
bde ni sa wu, ni o do brim de li ma, ka kva
do li ku ju mo na si ma. Ali, Bog Ko ji že li
da se svi qu di spa su po ka zao mu je jed no
stra šno vi ðe we. Za neo mu se um i vi deo
je ða vo le ko ji mu uzi ma ju du šu i no se je
pred pra ved nog Su di ju, Hri sta, tra že æi
da ga osu di po de li ma i da im tu du šu
pre da. Hri stos, zna ju æi gre he we go ve, re-
èe ða vo li ma: “Od ne si te ga u sil ni ogaw,
jer ova du ša ne ma ude la sa Mnom, po što,
ot ka ko se kr stio i za mo na šio, ni šta po
Za ko nu ni je dr žao”. Kad su ða vo li to èu -
li, do gra bi še du šu po put qu tih zve ri.
Ta da je Sve ta Bo go ro di ca usta la sa svog
pre sto la i re kla Hri stu: “Mo lim Te,
Go spo de, po slu šaj me i oprav daj tu du-
šu”. Ka da je to re kla, Maj ka Bož ja Mu je
i po ka za la kwi gu na ko joj je pi sa lo: “Bo -
go ro di ce Dje vo, ra duj se!” Ona je tu kwi -
gu sta vi la na jed nu stra nu ta sa, jer su to
bi le mo li tve ko je joj je le wi vi mo nah
stal no èi tao; na dru gi tas ða vo li sta vi-
še kwi ge sa za be le že nim gre si ma we go-
vim, i ta stra na pre te že. Ka da je Bo go-
ro di ca vi de la da ta kwi ga sa mo li tva ma
ne mo že da po mog ne, jer su gre si ovo ga
bi li pre ve li ki, ona se obra ti Hri stu:
“Slat ko Moj Si ne! Se ti se da si od Mo ga
te la uzeo Te lo Svo je i da si Se ova plo-
tio; mo lim Te, po da ri mu jed nu kap Svo je
mno go ce ne Kr vi ko ju si pro lio za gre-
šni ke i po da ri mi lost toj du ši, ko ja Me
mno go qu bqa še i mo qa še Mi se sa ve li-

kim smi re wem i èi stom ve rom”. A Hri -
stos Joj od go vo ri: “Ne ka bu de vo qa Tvo -
ja, Maj ko Mo ja, jer ni je do bro da te ne po -
slu šam, ali znaj da je jed na kap Mo je Kr -

vi te ža od svi ju gre ho va svih qu di”. I
ta da Ca ri ca pri mi ono što je mo li la i
na tas sta vi kap Kr vi, od èe ga svi gre si
le wi vog mo na ha po sta do še la ki kao
per ce. Ða vo li, ka da to vi de še, po sra-
mqe ni se raz be ža še, vi èu æi: “Vla di èi-
ca je mno go mi lo sti va pre ma hri šæa ni-
ma, a na ma èini zlo”. Ta da se mo nah osve -
stio, pro sla vio Bo ga i Sve tu Bo go ro di-
cu, jer mu po ka za še ta kvo vi ðe we. Za tim
je po ka ja wem po pra vio ži vot i ži veo je
bo go u god no i vr lin ski je od dru gih, u sla-
vu Bo ga i Sve te Bo go ro di ce. Amin.

Iz kwi ge
“Èu da Pre sve te

Bo go ro di ce”,
Ve ne ci ja, 1808. god.
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O AVI ARSENIJU

Pri èa li su ka ko je ne ka kav mo nah do -
šao u Skit da vi di av vu Ar se ni ja. I uðe
on u Cr kvu i za mo li sve šte ni ke da mu
po mog nu da vi di av vu Ar se ni ja.

A oni mu ka žu:

- Od mo ri se ma lo, bra te, i vi de æeš ga.

A on re èe:

- Ne æu je sti ni šta do kle ga ne su sret-
nem.

I ta ko, po ša qu oni jed no ga bra ta da
mu po mog ne, jer star èe va ke li ja be še da -
le ko. I po ku cav ši na vra ta, oni uðu, ce -
li va ju star ca i æut ke sed nu. Ta da brat
ko ji be še iz Cr kve, re èe:

- Ja odoh, mo li te se za me ne.

A stra ni brat, ne na la ze æi od va žno-
sti pred star cem, re èe bra tu:

- Po la zim i ja sa to bom.

I oni za jed no iza ðu. A ovaj ga za mo li,
go vo re æi:

- Po ve di me i ka av vi Moj si ju, ko ji ne -
ka da be še raz boj nik.

A kad oni do ðu do av ve Moj si ja, ovaj ih
sa ra do šæu pri hva ti, i po što ih le po
ugo sti, ot pu sti ih, i re èe mu brat ko ji ga
be še vo dio:

- Evo, od veo sam te kod jed nog stran ca
i kod jed nog Egip æa ni na. Ko ji od wih
dvo ji ce ti se do pao?

A ovaj od go vo ri:

- Me ni se, sva ka ko, do pao Egip æa nin.

Ka da je to èuo je dan od ota ca, po mo li
se Bo gu go vo re æi:

- Go spo de, ob ja sni mi tu stvar, od no-
sno, ka ko to bi va da je dan iz be ga va qu de
ra di ime na Tvo ga, a dru gi da ih sr daè no
pri ma, opet ra di ime na Tvo ga.

I gle, uka za še mu se dve ve li ke la ðe u
re ci, i ugle da av vu Ar se ni ja i Du ha Bo -
ži jeg ka ko u mi ru plo ve u jed noj la ði, a
av vu Moj si ja i an ðe le Bo ži je u dru goj, i
ka ko ga oni hra ne.



O ÈO V JE KU I ŽI VO TI WA MA

Èi me se gor diš? Èi me? Šta si za do-
bio? Zla to, sre bro, dra go ce no ka me we?
Ti me se mo gu hva li ti i raz boj ni ci, i
ubi ce, i ro bo vi u ru do ko pi ma. Zna èi -
mu ka osu ðe nih za te be je po hva la. Još se
ti ukra ša vaš i gi zdaš? I ko wi se mo gu
vi de ti u kra snim amo vi ma; u Per si ja na-
ca mo gu se vi de ti ka mi le, van red no oki -
æe ne; a kod qu di - svi ko ji se po ja vqu ju u
cir ku su. Ni je li te stid, da kle, da mi-
sliš mno go o ono me, što imaš za jed niè-
ko s be slo ve snim ži vo ti wa ma, i ro bo vi-
ma, i ubi ca ma, i raz boj ni ci ma, i stvo de-
ri ma? Još se ti gor diš gla som? Ipak,
ti ni kad ne mo žeš pe va ti pri jat ni je od
la bu da i sla vu ja. Gor diš se ra zno stra-
no šæu u umet no sti? No zar u to me ima
ne ko mu dri ji od pèe le? Ko ji je ve štak u
sta wu, ko ji ži vo pi sac, ko ji ge o me tar
po dra ža va ti we ne ra do ve? Gor diš se
ta na no šæu ode la? No u to me te pre va zi-
la zi pa uk. Gor diš se br zi nom no gu? I u
ovo me pre i muæ stvo pri pa da ži vo ti wa-
ma, ze cu i sr ni; èak i mno gi iz do ma æeg
sko ta ne ustu pa te bi u br zi ni no gu. Ti
pu tu ješ? No ne lep še od pti ce; one mno -
go udob ni je pre la ze put; ne ma ju po tre be
ni u put nom pr tqa gu, ni u te gle æoj sto ci;
- za sve su im do voq na kri la. Kri la su im
i la ða, i te gle æa sto ka, i ko mo ra, i ve-
tar, i u op šte sve što je ugod no. Ti imaš
oštar vid? Ali ne ta ko oštar kao sr na,
ni ti kao orao. Imaš fi ni sluh? Ali je u
ma gar ca još fi ni ji. Imaš ose æa we mi -
ri sa? No pas ne da se pre va zi æi u tom.
Spo so ban si u spre ma wu zim ni ce? No u
tom mo raš da ustu piš mra vu. No siš
zlat nu ode æu? No ne ta kvu kao in dij ski
zlat ni mra vi. Ti si zdrav? No ži vo ti we
nad ma šu ju nas zdra vqem, kao i sred stvi-
ma - gle, one se ne bo je si ro ma šti ne. Re -
èe no je: po gle daj te na pti ce ne be ske, ni -
ti ža wu, ni ti sa bi ra ju u žit ni ce
(Mat. 6,26). Re æi æe se: zna èi - Bog je
stvo rio be slo ve sne bo qim od nas? Vi-
diš, ka kav ne ra su dak? Vi diš, ka kva ne -

pro mi šqe nost? Ima, za i sta ima u nas
ne što, što ži vo ti we ni ka ko ne ma ju.
Šta je to? Ve ra i do bro de te qan ži vot.
Mi zna mo Bo ga; pri zna je mo We go vo pro -
vi ðe we; mi sli mo o be smr æu. U ovo me ži -
vo ti we ustu pa ju. Mi ra su ðu je mo o ovo me
zdra vo, i u ovom po gle du be slo ve sni ne -

ma ju ni šta za jed niè ko s na ma. Bu du æi
sla bi ji od svih ži vo ti wa, mi vla da mo
nad wi ma. U to me se i sa sto ji pre i muæ-
stvo vla sti, što mi pri svim ne do stat-
ci ma u srav we wu sa ži vo ti wa ma, go spo-
da ri mo nad wi ma; a ovo je zbog to ga, da bi
ti raz u meo, da ni si ti uzroè nik to ga no
Bog, ko ji te je stvo rio i ra zu mom ob da-
rio. Mi ih lo vi mo u mre že i kqu se, go -
ni mo ih, i ovla ðu je mo wi ma. U nas je ce -
lo mu dre nost, kro tost, pre zre we bo gat-
stva. No ka ko ti pri pa daš bro ju oho li-
ca, te ne maš ni jed ne od ovih vr li na, to
ti sta vqaš se be ili iz nad qu di ili is -
pod ži vo ti wa. Ta kva je gor dost i dr-
skost: ona se ili su vi še uz no si ili su vi-
še uni ža va, ne ma ju æi me re ni u èem. Mi

se rav wa mo s an ge li ma; na ma je obe æa no
car stvo i tor že stvo s Hri stom. (Pra vi)
èo vek tr pi uda re i ne pa da; on pre zi re
smrt, ne drh ti i ne bo ji se od we, ni ti
že li ne što su vi še. Otu da svi, ko ji ni su
ta kvi, go ri su od be slo ve snih. Za i sta,
ako ti imaš mno go te le snih pre i muæ-
sta va, a du šev nih ne maš, to ka ko da ni si
go ri od be slo ve snih? Za mi sli se bi ne-
kog vr lo po roè nog èo ve ka, ko ji ži vi u
iz ne že no sti i u iz o bi qu: kow je spo sob-
ni ji od we ga za rat, ve par je ja èi, zec br -
ži, pa un lep ši, la bud mi lo srd ni ji, slon
ve æi, orao zor ki ji, sve pti ce bo ga ti je.
Èi me je on do sto jan èa sti vla da wa nad
be slo ve snim? Ra zu mom li? Ali ne. Ako
ga ti ne upo tre bqa vaš ka ko va qa, opet
si go ri od wih, jer kad ti ima ju æi ra zum
po ka zu ješ se glu pqi od be slo ve snih, on -
da bo qe bi bi lo, da ni ka da ni si ni imao
ra zu ma.

Jovan Zlatoust
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Ka da je av va Ar se ni je bio na sa mr ti,
we go vi uèe ni ci se ve o ma uz ne mi ri še. A
on im ka že:

- Još ni je do šao èas, a ka da do ðe taj
èas, ja æu vam to re æi. Ali æu se su di ti
sa va ma pred stra šnim su di štem, ako
mo je mo šti da te ne ko me.

A oni mu ka žu:
- Šta æe mo, da kle, ra di ti po što ne

zna mo da sa hra wu je mo.
Sta rac im ka že:
- Zar ne zna te da sta vi te ko no pac

oko mo je no ge i da me po dig ne te na go ru?
A sta rac je i ova ko go vo rio:
- Ar se ni je, za što si na pu stio svet?

Mno go pu ta sam se po ka jao za to što
sam go vo ri, ali ni ka da za to što sam æu -
tao.

A ka da mu se pri bli ži la kon èi na, vi -
de ga bra æa ka ko pla èe, pa ga pi ta ju:

- Za i ta, oèe, zar se i ti pla šiš?
A on im od go vo ri:
- Za i sta, strah ko ji je sa mnom u ovo -

me èa su, sa mnom je od ka da sam po stao
mo nah. I ta ko se upo ko ji.



SVE TI SA VA, STA RAC I PRAV DA

Bio je dan po bo žan èo vek, pa veæ i
osta reo, i sva šta se u ži vo tu na gle dao,
sa mo ni kad ni je vi deo prav de. Što je god
znao, što je èuo i vi deo, sve mu se èi ni lo
ne pra vo, pa se jed na ko mo lio Bo gu, da mu
jed nom da, da i prav du vi di. Bog mu is pu-
ni že qu. Jed nom po ðe on ne kud, a to is -
kr sne pred we ga je dan ka lu ðer (to je bio
Sve ti Sa va), pa re èe: “Star èe, šta bi
naj vo leo vi de ti na sve tu?” - “Prav du”,
re èe sta rac. - “Do bro”, re èe Sve ti Sa va,
“pop ni se na ono dr vo pa æeš je vi de ti".

Sta rac se pop ne na dr vo i ugle da pred
so bom ve li ko po qe i u tom po qu le po,
bi stro vre lo i još ne ka kvu vo du što te -
èe po qem. Dok u tom, eto ti ne ka ka èo ve-
ka na ko wu, ode ve na da ne mo že lep še
bi ti. Kad do ðe do ono ga vre la, sja ši s
ko wa, da se na pi je vo de, pa u tom mu do ðe
vo qa, da se u onoj vo di oku pa, jer je bi la
ve li ka vru æi na. Pre mi šqao je: ku pao
bih se, a ne bih, jer je sa svi ju stra na bi la
šu ma, pa se stra šio, da ga ko tu ne na ðe i
ne oglo bi. Naj po sle se svu èe i po o sta-
vqa stva ri sve da le ko jed nu od dru ge. Ko -
wa je ve zao za grm; ha qi ne je osta vio na
jed nom kra ju; æe mer s nov cem ski nuo je i
za ko pao na dru gom kra ju. Oruž je met ne
naj bli že do se be, ako bi ko na sr nuo, da
sve ne od ne se, a da bi se i sam mo gao bra -
ni ti... Oku pa se, izi ðe iz vo de i ob u èe se.
Za to vre me ni je nig de ni ko ga èuo ni vi -
deo. Used ne na ko wa i ode, a æe mer za bo-
ra vi da po ne se.

Za ma lo, a pro ðe tu da èo ba nin, go ne æi
ko ze, i jed na ko za, ve ru æi se ta mo amo, do-
ðe do ono ga me sta, gde je æe mer bio za ko-
pan. Sta de ko za ko pa ti ro gom i no gom,
dok ne iz va di æe mer. A kad to vi de èo ba-
nin, on br že bo qe ta mo, zgra bi æe mer,
po te ra sto ku, pa be ži odan de. Ta man èo -
ba nin za ma èe u lug, a uz po qe se po mo li
je dan sta ri pro sjak. Iz dr pan je, ja dan je,
ne ma ga za što pas uhva ti ti. Pri ðe vre lu
i se de, da se ma lo od mo ri i umi je. Se de æi
ta ko, iz va di iz tor be ne ko li ko ko ri ca
hle ba, pa ih sta ne u vo di ki se li ti i je-
sti.

Se tio se onaj ko wa nik, da je za bo ra-
vio æe me, pa se vra ti na trag. Kad do ðe

vre lu, za te èe, pro sja ka, na zva mu Bo ga i
za pi ta ga kad je sti gao na iz vor. - “Ja, va -
la, ovaj èas”, od go vo ri pro sjak. On da ko -
wa nik po tr èa br že bo qe na ono me sto
gde je æe mer za ko pao, al jest, ni æe me ra
ni od æe me ra tra ga. Ko paj, tra ži - ne ma,
pa ne ma. Od mah se vra ti pro sja ku, i opet
za pi ta: “Ama je si li ma ko ga vi deo, kad
si ov de do šao?” - “Ni ko ga”, ve li pro-
sjak. “E on da ti znaš kud se deo moj æe-
mer; evo ov de sam ga osta vio!” Za èu di se
pro sjak, što ovaj go vo ri, pe re èe: “Osta -
vi ti me ne, do bri èo ve èe, do sta mi je mo je

mu ke i si ro ti we! Šta ti ja znam za ne ka-
kav æe mer! Kad sam do šao, ov de sam seo i
odav de se ni sam po me rio”.

Ne æe ko wa nik za to ni da èu je, veæ na -
va li na pro sja ka: “Ja li pa re na sre du, jal
æeš sad po gi nu ti!” A kad se pro sjak sta -
ne prav da ti i kle ti, da on o tim pa ra ma
ni šta ne zna, ni ti ih je oèi ma vi deo, na -
qu ti se ko wa nik pa ga sta ne tu æi, go vo-
re æi: “Ka zuj gde su pa re, jer ako ne ka-
žeš gde su, ne æeš odav de živ oti æi, uda-

vi æu te u ovom istom vre lu”. Pro sjak se
opet prav dao i bra nio, a kad ovo me to do-
di ja, on sko èi na w i uda vi ga...

On da opet ode na ono me sto pa sta de
ko pa ti ali ne na ðe ni šta. Za ðe po po qu,
ali ni ta mo ni šta. Pre vr ne pro sja ka i
we go vu tor bu, ali ni šta ni ta mo. Naj po-
sle se po pla ši, ne sme de vi še u ovom po -
qu osta ti: mo že ko na i æi i vi de ti, da je
ubio èo ve ka. Za to, br že bo qe ba ci se ko-
wu na ra me na, pa ode svo jim pu tem...

Gle dao sve to sta rac s dr ve ta, pa kad
ko wa nik po be že, on se po bo ja da mo že ko
ot ku da na i æi, pa kad vi di mr tvo ga èo ve-
ka, mo že po mi sli ti, da ga je on ubio, te
da po stra da ni kriv ni du žan. Za to br že
bo qe si ðe s dr ve ta, pa po be že u pla ni nu.
Put je vo dio pre ko ono ga po qa, al on ne
sme de pu tem, veæ uda ri šu mom i ta ko za -
o bi ðe ubi je no ga.

Ta man on ma lo od mak ne, a Sve ti Sa va
izi ðe pred we ga, pa ga za pi ta: “E, star èe,
vi de li šta u po qu?” A sta rac od go vo ri:
“Ama, du hov ni èe, ti mi re èe, da æu vi de-
ti da nas prav du, a ja što vi deh ne prav du,
ni kad je vi še u ži vo tu ni sam vi deo”. -
“Ni si ti vi deo ne prav du”, re èe Sve ti
Sa va, “veæ prav du, sa mo još ne znaš”.
Sta rac se upla ši pa re èe: “Idi, Bo ga ti,
cr na ti je ono prav da, kad po gi be èo vek
ni kriv, ni du žan!” - “E slu šaj, pa on da
re ci, da je ne prav da”, re èe Sve ti Sa va. -
“Je si li vi deo ono ga ko wa ni ka, ode ve na,
na o ru ða na, što ja ha še po qem, i što se
oku pa u onoj vo di? Otac ono ga ko wa ni ka
je ot mi èar (haj duk), pa je po kro jed nog se-
qa ka i ta ko se obo ga tio. Onaj èo ba nin,
što je onud sa sto kom na i šao i æe mer is-
ko pao, to je sin onog po kra de nog se qa ka,
te je ta ko èo ba nin od neo svo je pa re, a ako
ni sam za to ne zna. Otac uda vqe nog pro -
sja ka bio je haj duk, pa je na prav di Bo ga
ubio oca ko wa ni ko va, i sad se, eto, na
we go vu si nu vra tio za jam. Sad re ci: Je li
to prav da? - Je ste, prav da je! - re èe sta-
rac. Za to ne uzajm quj ni ka da zlo, jer æe
ti se kad tad vra ti ti!” - re èe star cu Sve -
ti Sa va, pa ga u èa su ne sta de.

(narodna prièa)
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1. Nimenko Andrej
Nikolajeviè
r. 1971. Sankt -
Peterburg, Rus
poginuo 03.12.1992.
Holujac, Višegrad

2. Ganijevskij
Vasilij Viktoroviè
roðen 1960. Saratov
Moskva, Kozak
poginuo 12.01.1993.
Orahovci, Višegrad

3. Konstantin
Bogoslovski
roðen 1970. u
Moskvi, Rus
poginuo 1993. -
goraž. brigada

4. Popov Dimitrij
roðen 1968.
Sant-Peterburg, Rus
poginuo 1993. -
goraž. brigada

5. Vladimir Sofanov
roðen 1957.
Sant-Peterburg, Rus
poginuo 1993.- goraž. 
brigada

6. Batalin Sergej
Juleviè
roðen 1961. u
Moskvi, Rus
poginuo 1993. -
goraž. brigada

7. Kotov Genadij
1960-1993.

8. Viktor
Nikolajeviè Desjatov
roðen 1955.,
Jekaterinburg
poginuo 06.01.1994.,
Ohridska

9. Aleksandar
Vladimiroviè
Škrabov
roðen 1954., Latvija
poginuo 04.06.1994.,
Nišiæka vis.

10. Bondarjec Oleg
Dmitrijeviè
1962-1994.

11. Viktor Valerij
Jengonjeviè
1960-1995

12. Mališev Pjotr
Antoqeviè

13. Ostapenkov
Anatelij Sergejeviè

14. Tomilin Aleksej
Valerij
1961-1994

15. Baèkarev
Aleksandar
Jurijeviè

16. Neumenko Boris Vladimiroviè
1963-1994
17. Selivjorstova Elena Pavlovna
1963-1994
18. Petraš Jurij Sergejeviè
1967-1955
19. Petraš Jurij Sergejeviè
1967-1995
20. Miranèuk Sergej Aleksandroviè
roðen 1970.
poginuo 18.06.1995., Treskavica
21. Sergej Ostapenkov Anatolij
roðen 1968., Rusija
pogin. 24.01.1994., Èuka-Anðina kuæa
22. Aleksandar Jurijeviè Boèkarjev
roðen 1971., Rusija
poginuo 10.02.1994., Ohridska
23. Petar Anatoliè Malešev
roðen 1967., Moskva
poginuo 03.10.1994., Nišiæka vis.
24. monah Roman Sarafimoviè Mališev
roðen 1970., Rusija
poginuo 15.10.1994., Nišiæka vis.
25. Dmitriè Valeriè Gavrilin
roðen 1963., Belorusija
poginuo 06.04.1995., Radnièka
26. Selivjorstov Aleksandar Borisoviè
1952-1994

U EPARHIJI DABROBOSANSKOJDOBROVOQCI RUSI
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1. Radenko (Miladin) Markoviæ
1956.  Sarajevo
poginuo Vlaškovo 5. jun 1992.
2. Nikola Ðuriæ
1921. Kralupa
ubijen 10. jun 1992.
3. Kosa Ðuriæ
1922. Lepenica, Kiseqak
ubijena 10. jun 1992.
4. Mladen (Milorad) Ðenadija
1958 Èitluk, Bosanska Dubica
preminuo Sredwe 14. jun 1992.
5. Milorad (Aleksa) Mijiæ
1960 Sarajevo
poginuo Dragaè 16. jun 1992.
6. Siniša (Milan) Èelik
1966 Luka
poginuo Dragaè 16. jun 1992.
7. Rajko Èelik
1951 Luka
poginuo Dragaè 16. jun 1992.
8. Budimir (Miroslav) Stanišiæ
1970 Brgule ,Vareš
poginuo Qeševo 5. jun 1992.
9. Novo (Rajko) Raševiæ
1958 Èemerno, Ilijaš
poginuo Qeševo 5. jun 1992.
10. Boško (Petra) Antunoviæ
1932 Kralupa
ubijen Èekrèiæi 22. jun 1992.
11. Žeqko (Boško) Subotiæ
1964 Porijeèani, Visoko
ubijen Èekrèiæi 28. jun 1992.
12. Dragan (Èaslav) Popoviæ
1949 Babušnica, Srbija
poginuo Vlaškovo 3. jul 1992.
13. Ninoslav (Slobodan) Macanoviæ
1974 Visoko
poginuo Švrake 4. jul 1992.
14. Stana (Simo) Raševiæ
1925 Krèevine, Ilijaš
poginula Èemerno 10. jun 1992.
15. Milinko (Risto) Trifkoviæ
1932 Èemerno
poginuo Èemerno 10. jun 1992.

16. Jawa (Dušan) Trifkoviæ
1943 Žetojeviæi, Ilijaš
poginula Èemerno 10. jun 1992.
17. Rajko (Milinko) Trifkoviæ
1975 Èemerno
poginuo Èemerno 10. jun 1992.
18. Mirosava (Risto) Bunijevac
1926 Èemerno
poginula Èemerno 10. jun 1992.
19. Miloš (Aæim) Bunijevac
1954 Debela Meða, Breza
poginuo Èemerno 10. jun 1992.
20. Ranko (Aæim) Bunijevac
1961 Debela Meða, Breza
poginuo Èemerno 10. jun 1992.
21. Slavojka (Niko) Bunijevac
Debela Meða, Breza
poginula Èemerno 10. jun 1992.
22. Ðorðo (Jovan) Bunijevac
1936 Debela Meða, Breza
poginuo Èemerno 10. jun 1992.
23. Rajko (Jovana) Bunijevac
1949 Debela Meða, Breza
poginuo Èemerno 10. jun 1992.
24. Goran (Ðorðo) Bunijevac
1965 Debela Meða, Breza
poginuo Èemerno 10. jun 1992.
25. Koviqka  Bunijevac
1935 Gajevi, Ilijaš
poginula Èemerno 10. jun 1992.
26. Miro (Miloš) Pantiæ
1967 Radva, Breza
poginuo Èemerno 10. jun 1992.
27. Tihomir (Žarko) Mariæ
1963 Visoko
poginuo Qubina 19. jul 1992.
28. Branko Duriæ
1945 Sovrla
poginuo Sovrla 25. jul 1992.
29. Ratko (Milojko) Nogiæ
1954 Gorwa Bioèa
poginuo Quboje, Ilijaš 28. jul 1992.
30. Petra (Ðorðe) Duriæ
1960 Neprivaj
poginula Ilijaš  2. avgust 1992.

31. Radmilo (Petko) Koprivica
1957 Krivoglavci
poginuo Malešiæi 5 Avgust 92
32. Savo (Slavko) Subotiæ
1969 Breza
poginuo Vlaškovo 6 Avgust 92
33. Vidoja (Radoja) Ðokiæ
1955 Ribariæi
preminuo Pale 12 Avgust 92
34. Dimitrije (Ostoja) Samarxiæ
1964 Kralupa
poginuo Haxiæi 12 Jun 92
35. Mitar (Cvjetko) Subotiæ
1957 Breza
poginuo Ravne, Vogošæa 16 Avgust 92
36. Dragica (Miloš) Cvjetiæ
1953 Košare
poginula Ravne, Vogošæa 16 Avgust 92
37. Budimir (Todor) Rajiæ
1937 Vrhovina
poginuo Ravne, Vogošæa 16 Avgust 92
38. Spasoje (Todor) Rajiæ
1938 Vrhovina
poginuo Ravne, Vogošæa 16 Avgust 92
39. Predrag (Danilo) Rajiæ
1967 Sarajevo
poginuo Ravne, Vogošæa 16 Avgust 92
40. Branko (Milenko) Grabovac
1960 Neboèaj
poginuo Ravne, Vogošæa 20 Avgust 92
41. Savo (Janko) Èabak
1953 Gorwa Bioèa
poginuo Bioèka Kosa 21 Avgust 92
42. Milorad (Slavko) Draškiæ
1948 Kralupa
poginuo Bioèka Kosa 21 Avgust 92
43. Gordana (Spasoje) Spasiæ
1956 Vlaškovo
preminula  Blažuj 21 Avgust 92
44. Neðo (Danilo) Dragièeviæ
1947 Misoèa
poginuo Misoèa 22 Avgust 92
45. Dobrica (Petar) Pantiæ
1953 Slavin
poginuo Podlugovi 22 Avgust 92
46. Radovan Udovièiæ
1951.
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47. Miloš (Momèilo) Miriæ
1953 Zbiqe, Visoko
poginuo Èekrèiæi 21 Avgust 92
48. Ratko (Vojno) Skopqak
1941 Qeševo
poginuo Qeševo 23 Avgust 92
49. Petko (Andrija) Nikoliæ
1964 Visoko
poginuo Misoèa 23 Avgust 92
50. Stojanka (Reqa) Laziæ
1967 Malešiæi
poginula Ilijaš 25 Avgust 92
51. Milka (Todor) Lizdek
1928 Mokro
poginula Ilijaš 24 Avgust 92 
52. Milorad (Risto) Kapetanoviæ
1944 Brgule
poginuo Ilijaš 26 Avgust 92
53. Anðelko (Uroš) Skoèo
1940 G. Bioèa
rawen-preminuo  Sokolac 29 Avgust 92
54. Obrad (Mihailo) Zolotiæ
1966 Zenica
poginuo Èekrèiæi 29 Avgust 92
55. Zoran (Ratko) Zekiæ
1966 Sarajevo
poginuo Ravne 20 Avgust 92
56. Vojislav (Vladimir) Petroviæ
Neboèaj
poginuo Ravne 20 Avgust 92
57. Grujo (Risto) Ðurðiæ
1941 Èemerno
poginuo Èemerno 29 Avgust 92
58. Milan (Jovica) Pantiæ
1941 Radiwa, Breza
poginuo Èemerno 29 Avgust 92
59. Ðorðe (David) Mališanoviæ
1952
poginuo Èekrèiæi 29 Avgust 92
60. Janko (Vukašin) Damjanoviæ
1961 Èemerno
poginuo Èemerno 29 Avgust 92
61. Gojko (Miloš) Trifkoviæ
1950 Èemerno
poginuo Èemerno 29 Avgust 92
62. Nikola (Dimšo) Ðurðiæ
1941 Èemernica
poginuo Èemerno 29 Avgust 92

63. Boro (Boško) Ðurðiæ
1952 Èemernica
poginuo Èemerno 29 Avgust 92
64. Siniša (Novica) Ðurðiæ
1965 Èemernica
poginuo Èemerno 29 Avgust 92
65. Stanoja (Mitar) Trifkoviæ
1953 Èemerno
poginuo Èemerno 29 Avgust 92
66. Brane (Manojlo) Trifkoviæ
1958 Èemerno
poginuo  Èemerno 29 Avgust 92
67. Jovo (Slavko) Balorda
1952 Qeševo
rawen- preminuo Beograd 29 Avgust 92
68. Luka (Rajko) Rosuqaš
1961 Sarajevo
poginuo Vlaškovo 23 Septembar 92
69. Velimir (Aleksandar) Bajiæ
1966 Visoko
poginuo Vlaškovo 23 Septembar 92
70. Vitomir (Nenad) Šikuqak
1964 Visoko 
preminuo Pale 26 Septembar 92
71. Predrag (Mirko) Bosiqèiæ
1956 Visoko
poginuo Ilijaš 25 Septembar 92 
72. Jovo (Lazar) Spasojeviæ
1950 Visoko
poginuo Ilijaš 25 Septembar 92
73. Slavko (Slobodan) Krajišnik
1958 Zimèa
poginuo Vlaškovo 25 Septembar 92
74. Dragiæ (Velimir) Lukiæ
1961 Visoko
poginuo Misoèa 25 Septembar 92
75. Žeqko (Marko) Trifkoviæ
1966 Vareš
poginuo Ilijaš 25 Septembar 92
76. Rade (Luka) Èelik
1953 Luka
poginuo Vlaškovo 25 Septembar 92
77. Spasoja (Marko) Mihailoviæ
1962 Visoko
poginuo Vlaškovo 25 Septembar 92
78. Radoja (Mile) Duvwak
1934 Luka
poginuo Vlaškovo 25 Septembar 92

79. Vasilije Živkoviæ
Èekrèiæi
poginuo Èekrèiæi 29 Avgust 92
80. Radovan (Boško) Trivuniæ
1943 Oxak, Qeševo
preminuo Sokolac 31 Avgust 92
81. Velimir (Veseqko) Dimitrijeviæ
1955 Dabrovine, Vareš
preminuo Sokolac 29 Avgust 92
82. Savo (Momir) Keranoviæ
1955 Mraèaji, Bugojno
preminuo Blažuj 1 Septembar 92
83. Gojko (Maksa) Jeftiæ
1954 Kunosiæi, Ilijaš
poginuo Mrakovo 2 Septembar 92
84. Saveta (Marko) Dragièeviæ
1920 Paqevo
poginula Ilijaš 4 Septembar 92
85. Danica (Janko) Pantiæ
1954 Ilijaš
poginula Ilijaš 4 Septembar 92
86. Nedeqko (Radoje) Ðokiæ
1965 Ilijaš
poginuo Ilijaš 13 Septembar 92
87. Slaðan (Mirko) Goranèiæ
1968 Vareš
poginuo Qubwiæka Kosa 15 Septembar
92
88. Nenad (Dušan) Boškoviæ
1937 Oxak, Ilijaš
poginuo Oxak Ilijaš 16 Septembar 92
89. Kosa (Sretko) Boškoviæ
1943 Breza
poginula Oxak Ilijaš 16 Septembar 92
90. Slobodan (Neðo) Balorda
1946 Sarajevo
poginuo Rajlovac 16 Septembar 92
91. Petko (Prokopije) Motika
1962 Krivajeviæi
poginuo Žuè 18 Septembar 92
92. Milenko (Stojan) Ðukiæ
1953 Tesliæ
poginuo Ilijašu 21.septembra 92
93. Boro (Vojno) Stankoviæ
1954 Kakaw
preminuo Beograd 18 Septembar 92
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94. Kojo (Milorada) Eskiæ
1973 Luka
poginuo Misoèa 22 Septembar 92
95. Nenad (Ðorðe) Kuèkoviæ
1972 Ilijaš
poginuo Misoèa 22 Septembar 92
96. Mirko (Novica) Dabiæ
1936 Visoko
poginuo Kadariæi 26 Septembar 92
97. Mladenko (Jovo) Vujinoviæ
1955 Ilijaš
poginuo Laškovo 22 Septembar 92
98. Cvjetko (Cvijana) Botiæ
1965 Visoko
poginuo Žuè 22 Septembar 92
99. Cvijan (Lazar) Goranèiæ
1920 Žižci, Vareš
ubijen Vogošæa 28 Septembar 92 
100. Vojko (Samojko) Bosiqèiæ
1968 Visoko
poginuo Hotoc 28 Septembar 92
101. Miodrag (Radoje) Duriæ
1971 Sarajevo
poginuo Beograd 26 Septembar 92
102. Slobodan (Cvijan) Goluboviæ
1977 Sarajevo
poginuo Ilijaš 1 Oktobar 92
103. Miomir (Stanko) Krkeqaš
1966  Kakaw
raw. Qeševo, prem. Pale 22 Oktobar 92
104. Budimir (Krsto) Ðukiæ
1960 Malešiæi
poginuo Krtine 24 Oktobar 92
105. Radinka (Dimšo) Tanasiæ
1939 Krèevine, Ilijaš
poginuo Ilijaš 27 Oktobar 92
106. Stojko (Neðo) Mihajloviæ
1939 Podlugovi
raw. Podlugovi prem. Sokolac 10 Nov.
92
107. Spasenija (Risto) Todoroviæ
1927 Draževiæi, Varaš
poginula Ilijaš 14 Novembar 92
108. Neðo (Milan) Ðukanoviæ
1948 Semizovac
poginuo Hotoc 23 Novembar 92

109. Milorad (Zdravko) Era
1972 Podgora
poginuo Mrakovo 28 Novembar 92
110. Dragan (Boško) Rakoviæ
1960 Visoko
pog. Grebske Šume, Trnovo 5 Dec. 92
111. Slobodan (Zdravko) Vanovac
1970 Visoko
poginuo Mlini 5 Novembar 92 
112. Velibor (Rajko) Vanovac
1969 Visoko
poginuo Mlini 5 Novembar 92 
113. Dalibor (Rajko) Vanovac
1974 Visoko
poginuo Mlini 5 Novembar 92 
114. Lazar (Novica) Radosavqeviæ
1969 Visoko
poginuo Mlini 5 Novembar92 
115. Mirko (Nikola) Radosavqeviæ
1970 Visoko
poginuo Milni 5 Novembar 92
116. Dejan (Božo) Topaloviæ
1972 Sarajevo
poginuo Salkanov Han 6 Nov. 92 
117. Miroslav (Rajko) Bilal
1953 Qubniæi
poginuo Qeševo 14 Novembar 92
118. Rajko (Miladin) Trifkoviæ
1958 Visoko
poginuo Kralupi 15 Novembar 92 
119. Žeqko (Ðorðe) Krkeqaš
1970 Kakaw
poginuo Qeševo 25 Novembar 92
120. Radenko (Savo) Rajak
1969 Zenica
poginuo Vogošæa 18 Decembar 92
121. Krsto (Jovan) Prigvar
1946 Bawer
poginuo Blažuj 20 Decembar 92
122. Mihajlo (Petar) Mirkoviæ
1970 Modriwe, Kakaw
poginuo Èekrèiæi 23  Decembar 92
123. Drago (Dragutin) Stevanoviæ
1966 Visoko
rawen, prem. Beograd 19 Decembar 92

124. Dobrica (Drago) Miriæ
1954 Visoko
rawen, prem. Sokolac 25 Decembar 92
125. Sreto (Radovan) Glišiæ
1970 Visoko
poginuo Bioèa 28 Decembar 92
126. Anðelko (Marko) Krsmanoviæ
1940 Biskupiæi
poginuo Bioèa 28 Decembar 92
127. Nenad (Savo) Šarenac
1954 Visoko
poginuo Bioèa 28 Decembar 92
128. Mirjana (Nenad) Dragièeviæ
1983 Sarajevo
poginula Bioèa 28 Decembar 92
129. Rade (Jovan) Buwevac
1946 Debela Meða
poginuo Bioèa 28 Decembar 92
130. Luka (Kosta) Todoroviæ
1926 Dobro, Visoko
poginuo Dobro, Visoko 3 Maj 92
131. Velemir (Qubo) Todoroviæ
1957 Dobro
poginuo Dobro 3 Maj 92
132. Todor (Neðo) Todoroviæ
1938 Dobro
poginuo Dobro 3 Maj 92
133. Srðan (Marko) Radiæ
1960 Sarajevo
poginuo 3 Maj 92
134. Ilija (Milenko) Gavriæ
1947 Vareš
poginuo Dobro 3 Maj 92
135. Radomir (Boško) Bukarac
1964 Visoko
poginuo Bawer, Visoko 3 Maj 92
136. Petar (Ilija) Bilal
1949 Qubniæi
poginuo Dobro 3 Maj 92
137. Tihomir (Rajko) Bujak
1965 Visoko
poginuo Dobro 3 Maj 92
138. Rado (Milan) Rosuqaš
1942 Misoèa
poginuo Dobro 3 Maj 92
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139. Reqa (Vaso) Rosuqaš
1943 Misoèa
poginuo Misoèa 9 Maj 92
140. Rosa (Lazar) Miæiæ
1907 Sredwe
poginula Sarajevo 17 Maj 92 
141. Krsto (Neðo) Zekiæ
1912 Okruglica
poginuo Podlugovi 7 Jun 92
142. Momèilo (Nikola) Moro
1946
poginuo Rajlovac 4 Jun 92
143. Sreto Paripoviæ
1963 Zenica
poginuo Bioèa 16 Jun 92
144. Ostoja (Ilija) Laziæ
1938 Vogošæa
poginuo Podlugovi  8 Jun 92
145. Dušan (Mirko) Bogdanoviæ
1954 Misoèa
poginuo Misoèa 24 Jun 92
146. Novak (Branko) Popiæ
1971 Muhašimoviæi
poginuo Ilijaš 24 Jun 92
147. Marko (Ðuro) Kopawa
1948 Stenerovci
poginuo Misoèa 26 Jun 92
148. Nebojša (Ranko) Popiæ
1961 poginuo
Kralupi 28 Jun 92
149. Gojko (Branko) Zec
1948 Balbegoviæi
poginuo 28 Jun 92
150. Aleksandar (Živojin) Ðurðeviæ
1949 Vareš
poginuo Qeševo 1 Jul 92
151. Janko (Ostoja) Stolica
1952 Visoko
poginuo Qeševo 1 Jul 92
152. Cano (Janko) Mojisiloviæ
1969 Visoko
poginuo Qubniæi 1 Jul 92
153. Rajo (Branko) Stojanoviæ
1953 Visoko
poginuo Qubniæi 1 Jul 92

154. Ratko (Ðuro) Bodiroga
1945 Mrakovo
poginuo Misoèa 11 Jul 92
155. Janko (Branko) Joksimoviæ
1923 Oèevqe
poginuo Mrakovo 11 Jul 92
156. Milo (Marko) Bogdanoviæ
1950 Misoèa
rawen, preminuo Pale 15 Avgust 92
157. Niko (Neðo) Paniæ
1938 Ilijaš
poginuo Ilijaš  25 Avgust 92
158. Vinko (Mihailo) Kašikoviæ
1941 Žerovaw
poginuo Kosa Qubniæi 24 Avgust 92
159. Siniša (Slavko) Subotiæ
1964 Breza
poginuo Kosa Qubniæi 25 Avgust 92
160. Slaðana (Živko) Subotiæ
1969 Breza
poginula Ilijaš 25 Avgust 92 
161. Sretko (Slavo) Samarxiæ
1950 Gorani, Visoko
poginuo Ilijaš 25 Avgust 92
162. Neðo (Božo) Kravqaèa
1949 Mrakovo
rawen, prem. Beograd 21 Avgust 92
163. Novo (Radomir) Božiæ
1953 Vogošæa
poginuo Sovrle 24 Avgust 92
164. Ðorðo (Vukan) Kravqaèa
1935 Mrakovo
poginuo Mrakovo 28 Avgust 92
165. Srðan (Radoslav) Kalas
1962 Breza
poginuo Misoèa 19 Jul 92
166. Miroslav (Mitar) Markoviæ
1957 Misoèa
poginuo Misoèa 19 Jul 92
167. Mladen (Mitar) Markoviæ
1961 Sarajevo
poginuo Misoèa 19 Jul 92
168. Jovan (Neðeqko) Nikoliæ
1949 Misoèa
poginuo Qubina 20 Jul 92

169. Lazar (Ilija) Mijiæ
1935 Vlaškovo
poginuo Kadariæi 31 Jul 92
170. Mirko (Neðo) Ostojiæ
1942 Oxak
poginuo Oxak 31 Jul 92
171. Borislav (Ðorðo) Balorda
1960 Oxak
poginuo Oxak 31 Jul 92
172. Dušan (Stojan) Naranèiæ
1943 Dowi Žabar, Orašje
poginuo Ilijaš 2 Avgust 92
173. Mitar (Manojlo) Jovaševiæ
1950 Gorwa Zimèa
poginuo 2 Avgust 92
174. Ðorðo (Bogdan) Pantiæ
1937 Slavin
poginuo Kostraèa 2 Avgust 92
175. Marica (Ðorðo) Markoviæ
1936 Vardište, Dabravine
rawena, prem. Beograd 31 Jul 92
176. Jadranka (Nenad) Samarxiæ
1976 Qubniæi
poginula Qubniæi 5 Avgust 92
177. Neðo (Nenad) Nikoliæ
1919 Misoèa
rawen, prem. Blažuj 5 Avgust 92
178. Branko (Ðorðo) Peroviæ
1965 Zimèa
poginuo Oxak 7 Avgust 92
179. Dragan (Novak) Krajšumoviæ
1970 Sarajevo
poginuo Sovrle 11 Avgust 92
180. Lazar (Milan) Damjanoviæ
1962 Vareš
rawen, prem. Sokolac 15 Avgust 92
181. Rava (Vaso) Bratiæ
1946 Slavine
pog. Ilijaš, Podlugovi 22 Avgust 92
182. Milka (Miloš) Ðurðeviæ
1934 Visoko
poginula Podlugovi 22 Avgust 92
183. Pavle (Ilija) Mitroviæ
1934 Balbegoviæi
rawen, prem. Blažuj 25 Avgust 92
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184. Maksim (Ðokan) Kubatlija
1947 Kralupi
rawen, prem. Sokolac 27 Avgust 92
185. Kosta (Maksim) Ðuriæ
1936 Podvinci
rawen, prem. Pale 5 Septembar 92
186. Srpko (Vladimir) Samarxiæ
1970 Visoko
poginuo Misoèa 10 Oktobar 92
187. Nikola (Aleksa) Ðokiæ
1955 Breza
poginuo Èekrèiæi 17 Oktobar 92
188. Aleksandar (Sekula) Lakiæ
1975 Sarajevo
poginuo Misoèa 25 Oktobasr 92
189. Milica (Ostoja) Duriæ
1955 Neboèaj
poginula Qeševo 20 Novembar 92
190. Samojko (Mile) Lukiæ
1931 Misoèa
poginuo Ilijaš 26 Novembar 92
191. Milojka (Danilo) Miæiæ
1935 Oxak
poginula Èekrèiæi 23 Novembar 92
192. Sreto (Nedeqko) Hrvaèeviæ
1945 G. Zimèa, Visoko
poginuo Qeševo 30 Novembar 92
193. Mitar (Boško) Vujiæ
1947 Vratnica
poginuo Qeševo 14 Decembar 92
194. Dragan (Slavko) Kuvaè
1967 Visoko
poginuo Žuè 14 Decembar 92
195. Dragan (Zdravko) Vujiæ
1955 Visoko
poginuo Podlugovi 15 Decembar 92 
196. Stanimir (Samojko) Jankoviæ
1968 Sršqenci
rawen, prem. Sokolac 15 Decembar  92
197. Dragiša (Velimir) Vukoviæ
1960 Sarajevo
poginuo Kostreè 17 Decembar 92
198. Pero (Juro) Karloviæ
1959 V. Bukovica, Derventa
poginuo Kostreè 17 Decembar  92

199. Jovan (Ðorðe) Joksimoviæ
1962 Breza
poginuo Oxak 17 Decembar 92
200. Vidoja (Aleksa) Radovanoviæ
1956 Kakaw
poginuo Bioèa 21 Decembar 92
201. Milutin (Miæo) Studiæ
1962 Sarajevo
poginuo Sovrle 24 Decembar 92
202. Borislav  (Milorad) Radišiæ
1963 Sarajevo
poginuo Vrbovik 25 Decembar 92
203. Todor (Vojislav) Jeftiæ
1948 Kadariæi
poginuo Kosa, Kadariæi 12 Okt. 92
204. Vojislav  (Danilo) Mojsiloviæ
1935 Qubiniæi
poginuo Qubiniæi 5 Januar 93
205. Milenko (Stojan) Trifkoviæ
1979 Sarajevo
poginuo 18 Januar 93
206. Anða (Mijo) Dragutinoviæ
1940 Sovrle
poginula Podlugovi 20 Januar 93
207. Tawa (Zdravko) Bodiroga
1979 Sarajevo
rawena, prem. Beograd 19 Januar 93
208. Živko (Milovan) Popiæ
1954 Visoko
poginuo Žuè 27 Januar 93
209. Vojislav  (Rajka) Kokoruš
1963 Visoko
poginuo Èekrèiæi 1 Februara 93
210. Živko (Savo) Laliæ
1946 Dolipoqe
poginuo Èekrèiæi 3 Februar 93
211. Finka (Rajko) Laliæ
1947 Bioèa
poginula Èekrèiæi 17 Februar 93
212. Damir (Novica) Ðuriæ
1969 Zimèa
rawen, prem. Beograd 30 Januar 93
213. Brano (Niko) Goranèiæ
1956 Žionici
poginuo Èekrèiæi 27 februara 93

214. Novak (Aæim) Spasojeviæ
1955 Mrakovo
poginuo Mrakovo 3 Mart 93
215. Srðan (Petar) Pavloviæ
1968 Visoko
poginuo Mrakovo 3 Marta 93 
216. Novica (Konstantina) Skopqak
1940 Èekrèiæi
poginuo Èekrèiæi 4 Marta 93
217. Miæo (Ilije) Damjanoviæ
1933 Èemerno
poginuo Qeševo 6 Mart 93
218. Nebojša (Borivoje) Dragutinoviæ
1965 Sarajevo
poginuo Mrakovo 10 Mart 93
219. Stanko (Luka) Zupur
1946 Qubniæi
poginuo Kralupi  5 Mart 93
220. Radomir (Mlaðen) Jovanoviæ

poginuo Kralupi 5 Mart 93
221. Bratislav (Milosav) Goluboviæ

poginuo Bawer 5 Mart 93 
222. Aleksandar (Savo) Mitroviæ
1971 Visoko
poginuo Bawer 5 Mart  93
223. Drago (Veseqko) Milanoviæ
1949 Kalotiæi
poginuo Bawer 5 Mart 93.
224. Sava (Panto) Pavloviæ
1941 Mrakovo
poginuo Ilijaš 12 mart 93.
225. Tihomir (Sekula) Markoviæ
1958 Vareš
poginuo Ilijaš 19 mart 93.
226. Mladen (Žarko) Nogiæ
1965 Visoko
poginuo Oxak 31 decembar 93.
227. Ranko (Miæo) Vukiæeviæ
1939 Èekrèiæi
poginuo Èekrèiæi 5 januar 93.
228. Radisav (Mihajlo) Balorda
1968 Sarajevo
poginuo Oxak 15. januar 93.
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229. Zoran (Dušan) Miriæ
1958 Visoko
poginuo Èekrèiæi 19. januar 93.
230. Veselin (Milan) Ðukiæ
1929 Žerovaw
poginuo Bawer 5 mart 93.
231. Danica (Lazar) Ðukiæ
1927 Reqevo
poginula Bawer 5. mart 93.
232. Petar (Andrija) Boškoviæ
1962 Visoko
poginuo Qeševo 6 mart 93.
233. Miroslav (Neðo) Marinkoviæ
1946 Vareš
poginuo Kralupi 16 mart 93.
234. Tomislav (Aæim) Šiqak
1936 Vareš
poginuo Misoèa 15 April 93
235. Qubomir (Kosta) Todoroviæ
1936 Kralupi
rawen, prem. Blažuj 10 Jun 93
236. Slavko (Vaso) Stojanoviæ
1961 Vareš
poginuo Žuè 1 Januar 93
237. Vaso (Mitar) Bunijevac
1954 Vareš
poginuo Semizovac 11 Januar 93
238. Milan (Bogoqub) Lukiæ
1950 Neboèaj
poginuo Nabošè 19 Januar 93
239. Miroslav (Cvijan) Mariæ
1941 Malešiæi
poginuo Nabošè 5 Februar 93
240. Lazar (Neðo) Damjanoviæ
1933 Okruglica
poginuo Ilijaš 15 Februar 93 
241. Veqo (Boško) Raševiæ
1957 Ilijaš
poginuo Nabošè 16 Februar 93
242. Dalibor (Neðeqko) Ðukiæ
1974 Sarajevo
poginuo Nabošè 16 Februar 93
243. Borivoje (Milan) Kneževiæ
1932 Gostiq, Travnik
poginuo Sarajevo 26 Februar 93
244. Petar (Strajo) Jevtiæ
1960 Kunosiæi
poginuo Èekrèiæi 5 Mart 93

245. Grujo (Miroslav) Andriæ
1966 Breza
poginuo Vogošæa 5 Mart 93
246. Snežana (Branko) Mijiæ
1977 Visoko
poginula Luka 5 Mart 93 
247. Ranka (Uroš) Paniæ-Lukiæeviæ
1944 Èekrèiæi
poginula Ilijaš 19 Mart 93 
248. Reqa (Boško) Pustivuk
1936 Gorwa Bioèa
poginuo Ratkovica 20 Mart 93
249. Zdravko (Nikola) Tuèiæ
1966 Ilijaš
poginuo Ilijaš 27 Mart 93
250. Bogdan (Gavrilo) Ateqeviæ
1929 Sarajevo
poginuo Vlaškovo 18 April 93
251. Ranko (Niko) Živkoviæ
1935 Èekrèiæi
poginuo Èekrèiæi 21 April 93
252. Siniša (Dušan) Balorda
1968 Sarajevo
poginuo Qeševo 22 April 93
253. Neðo (Simo) Trivuniæ
1956 Qeševo
poginuo Qeševo 22 April 93
254. Živana (Ranko) Rosuqaš
1955 Breza
poginula Ilijaš 24 April 93
255. Stojanka  (Jovica) Bodiroga
1936 Mrakovo
poginula Vogošæa  24 April 93
256. Strahiwa (Despot) Popiæ
1955 Visoko
poginuo Nabošè 26 April 93 
257. Nebojša (Miroslav) Špiriæ
1965 Semizovac
poginuo Nabošè 26 April 93
258. Qubomir (Milinko) Ðurèiæ
1953 Visoko
poginuo Nabošè 27 April 93
259. Zoran (Ivan) Pecirep
1965 Breza
poginuo Nabošè 27 April 93
260. Slobodan (Petar) Cvijanoviæ
1946 Èekrèiæi
poginuo Rajlovac 8 Jun 93

261. Dragomir (Radoqub) Vojnoviæ
1964 Visoko
rawen, prem. Zabrðe 16 Jun 93.
262. Radovan (Jovo) Vuèkoviæ
1965 Malešiæi
poginuo Glavica 3 Jul 93.
263. Dragiša (Veseqko) Markoviæ
1960 Malešiæi
poginuo Žuè 4 Jul 93.
264. Danilo (Reqa) Kubatlija
1956 Visoko
poginuo Qeševo 5 Jul 93
265. Mladenka (Ðuro) Radiæ
1961 Vareš
poginula Jahorina 9 Jul 93.
266. Radomir (Stanko) Perendija
1952 Sarajevo
rawen, prem. Beograd 10. Jul 93.
267. Žeqka (Marko) Milanoviæ
1971 Sarajevo
poginula Ilijaš 29 Jun 93.
268. Veqko (Vlado) Milanoviæ
1931 Visoko
rawen, prem. Pale 6 Avgust 93.
269. Mato (Jozo) Periæ
1936 Kamenica
poginuo Vogošæa 23 Avgust 93.
270. Mlaðen (Neðo) Popiæ
1934 Visoko
poginuo Ilijaš 16 Septembar 93.
271. Ðurað (Ðuraða) Bjeqac
1947 Drvar
poginuo Qeševo 21 Jun 93.
272. Mladen (Borislav) Ciganoviæ
1969 Visoko
poginuo Žuè 30 Jun 93.
273. Dušan (Mitar) Dabiæ
1939 Kralupi
poginuo Blažuj 2 Avgust 93.
274. Mladen (Pero) Andiæ
1950 Visoko
poginuo Kaqina 5 Nov. 93.
275. Tomislav (Risto) Koprivica
1956 Mihajloviæi
poginuo Brgule 8 Nov. 93.
276. Rajko (Makso) Ðurðiæ
1952 Podlugovi
poginuo Crna reka 10. Nov. 93.
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277. Rajko (Savo) Pavloviæ
1950 Mrakovo
poginuo Kostreèa 27. Novembar 93.
278. Drago (Petra) Iliæ
1962 Visoko
poginuo Èekrèiæi 22 Decembar 93.
279. Srðan (Nedeqka) Joksimoviæ
1963 Sarajevo
poginuo Krivojeviæi 28. Dec. 93.
280. Slaðan (Nikola) Okiq
1974 Vareš
poginuo Vis 23. Okt. 93.
281. Aleksandar (Rajko) Dabiæ
1972 Visoko
poginuo G. Bioèa. 29.Sept. 93.
282. Srðan (Ratko) Maunaga
1969 Sarajevo
poginuo Ravna 10 Nov. 93.
283. Zoran (Rajko) Jošilo
1969 Breza
poginuo Ravne 10 Nov. 93.
284. Srpko (Slobodan) Avlijaš
1953 Qubniæi
poginuo Crna Rijeka 25. Nov. 93.
285. Jovan (Sreto) Goluboviæ
1939 Qubniæi 
poginuo Crna Reka 25. Nov. 93.
286. Ðorðe (Jovo) Raškoviæ
1970. Kakaw
poginuo Crna Rijeka 9.11.1993.
287. Dragutin (Dušan) Vojinoviæ
1952. Visoko
poginuo Crna Rijeka
288. Dragutin (Boško) Vujiæ
1949. Vratnica
poginuo Bijombore 9.12.1993.
289. Veseqko (Veqko) Trifkoviæ
1970. Èemerno
poginuo Krivajeviæi 28.12.1993.
290. Mirko (Zarija) Bijeqanin
1949. Rogatica
poginuo Bokiæi, Nišiæi 22.11.1993.
291. Nikola (Jovo) Vujadinoviæ
1935. Visoko
poginuo Visoko 12.12.1993.
292. Zoran (Veseqko) Ostojiæ
1956. Visoko
poginuo Qeševo 28.01.1994.

293. Rajko (Ðorða) Bogdanoviæ
1937. Breza
poginuo Podlugovi 8.02.1994.
294. Dejan (Janka) Subotiæ
1974. Visoko
poginuo Han Pijesak 6.03.1994.
295. Radomir (Neðo) Mariæ
1938. Sovrle
poginuo Sovrle 10.03.1994.
296. Marinko (Borislav) Šurbat
1953. Qubniæi
poginuo Bawer 10.03.1994.
297. Slaviša (Sreten) Raševiæ
1969. Vareš
poginuo Neyariæi 23.04.1994.
298. Slaðana (Danilo) Milanoviæ
1980. Vareš
poginula Oyak 29.04.1994.
299. Vojislav  (Slobodan) Miriæ
1969. Visoko
poginuo Èekrèiæi 1.05.1994.
300. Dragana (Veqko) Joviæ
1959. Sarajevo
pog. (posled. raw.) Blažuj 10.06.1994.
301. Nikola (Mitar) Paniæ
1931. Podlugovi
poginuo Nišiæi 8.08.1994.
302. Tomo (Branko) Joksimoviæ
1932. Podlugovi
poginuo Nišiæi 8.08.1994.
303. Milenko (Milutin) Miæiæ
1975. Bratunac
poginuo Qeševo 8.08.1994.
304. Vitomir (Simo) Vukoviæ
1949. Visoko
poginuo Dolipoqe 8.08.1994.
305. Qubomir (Novica) Kokoruš
1963. Visoko
poginuo Kopaèi 8.08.1994.
306. Justina (Nikola) Ostojiæ
1912. Qeševo
poginula Qeševo 8.08.1994.
307. Ilija (Aleksa) Popoviæ
1928. Kadariæi
poginuo Kadariæi 9.08.1994.
308. Sekula Bilorda
1917. Oyak
pog. (posled. raw.) Blažuj 10.08.1994.

309. Pavle (Rade) Topaliæ
1947. Brgule
poginuo Ravne 15.08.1994.
310. Soka (Ostoja) Ðulum
1920. Slivno
poginula Mrakovo 29.08.1994.
311. Bogdan (Milenko) Goranèiæ
1964. Radowiæi, Vareš
poginuo Zubeta 4.09.1994.
312. Velibor (Borivoje) Kapetanoviæ
1972. Sarajevo
poginuo Kunosiæi 1.08.1994.
313. Sretko (Blagoje) Marinkoviæ
1969. Letivci
poginuo Kunosiæi 1.08.1994.
314. Branko (Jovo) Kokoruš
1934. Kopaèi
poginuo Kopaèi 8.08.1994.
315. Rade (Milinko) Miriæ
1956. Visoko
poginuo Kopaèi 8.08.1994.
316. Cvjetko (Pero) Cvijanoviæ
1951. Visoko
poginuo kawon Misoèe 10.09.1994.
317. Milorad (Komqen) Zupur
1927. Qubniæi
poginuo Podlugovi 12.09.1994.
318. Jovo (Ðorðe) Bogdanoviæ
1941. Breza
poginuo (posled. raw.) Qeševo
27.09.1994.
319. Dragan (Rastko) Marinkoviæ
1969. Vareš
poginuo Kunosiæi 1.08.1994.
320. Žeqko (Špiro) Stankoviæ
1972. Sarajevo
poginuo 28.09.1994.
321. Borislav (Neðo) Èoviæ
1978. Vidotina
poginuo Qubina 7. 10.1994.
322. Ratko (Nikola) Mihajlovski
1941. Kriva Palanka
poginuo Podlugovi 12.10.1994.
323. Qubiša (Ðorðe) Privor
1950. Visoko
poginuo N. Visoravan 14.10.1994.
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324. Vasilije (Mitar) Bakoviæ
1936. Visoko
poginuo Ilijaš 8.03.1994.
325. Boro (Nikola) Bosiqèiæ
1947. Lužnica, Visoko
preminuo (posled. raw.) Blažuj
2.03.1994.
326. Spomenko (Milorad) Ðekiæ
1970. Vitez, Travnik
poginuo Ajdanoviæi 21.04.1994.
327. Branimir (Pavle) Topaliæ
1971. Brgule, Vareš
poginuo Vogošæa 22.04.1994.
328. Miodrag (Milan) Pantiæ
1975. Sarajevo
poginuo Kalinovik 7.05.1994.
329. Strajko (Neðo) Okiq
1955. Toqenak
poginuo Blažuj 6.08.1994.
330. Milinko (Uroš) Lazareviæ
1946. Slavin, Vareš
poginuo Nasiæi, Breza 22.08.1994.
331. Stevan (Jovo) Maksimoviæ
1927. Neboèaj
poginuo Neboèaj 23.08.1994.
332. Žeqko (Sredoje) Grujiæ
1960. Ilijaš
poginuo Karleta 25.08.1994.
333. Savo (Todor) Dragiæ
1950. Ribariæi
poginuo Kralupi 26.08.1994.
334. Stojan (Rajko) Kovaèeviæ
1943. Foèa
poginuo Kopaèi 8.08.1994.
335. Nedeqko (Rade) aèiæ
1943. Popoviæi, Ilijaš
poginuo Kunosiæi 01.08.1994.
336. Mirko (Bogdan) Vujasin
1950. Crna Rijeka, Novi Grad
poginuo Zvezda, Ilijaš 14.07.1994.
337. Dragomir (Ðuro) Radosavqeviæ
1961. Breza
preminuo (posled. raw.) Beograd
15.07.1994.
338. Branislav (Vaso) Stojanoviæ
1974. Kokošiæi, Vareš
poginuo Toqenak 04.08.1994.

339. Drago (Blagoje) Ikoniæ
1953. Gorwa Bioèa
poginuo Kunosiæi 01.08.1994.
340. Gavro (Neðo) Stanišiæ
1931. Brgule, Vareš
preminuo (posled. raw.) Sarajevo
07.10.1994.
341. Pero (Filko?) Matiæ
1949. Nasiæi, Breza
poginuo Bukova Kosa, Ilijaš 16.10.1994.
342. Marinko (Mirko) Balorda
1953. Oyak
poginuo Mrakovo 23.10.1994.
343. Risto (Jovo) Tadiæ
1939. Vladojeviæi, Ilijaš
poginuo Slivno 05.11.1994.
344. Rajko (Bogdan) Nikoliæ
1949. Krè
poginuo Nišiæka visoravan 05.11.1994.
345. Savo (Vaso) Mariæ
1938. Sovrle
poginuo Sovrle 03.11.1994.
346. Aleksandar (Bogdan) Stanišiæ
1959. Vareš
poginuo Kunosiæi 02.08.1994.
347. Milan Todoroviæ
1938. Kralupi
poginuo Qubniæi 16.11.1994.
348. Mirjana (Radosav) Kravqaèa
1947. Neboèaj
preminula (posled. raw.) Blažuj
28.11.1994.
349. Nenad (Ratko) Dabiæ
1963. Visoko
poginuo Ilijaš 02.12.1994.
350. Sretko (Božo) Ješiæ
1972. Luka
poginuo Jahorina 05.01.1995.
351. Milenko (Neðo) Zekiæ
1942. Hayiæi, Ilijaš
poginuo Sredwe 16.06.1995.
352. Vidoje (Momèilo) Kuèkoviæ
1941. Podlugovi
poginuo Misoèa 17.06.1995.
353. Vojo (Dragutin) Kakuæa
1950. Bawer
poginuo Bawer 17.06.1995.

354. Dejan (Žarko) Lizdek
1975. Sarajevo
poginuo Bawer 17.06.1995.
355. Zoran (Todor) Triviæ
1972. Sarajevo
poginuo Nabošè 16.06.1995.
356. Nikola (Cvijan) Malentan
1952. Breza
poginuo Bogdanoviæi 15.06.1995.
357. Jovo (Nikola) Mirkoviæ
1945. Visoko
poginuo Radiæa Potok 16.06.1995.
358. Stanislav (Ranko) Ayiæ
1967. Sarajevo
poginuo Kralupska Kosa 17.06.1995.
359. Branislav (Nedeqko) Drinèiæ
1939. Sarajevo
poginuo Èekrèiæi 16.06.1995.
360. Drago (Radovan) Petroviæ
1956. Visoko
poginuo Misoèa 17.06.1995.
361. Dragan (Ilija) Nikoliæ
1951. Krè
poginuo Nabošè 21.06.1995.
362. Ozrislav (Simo) Yaliæ
1936. Bijeqina
poginuo Nabošè 22.06.1995.
363. Petko (Zdravko) Ðuriæ
1955. Vlaškovo
poginuo Kralupi 23.06.1995.
364. Branko (Mihailo) Kretija
1939. Visoko
preminuo (posled. raw.) Beograd
25.06.1995.
365. Petar (Dušan) Kajtazeviæ
1947. Kakaw
poginuo Ilijaš 01.07.1995.
366. Miodrag (Jovo) Nikoliæ
1957. Misoèa
poginuo Nabošè 30.06.1995.
367. Saša (Sreto) Zekiæ
1967. Sarajevo
poginuo Nabošè 30.06.1995.
368. Tomislav (Pero) Nikoliæ
1931. Misoèa
poginuo Èekrèiæi 02.07.1995.
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369. Goran (Boško) Antunoviæ
1960. Kralupi
poginuo Gradina, Nišiæi 05.07.1995.
370. Nevenka (Jovo) Vuèkoviæ
1956. Malešiæi
poginula Malešiæi 13.07.1995.
371. Žarko (Pero) Šain
1957. Kakaw
poginuo Nabošè 14.07.1995.
372. Milenko (Petar) Cvijanoviæ
1953. Èekrèiæi
preminuo (posled. raw.) Pale 14.07.1995.
373. Radomir (Danilo) Tešanoviæ
1962. Trnovo
poginuo Kostraèa, Mrakovo 14.07.1995.
374. Miroslav (Gojko) Skoèo
1963. Gorwa Bioèa
preminuo (posled. raw.) Beograd
18.07.1995.
375. Slavko (Svetislav) Ðuza
1965. Vareš
poginuo Èekrèiæi 20.04.1995.
376. Zlatomir (Bogoqub) Babiæ
1947. Zrewanin
poginuo Podlugovi 13.05.1995.
377. Radovan (Jakša) Glišiæ
1937. Èifluk
poginuo Èifluk 20.05.1995.
378. Ratko (Mladen) Novosel
1974. Visoko
poginuo Ilijaš 03.06.1995.
379. Ratko (Ostoja) Stosica
1940. Podlugovi
poginuo Podlugovi 15.06.1995.
380. Milenko (Neðo) Macanoviæ
1957. Kadariæi
poginuo Èekrèiæi 17.06.1995.
381. Vojislav (Radovan) Krstiæ
1950. Raštalice, Hayiæi
poginuo Vratuša 25.02.1995.
382. Dimitrije (Ilija) Bilal
1941. Qubniæi
poginuo Bawer 19.06.1995.
383. Goran (Radoslav) Eriæ
1976. Zenica
poginuo Bawer 17.06.1995.

384. Ranko (Cvjetko) Dragièeviæ
1944. Misoèa
poginuo Bawer 17.06.1995.
385. Grujo (Rajko) Avlijaš
1955. Bawer
poginuo Bawer 17.06.1995.
386. Vlajko (Jovan) Saviæ
1949. Žerovaw
poginuo Bawer 17.06.1995.
387. Radivoje (Jovo) Prtvar
1946. Bawer
poginuo Bawer 17.06.1995.
388. Neðo Zupur
1936. Qubniæi
poginuo Bawer 17.06.1995.
389. Omiq (Neðo) Zupur
1963. Visoko
poginuo Bawer 17.06.1995.
390. Ratko (Ðorðe) Mihajloviæ
1957. Vareš
poginuo Bawer 21.06.1995.
391. Zoran (Aæim) Kostiæ
1952. Gorani, Visoko
poginuo Bawer 21.06.1995.
392. Tihomir (Božo) Mojsiloviæ
1958. Visoko
preminuo (posled. raw.) Beograd
24.06.1995.
393. Dragan (Boško) Radiæ
1949. R. Potok
poginuo Vlajèiæi 24.06.1995.
394. Ogwen (Vojo) Popiæ
1975. Sarajevo
poginuo žepaèko ratište 26.06.1995.
395. Vojin (Nikola) Ristanoviæ
1926. Dolipoqe
preminuo (posled. raw.) Blažuj
30.06.1995.
396. Milenko (Dušan) Bilal
1962. Visoko
preminuo (posled. raw.) Beograd
04.07.1995.
397. Dobrica (Rasko) Quboja
1965. Visoko
poginuo Trnovsko ratište 05.07.1995.

398. Milenko (Zdravko) Mitroviæ
1961. Balibegoviæi
poginuo ratište “Uboište”
399. Bogdan (Marko) Stanišiæ
1934. Brgule
poginuo Podlugovi 13.07.1995.
400. Dobrila (Borivoje ) Stanišiæ
1936. Vareš
poginula Podlugovi 13.07.1995.
401. Branko (Milenko) Jankoviæ
1938. Goleš
poginuo Sovrle 13.07.1995.
402. Sretanka (Ðuro) Lakiæ
1934. Bioèa
poginula Podlugovi 14.07.1995.
403. Petar (Vladimir) Bilal
1940. Qubniæi
poginuo Bawer 21.07.1995.
404. Miloš (Novo) Cvijetiæ
1950. Ilijaš
poginuo Nišiæka visoravan 05.07.1995.
405. Branislav (Zdravko) Saviæ
1965. Sarajevo
prem. (posled. raw.) Ahen, Nemaèka
09.09.1995.
406. Neðeqko (Milan) Boškoviæ
1940. Ilijaš
poginuo Ilijaš 16.09.1995.
407. Živko (Borislav) Avramoviæ
1946. Glamoè
poginuo Èiflik 29.08.1995.
408. Radoja (Stojan) Eskiæ
1947. Buqetovina
poginuo Èekrèiæi 28.09.1995.
409. Milorad (Milinko) Burazar
1949. Meðuvoðe
poginuo Malešiæi 15.10.1995.
410. Vjekoslav (Jovan) Popiæ
1966. Visoko
poginuo Nabožiæ 15.06.1995.
411. Nikica (Milan) Paniæ
1949. Misoèa
poginuo Nabožiæ 15.06.1995.
412. Milivoje (Savo) Skopqak
1953. Visoko
preminuo (posled. raw.) Beograd
24.11.1995.



PO SLE
DE VE DE SET GO DI NA

- Znaš li ti da je ona baš u va ja tu? -
upi ta Æe bo šap æu æi.

- Ta ko mi je pre go vo ri la - od go vo ri
Stra hi wa.

- A Ži van i ku æa ni?
- Oni sva kad spa va ju u ku æi.
- De, zov ni je!... Br zo!... - ša nu Æe bo,

pa se sklo ni za va jat.
Stra hi wa se po la ko pri kra de do na

vra ta va jat ska, za klo ni se ma lo iz ne kog
pra znog bu re ta što be še tu, pa zov nu ti -
ho:

- Ra doj ka! Ra doj ka!
Ne oda zi va se.
Stra hi wa oslu šnu. Ni šta se ne èu je.

On po æu ta ma lo, pa opet zov nu:
- Ra doj ka! Ra doj ka!
- Ko je? - èu se iz nu tra sa nan žen ski

glas.
- Ja!... Stra hi wa! Izi ði de èa som! - od -

go vo ri Stra hi wa br zo, pa pri ne se uvo uz
vra ta.

Unu tra se èu šu ška we, pa tih hod, pa
se po la ko otvo ri še vra ta i izi ðe Ra doj-
ka sa svim ob u èe na i obu ve na.

- Ot kud ti u ovo do ba? - upi ta šap æu æi
Stra hi wi.

- Pa do ðoh!... - po èe Stra hi wa, pa tek
do da de: - Nu to de! kad se ti pre ob u èe i
obu!

- Ne pi taj, moj Stra hi wa! - od go vo ri
Ra doj ka još ti še. - Ta ta mi ne da ži ve-
ti!... Ušla sam u ovaj pu sti va jat. Ova ko
ob u èe na, kao što me vi diš, pa la sam na
kre vet, pa pla ka la, pla ka la - mi šqah,
oèi æu is ka pa ti. Ta ko me sa vla da san, te
za spah. Utom ti zov nu...

- A on te jed na ko ki wi zbog me ne, a?
- Va la, Stra hi wa, do šlo mi je da sko -

èim u vo du ili da za žmu rim, pa da be žim
i ja kud... Vi še se ne mo že du ra ti.

- Pa haj de, Ra doj ka, mi baš i do ðo-
smo...

- Ta šta èi ni te va zdan! - ša nu Æe bo,
što se utom be še pri krao do wih.

- Ko je to? - uèi ni Ra doj ka i stuk nu ma-
lo na trag.

- Ne boj se! - ve li joj Stra hi wa. - Naš
po zna nik iz Za rož ja. Haj de, Ra doj ka!

- Bo lan, Stra hi wa... ka ko æu?... - po èe
se ona kao us te za ti.

- Le po! Haj de s na ma! - ša nu Æe bo br -
zo. - S qud ma do brim, po šte nim... Haj de,
haj de!... Br zo! Da nas ne opa ze...

Ra doj ka za u sti opet da rek ne ne što;
ali Stra hi wa i Æe bo na va li še: “Haj de,
haj de!” te ona, go to vo i ne zna ju æi ka ko,
izi ðe iz va ja ta i po hi ta s wi ma.

U hit wi i za bu ni za ka èi Ra doj ka, na
pa kost, ono bu re, te se oti šte ni za stra -
nu, tut we æi i uda ra ju æi ða o dr vo ða o ka-
men.

- Ih, šta uèi ni, bo lan! - re èe Æe bo. -
Iz bu di èe qad!... Be ži, be ži!

I svi tro je po be go še, što igda mo gu,
na vrat ni ce...

Dok, ni šta ti bog ne da de, iz le te Ži -
van pred ku æu, pa pod vik nu:

- Lo po vi! Pu šku amo! Ne daj!
Za wim is pa do še još dvo ji ca iz ku æe.

Gru nu jed na pu ška.
Za ro ža ni na go še be ža ti bez du še,

sa mo da iz mak nu iz se la i da se do ko pa ju
èi sti ne. Pro ju ri še veæ po red Zma jev ca,
i ta man da se pri me go re uza stra nu po-
šav Go lo me br du, dok ti uèe sta še pu ške
po Ov èi ni i di že se vi ka od ku æe do ku -
æe: “Haj, ne daj! Ote še kme tu de voj ku!...”
Za ro ža ni sa mo gra be na vi še. Vi ka i pu -
ške, re kao bi, sve za wi ma.

Kad iz bi še na Go lo br do, za sta do še.
Svi je dva di šu ko li ko su se za du va li. Ra-
doj ka se pri bi la uz Stra hi wu, pa sva dr -
šæe, a ne ume ni re èi da rek ne. Pu ške i
vi ka ozdo sve bli že.

- Haj de mo, qu di! - re æi æe èi èa Mir ko.
- Eto ono ga s po te rom, mo že osa ka ti ti
ko ga!

- Va la, ne be žah mu vi še - re èe Pur ko
za du van - pa ma kar krv le gla!

- Va la, ni ja! - pri hva ti Æe bo.
- A sta ni te, lo po vi! - èu se ozdo glas

Ži va nov.
- Eno ih, Ži va ne! Udri! - èu se dru gi

ne ko i gru nu pu ška.

- Stra hi wa, sklo ni de to èe qa de amo
za bu kvu! - re èe èi èa Mir ko. - Oni se lu -
da ci ne ša le!

- Hva taj te i vi bu si ju! - re èe Pur ko i
osta li ma.

I svi str èa še za pu ško met na ni že,
pa za pa do še - ko za bu kvu, ko za ka men.

Utom iz bi Ži van s qud ma na br do, pa
pod vik nu:

- Amo de, lo po vi, da vi di te ko je Ži-
van!

- Od mi èi, mo re! - pro de ra se Æe bo iza
bu kve. - Sad æe krv le æi!

- A ti li si, Æe bo! - pod vik nu Ži van,
pa po te že iz pu ške na onaj glas.

- Zar ta ko? - drek nu Æe bo, pa opa li
pi štoq.

- U ve tar udri te, qu di! - vi èe kmet
Pur ko dru ži ni - da ne osa ka ti mo ko ga!

- Zar si i ti tu, kme te? - vik nu Ži van,
jer èu Pur kov glas. - A sta ni de, mo re! - pa
skre sa na onaj glas.

- Na na ku ma i sve tog Jo va na! - uèi ni
Pur ko, pa i ne ho ti ce opa li pi štoq.

Osu še se pu ške i s jed ne i s dru ge
stra ne. Di go še vi ku i jed ni i dru gi. Sa -
mo se èu je:

- Drž’ se, Pur ko!
- Ha, pas li je dan!
- Ova mo, qu di, iz gi bo smo!
- Ne daj te, krv le že!
- Sta ni de, Ži va ne!
- Uh, po ga ni Æe bo!
- Uje de me pas, ja!
- Na pe škir, za vij!
- Ni je ni šta.
- Ogre bao ga trn!
- Kur šum, mo re!
- Ta trn!... Ka kav kur šum!
Utom se di že gra ja do le u Za rož ju:

“Haj, qu di!... Po te ci te!... Po gi be nam
kmet!... Ne daj!” Pu ške uèe sta še ozdo iz
se la; gra ja i vi ka sve bli že.

- Bež’te, qu di, iz gi nu æe mo! - vik nu
ne ko od dru ži ne Ži va no ve.

I dok bi èo vek okom tre nuo, na br du
go re osta de sam Ži van. Osta vi še ga we -
go vi. On za sta de ma lo, pa do vik nu:

- A ne ka te, ku me, ne ka! Na æi æu ja te be
i su tra!

To re èe pa ne sta de i we ga.
Za ro ža ni br že opu èi še na ni že u se -

lo. Sre to še se sa svo ji ma. I oni go sti od
Pur ko ve ku æe i go to vo sav na rod be še se
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kre nuo da se na ðe u ne vo qi svom kme tu i
svo jim qud ma.

Kad ih tu vi deš zdra ve i èi ta ve, di že
se vi ka, gra ja, ve se qe. Sa mo se èu je:
“Alal vam ve ra!... Ta ko mu i tre ba!...
Baš ste ju na ci!”

I sva ta ga la ma ode pra vo Pur ko voj
ku æi. Sad tek po èe ve se qe i pi jan ka, kao
na pra voj svad bi.

Sun ce dav no gra nu lo i veæ osko èi lo s
dva-tri ko pqa. Za ro ža ni, kao qu di, po -
dre ma li ma lo, pa po u sta ja li i na sta vi li
opet raz go vor, ve se qe i pi jan ku. Ne de qa
je, ne èe ka ih ni ka kav po sao.

Kmet Pur ko, èi èa Mir ko i još ne ki
oda bra ni ji qu di veæ se be hu do go vo ri li
da odu sa Stra hi wom i Ra doj kom do po pa -
nek ih ven èa. Ku mo va æe Pur ko, jer veæ
io na ko pa da Ra doj ci kum; sta ri svat èi èa
Mir ko, a de ver Sr dan, kao po najm la ði,
me ðu wi ma.

Ta man se oni ta ko do go vo ri še, dok
zov nu ne ko ozgo s Go log br da:

- O, Pur ko!
- Ko to zo ve? - upi ta Pur ko i po gle da

ona mo.
- Ži van, bo ga mi! - re èe Sr dan.
- A eno i ne kih qu di s wim! - do da de

Stra hi wa.
- O, Pur ko! - zov nu Ži van još ja èe

ozgo.
- Oj, mo re, oj! - oda zva se Pur ko.
- Izi ði de,  ma lo ’va mo, izi ði!
Pur ko izi ðe ona mo do vrat ni ca. Svi

se uæu ta še da èu ju šta æe bi ti.
- Što zo veš, mo re, što? - vik nu Pur -

ko Ži va nu.
- Mo re, vra ti mi de te... bi æe be la ja! -

vik nu Ži van.
- Oka ni se æo ra va po sla! - od go vo ri

Pur ko. - Odi da uèi ni mo ve se qe kao qu -
di!

- Aja! Ne ma od to ga ni šta dok sam ja
živ!

- A ti idi ot kud si i do šao!
- Mo re, vra ti mi de te dok ni sam do veo

na rod, pa æe bi ti èu da!... Svi ma æu vam
su di ti.

- Su di ti u svom se lu, ov de jok! Ov de
mi su di mo!... Odo smo mi po pu, ne ka ih
ven èa!

- Ne vre di to ven èa we, mo re iè!
- A što, mo re, što? Zar naš pop ne

va qa?

- Vaš je pop lud!
- Mo re, hej! Ne gr di nam po pa!
- Lud vam je pop, lud! Ide te ko pa vam -

pi re!
- E, baš da vi di mo je li lud!... - vik nu

Pur ko, pa se okre te svo jim qu di ma: - Haj-
de mo, bra æo, na šem po pu. Ne ka ga nek zi -
ja ko li ko ho æe, haj de mo mi od mah po pu!...

- Ama, mo že do æi se lo na nas, ka kav je!
- re èe Sr dan.

- Ka ko se lo, Sr da ne, bog s to bom! - re -
èe Mir ko. - Ne ma od to ga ni šta.

- Pa ne ka dig ne! - pri hva ti Æe bo. - Bo-
ji mo se mi wih!

Ži van još jed na ko vi še ozgo s br da,
pre ti, psu je.

Za ro ža ni baš ni u uvo! Di go še se le -
po sa Stra hi wom i Ra doj kom, te odi sta
odo še po pu na ven èa we...

I opet je ve se qe kod ku æe Pur ko ve.
Sle glo se sve Za rož je na svad bu. Tu ti se
pe va, igra, pi je, me æu pu ške. Pod ne veæ
uve li ko pre va li lo. Kad opet ne ko zov nu
ozgo s Go log br da:

- O, Pur ko!... O, Pur ko!
- Ko vi èe mo re, ej! - oda zva se Pur ko i

pri ðe ma lo na pred.
- Ja, mo re, ja!
- Nu to de! Ono je èi èa Sre do je!
- Šta li æe? - upi ta Æe bo, i svi se uti-

ša še da èu ju.
- Je li tu Pur ko? - vik nu opet èi èa

Sre do je ozgo.
- Jest, mo re, jest! - od go vo ri Pur ko.

- Upi taj de ga je li ve ra da ne æe bi ti
kav ge?

- Aha, bo je se! - re èe èi èa Mir ko.
- Ima ju i ko ga! - do da de Æe bo.
- Ako ne æe, mo re... - vi èe èi èa Sre do je

- da mu do ðe mo ko pri ja te qi!
- A je li tvr da ve ra, mo re, je li? - upi -

ta ga Pur ko.
- Jest, mo re, jest! - ote že èi èa Sre do-

je.
- Pa ka ži Ži va nu nek do ðe! - vik nu

Pur ko. - Vra ta su mu otvo re na!
- Šta ve liš? - upi ta èi èa ozgo.
- Do ði te, bra æo, slo bod no! - do vik nu

mu Pur ko što igda mo že.
Èi èa Sre do je mah nu ru kom ona mo za

br do. Ma lo po sto ja, a po mo li se od o nud
Ži van i s wim de se tak qu di. Svi se upu -
ti še u Za rož je. Za ro ža ni im izi ðo še
po da le ko na su sret.

- Do bro nam do šli.
- Sreæ no ve se qe.
- Ta mi smo svo ji!
- Ka ko si, Æe bo?
- Do bro do šao, ku me!...
Di že se ve se la gra ja með wi ma.
Za pra šta še pu ške od šen lu ka.

Ižqu bi še se tu svi kao pri ja te qi i do -
bri su se di, pa odo še pred ku æu Pur ko vu.

Ži van se još ma lo mr go dio, pa naj po-
sle ne ma de se kud - ne go se le po iz mi ri i
sa Stra hi wom, i s Ra doj kom, i sa svi ma...

Sad tek po èe ve se qe, ka kvo se, vaq da
ni kad, ni je za pam ti lo. Tri da na sa mo se
je lo i pi lo, pe va lo i igra lo... Kad se veæ
svak na do vo qi, re ko še ne ki da va qa iæi
ku æi.

Ži van i Pur ko uma lo se ne za va di še
oko Stra hi we. Pur ko ga usta vqa da osta-
ne u Za rož ju, pri ma ga u ku æu i u za dru gu.
Ži van ne da - veæ ga zo ve u Ov èi nu, i on
ga pri ma u ku æu i u za dru gu. Na po slet ku,
Stra hi wa za hva li i Pur ku i Ži va nu, pa
re èe da naj vo li iæi u svo ju ku æi cu, jer je,
ve li, svo ja ku æi ca - svo ja slo bo di ca...

I ta ko se Ov èin ci kre to še ku æi s
mla do že wom i ne ve stom. Za ro ža ni ih
is pra ti še èak go re do na Go lo br do. Tu
se le po ižqu bi še i ras ta še kao pri ja-
te qi. Ov èin ci odo še u Ov èi nu, pe va ju-
æi i pu ške me æu æi, a Za ro ža ni se vra ti-
še u Za rož je - i oni pe va ju æi i pu ške
me æu æi.

Milovan Glišiæ
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KA KO SE ÈO VEK SPA SA VA?

Pro ro ci, apo sto li i sve ti Oci su za -
pi sa li u sve tim kwi ga ma o sna zi ko ju
ima po ka ja we i ka ko mo že èo vek da se
spa se ka da se istin ski po ka je. Sve za po-
ve sti ko je se na la ze u sve šte nim tek so-
tiv ma, ima ju za ciq da po mog nu èo ve ku da
se oslo bo di svo jih stra sti i uðe na put
spa se wa.

Na še spa se we je ve li ka stvar. Ve æa
od svih dru gih. Šta nam ko ri ste, re kao
je Go spod, sva bla ga ovo ga sve ta a iz gu bi-
mo li du šu? Du ša na ša je vred ni ja od
èi ta vog sve ta. Za to tre ba da ima mo u sr -
cu svom strah Bo ži ji i da pro vo di mo
ovaj ži vot mu dro i pa žqi vo.

Pa žwa u sve mu, na ro èi to pre ma te le-
snim stra sti ma, ko je iz je da ju na šu du šu.
Bog je ra zo rio So dom jer su qu di bi li sa -
mo “te la” i u wi ma ni je bi lo ni šta du hov-
no. Bi li su is pu we ni du hov nom ne èi sto-
tom i za to se Bog okre nuo od wih. Za blud
sa mo jed nog èo ve ka, usmr æe no je sa mo za je -
dan sat dva de set pet hi qa da Izra i qa ca.
Iz kog raz lo ga ot pa de i yinov ski Sam son,
ko ji je od maj èi ne utro be bio po sve æen Bo -
gu? Is pr qao je te lo svo je blu dom i pre dao
udo ve svo je gre hu. I prem da je uèi nio to-
li ko ve li ka i stra šna de la, pao je jer be -
še upe can gre hom. Po sle to ga, na pu stio ga 
je Bog, uhva ti še ga i ve za nog pre da do še
ne pri ja te qi ma. Isto se de si lo pro ro ku i
ca ru Da vi du, iz ko je ga je pro si jao Hri-
stos. Neo pre zan za je dan tre nu tak, bi ulo -
vqen le po tom jed ne že ne i pa de u stra šan
greh pre qu be. Za to ga je Bog ka znio. Me-
ðu tim, Da vid se po ka jao sa su za ma za svoj
stra šni greh i Bog mu je opro stio.

Iz sve ga ovo ga tre ba da shva tiš da
Bog ne èi ni iz u ze tak i ka žwa va sve, bez
ob zi ra da li su oni pro ro ci, sve šte ni-
ci, su di je, ca re vi ili dru gi osve æe ni qu-
di, od re ðe ni da ot kri ju ime We go vo qu -
di ma. Bog se ne sve ti, ne go ka žwa va na
vas pit ni na èin, ta ko da èo vek uvi di svo -
ju gre šku, da do ðe se bi, da se pro bu di iz
gre ha i za tra ži mi lost We go vu. Iz sve ga
ovog mo žeš za kqu èi ti da i sve ti te qe
ka žwa va Bog ka da pre stu pe We go ve za-
po ve sti. Pro rok Je ze kiq pi še, da Bog
ne ra èu na ni na sta re ni na mla de, da bi

po ka zao da su istin ski i We go vi sa mo
oni ko ji ima ju u se bi bo žan ski strah i
ži ve po bo žno, u skla du sa vo qom We go-
vom. Za Bo ga, sve ti su oni ko ji dr že za -
po ve sti We go ve i ima ju èi stu sa vest.
One ko ji pre zi ru za po ve sti Bo ži je, wih
pre zi re i sam Bog, od vra æa se od wih i
od u zi ma svo ju bla go dat od wih.

Za što je ka znio Val ta za ra? Za to što 
se usu dio da pre zre one po sve æe ne stva ri
ko je je opqaè kao iz Je ru sa li ma i da ih
upo tre bi sa svo jim na lo žni ci ma. Ta ko i
oni ko ji po sve te svo je udo ve Bo gu a ka-
sni je se usu de da ih ko ri ste za gre šna de-
la, bi va ju stro go ka žwe ni od Bo ga.

Ne pre zi ri mo da kle, bo žan ske re èi i
pret we ko je se na la ze u Sve tom Pi smu.
Ne gne vi mo Bo ga ne u me snim de li ma i be-
za ko wi ma na šim. Ne pr qaj mo te lo svo je
ko je je hram Bo ži ji, kao što re èe apo-
stol Pa vle.

Da bi se spa si li, tre ba da omr zne mo
stva ri ovo ga sve ta, to jest greh i ma te ri-
jal na do bra. Do kle god smo ve za ni za
wih, ne ma mo na de za spa se we, jer Bog od -
la zi od nas, a bez We ga ne mo že mo èi ni-
ti ni šta.

Za spa se we nam mno go po ma že raz mi-
šqa we o smr ti. Oci su ovo na zva li “se -
æa we na smrt”. Ka da raz mi šqa mo da æe -
mo jed nog da na si gur no na pu sti ti ovaj
ži vot, pri pre mi æe mo se za taj tre nu tak
ka da æe mo od go va ra ti Su di ji.

Ve nac po be de da je Hri stos sa mo oni-
ma ko ji su iznad svih sve tov nih stva ri
sta vi li svo je spa se we i bo re se za we ga.
Ako slu èaj no èo vek bu de po be ðen od ða -
vo la i pad ne, ne tre ba da oèa ja va, ne go
po no vo da usta ne i da se po no vo bo ri do
ko naè ne po be de.

Ni ka da ne mi sli da æeš ži ve ti mno go
go di na, jer to ne za vi si od te be, ne go od
Pro mi sla Bo ži jeg. Sa mo Onaj, ko ji od re-
ðu je vre me na i le ta, zna ka da je ko ri sno za
du šu na šu da na pu sti mo ovaj ži vot. Ne
tra ži pro la zna bla ga, jer ona ne sta ju i
gu be se kao dim. Ciq tvoj ne ka bu de sa mo
spa se we du še tvo je i ni šta dru go.

Za to ne bu di rob gre hu. Raz mi šqa we
tvo je ne ka bu de stal no o bu du æem bla-

žen stvu, i mo li Bo ga da te uèi ni na sled-
ni kom isto ga.

Pa zi da svo ju mla dost pro ve deš u vr -
li na ma, da bi imao bla že nu sta rost.
Još, pri pa zi da du šom tvo jom ne ovla da
že qa za bo gat stvom, jer ona uda qu je od
Bo ga. Za te be, bo gat stvo ne ka je - vr li na.
Po ru ši qu bav svo ju pre ma sve tu, kao
što pla ha i že sti ka ki ša lo mi dr ve æe.

Oni ma ko ji su èi ni li ne prav du, ka da
se smi re i is po ve de svo ju gre šku, su di je
su snis ho dqi vi a oni ko ji se ne ka ju, do -
bi ja ju ve æu ka znu. Ta ko i ti ka da is po ve-
daš gre he svo je i za tra žiš mi lost Bo-
ži ju, On æe ti po mo æi a ka da si upo ran u
se be qu bqu, stro go æe te ka zni ti. Ka da
Bog do pu sti, i do ðu ne vo qe i bri ge, ne
bu di mo zlo voq ni, ne go sa smi re wem is -
po ve di mo da smo do stoj ni ka zne.

Ako se ne smi ri mo i ne ose ti mo svo ju
bo lest, Bog æe nas na pu sti ti a ta da æe
ne vo qe, bri ge i is ku še wa bi ti još te-
ži, jer ne æe mo ima ti Bo ga za po moæ ni ka
u uzi ma wu na šeg bre me na.

Ne mo gu æe je da se is pra vi mo i spa se-
mo ako se te lo ne na mu èi. Još tre ba da
žu ri mo èe sto na Taj nu is po ve sti, da bi
se oèi sti la du ša na ša.

Ka da ne ko ho æe da pri ne se ne što na
po klon ca ru ze maq skom, ide kwe mu ve se-
la li ca. A ka da pri stu pa Ne be skom Ca ru
da mu za tra ži ne što, tre ba da se mo li sa
su za ma u oèi ma.

Kao ov ca, ka da ode iz to ra i lu ta ta-
mo-amo, po sto ji opa snost da upad ne u vuè-
ju ja zbi nu, ta ko i onaj ko ji na pu šta tor
Hri stov, po sto ji opa snost da pad ne u
zam ke ða vo qe.

Kao èo vek ko ji na se bi ima sku po ce ni
bi ser, bo ji se da ga ne po kra du raz boj ni-
ci, ta ko i onaj ko ji ho di pu tem du hov nog
pod vi ga tre ba da èu va sa mno go pa žwe
bi ser vr li na Hri sto vih.

Kao što èo vek u da ni ma ža lo sti pi je
mno go vi na i opi ja ju æi se za bo ra vqa svoj
bol, ta ko i onaj ko ji se opi je qu ba vqu
pre ma Bo gu, za bo ra vqa sve pri jat no sti
sve ta i raz mi šqa sa mo o Bo gu i spa se wu
du še.
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KA KAV TRE BA DA BU DE PUT HRI ŠÆAN SKE OMLA DI NE

“Ja sam put, isti na i ži vot...”

Tra že æi iz vo re za na pa ja we du še
ma lo ga èo ve ka, na ša Cr kva pra vil-
no je po šla pu tem qu ba vi pre ma do -
mo vi ni, kao neo p hod nom vas pit nom
ci qu. Ovo je, i te ka ko, po treb no za
vas pi ta we omla di ne, jer je ona bi la
su vi še za tro va na in ter na ci o nal-
nim uto pi ja ma i pa ro la ma i bes kraj-
no se uda qi la od svo jih ne po sred nih
za da ta ka i ve kov nih ide a la svo ga na -
ro da.

Upo re do sa li ni jom po vrat ka na
zdra vo na ci o nal no i re li gij sko pod-
ne bqe sve srd no se za stu pa pra vac
vas pi ta wa na še omla di ne ide a li ma
ra da, po šte wa i mar qi vo sti. Ovo je
u pot pu noj harm o ni ji sa naj po zi tiv-
ni jim cr ta ma na še ga na ro da. Du go se 
lu ta lo yun glom ta ko zva ne sa vre me-
no sti. I ako sa za ka šwe wem - na i-
šlo se na pra vi put.

Po treb no je, da se u de te tu još od
naj ra ni jeg uz ra sta form i ra ži vi
hram Du ha Sve to ga. A to æe bi ti sa -
mo ta da, ka da se de te ne žno i smer no
pri ve de Hri stu. Vas pi ta wem i si-
ste mat skim obra zo va wem ono tre ba
da se upo zna sa Hri sto vim za po ve-
sti ma, da upo zna duh hri šæan stva.
Sve Hri sto ve za po ve sti na dah nu te
su liè nim pri me rom Ono ga Ko ji iz -
nad sve ga vo li de cu, te je i pri rod no,
da æe Go spod Isus od de ce uvek stva -
ra ti bo go li ke li ko ve, ko ji æe ži vot
uèi ni ti le pim i dra go ce nim pod vi-
gom u sla vu Tvor ca i za do bro èo ve-
èan stva.

Moæ ni na ro di i ve li ke dr ža ve za
svo ju sna gu i ko lo sal ni pro cvat i na-
pre dak du gu ju re li gi o zno-mo ral nom
vas pi ta wu mla dih na ra šta ja, ko ji

ra stu i cve ta ju, pro da va ju de la po ko-
le wa ko ja od la ze i pri hva ta ju wi ho-
ve bri ge i za dat ke, idu æi no vim stre-
mqe wi ma i no vim uspe si ma uz po moæ
Bož ju.

Glav na du žnost sva ko ga na ro da
ko ji že li da ži vi i na pre du je je ste
sta ra we za re li gi o zno-mo ral no vas -

pi ta we svo je omla di ne. On mo ra uèi-
ni ti sve, da omla di na upo zna i za vo-
li Go spo da Isu sa Hri sta, da Ga usvo -
ji, da Mu slu ži svom du šom svo jom i
is pu wu je sve za po ve sti We go ve. Slu -
že we Hri stu je slu žba èo ve ku i èo -
veè no sti, slu žba ve li koj Bož joj
pre mu dro sti i qu ba vi na ko ji ma po -
èi va ju dru štvo, na rod, va se qe na.

Pra znik na še hri šæan ske mla de-
ži ima ve žan za da tak, da de èi ju du-
šu pri bli ži we nom iz vo ru - Bo gu.
Na ša ze mqa ose æa va pi ju æu neo p hod-
nost za vi šim i hri šæan skim ne po-
ko le bi vim ka rak te ri ma, ko ji æe po
pri me ri ma bo žan ske žr tve sa Gol-

go te usvo ji ti za vet Ono ga, Ko ji s
pra vom, vla šæu i si lom ka že o Se-
bi: “Ja sam put, isti na i ži vot”.

I kad sve tlost sla ve, ko ja do la zi
sa bo žan skog ore o la Gol got skog kr -
sta, do pre u èi ste i ne vi ne de èi je du -
še, bi æe mo pot pu no mir ni za bu duæ-
nost ro da na šeg i ze mqe na še, jer æe

ta da ve li ke i sve te
du še, za gre va ne,
ru ko vo ðe ne i odu-
še vqe ne od is kre-
ne i ži ve re li gi o-
zne ve re u Go spo da
Isu sa Hri sta, Ko-
ji nas to plo vo li,
slu ži ti hra mu cr-
kve i ota ybi ni, uz -
di žu æi duh na rod-
ni Bo gu i èo ve ku,
stva ra laè kom ži-
vo tu, sa vr šen stvu
i be smrt no sti.

Pri bli žu ju æi
omla di nu Go spo du
Isu su uèi ni æe mo,
da naš na rod ra-

zum no i ve se lo po ne se bla go dat ni
ogaw spa so no sne Gol go te i po dig ne
ja ke i neo bo ri ve te me qe bu duæ no sti,
ko ja æe sve vi še bli sta ti iz da na u
dan i iæi iz sla ve u sla vu za do bro i
ve li èi nu Cr kve, na ro da i otaybi ne.

Ve li ki zna èaj, va žnost i mu drost
skri ve ni su u re èi ma Bo go èo ve ka.
“Pu sti te de cu k me ni i ne bra ni te
im, jer je ta ko vih car stvo ne be sko”.
Ne ka bi na ši mla di na ra šta ji po-
šli sto pa ma sve te ple ja de onih ko ji
sa go re še u slu žbi Bo gu i na ro du.

Amin.
O.M.
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PRIKAZ KWIGE

TUMAÈEWE POSLANICA 
JEVREJIMA SVETOG
APOSTOLA PAVLA

Stih 12:

Jer vi ko ji bi po go di na ma tre ba lo da ste
uèi te qi, opet tre ba da se uèi te po èet nim
osno va ma ri je èi Bož jih; i ta kvi po sta do ste
da vam tre ba mli je ko, a ne ja ka hra na.

Ia ko su èi ta o ci veæ du že vre me na hri-
šæa ni i du go bi li po u èa va ni u hri šæan skim
isti na ma, mo gli bi veæ i tre ba lo bi da bu du
uèi te qi dru gi ma. Ipak, oni ni su na pre do va-
li mno go, ne go, šta vi še, na za do va li su. Sa da
bi bi lo po treb no da ih ko god opet po u èi u po-
èet nim osno va ma, u po èet nim i osnov nim
isti na ma hri šæan ske na u ke. Po sta li su ta-
kvi da im tre ba po no vo da va ti mle ko, a ne tvr-
du hra nu. Svo jim na za do va wem u ve ri po sta li
su kao ma lo dob na de ca, ko ji ma još tre ba mle -
ka, a ne tvr da, ja èa je la. Isti ne su za na šu du -
šu ono što je je lo i pi æe za na še te lo. Sva ko
pra vo po u èa va we, sva ko sa op šta va we hri-

šæan skih isti na je ste hra we we du še; da kle,
sva ko pri ma we i shva ta we isti ne je ste du hov-
na hra na. Kao kod te le sne hra ne, ta ko i kod
du hov ne, tre ba raz li ko va ti hra nu za de cu od
one za od ra sle. Sto ga je ra zu mqi vo što Apo -
stol Pa vle na zi va mle kom pr ve ele men te hri-
šæan skog uèe wa, a ja kom hra nom one uz vi še-
ni je i te že hri šæan ske isti ne. U te pr ve ele -
men te, u to “mle ko” hri šæan ske na u ke, po
Apo sto lu Pa vlu, spa da ju: uèe we o kr šte wu,
po la ga wu ru ku, vas kr se wu, su du veè nom i dr.
(Jev. 6,2). U “ja ku” hra nu on ubra ja i uèe we o
sve šten stvu Hri sto vom po èi nu Mel hi se de-
ko vu.

Du hov no uz ra sta we je po stup no, or gan sko.
Po èi we sa ro ðe wem u Hri stu, pa se na da qe
ra ste ra stom Bož jim (Kol. 2,19) po ste pe no u
èo ve ka sa vr še na, u me ru ra sta pu no æe (vi si-
ne) Hri sto ve (Ef. 4,13). Sva ko do bro u du hov-
nom uz ra sta wu ima svo ju na ro èi tu du hov nu
hra nu. Za du hov nu odoj èad je du hov no mle ko,
po èet na i ne žna hra na. Za du hov ne de èa ke ja -
èa hra na, za du hov ne mla di æe još ja èa, a za du -
hov no zre le je tvr da hra na. Izra iq ski hri-
šæa ni se po ka zu ju kao odoj èad du hov na. Tek
što su po èe li da vo de du hov ni ži vot, i da qe
su osta li u shva ta wi ma “te le snog èo ve ka”.
Ni su do ra sli za ja èu du hov nu hra nu, i za to im
Apo stol ne mo že go vo ri ti kao du hov ni ma,
ne go kao te le sni ma, kao ma loj de ci u Hri stu
(sr. 1 Kor. 3,1). Du hov no uz ra sta we bi va po mo-
æu sve tih je van ðel skih vr li na, ra ste se mo li-
tvom, qu ba vqu, do bro tom, mi lo sr ðem i osta -
lim vr li na ma. Pre sta ne li èo vek da hra ni se -
be je van ðel skim vr li na ma, u we go vom du hov-
nom ra šæe wu na sta je za stoj, ko ji se po ste pe-
no pre tva ra u otu pe lost, i ka sni je u pot pu nu
za kr žqa lost. Èo vek du hov no ra ste sa mo Bo -
gom i Bož jim, a ne èo ve kom i èo veè jim. Hri -
šæa ni iz ju dej stva pa te od sta rih sta ro za vet-
nih na vi ka, kao što su Ko rin æa ni pa ti li od
je lin skog du ha. Za pra vo Apo stol i ob ja šwa-
va adre sa ti ma ove po sla ni ce, gde su uzro ci
wi ho ve za hlad ne lo sti pre ma Je van ðe qu Hri -
sto vom. On im na gla ša va da se ne mo že “ži -
ve ti po èo ve ku” i du hov no ra sti u ne be ske vi -
si ne i bi ti bli zak Bo gu. Èi ne æi ta ko, oni æe
bi ti bes po moæ no ro bqe smr ti, pa ne mo gu po -
sta ti ni iz vor ži vo ta, ni iz vor vred no sti ni
iz vor be smrt no sti.
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ZNA ÈAJ, IS KU STVA I
STA VO VI UÈE NI KA O

VE RO NA U CI U
RE PU BLI CI SRP SKOJ

Pra vo slav na ve ro na u ka u Re pu bli-
ci Srp skoj, pro ble mi i per spek ti-
ve, zbor nik ra do va, pri re di li: pro -
to je rej Mo mir Va si qe viæ / dr Zo-
ran Mi lo še viæ, Da bar, Sa ra je vo,
2001., str. 150.

Sa po èet kom no vog mi le ni ju ma u Re-
pu bli ci Srp skoj iza šla je jed na zna èaj-
na kwi ga, ko ja, zbog svo je te ma ti ke za-
slu je da je upo zna ne sa mo jav nost u RS,
ve æi i ši ri deo srp skog na ro da. To je
kwi ga “Pra vo slav na ve ro na u ka u Re pu-
bli ci Srp skoj - pro ble mi i per spek ti-
ve”.

Na sa mom po èet ku pri ka za na ve de ne
kwi ge, na me æe nam se sle de æa kon sta ta-
ci ja: ono što još uvek ni je ura ðe no u ze -
mqi ma ti ci, dr ža vi Sr bi ji, ura ðe no je u
jed nom we nom de lu, ko ji je za sa da raz-
dvo jen dr žav nom gra ni com, Re pu bli ci
Srp skoj, uve de na je ve ro na u ka u osnov-
nim ško la ma. No, ve ro na u ka ni je sa mo
“uve de na”, ona je veæ pri sut na osam go di-
na u ško la ma RS. Ujed no, ovo je na ne ki
na èin i po vod da se sa ku pe od re ðe na is -
ku stva i sa zna wa o do sa da šwem ra du, re -
zul ta ti ma i pro ble mi ma ko ji su bi li
pri sut ni to kom dr ža wa èa so va iz ve ro-
na u ke u ško la ma. Na ve de na kwi ga je za -
pra vo zbor nik ve æeg bro ja ra do va sa raz -
li èi tim spek trom sa dr ža ja. Au to ri su
ta ko ðe po svo joj vo ka ci ji raz li èi tog
pro fi la i stru ke, što kwi zi da je pri-
jem èi vost, raz u me va we za pro blem ko ji
se ob ra ðu je i is ku stve ni sub strat.



NE KRO LOG

NEKROLOG NAD OD ROM PO-
ÈIV ŠEG MOM ÈI LA KO MLE-
NO VI ÆA (ÈAJ NI ÈE, 16. no vem-
bar 2000. go di ne)

DRA GA BRA ÆO I SE STRE,
Oku pi li smo se da nas na ovom tu žnom zbo -

ru, da bi na še ga bra ta u Hri stu Mom èi la is -
pra ti li sa oso bi tom qu ba vqu, pro že tom vje-
rom i na šim mo li tva ma za we gov raj ski po -
koj. Oku pi li smo se u ovo li kom bro ju mi sve -
šte ni ci za jed no sa va ma da se opro sti mo od
èo vje ka ko ji je po mno go èe mu za slu žio da se
ova ko is pra ti. To je èo vjek po mje ri ra sta
Hri sta Go spo da na šeg i Spa si te qa i We go-
vog Sve tog Je van ðe qa. Ži vio je, ne da bi se
po ka zao da ga vi de qu di, ne go je ži vio da ga
Bog i svi sve ti ima ju u svo joj mi lo sti. Bio je
èo vjek bo ga tog ro da po Hri stu Bo gu na šem i
bo ga tio se bo gat stvom gdje mo qac i rða ne mo-
gu da na ško de. Bo ga tio se u Bo gu od ma lih no-
gu, jer je ro ðen u po ro di ci ko ja je sa mo i iz nad
sve ga pr vo Bo ga zna la, pa on da sve dru go. Sve
je dru go u wi ho voj po ro di ci, èi ni mi se, a Bog
na pr vom mje stu i ži vot po Bo gu. Za to je naš
brat Mom èi lo bio kao onaj bo ga ti klas, ko ji
je od ro da bio pre get i èe sto se ni je mo gao vi -
dje ti od onih štu rih ko ji su ga nad vi si va li.
Ali mu to ni je sme ta lo da bu de po sto jan kao
na stra ži voj nik, da osta ne vje ran u Hri stu, i
da sa svi ma, sva kim stvo re wem na ovom svi je-
tu po dje li qu bav, da sa qu ba vqu i èa šæu svo -
jom sve nas èi ni ve æim od se be. Da kle ka ko je
po te kao ta ko je, hva lim Bo ga i skon èao. Kod
we ga ni je bi lo pro mje na ni ti iz mje na. Za we -
ga je Hri stos bio put, ži vot i sa da vas kr se we,
ali i na da u vjeè nost, be smrt nost i svu qe po-
tu ko ju je Bog pri pre mio oni ma ko ji Ga qu be i
we gov za kon is pu wa va ju. za to je vo je vao i kao
pra vi voj nik Hri stov imao mno go is ku še wa.
Ali da nas za jed no sa Sv. Pa vlom mo že da ka -
že: “Do bar rat ra to vah, tr ku svr ših, ali iz -
nad sve ga vje ru oèu vah”. Jer onaj ko ji vje ru je
ima mno go is ku še wa i vje ru jem da je on imao.
Jer ni je za ba da va u Sve tom Pi smu re èe no, ka -
da je Go spod po slao sve te apo sto le da pro po-
vje da ju ri jeè Bo ži ju, ovim ri je èi ma im se
obra tio: “Evo vas ša qem kao ov ce me ðu vu ko-
ve, mno go æe te ne vo qa ima ti, ali ne boj te se,
ja sam s va ma u sve da ne do skon èa wa vi je ka”.

Ta ko je naš brat Mom èi lo èe sto zbog vje -
re bio i pre zi ran i oma lo va ža van, i ja znam
ne ke mo men te, ali je on kao i we go va maj ka i

otac, sma trao sve za tri -
ce da bi sa mo svo me Bo gu
ugo dio i We mu uvi jek
bio u mi lo sti. To je bio
èo vjek na še sre di ne ko ji
je svo jim ži vo tom oli èa-
vao i is pu wa vao Sve to
Je van ðe qe i ko ji je sve
nas mo gao da upo zo ri i da 
ka že: “Ugle daj te se vi na 

me ne, kao što se ja ugle dah na Hri sta”. Znam
do bro, jer sam ga po zna vao 32 go di ne, i ka ko
sam ga pri vi put vi dio ta kvog sam ga stal no
sre tao, i za to mi je bi vao sve mi li ji i dra ži,
jer ka že Sve to Pi smo: “Ono su bra æa mo ja i
se stre ko ji tvo re vo qu Oca ne be sko ga”. Go vo-
rim ona ko ka ko za i sta osje æam, a znam da i vi
zna te da je Mom èi lo bio pri ja teq svi ju i sva -
ko ga, od ne pri ja te qa je gra dio pri ja te qe, a
pri ja te qe uèvr šæi vao i ni ka da ni je iz ne vje-
rio. Na we ga smo se sa vje rom mo gli oslo ni ti
kao sa mi u se be. Tu na ovo me bri je gu gdje je ku -
æa we go va pr vo bit no bi la, do la zio sam kao da
idem u sve ti li šte, jer sam znao da æu bi ti sa
qu ba vqu do èe kan i bi ti èa šæen, ka ko se èa -
sti èa šæu Hri sto vom. Za to sam bra ta Mom-
èi la kao i još ne ko li ko qu di ov dje uvi jek
sta vqao is pred se be. Eto, ta kvo ga èo vje ka da -
nas is pra æa mo iz me ðu nas. Za to ne ka je we go-
voj po ro di ci i oko li ni na èast što smo ga
ima li i što æe mo sa da ima ti pred Bo gom mo -
li tve ni ka za sve nas. “Bog naš ni je Bog mr-
tvih ne go ži vih”, za to æe i Mom èi lo na sta vi-
ti ži vot u vjeè no sti Bo ži joj, a osta æe da ži -
vi u mo li tva ma i uspo me na ma na šim. Bog je
mi lo stiv sled be ni ci ma svo jim, a na ro èi to u
ovom vre me nu, još vi še æe razsvje tli ti qe-
po tu du še we go ve i od gri je ha oèi sti ti. Ja
Bo ga mo lim u ovom mo men tu ra stan ka, da Bog
we mu pri go to vi qe po tu raj sku ko ju je u Je van-
ðe qu obe æao oni ma ko ji ga qu be i za kon We -
gov is pu wa va ju.

Po ro di ci že lim da ka žem da na sta ve sve -
ti hod kroz ži vot, pu tem svo ga su pru ga, ro di-
te qa, dje da i pri ja te qa, da na sta ve istim
onim po šte wem i qu ba vqu, istom èvr sti nom
vje re, prav de i èe sti to sti.

Bog da upo ko ji sa sve ti ma po koj nog Mom-
èi la i po da ri car stvo ne be sko.

AMIN!

Pro to je rej-
sta vro for

No vi ca Ja wiæ
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SJE ÆA WE

+ PE TAR ERIÆ
06.12.1999. - 2000. g.

S qu ba vqu te se u svo jim mo li-
tva ma uvi jek sje æa ju tvo ji naj mi li-
ji.

UVEK SI VO QEN

Bio si vo qen an ðe le ma li,
sun ce si bio u mo jim oèi ma,
bio si ra dost u do mu svo me,
bio si qu bav sr cu mo me.

Ra dost si bio bra æi i ta ti,
igraè ka svo joj se ki ma loj,
ba ki si bio raz bi bri ga
i dra go unu èe u kri lu sta rom.

An ðe le ma li i sad si ra dost
u sr ci ma na šim za sva vre me na,
èu va æe te po ro di ca tvo ja
qu ba vi na ša u du šu uto pqe na.

Ni ka da èe do bez te be ni smo,
jer si ti u sr ci ma na šim,
za u vi jek æeš ta mo osta ti
zbog tog je na ma bol lak ši.

Za vo le te Go spod vi še od nas,
uze te pre ra no an ðe le ma li,
a na ma da de is ku še we
i pi ta we da ne bi u greh pa li.

Hva la Ti Go spo de na po mo æi Tvo joj,
jer sa mi ne bi mo gli ovo,
bez Tvo je po mo æi iz dr ža ti
i ovo is ku še we pod nje ti.

Z.E.



SJEÆAWE

SA HRA NA + RAD MI LE PRI BI-
LO VIÆ ROÐ. VA SI QE VIÆ
Po zvao je Go spod iz ne na-

da slu ški wu svo ju Rad mi lu.
Ti ho i br zo dok je oba vqa la
re dov ne po slo ve, bri nu æi se
o ku æi svo joj i ima wu ka ko je
sva ko dnev no ci je li ži vot
èi ni la. Rad mi la je bi la vri -
jed ni ca i ku æe ni ca.  Pa ako
je ži vot spo èet ka i po šte-
dio, ka sni je je vri jed no i te -
ško ra de æi sve na dok na di la. Ro ðe na je 1936.
go di ne u se lu Prv wu, op šti na Èaj ni èe, kao
pe to di je te u do ma æi na Mi lo ra da i maj ke
Zor ke. Mi loš je, ka ko su ga svi zva li i ta ko
po zna va li, bio do ma æin na da le ko èu ven i
pri znat. Stro go æi se na u èio oba vqa ju æi èa -
sno du žnost žan darm a u Kra qe vi ni Ju go sla-
vi ji. No, imao je i uro ðe ni osje æaj za di sci-
pli nu i prav du. Is tan èan osje æaj za pro cje nu
si tu a ci je ko ji mu je Bog po da rio, mno gi ma je
uno sio strah u ko sti. Tu stro go æu i di sci pli-
nu bla ži la je do bra i èe sti ta du ša Zor ki na.
Bla ži la je Zor ka gro mo ve i olu je i svo jim
èi stim sr cem, bla go šæu i mu dro šæu za do bi-
ja la pri ja te qe i sim pa ti je i se bi i Mi lo šu.
Ovo ga pu ta ov dje ne æu po mi wa ti o wi ma ni -
šta vi še, na ve šæu dje cu ka ko su se ra ða la:

- Sa ve ta roð. 1923.  + 1990. go di ne
- Dra go mir roð.  1926.  + 1964. g.
- Je fi mi ja roð. 1928.  +
- Ra do mir roð. 1930.  živ
- Rad mi la roð. 1936.  + 2000. g.
- Iko ni ja roð. 1938.  + 1943. g.
- Sed mo di je te ro ðe no mr tvo jer je Zor ku

uda rio led pa je ima la po ba èaj.
- Mo mir roð. 1940.  + 1943. go di ne
Ne ka ko s pro qe æa umi ru na ši srod ni ci.

1980. go di ne umr la je po koj na ba ka Zor ka
osmo ga ma ja, od mah po sli je Kr sne sla ve Sve -
to ga Ðor ða. Po koj na Sa ve ta umr la je na svo ju
dje vo jaè ku sla vu 6. ma ja 1990. go di ne, a Rad mi-
la evo pred Sla vu dje vo jaè ku 17. apri la 2000.
go di ne umri je, a sa hra ni smo je 18. apri la. Ra -
ða la se dje ca i umi ra la. Bog dao, Bog uzeo ne -
ka je bla go slo ve no ime Go spod we. Po na vqa la
se ime na u po ro di ci da osta ne spo men i pod -
sje æa we. Umi ra le joj se stre i bra æa. Rad mi la

se dru ži la i dje li la mla dost sa ro di com Ma -
rom, sa Ca nom, sa... Sta rost po sve ti la SLU -
ŽE WU BLI ŽWI MA. Svra æa la i go sti la.
Do èe ki va la i is pra æa la. Upu æi va la i tr pi-
la. Tr pi la kao Zor ka što je zna la tr pje ti,
ni kom da se ne po ža li. Bo že ko li ko sna ge èo-
vje ku od ne se sa mo je dan je di ni tren, je dan je-
di ni dan.

Šta Hri stos ka že za sve nas: da æe mo da
ži vi mo kao pri vre me ni put ni ci, da umre mo i
da ode mo Bo gu na isti nu.

Pro to je rej Mo mir
Va si qe viæ

54

_______________________________________________________ DABAR_______________________________________________________

Pri lo žni ci Da bra

1. Jeè me ni ca Na da
za po koj du ša ro di te qa Ra da i
Ma re No va ko viæ
pri la že 10 DM

2. Mi ra Va si qe viæ sa So ko ca
za po koj du še oca Mom èi la
Ko mle no vi æa
pri la že 50 KM

3. Mi le Pri bi lo viæ iz Èaj ni èa
za po koj du še Rad mi le
Pri bi lo viæ
pri la že 50 KM

4. Dra go Eriæ iz So ko ca
za po koj du še si na Pe tra
pri la že 50 KM

SJE ÆA WE

+
Ra de No va ko viæ

iz Mo kro no ga
1912-1977. god.

+
Ma ra No va ko viæ

iz Mo kro no ga
1913-1997. god.

si no vi i
kæer kaNa naslovnoj strani:

HRAM ROÐEWA PRESVETE BOGORODICE U ZENICI IZ 1885.g.

Smrt i grob su neizbežni za svakog
èo veka. Oni se ponavqaju pred nama sva -
ko dnevno, i daju nam veliku pouku o vred -
no sti zemaqskog života i životnih
bla ga. Smrt izjednaèuje sve qude, bo ga-
te i siromašne, znatne i neznatne, uèe -
ne i proste. Svi su pred smræu jednaki.
Mrtvaèki sanduk i grob sve izjednaèuju.
Ma kakve uspehe da postigne èovek na
zemqi, ma koliko bogatstvo da stekne,
sve æe to na zemqi i ostati, a dobiæe
samo mrtvaèki sanduk i grob. Sa nama
posle smrti ostaæe samo naša èista
ili neèista savest, dobra ili zla dela
naša. U šta æe se èovek pretvoriti u
grobu strašno je i pomisliti! Trulež,
smrad i uništewe. To je neizbežni udes
naš posle smrti. A mi se gordimo na
zemqi, preuznosimo se, zaboravqajuæi da 
æe mrtvaèki sanduk i grob pretvoriti
nas u trulež i prah.

Pouèimo se dakle nad grobovima na-
ših bližwih i shvatimo naš hriš æan-
ski život zemaqski kao sredstvo za
sti ca we veènog života. Nauèimo se da
ze maqskim blagom pokažemo qubav i do -
bro prema bližwima, a naroèito prema
nesreænim i siromašnim. A time uga ða-
mo Bogu, koji nam za to obeæava nagradu
na dan Strašnog Suda.

Sv. Grigorije
Bogoslov








